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D et e r mi n a zi o n e n. 1 4 0 / 2 0 2 2  

S E ZI O N E D E L C O N T R O L L O S U G LI E N TI 

n ell ’a d u n a n z a d el 2 2 n o v e m br e 2 0 2 2; 

vi st o l ’a rt. 1 0 0, s e c o n d o c o m m a, d ell a C o stit u zi o n e; 

vi st o il t e st o u ni c o d ell e l e g gi s ull a C o rt e d ei c o nti, a p p r o v at o c o n r. d. 1 2 l u gli o 1 9 3 4, n. 1 2 1 4; 

vi st e l e l e g gi 2 1 m a r z o 1 9 5 8, n. 2 5 9 e 1 4 g e n n ai o 1 9 9 4, n. 2 0; 

vi st o il c o m m a 2 6- de cies  d ell’a rt. 2 2 d el d e cr et o-l e g g e 6 di c e m br e 2 0 1 1, n. 2 0 1, c o n v e rtit o c o n 

m o difi c a zi o ni d all a l e g g e 2 2 di c e m br e 2 0 1 1, n. 2 1 4 , c o n il q u al e l’I c e-A g e n zi a p e r l a p r o m o zi o n e 

all ’e st e r o e l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e è st at a s ott o p o st a al c o nt r oll o d ell a 

C o rt e d ei c o nti; 

vi st o  il  bil a n ci o  d ell ’E nt e  s u d d ett o,  r el ati v o  all a  g e sti o n e  fi n a n zi a ri a  p e r  l ’e s e r ci zi o  2 0 2 1 , 

n o n c h é l e a n n e s s e r el a zi o ni d el Di r ett or e g e n e r al e e d el C oll e gi o d ei r e vi s o ri, t r a s m e s si all a 

C o rt e i n a d e m pi m e nt o d ell ’a rt. 4 d ell a cit at a l e g g e n. 2 5 9 d el 1 9 5 8; 

e s a mi n ati gli atti; 

u dit o il r el at or e, Pr e si d e nt e di s e zi o n e M a ri a T e r e s a P ol v e ri n o, e, s ull a s u a p r o p o st a, di s c u s s a 

e d eli b e r at a l a r el a zi o n e c o n l a q u al e l a C o rt e, i n b a s e a gli atti e d a gli el e m e nti a c q ui siti, rif e ri s c e 

all e  Pr e si d e n z e  d ell e  d u e  C a m e r e  d el  P a rl a m e nt o  il  ri s ult at o  d el  c o nt r oll o  e s e g uit o  s ull a 

g e sti o n e  fi n a n zi a ri a  d ell ’I c e- A g e n zi a  p e r  l a  p r o m o zi o n e  all’e st e r o  e  l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e 

d ell e i m p r e s e it ali a n e p e r l ’e s e r ci zi o 2 0 2 1; 

rit e n ut o c h e, a s s olti c o sì gli a d e m pi m e nti di l e g g e, si p o s s a n o c o m u ni c a r e all e d ett e Pr e si d e n z e , 

a n o r m a d ell ’a rt. 7 d ell a cit at a l e g g e n. 2 5 9 d el 1 9 5 8,  il bil a n ci o d ’e s e r ci zi o  - c o r r e d at o d ell e 

r el a zi o ni d e gli o r g a ni a m mi ni st r ati v o e di r e vi si o n e –  e l a r el a zi o n e c o m e i n n a n zi d eli b e r at a, 

c h e all a p r e s e nt e si u ni s c e, q u al e p a rt e i nt e g r a nt e;
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P . Q. M. 

c o m u ni c a,  a  n o r m a  d ell ’a rt.  7  d ell a  cit at a  l e g g e  n.  2 5 9  d el  1 9 5 8,  all e  Pr e si d e n z e  d ell e  d u e 

C a m e r e d el P a rl a m e nt o, i n si e m e c o n il bil a n ci o p er l ’e s er ci zi o 2 0 2 1 - c o r r e d at o d ell e r el a zi o ni 

d e gli  o r g a ni  a m mi ni st r ati vi  e  di  r e vi si o n e  -  d ell ’I c e- A g e n zi a  p e r  l a  p r o m o zi o n e  all’e st e r o  e 

l’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e, l’u nit a r el a zi o n e c o n l a q u al e l a C o rt e rif e ri s c e 

il ri s ult at o d el c o nt r oll o e s e g uit o s ull a g e sti o n e fi n a n zi a ri a d ell’E nt e st e s s o. 
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1  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

P R E M E S S A  

C o n l a p r e s e nt e r el a zi o n e l a C o rt e  d ei c o nti  rif e ri s c e al P a rl a m e nt o, ai s e n si d ell ’a rt. 7 d ell a 

le g g e  2 1 m a r z o 1 9 5 8 , n. 2 5 9, s ul ri s ult at o d el c o nt r oll o e s e g uit o, c o n l e m o d alit à di c ui 

all ’a rti c ol o 1 2 d ell a s u d d ett a l e g g e, s ull a g e sti o n e fi n a n zi a ri a  d ell ’I c e-A g e n zi a p e r l a 

p r o m o zi o n e all ’e st er o e l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e p er l ’e s er ci zi o 2 0 2 1 , n o nc h é 

s ull e vi c e n d e di m a g gi o r rili e v o i nt er v e n ut e s u c c e s si v a m e nt e . 

Il p r e c e d e nt e r ef e rt o, r el ati v o all ’e s e r ci zi o 2 0 2 0 , è st at o a p p r o v at o  c o n d et e r mi n a zi o n e n. 1 1 7 

d el 1 1 n o v e m b r e 2 0 2 1 , p u b bli c a t o i n Atti p a rl a m e nt a ri, L e gi sl at u r a X VII I, D o c. X V, n. 4 9 7 . 
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2  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

1. O R DI N A M E N T O –  P R O FI LI G E N E R A LI  

L ’I c e-A g e n zi a p e r l a p r o m o zi o n e all ’e st er o e l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e ( di 

s e g uit o I c e -A g e n zi a o A g e n zi a) è st at a i stit uit a d al l’a rti c ol o 2 2, c o m m a 6, d el d e cr et o -l e g g e 6 

di c e m br e 2 0 1 1, n. 2 0 1, c o n v e rtit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e 2 2 di c e m br e 2 0 1 1, n.  2 1 4, i n 

s o stit u zi o n e d ell ’I c e (I stit ut o c o m m e r ci o e st er o) s o p p r e s s o d all ’a rt. 1 4, c o m m a 1 7 , d el d e cr et o -

l e g g e d el 6 l u gli o 2 0 1 1, n. 9 8, c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a l e g g e 1 5 l u gli o 2 0 1 1,  n. 1 1 1 . Il 

d. p. c. m. d el 2 8 di c e m b r e 2 0 1 2 h a i n di vi d u at o l e ri s o r s e st r u m e nt ali, fi n a n zi a ri e, i r a p p o rti 

gi uri di ci atti vi e p a s si vi e l e ri s o r s e u m a n e f a c e nti c a p o all ’e x I c e d a t r a sf e ri r e all’I c e-A g e n zi a e al 

Mi ni st e r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o.  

È d ot at a di p er s o n alit à gi uri di c a di di ritt o p u b bli c o e di a ut o n o mi a r e g ol a m e nt a r e, 

a m mi ni st r ati v a , p at ri m o ni al e, o r g a ni z z ati v a, c o nt a bil e e fi n a n zi a ri a ; fi n o al 3 1 di c e m br e 2 0 1 9 è 

st at a  s o g g ett a ai p ot eri di i n di ri z z o e di vi gil a n z a d el Mi ni st e r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o ( Mi s e), 

d ’i nt e s a c o n il Mi ni st er o d e gli aff a ri e st eri e d ell a c o o p e r a zi o n e i nt e r n a zi o n al e ( M a e ci)  s e ntit o il 

Mi ni st e r o d ell ’e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e ( M ef). D al 2 0 2 0 i p r e d etti p ot e ri s o n o st ati tr a sf e riti d al 

Mi s e al M a e ci , i n f o r z a d el d e cr et o -l e g g e 2 1 s ett e m br e 2 0 1 9, n. 1 0 4, c o n v e rtit o, c o n m o difi c a zi o ni , 

d all a l e g g e 1 8 n o v e m br e 2 0 1 9, n. 1 3 2, il q u al e, all ’a rt. 2, c. 1, h a  p r e vi st o il p a s s a g gi o  al M a e ci  d el l e 

f u n zi o ni e s e r cit at e d al Mis e  i n m at e ri a di d efi ni zi o n e d ell e st r at e gi e d ell a p oliti c a c o m m e r ci al e e 

p r o m o zi o n al e c o n l ’e st e r o e di s vil u p p o d ell ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d el si st e m a P a e s e1 .  

C o n l a d eli b e r a d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e n. 5 0 0 d el 1 7 di c e m b r e 2 0 1 9, e s u c c e s si v a m e nt e 

c o n d e cr et o i nt er mi ni st e ri al e M a e ci, Mi s e e M ef d el 4 a g o st o 2 0 2 0, è st at o a p p r o v at o, a n o r m a 

d el l’a rt . 2, c o m m a 7, d el cit at o d.l. n. 1 0 4 d el 2 0 1 9, l’a d e g u a m e nt o d ell o st at ut o d ell ’E nt e , al fi n e 

di p r e v e d e r e l a vi gil a n z a d a p a rt e d el  M a e ci , d ’i nt e s a, p e r l e m at e ri e di c o m p et e n z a, c o n il Mi s e.  

L a l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 2 (l. 3 0 di c e m b r e 2 0 2 1, n. 2 3 4 ), a rt. 1, c. 5 0, h a a p p o rt at o m o difi c h e all a 

l e g g e i stit uti v a d ell’Ic e -A g e n zi a  i nt e r v e n e n d o s ul p r o c e di m e nt o c h e c o n cr eti z z a l a 

p r o gr a m m a zi o n e t ri e n n al e d ell ’utili z z o d ell e ri s o r s e , p r e v e d e n d o c h e il d e cr et o di a d o zi o n e si a 

f o r m ul at o d’i nt e s a c o n il Mi ni st r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o e, p e r q u a nt o di c o m p et e n z a, c o n il 

Mi ni st r o d ell e p oliti c h e a g ri c o l e ali m e nt a ri e  f o r e st ali,  t e n ut o c o nt o d e gli i n di ri z zi d ell a C a bi n a 

di r e gi a di c ui al c o m m a 1 8 -bi s, n o n c h é d ell a C o nf e r e n z a p e r m a n e nt e p e r i r a p p o rti t r a l o St at o, 

l e R e gi o ni  e l e P r o vi n c e a ut o n o m e di Tr e nt o e di B ol z a n o.  

 
1  Al M a e ci  s o n o st at e t r a sf e rit e, a d e c o r r e r e d al 1 ° g e n n ai o 2 0 2 0, l e ri s or s e u m a n e, st r u m e nt ali, c o m p r e s a l a s e d e, e fi n a n zi a ri e, 
c o m p r e s a l a g e sti o n e r e si d ui, d ell a Dir e zi o n e g e n e r al e p er il c o m m e r ci o i nt e r n a zi o n al e d el Mi s e.  
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È , i n olt r e, p r e vi st o c h e il Mi ni st r o d e gli  aff a ri e st e ri  e d ell a c o o p e r a zi o n e i nt e r n a zi o n al e rif e ri s c a 

a n n u al m e nt e  all e C a m e r e  s ull ’a n d a m e nt o d ell ’atti vit à p r o m o zi o n al e e s ull ’att u a zi o n e d ell a 

p r o gr a m m a zi o n e, s ull a  b a s e di  u n a r el a zi o n e p r e di s p o st a d all ’A g e n zi a.  

L’I c e -A g e n zi a h a p r e di s p o st o l a r el a zi o n e s ull’ atti vit à p r o m o zi o n al e 2 0 2 1 i n vi a n d ol a al M a e ci i n 

d at a 1 ° a g o st o 2 0 2 2, i n a nti ci p o ri s p ett o all a s c a d e n z a fi s s at a al 3 0 s ett e m br e di o g ni a n n o.  

L e m o difi c h e n o r m ati v e h a n n o  a n c h e di s p o st o  l’a m pli a m e nt o d ell a c o m p o si zi o n e d ell a C a bi n a 

di r e gi a, a v e n d o e st e s o la p a rt e ci p a zi o n e ai p r e si d e nti d ell a All e a n z a  d ell e  C o o p e r ati v e it ali a n e,  

d ell a C o nf e d e r a zi o n e  it ali a n a d ell a pi c c ol a e m e di a i n d u st ri a p ri v at a e d ell’A s s o ci a zi o n e  b a n c a ri a 

it ali a n a, n o n c h é  a d   u n r a p p r e s e nt a nt e d el s ett o r e  arti gi a n o, i n di vi d u at o, a r ot a zi o n e a n n u al e, t r a 

i p r e si d e nti di C a s a rti gi a ni, d ell a C o nf e d e r a zi o n e n a zi o n al e d ell ’arti gi a n at o e d ell a  pi c c ol a  e  

m e di a  i m p r e s a,  di  C o nf a rti gi a n at o  i m p r e s e  e  d a u n  r a p p r e s e nt a nt e d el s e tt o r e d el c o m m e r ci o, 

i n di vi d u at o,  a  r ot a zi o n e a n n u al e, t r a i p r e si d e nti di C o nf c o m m e r ci o  e  di  C o nf e s e r c e nti.  

L a C a bi n a di r e gi a, i stit uit a p e r l a c o n c e rt a zi o n e t r a l e i stit u zi o ni p u b bli c h e e i p r ot a g o ni sti d ell e 

atti vit à p r o d utti v e e c o m m e r ci ali o ri e n t ati v e r s o i m e r c ati e st e ri, p r o v v e d e a d el a b o r a r e l e li n e e 

g ui d a e di i n di ri z z o st r at e gi c o i n m at eri a di p r o m o zi o n e e di i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e 

i m p r e s e, t r a d ott e i n i n di ri z zi o p e r ati vi d al Mi ni st r o d e gli aff a ri e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e 

i nt e r n a zi on al e e d al Mi ni st r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o.    

Ult e ri ori i nt e r v e nti h a n n o ri g u a r d at o : 

- l’i stit u zi o n e d el F o n d o u ni c o p r o m o zi o n al e ( n o n pi ù di vi s o t r a pi a n o p r o m o zi o n al e 

o r di n a ri o e f o n di str a or di n a ri M a de i n It al y ); 

- l’i nt r o d u zi o n e di q u att r o p o si zi o ni di di ri g e nti g e n e r ali, p e r i q u ali s o n o st at e cr e at e 

alt r ett a nt e  di r e zi o ni c e nt r ali: A m mi ni st r a zi o n e; P e r i s ett ori d ell ’e x p o rt; R et e E st er a; S er vi zi all e 

i m p r e s e, M ar keti n g  e I n n o v a zi o n e, e l a ri d et e r mi n a zi o n e d ell e p o si zi o ni di ri g e n zi ali di li v ell o n o n 

g e n e r al e i n 3 3 u nit à2 . 

Il d e cr et o -l e g g e 1 1 n o v e m br e 2 0 2 2, n. 1 7 3, Di s p o si zi o ni u r g e nti i n m at e ri a di ri o r di n o d ell e 

att ri b u zi o ni d ei Mi ni st e ri, h a di s p o st o, t r a l' altr o, all' art. 2, c o m m a 2, c h e il Mi ni st e r o d ell e im p r e s e 

e d el M a de i n It al y  - M i mii (gi à Mi ni st e r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o) c o nt r i b ui s c e a d efi ni r e l e 

st r at e gi e e gli i n di ri z zi p e r l a v al o ri z z a zi o n e, l a t ut el a e l a p r o m o zi o n e d el M a de i n It al y  i n It ali a e 

n el m o n d o, f e r m e r e st a n d o l e c o m p et e n z e d el M a e ci , d el  M ef , d el Mi ni st e r o d ell' a g ri c olt u r a, d ell a 

 
2  P e r l e i n di c at e fi n alit à l a  l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 0-2 0 2 2 a ut o ri z z a l a s p e s a di e ur o 5 1 7. 0 9 2 a n n ui a d e c o rr e r e d all ’a n n o 2 0 2 2.  
L e t a b ell e all e g at e all a l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 2 p r e s e nt a n o, a p a rti r e d al 2 0 2 2, u n i n c r e m e nt o, di e u r o 2. 0 0 0. 0 0 0 al c a p. 2 4 1 4  d el M a e ci  
ri g u a r d a nt e l a d ot a zi o n e i stit u zi o n al e d ell ’Ic e -A g e n zi a . 
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s o v r a nit à ali m e nt ar e e d ell e f o r e st e e d el Mi ni st e r o d el tu ri s m o; l’ art. 9, m o difi c a n d o il d.l. n. 9 8  

d el 2 0 1 1, att u ati v o d ell’I c e -A g e n zi a,  h a i stit uit o il C o mit at o i nt er mi ni st e ri al e p e r il M a de i n It al y  

( CI MI M), c o p r e si e d ut o d ai Mi ni st ri M a e ci e M i mii e c o m p o st o d ai Mi ni s t ri M ef, A g ri c olt u r a e 

T uri s m o, n o n c h é d a alt ri Mi ni st ri e R e gi o ni l a d d o v e v e n g a n o t r att at e m at e ri e di c o m p et e n z a, c o n 

il c o m pit o di i n di ri z z a r e e c o o r di n ar e l e st r at e gi e i n m at e ri a di p r o m o zi o n e e 

i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e al fi n e di v al o ri z z a r e il M a de i n It al y  n el m o n d o, n o n c h é, t r a 

l’ alt r o, di el a b o r ar e l e li n e e g ui d a e di i n di ri z z o st r at e gi c o i n m at e ri a di p r o m o zi o n e e 

i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e, c h e s o n o a s s u nt e d all a C a bi na di r e gi a.  

C o n d eli b e r e d el C. d. a. 3 , l a st r utt u r a e d il f u n zi o n a m e nt o d ell’Ic e -A g e n zi a s o n o st ati a d e g u ati all e 

n o vit à i nt r o d ott e d all a l e g g e di bil a n ci o p e r il 2 0 2 2;  i r el ati vi d e cr eti mi ni st e ri ali di a p p r o v a zi o ne  

s o n o st at i r e gi str ati d all a C o rt e d ei c o nti.   

L a st e s s a l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 2 h a, alt r e sì, i n cr e m e nt at o il F o n d o p e r  l a p r o m o zi o n e d e gli s c a m bi 

e l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e c h e, a d e c o r r e r e d all’e s e r ci zi o fi n a n zi a ri o 2 0 2 0, è st at o 

t r a sf e rit o all o st at o di p r e vi si o n e d el Mi ni st e r o d e gli aff a ri e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e 

i nt e r n a zi o n al e ( a rt. 1 4, c. 1 9, d.l.  n. 9 8  d el 2 0 1 1 ). 

L ’iter di a d e g u a m e nt o d el vi g e nt e st at ut o  all e v ari a zi o ni i nt er v e n ut e n ell a le g g e i stit uti v a a d o p er a d ell a 

l e g g e di bil a n ci o p er il 2 0 2 2 è st at o a v vi at o n el m e s e di g e n n ai o 2 0 2 2 e  si è c o n cl u s o . 

L ’A g e n zi a è i n s erit a n ell ’el e n c o I st at d ell e a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e c h e c o n c orr o n o all a f or m a zi o n e 

d el c o nt o e c o n o mi c o c o n s oli d at o d ell o St at o, i n di vi d u at e ai s e n si d ell ’arti c ol o 1, c o m m a 3, d ell a l e g g e 

3 1 di c e m br e 2 0 0 9, n. 1 9 6 e d è i n q u a dr at a tr a gli e nti pr o d utt ori di s er vi zi e c o n o mi ci.  

 

1. 1 Mi s ur e str a or di n a ri e a d ott at e a s e g uit o d ell ’e m e r g e n z a e pi d e mi ol o gi c a d a 

C O VI D -1 9  

T r a l e mi s u r e st r a o r di n a ri e , ri v olt e all ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d el si st e m a P a e s e e al 

p ot e n zi a m e nt o d ell ’a s si st e n z a ai c o n n a zi o n ali all ’e st e r o , a d ott at e p e r il s u p e r a m e nt o d ell e 

diffi c olt à d e ri v at e d all a diff u si o n e p a n d e mi c a di C o vi d -1 9 s o n o d a ri c hi a m a r e :   

 
3  D eli b e r a zi o n e C. d. a.  n. 5 9 7 d el 2 8  gi u g n o 2 0 2 2 r e c a nt e l o st at ut o  d ell ’Ic e  A g e n zi a p er l a p r o m o zi o n e e l ’i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e 
d ell e i m p r e s e it ali a n e ( c h e h a a n n ull at o l a p r e c e d e nt e D eli b e r a zi o n e C. d. a.  n . 5 8 5 d el 1 9 g e n n ai o 2 0 2 2 “ N u o v o st at ut o  d ell ’Ic e -
A g e n zi a p e r l a pr o m o zi o n e all ’e st e r o e l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e” ).  

D eli b e r a zi o n e C . d. a. n. 5 9 8 d el 2 8  gi u g n o 2 0 2 2 r e c a nt e il “ R e g ol a m e nt o di Or g a ni z z a zi o n e e F u n zi o n a m e nt o d ell ’Ic e  A g e n zi a p e r 
l a p r o m o zi o n e e l’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e”  ( c h e h a a n n ull at o l a p r e c e d e nt e D eli b e r a zi o n e C. d. a.  n. 5 8 6 d el 
1 9  g e n n ai o 2 0 2 2 “ R e g ol a m e nt o di O r g a ni z z a zi o n e e F u n zi o n a m e nt o d ell ’Ic e  A g e n zi a p er l a pr o m o zi o n e e l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e 
d ell e i m p r e s e it ali a n e ” ).  
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- l a r e ali z z a zi o n e d ell a  c a m p a g n a st r a o r di n a ri a di c o m u ni c a zi o n e “ N ati o n B r a n di n g ” ; 

- l’a d o zi o n e di i ni zi ati v e  di s u p p o rt o st r a o r di n a ri o , a v v al e n d o si di I n vit ali a S. p. A., 

c o n si st e nti n ei : 

•  V o u c h e r  p e r l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e - Te m p o r a r y E x p o rt M a n a g e r ( D-T E M) , c o n 

c o n c e s si o n e di c o nt ri b uti a 2. 1 4 1 i m p r e s e ; 

•  B o n u s E x p ort Di git al e , mi s u r a fi n ali z z at a all o s vil u p p o d ell ’atti vit à di e s p o rt a zi o n e  d ell e 

mi c r oi m p r e s e it ali a n e m a nif att u ri e r e ; 

•  p r o r o g a fi n o al 3 1 di c e m b r e 2 0 2 1 d ell ’a s s e g n a zi o n e i n f o r m a g r at uit a di u n m o d ul o 

e s p o siti v o all e stit o all e i m p r e s e p a rt e ci p a nti a d i ni zi ati v e p r o m o zi o n ali o r g a ni z z at e d a 

I C E-A g e n zi a i n q u al si a si P a e s e e l a p a rt e ci p a zi o n e a tit ol o g r at uit o di t utt e l e a zi e n d e p e r 

l e r e st a nti ti p ol o gi e di atti vit à ( s e mi n a ri, w o r k s h o p , e c c.), li mit at a m e nt e a d u n a p o st a zi o n e 

p e r si n g ol a i ni zi ati v a.   

Ult e ri ori  a zi o ni st r a o r di n a ri e di s u p p o rt o s o n o c o n si stit e : 

- n el r i c o n o s ci m e nt o di u n c o nt ri b ut o f o rf ett a ri o all e P MI it ali a n e uffi ci al m e nt e r e gi st r at e f r a 

gli e s p o sit o ri di g r a n di e v e nti fi e ri sti ci i nt e r n a zi o n ali, p r e s s o i q u ali Ic e -A g e n zi a si a c o -

o r g a ni z z at o r e d ell a p a rt e ci p a zi o n e i m p r e n dit o ri al e it ali a n a;  

- n ell a p r o d u zi o n e di el e m e nti i nt e g r ati vi di all e sti m e nt o s e c o n d o u n di s e g n o g r afi c o c o m u n e 

all ’i nt e r a p a rt e ci p a zi o n e it ali a n a all ’e v e nt o  i n e s a m e, d a m ett e r e g r at uit a m e nt e a 

di s p o si zi o n e d ell e P MI e s p o sit ri ci it ali a n e.  
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2. O R G A NI  

A n o r m a d ell ’a rt. 2 2, c o m m a 2 0, d el d e cr et o -l e g g e 6 di c e m br e 2 0 1 1 n. 2 0 1, c o n v e rtit o , c o n 

m o difi c a zi o ni, d a ll a l e g g e 2 2 di c e m br e 2 0 1 1, n. 2 1 4 s o n o o r g a ni d ell ’I c e-A g e n zi a il Pr e si d e nt e, il 

C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e e il C oll e gi o d ei r e vi s o ri d ei c o nti.  L ’i n c a ri c o d ei c o m p o n e nti d e gli 

o r g a ni è di q u attr o a n ni e d è ri n n o v a bil e u n a s ol a v olt a.  

Il Pr e si d e nt e è s c elt o d al C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e al p r o pri o i nt e r n o n ell a p ri m a ri u ni o n e di 

i n s e di a m e nt o. L ’att u al e  Pr e si d e nt e , d e si g n at o c o m e c o n si gli e r e di a m mi ni st r a zi o n e  c o n d. p. r. d el 

2 9 n o v e m br e 2 0 1 8 , è st at o n o mi n at o n el l a s e d ut a d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e d el 7 g e n n ai o 

2 0 1 9  c o n d eli b e r a zi o n e n. 4 5 5 / 1 9.  

Il C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e è c o m p o st o d a ci n q u e m e m bri, di c ui u n o c o n f u n zi o n e di 

Pr e si d e nt e, n o mi n ati c o n d e cr et o d el Pr e si d e nt e d ell a R e p u b bli c a, pr e vi a d eli b er a zi o n e d el C o n si gli o 

d ei mi ni stri, di c ui q u attr o s u pr o p o st a d el Mi ni str o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o e d u n o d el Mi ni st er o 

d e gli aff ari e st eri e d ell a c o o p er a zi o n e i nt er n a zi o n al e ( a p artir e d al 2 0 2 0 , q u attr o s u pr o p o st a d el 

M a e ci e d u n o d el Mi s e).  

Il C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e i n c ari c a n el 2 0 21, a  s e g uit o d ell a s c a d e n z a d ei c o m p o n e nti d el 

p r e c e d e nt e C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e e d ell e di mi s si o ni p e r i n c o m p ati bilit à di u n c o n si gli e r e , 

è st at o ri c o stit uit o  c o n d e cr et o d el Pr e si d e nt e d ell a R e p u b bli c a d ell ’8 ott o br e 2 0 2 0, p r e vi a d eli b e r a 

d el C .d .m . d e l 5 ott o b r e 2 0 2 0.  

N el 2 0 2 1  il C o n si gli o si è ri u nit o 1 3  v olt e.  

Il C oll e gi o d ei r e vi s o ri è c o m p o st o d a t r e m e m b ri eff etti vi, d u e d ei q u ali s c elti t r a gli i s critti all ’al b o 

d ei r e vi s o ri l e g ali e d a u n c o m p o n e nt e s u p pl e nt e. Il Pr e si d e nt e d el C oll e gi o e il s u p pl e nt e s o n o 

d e si g n ati d al M ef . Gli alt ri d u e s o n o d e si g n ati u n o d al Ma e ci  e u n o d al Mi s e . L a p r e si d e n z a d el 

C oll e gi o s p ett a al c o m p o n e nt e d e si g n at o d al M ef .  

C o n d e cr et o d el M a e ci  n. 3 6 2 2 / 9 9 2 d el 2 2  a p ril e 2 0 2 1 è st at o n o mi n at o il n u o v o C oll e gi o d ei 

r e v i s ori d ell’Ic e -A g e n zi a , i n s e di at o si il 2 8  m a g gi o 2 0 2 1 .   

N el 2 0 2 1  il C oll e gi o si è ri u nit o 1 2  v olt e, a n c h e i n m o d alit à d a r e m ot o .  

 

2. 1 C o m p e n si  

I c o m p e n si s p ett a nti al Pr e si d e nt e, ai m e m bri d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e e d el C oll e gi o d ei 

r e vi s ori i n c a ri c a n el 2 0 21  s o n o st ati  st a biliti c o n d e cr et o d el Mi ni str o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o 

( d al 2 0 2 0 d el M a e ci) di c o n c e rt o c o n il Mi ni st r o d ell ’e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e  d el 7 l u gli o 2 0 1 7 . 
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E s si a m m o nt a n o a d e u r o 1 1 1. 5 4 0 p er il Pr e si d e nt e . P e r q u a nt o atti e n e al C o n si gli o, c o n d eli b e r a 

n.  5 2 4 d el 3 0  ott o b r e 2 0 2 0,  l o st e s s o h a ri d et e r mi n at o i  c o m p e n si s p ett a nti  ai n u o vi c o n si gli e ri i n 

u n v al o r e di  e u r o 2 1. 7 3 0, 5 0. S u c c e s si v a m e nt e i n d at a 3 0 l u gli o 2 0 2 1 è st at o a d ott at o il r el ati v o 

d e cr et o i nt er mi ni st e ri al e M a e ci -M ef.  

Il c o m p e n s o a n n u o l o r d o d el Pr e si d e nt e d el C oll e gi o d ei r e vi s o ri è p a ri a d e u r o 1 7. 8 4 6, 4 0, q u ell o 

d ei c o m p o n e nti d el C oll e gi o d ei r e vi s o ri è p a ri a d e u r o 1 4. 8 7 2 ( d e c r et o int e r mi ni st e ri al e Mi s e -M ef  

d el 7 l u gli o 2 0 1 7)  4 .  

N o n s o n o p r e vi sti g ett o ni di p r e s e n z a p e r l a p a rt e ci p a zi o n e all e s e d ut e c o n sili a ri e d el C oll e gi o 

d ei r e vi s o ri.  

L ’a m m o nt a r e t ot al e  d ei c o sti p e r gli or g a ni  n el 2 0 2 1 è st at o di 3 2 6. 0 0 0 e u r o, c o n u n a v ari a zi o n e 

a s s ol ut a  i n a u m e nt o di 4 3. 0 0 0 e u r o ri s p ett o al 2 0 2 0.   

 

T a b ell a 1  –  C o sti p er gli or g a ni  
(i n mi gli ai a di e ur o) 

 2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. a s s.  

P r e si d e nt e C. d. a.  –  i n d e n nit à di c a ri c a 1 1 2  1 1 2  0  

P r e si d e nt e C. d. a.  - o n e ri p r e vi d e n zi ali  2 0  2 3  3  

S p e s e di mi s si o n e d el P r e si d e nt e**  1 7  6 2  4 5  

C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e  7 5  7 6  1  

S p e s e di mi s si o n e d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e  1  0  -1  

C oll e gi o d ei r e vi s ori  5 2  5 0  -2  

S p e s e di mi s si o n e d el C oll e gi o d ei r e vi s ori  6  3  -3  

S p e s e v a ri e di f u n zi o n a m e nt o or g a ni  0  0  0  

T ot al e  2 8 3  3 2 6  4 3  
** L ’i m p o rt o 2 0 2 0 c o m p r e n d e s p e s e r el ati v e all ’atti vit à p r o m o zi o n al e p e r 1 0 mil a e u r o; l ’i m p o rt o d el 2 0 2 1 c o m p r e n d e s p e s e 
r el ati v e all ’atti vit à p r o m o zi o n al e p e r 5 3 mil a e u r o.  
F o nte: I c e -A g e n zi a  

 

2. 2   C o ntr olli i nt er ni  

2. 2. 1 I n t er n al a u diti n g   

L ’atti vit à di Inter n al  a u diti n g  è s v olt a d a u n a p p o sit o n u cl e o all ’i nt er n o d ell’uffi ci o di s u p p o rt o 

“ Aff a ri gi uri di c o -l e g ali e a s si st e n z a o r g a ni i stit u zi o n ali” , s ull a b a s e di u n a p r o g r a m m a zi o n e 

a n n u al e. Il Pi a n o di atti vit à 2 0 2 0 / 2 0 2 1 è st at o a p p r o v at o n ell a s e d ut a d el C o n si gli o di 

a m mi ni st r a zi o n e d el 2 3 a p ril e 2 0 2 0 , m e nt r e il Pi a n o di Inter n al  a u diti n g  2 0 2 1 -2 0 2 2 è st at o 

 
4  C o m e e vi d e n zi at o n ell a T a b ell a 1, l a s o m m a d ei c o m p e n si a n n ui l or di s p ett a nti al C oll e gi o d ei r e vi s o ri è p a ri a d e u r o 4 7. 5 9 0, 

m e nt r e il c o st o t ot al e ri p o rt at o n ell a t a b ell a 1 , n el 2 0 2 0 , r a g gi u n g e  5 2 mil a i n q u a nt o al c o m p e n s o di u n o d ei d u e c o m p o n e nti 
v a n n o a g gi u nti gli o n eri pr of e s si o n ali, ar ri v a n d o a d u n t ot al e di e u r o 1 8. 8 6 7 , m e ntr e n el 2 0 2 1 il c o st o t ot al e è 5 0 m il a i n q u a nt o il 
n u o v o c o m p o n e nt e d el C oll e gi o b e n efi ci a di u n r e gi m e a g e v ol at o e, p e rt a nt o, gli o n eri p r of e s si o n ali s o n o i nf e ri ori ri s p ett o a q u elli 
d el s u o p r e d e c e s s o r e.   
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a p p r o v at o d al Di r ett or e g e n e r al e e c o m u ni c a t o al C. d. a.  n ell a s e d ut a d el 3 gi u g n o 2 0 2 1.  

Il Pi a n o Inter n al a u diti n g  - a d ott at o d a a p ril e a m a r z o d ell ’a n n o s u c c e s si v o –  vi e n e a p p r o v at o d al 

Di r ett or e g e n er al e s ull a b a s e d ei d ati ril e v ati d ai s e g u e nti crit e ri: perf or m a n ce ;  s e g n al a zi o n e d e gli 

uffi ci a m mi ni st r ati vi e di c o nt r oll o d ell a s e d e; b u d get  p r o m o zi o n al e g e stit o d al si n g ol o uffi ci o 

e st e r o; m atri c e “ ri s c hi o m e r c at o ”  (f o r m ul a el a b o r at a s ull a b a s e di i n di c at o ri di cr e s cit a d el Pil 

r a p p o rt ati c o n il ri s c hi o P a e s e S a c e e il tre n d di cr e s cit a d el Pil ri l e v at o n e gli ulti mi 3 a n ni - d ati 

F MI); r ot a zi o n e t r a gli uffi ci s ott o p o sti a d Inter n al a u diti n g . 

 

2. 2. 2 Or g a ni s m o i nt er n o di v al ut a zi o n e ( OI V)  

L ’o r g a n o di v al ut a zi o n e , il c ui i n c a ri c o è di d ur at a tri e n n al e, è c o stit uit o i n f o r m a m o n o c r ati c a e d 

è s u p p o rt at o d a u n a str utt u r a t e c ni c a p e r m a n e nt e .  

Il m a n d at o d el tit ol a r e, n o mi n at o c o n d eli b e r a d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e d ell ’I C E-A g e n zi a 

n. 4 4 4 d el 2 6  s ett e m br e 2 0 1 8, c o n s c a d e n z a il 2 2 g e n n ai o 2 0 2 2, è st at o p r o r o g at o si n o all ’8 m a r z o 

2 0 2 2 c o n d el i b e r a d el C. d. a.  n. 5 8 7 d el 1 9  g e n n ai o 2 0 2 2.  

I n c o n si d e r a zi o n e d ell’o p p o rt u nit à di u nif o r m a r e l e v al ut a zi o ni d ell e perf or m a n c e  t r a l e P u b bli c h e 

A m mi ni st r a zi o ni vi gil at e d al M a e ci  (A g e n zi a It ali a n a p e r l a C o o p e r a zi o n e all o S vil u p p o  - AI C S  - 

e d I C E -A g e n zi a), il C. d. a.  d ell ’I C E, n ell a s e d ut a d el 1 5 dic e m b r e 2 0 2 1 , c o n d eli b e r a n. 5 8 3 / 2 0 2 1, 

h a m o difi c at o l ’a rti c ol o 1 3 d ell o st at ut o  d ell ’A g e n zi a, r el ati v o al p r o p ri o si st e m a di v al ut a zi o n e, 

p r e v e d e n d o c h e l ’Ic e  si a v v al g a d ell ’O i v d el M a e ci , e h a d eli b e r a to  il n u o v o st at ut o , a p pr o v at o 

d ai Mi ni st e ri vi gil a nti.  Il d e cr et o i nt e r mi ni st e ri al e di a p p r o v a zi o n e d ell a m o difi c a st at ut a ri a è 

st at o  fir m at o d ai tr e Mi ni st ri ri s p etti v a m e nt e i n d at a 8 gi u g n o 2 0 2 2 (M a e ci ), 2 0 gi u g n o 2 0 2 2 ( Mi s e), 

1 1 l u gli o 2 0 2 2 ( M ef ). 

I n d at a 2 7 a p ril e 2 0 2 1, l’O i v h a l ic e n zi at o l a R el a zi o n e s ul f u n zi o n a m e nt o c o m pl e s si v o d el si st e m a 

di v al ut a zi o n e, t r a s p ar e n z a e i nt e g rit à d ei c o nt r olli i nt e r ni e s ull ’att e st a zi o n e d e gli o b bli g hi 

r el ati vi all a t r a s p a r e n z a e all ’i nt e g rit à p e r l’a n n o 2 0 2 0. Il d o c u m e nt o è p u b bli c at o  s ul sit o  i nter net 

d ell’ A g e n zi a,  i n “ A m mi ni st r a zi o n e T r a s p a r e nt e ” , s ott o s e zi o n e C o ntr olli e rili e vi 

s ull’ A m mi ni st r a zi o n e .  

L a r el a zi o n e s ull a perf or m a n c e  2 0 2 1 è st at a a p p r o v at a d al C. d. a.  d ell ’Ic e -A g e n zi a c o n d eli b e r a n.  

6 0 5 d el 2 7 l u gli o 2 0 2 2. Il d o c u m e nt o è p u b bli c at o n ell a s e zi o n e “ A m mi ni st r a zi o n e T r a s p a r e nt e ”  

d el sit o we b  di Ic e -A g e n zi a.  

A c o n cl u si o n e d el ci cl o a n n u al e di g e sti o n e d ell a perf or m a n c e  d ell ’I c e-A g e n zi a, a v vi at o c o n il 
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Pi a n o t ri e n n al e d ell a perf or m a n c e  2 0 2 0 -2 0 2 2, a d ott at o n ell a s e d ut a d el C o n si gli o di 

a m mi ni st r a zi o n e d el 2 9 g e n n ai o 2 0 2 0, l’or g a n o di v al ut a zi o n e h a pr e di s p o st o l a r el a zi o n e s ull a  

perf or m a n c e  2 0 2 0, a p p r o v at a n el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e il 2 1 a p ril e 2 0 2 1 . 

Il Pi a n o t ri e n n al e d ell a perf or m a n c e  2 0 2 1 -2 0 2 3 è st at o a d ott at o n ell a s e d ut a d el C o n si gli o di 

a m mi ni st r a zi o n e d el 2 7 g e n n ai o  2 0 2 1.  

C o m e rif e rit o n ell a p r e c e d e nt e r el a zi o n e, l ’I c e-A g e n zi a, a s e g uit o di p r o c e d u r a s el etti v a p u b bli c a, 

r e ali z z at a att r a v e r s o tr att ati v a di r ett a s ul m e r c at o el ett r o ni c o ( M E P A), h a affi d at o i n d at a 1 4 

g e n n ai o 2 0 2 0 a s o ci et à e st e r n a l o s v ol gi m e nt o di u n ’atti vit à di  asses s me nt  d el si st e m a di c o nt r oll o 

i nt e r n o a d ott at o d all ’A g e n zi a, p r e vi a a n ali si d ei p r o c e s si g e sti o n ali i nt e r ni. Il d o c u m e nt o fi n al e,  

f or nit o all’A g e n zi a i n d at a 1 4 l u gli o 2 0 2 0, c o nti e n e pr o p o st e di i nt er v e nti c orr etti vi s ull e atti vit à s v olt e 

i n It ali a e all’e st er o i n t e m a di: tr a s p ar e n z a v er s o f or nit ori -a c q ui sti, effi c a ci a e d i n di p e n d e n z a 

d ell ’inter n al a u dit , g e sti o n e d ell a t e s or eri a-f o c u s p a g a m e nti, f or m a zi o n e, pr o m o zi o n e, tr a s p ar e n z a 

v er s o p art ner e ri s or s e u m a n e.  

L ’E nt e i n s e d e di i str utt ori a h a f att o pr e s e nt e c h e s o n o st at e a d ott at e mi s ur e di mi gli or a m e nt o, tr a l e 

q u ali si s e g n al a n o l a pr e vi si o n e di u n pi a n o a n n u al e di Inter n al a u diti n g  c h e t e n g a c o nt o d ell a 

v al ut a zi o n e d el ri s c hi o c orr el at o a s p e cifi ci pr o c e s si d el l’atti vit à o p er ati v a e l a pr e vi si o n e di u n a 

r el a zi o n e a n n u al e al C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e s ull ’att u a zi o n e d ei Pi a ni di atti vit à e s ui r el ati vi 

s e g uiti, n o n c h é u n ’i nf or m ati v a p eri o di c a s ull e r el ati v e atti vit à di m o nit or a g gi o . S o n o st at e, i n oltr e, 

i ntr o dott e, c o n l a d et er mi n a d el Dir ett or e g e n er al e n. 3 6 d el 1 9 m ar z o 2 0 2 1, n u o v e di s p o si zi o ni i n 

m at eri a di li miti fi n a n zi ari a n n u ali di a ut ori z z a zi o n e ai c o ntr atti p a s si vi p er l e atti vit à i stit u zi o n ali, di 

li miti fi n a n zi ari all a fir m a d elle  d et er mi n e di a g gi u di c a zi o n e p er l e atti vit à i stit u zi o n ali, c o m m er ci ali e 

pr o m o zi o n ali d e gli uffi ci it ali a ni e d e st eri, di d el e g h e p er l a fir m a d ei c o ntr atti p er atti vit à i stit u zi o n al e, 

c o m m er ci al e e pr o m o zi o n al e d e gli uffi ci it ali a ni e d e st eri.  

L ’A g e n zi a , i nfi n e, h a pr o v v e d ut o all a di git ali z z a zi o n e d ell a f a s e di i n vi o i n s e d e d ei r e n di c o nti m e n sili 

pr e di s p o sti d a gli u ffi ci d ell a ret e e st er a d ell ’Ic e -A g e n zi a, cr e a n d o a t al fi n e u n ’a p p o sit a pi att af or m a, 

n ell a q u al e i n s erir e l a r el ati v a  d o c u m e nt a zi o n e, il c ui  a c c e s s o i n vi si o n e è st at o a s s e g n at o all ’u ffi ci o 

a m mi ni str a zi o n e c o nt a bilit à e b il a n ci o e d all a str utt ur a di i nter n al a u dit d ell ’A g e n zi a, r e n d e n d o i n t al 

m o d o l e atti vit à di c o ntr oll o pi ù t e m p e sti v e.  

 

2. 2. 3 Pr e v e n zi o n e d ell a c o rr u zi o n e e tr a s p ar e n z a 

Il r e s p o n s a bil e p e r l a p r e v e n zi o n e d ell a c o r r u zi o n e e d ell a t r a s p a r e n z a è st at o n o mi n at o p e r u n 
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q u a dri e n ni o n el l a s e d ut a d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e d el 2 6 s ett e m br e 2 0 1 9.  

Il P i a n o tri e n n al e p e r l a p r e v e n zi o n e d ell a c or r u zi o n e 2 02 0 -2 0 2 2  è st at o a p pr o v at o d al C o n si gli o 

di a m mi ni st r a zi o n e n ell a s e d ut a d el 2 9  g e n n ai o 2 0 2 0 ; q u ell o r el ati v o al t ri e n ni o 2 0 2 1 -2 0 2 3 è st at o 

a p p r o v at o n ell a s e d ut a d el 2 3 f e b b r ai o 2 0 2 1 5 . 

L ’I c e-A g e n zi a p u b bli c a  r e g ol a r m e nt e l e r el a zi o ni d ell a C ort e d ei c o nti s ul si t o i stit u zi o n al e ai 

s e n si d ell ’a rti c ol o 3 1 d el d e c r et o l e gi sl ati v o  1 4 m a r z o 2 0 1 3, n. 3 3.   

 

  

 
5  L ’A n a c  h a diff erit o p er il 2 0 2 1 il t e r mi n e d ell ’a d o zi o n e d el P T P C d al 3 1 g e n n ai o al 3 1 m a r z o 2 0 2 1  a c a u s a d ell ’e m er g e n z a 
s a nit ari a . 
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3 . A S S E T T O O R G A NI Z Z A TI V O - RI S O R S E U M A N E  

3. 1 A s s ett o or g a ni z z ati v o  –  It ali a  

L a st r utt u r a or g a ni z z ati v a,  di s ci pli n at a d a a p p o sit o r e g ol a m e nt o a d ott at o n el 2 0 1 4 e m o difi c at o 

n el  2 0 1 5 , è a rti c ol at a i n u n uffi ci o di ri g e n zi al e di li v ell o g e n e r al e  ( a R o m a) e i n 2 2 uffi ci di ri g e n zi ali 

n o n g e n e r ali ( 2 1 n ell a s e d e c e nt r al e e 1 i n q u ell a di Mil a n o) di c o m pl e s sit à di v e r sifi c at a , c o sì 

di st ri b uiti: 4 st r utt u r e di s u p p o rt o i n st aff al Di r ett or e g e n e r al e, 4 uffi ci c e nt r ali di c o o r di n a m e nt o 

e 1 4 uffi ci di ri g e n zi ali di li n e a . A t utti gli uffi ci - c o m p r e si q u elli di s u p p o rt o e di c o o r di n a m e nt o 

- è p r e p o st o u n di ri g e nt e di s e c o n d a f a s ci a.   

 

3. 2 A s s ett o or g a ni z z ati v o - E st er o  

L ’I c e-A g e n zi a è p r e s e nt e s ul t e r rit ori o e st e r o  e d  è r a p p r e s e nt at a d a u nit à o p e r ati v e a l o r o v olt a 

di sti nt e i n uffi ci  affi d ati all a r e s p o n s a bilit à di di ri g e nti o f u n zi o n a ri di r u ol o e d ot ati di p r o p ri a 

a ut o n o mi a a m mi ni st r ati v a e i n p u nti di c or ri s p o n d e n z a di p e n d e nti a li v ell o a m mi ni st r ati v o d a gli 

uffi ci ( o v e o p e r a s ol o p e r s o n al e l o c al e). All ’e st e r o o p er a n o , i n olt r e, i c.d. des k  p r o m o zi o n ali (i n 

r a gi o n e d ell a n at u r a d ei f o n di c h e li fi n a n zi a n o) i q u ali ri s p o n d o n o a d e si g e n z e di 

a p p r of o n di m e nt o s ett ori ali e t e m p o r a n e e, a t e m p o d et e r mi n at o.  

L a s e d e  d ell e u nit à o p e r ati v e 6 , o v e p o s si bil e, è c oll o c at a p r e s s o l e r a p p r e s e nt a n z e di pl o m ati c o-

c o n s ol a ri ( c .d. “ i nt e g r a zi o n e l o gi sti c a” ), c o m e p r e vi st o d a a p p o sit a c o n v e n zi o n e sti p ul at a n el 2 0 1 2  

t r a il M a e ci, il Mi s e e l’I c e-A g e n zi a.   

N el 2 0 2 1  gli u ffi ci I c e c h e h a n n o o p e r at o i n r e gi m e di i nt e g r a zi o n e l o gi sti c a s o n o st ati 2 1 ( 1 8 2 0 2 0 ); 

h a n n o a n al o g a m e nt e o p e r at o i n i nt e gr a zi o n e l o gi sti c a 8  (9  n el 2 0 2 0 ) p u nti di c o r ri s p o n d e n z a ( si 

t r att a di l o c ali c o nti g ui all’A m b a s ci at a o al C o n s ol at o i n q u a nt o p r e s e nti n el m e d e si m o e difi ci o ). 

A d e c o rr e r e d al 2 0 1 9 s o n o o p e r ati v e all ’e st e r o t utt e l e 7 8 u nit à  p r e vi st e d al r e g ol a m e nt o di 

o r g a ni z z a zi o n e e f u n zi o n a m e nt o, di c ui 6 4 uffi ci ( 1 4 di r etti d a u n di ri g e nt e di s e c o n d a f a s ci a e 5 0 

d a f u n zi o n a ri ) e 1 4 p u nti di c o r ri s p o n d e n z a.  

Pr e s s o l e r a p p r e s e nt a n z e di pl o m ati c o -c o n s ol a ri p o s s o n o o c c a si o n al m e nt e o p e r ar e a n c h e i des k 

 
6  L ’I c e-A g e n zi a è pr o p ri et ari a d e gli i m m o bili d e gli uffi ci di J o h a n n e s b ur g, Br u x ell e s, N e w Y or k, B u e n o s Air e s e V ar s a vi a. N el 2 0 1 5 
è st at a a v vi at a l a p r o c e d u r a p er l a v e n dit a d ell ’i m m o bil e di N e w Y o r k ( C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e d el 3 0 l u gli o 2 0 1 5), n el 2 0 1 7 
il M ef si è e s p r e s s o p o siti v a m e nt e s ull a ri c hi e st a d el C oll e gi o d ei r e vi s o ri di v e rifi c ar e c h e l ’o p e r a zi o n e c o nfi g u r a s s e q u e gli eff etti 
e c o n o mi ci e fi n a n zi ari p o siti vi, di c ui al d e cr et o M ef n.  1 0 8 d el 1 4 f e b b r ai o 2 0 1 4, i n di s p e n s a bili p e r il s u o p e rf e zi o n a m e nt o. A n c h e 

il Mi s e è st at o i nf or m at o d ell’i p ot e si di v e n dit a e ri a c q ui st o di u n i m m o bil e a N e w Y o r k. L a c o m pl e s sità d ell ’o p e r a zi o n e, c h e 
i m pli c a l a q u a si c o nt e m p o r a n eit à d ell’ali e n a zi o n e d ell ’i m m o bil e o v e att u al m e nt e h a s e d e l’uffi ci o e l ’a c q ui si zi o n e di n u o vi l o c ali, 
è a n c o r a o g g ett o di v al ut a zi o n e d a p a rt e d ell ’E nt e i n t e r mi ni di ri c a d ut a di eff etti e c o n o mi ci p o siti vi . L a v e n dit a d ell ’i m m o bil e, 
all a d at a d el pr e s e nt e r ef e rt o , è  s o s p e s a.   
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p r o m o zi o n ali.  S u u n t ot al e di 6 2  d es k p r o m o zi o n ali atti vi n el 2 0 2 1, 1 6 o p e r a v a n o i n i nt e g r a zi o n e 

l o gi sti c a p r e s s o l e A m b a s ci at e e / o C o n s ol ati g e n e r ali d ’It ali a. 

 

3. 3 Ri s or s e u m a n e  

3. 3. 1 Dir ett or e g e n er al e  

Il v e rti c e  a m mi ni st r ati v o è r a p p r e s e nt at o d al Di r ett or e g e n e r al e, c ui c o m p et e l a g e sti o n e e l a 

di r e zi o n e d ell ’A g e n zi a. Al Di r ett o r e ri s p o n d o n o, n ell ’e s e r ci zi o d ell e f u n zi o ni l o r o a s s e g n at e, i 

di ri g e nti e i r e s p o n s a bili d ell e u nit à o p e r ati v e.  Il Di r ett or e è n o mi n at o c o n c o ntr att o di q u att r o 

a n ni, ri n n o v a bil e u n a s ol a v olt a.  

Il Di r ett o r e i n c a ri c a  è st at o  d e si g n at o c o n d. p. r. d el 2 9 n o v e m br e 2 0 1 8 e  n o mi n at o  n el C o n si gli o 

di a m mi ni st r a zi o n e d el 7 g e n n ai o 2 0 1 9.   

D al 2 0 1 4 l a r et ri b u zi o n e a n n u a l o r d a att ri b uit a al Di r ett o r e g e n er al e, e q ui p a r at a a q u ell a d el C a p o  

di p a rti m e nt o di u n M i ni st e r o, è st at a ri d ott a a d e u r o 2 4 0. 0 0 0, i n a p pli c a zi o n e d ei li miti fi s s ati d al 

d e cr et o -l e g g e 2 4 a p ril e 2 0 1 4, n. 6 6 c o n v e rtit o , c o n m o difi c a zi o ni , d a ll a l e g g e 2 3 gi u g n o 2 0 1 4, n. 

8 9 .  

L a r et ri b u zi o n e p e r c e pit a n el 2 0 2 1 , i n vi g e n z a d el c. c .n .l. 2 0 1 6 / 2 0 1 8, p r e s e nt a u n a v a ri a zi o n e i n 

a u m e nt o a f r o nt e d ell a q u al e è st at a  a p pli c at a l a  rit e n ut a di l e g g e, ri v e r s at a all ’e r ari o s ull a b a s e 

d ell a n o r m ati v a vi g e nt e,  ai fi ni d ell a ri c o n d u zi o n e al t ett o di s p e s a.  L a r etri b u zi o n e d el Di r ett or e , 

i nf atti, è c o sì c o m p o st a: e u r o 5 7. 8 9 3  sti p e n di o t a b ell a r e, e u r o 3 7. 5 9 3  p a rt e fi s s a, r et ri b u zi o n e 

i n di vi d u al e di a n zi a nit à e d ell’a s s e g n o a d pers o n a m  e u r o 1 9. 7 3 3 , e u r o 1 1 2. 5 6 3 p a rt e v ari a bil e, e u r o 

1 3. 7 6 6 p r e mi o di ri s ult at o.  

 

3. 3. 2  P er s o n al e  

Il p e r s o n al e di r u ol o d ell ’I c e-A g e n zi a è i n q u a dr at o n el c o m p a rt o d ei Mi ni st e ri. 

P e r il p e r s o n al e i n s e r vi zi o all ’e st e r o i l r e g ol a m e nt o di o r g a ni z z a zi o n e e di f u n zi o n a m e nt o fi s s a il 

li mit e m a s si m o di 1 1 0 u nit à p e r il p e r s o n al e di r u ol o e di 4 5 0 u nit à  p e r  q u ell o l o c al e.  

Il c o nt r att o di l a v o r o d el p e r s o n al e l o c al e , a n c h e s e i n p o s s e s s o di citt a di n a n z a it ali a n a, è 

r e g ol a m e nt at o d all ’o r di n a m e nt o gi uri di c o -fi s c al e d ell o St at o di rif e ri m e nt o. L e m o d alit à di 

a s s u n zi o n e d el p e r s o n al e l o c al e a v al e r e s ui f o n di p r o m o zi o n ali s o n o di s ci pli n at e n el 

r e g ol a m e nt o , a d ott at o d al C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e n ell a s e d ut a d el 1 5 s ett e m br e 2 0 2 1, p e r 

l a di s ci pli n a d el r e cl ut a m e nt o, a s s u n zi o n e e g e sti o n e d el p e r s o n al e l o c al e e d ell e alt r e ri s o r s e a 
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v a ri o tit ol o c o nt r att u ali z z at o c h e o p e r a p r e s s o gli uffi ci d ell a r et e e st e r a.  

L a  d ot a zi o n e or g a ni c a  d ell ’I c e-A g e n zi a , fi s s at a n el 2 0 1 2 7  i n 4 5 0 u nit à, nell a s e d ut a d el C o n si gli o 

di a m mi ni st r a zi o n e d el 2 5 m a g gi o 2 0 2 0 è st at a i n cr e m e ntat a  a  5 0 0 u nit à  ( di c ui 3 7 di ri g e nti di 

li v ell o n o n g e n e r al e e 4 6 3 u nit à di p e r s o n al e - 3 9 3 i n q u a dr at e n ell ’a r e a  III, 6 8 n ell’ar e a II e d u e 

n ell ’ar e a I) , i n a d e si o n e di q u a nt o p r e vi st o d al l’a rt. 1, c o m m a 2 9 9, d ell a l e g g e 2 7 d ic e m b r e 2 0 1 9, n. 

1 6 0 (l e g g e fi n a n zi a ri a p e r il 2 0 2 0) .  

C o n il m e d e si m o p r o v v e di m e nt o l’E nt e è st at o a ut ori z z at o  a b a n di r e c o n c o r si p u b bli ci p e r 

a s s u m e r e u n c o nti n g e nt e di 5 0 u nit à di p e r s o n al e n o n di ri g e n zi al e d ell a t e r z a ar e a f u n zi o n al e c o n 

c o nt r att o di l a v or o a t e m p o i n d et e r mi n at o, i n a g gi u nt a all e f a c olt à a s s u n zi o n ali p r e vi st e d all a 

l e gi sl a zi o n e vi g e nt e e c o n c o r ri s p o n d e nt e i n cr e m e nt o d ell a d ot a zi o n e o r g a ni c a  n el li mit e d ell e 

u nit à e c c e d e nti , c o n u n o n e r e di s p e s a di e u r o 9 5 1. 6 6 7 p e r l ’a n n o 2 0 2 0 e di e u r o 2. 8 5 5. 0 0 0 a n n ui a 

d e c o r r er e d all ’a n n o 2 0 2 1 .  

I n oltr e, n ell’a m bit o d ell e mi s ur e ur g e nti a d ott at e d al G o v er n o i n m at eri a di s al ut e, s o st e g n o al l a v or o 

e all ’e c o n o mi a c o n n e s s e all ’e m er g e n z a e pi d e mi ol o gi c a d a C O VI D -1 9, c o n l’art. 4 8, c o m m a 4, d el 

d e cr et o -l e g g e 1 9 m a g gi o 2 0 2 0, n. 3 4 , c o n v ertit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a l e g g e 1 7 l u gli o 2 0 2 0, n. 7 7 , 

l’I c e-A g e n zi a  è st at a a ut ori z z at a a d a s s u m er e, i n d er o g a ai li miti di c ui all ’arti c ol o 9, c o m m a 2 8, d el 

d e cr et o -l e g g e  n. 7 8 d el 2 0 1 0  u n ult eri or e c o nti n g e nt e m a s si m o di 5 0 u nit à di p er s o n al e n o n 

diri g e n zi al e c o n c o ntr att o di l a v or o a t e m p o d et er mi n at o d ell a d ur at a m a s si m a di 1 2 m e si, 

e q ui p ar at o, ai fi ni e c o n o mi ci, al p er s o n al e a p p art e n e nt e all a t er z a ar e a f u n zi o n al e, p o si zi o n e 

e c o n o mi c a F 1. L ’o n er e pr e vi st o è di e ur o 1. 6 6 5. 4 1 7 p er l ’a n n o 2 0 2 0 e di e ur o 1. 1 8 9. 5 8 3 p er l ’a n n o 2 0 2 1.  

L e pr o c e d ur e c o n c or s u ali s o n o st at e  e s pl et at e  i n m o d alit à d a r e m ot o n ei m e si di a g o st o, ott o br e e 

n o v e m br e 2 0 2 0 e d i vi n cit ori s o n o st ati a s s u nti s e c o n d o il s e g u e nt e c al e n d ari o : 1 u nit à il 2 6 ott o br e 

2 0 2 0; 2 9 u nit à il 1° di c e m br e  2 0 2 0; 1 9 u nit à il 3 0 di c e m br e  2 0 2 0 e l ’ulti m a u nit à l ’1 1 g e n n ai o 2 0 2 1.  

Al 3 1  di c e m br e  2 0 2 1, e r a n o atti vi  s ol o 2 c o nt r atti a t e m p o d et er mi n at o c o n s c a d e n z a 1 1 g e n n ai o 

2 0 2 2.  

A s e g uit o d ell a d eli b e r a d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e n. 5 5 6 / 2 1 d el 3 gi u g n o 2 0 2 1 s o n o st ati 

p u b bli c ati, s ull a G a z z ett a Uffi ci al e I V s e ri e S p e ci al e C o n c o r si e d e s a mi n. 6 0 d el 3 0 l u gl i o 2 0 2 1, i 

b a n di r el ati vi ai d u e c o n c o r si p e r tit oli e d e s a mi p e r il r e cl ut a m e nt o n el r u ol o d ell ’I c e-A g e n zi a di 

5 0 u nit à di p e r s o n al e, u n o p e r 2 0 p o sti c o n o ri e nt a m e nt o s o ci o -e c o n o mi c o -a m mi ni st r ati v o 

(I C E/ S E A), l ’altr o p er 3 0 p o sti c o n o ri e nt a m e nt o di s e r v i zi o all e i m p r e s e s u t e c n ol o gi e di git ali 

 
7  D e cr et o -l e g g e 2 2 gi u g n o 2 0 1 2, n. 8 3 c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e 7 a g o st o 2 0 1 2, n. 1 3 4.  
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(I C E/ SI T D) 8 .  

A s e g uit o d ell ’a p p r o v a zi o n e d ell a g r a d u at ori a fi n al e di m e rit o  p er l e p o si zi o ni SI T D , l’Ic e h a 

p r o c e d ut o a d a v vi a r e l ’iter p e r l e r el ati v e a s s u n zi o ni, e t e n ut o  c o nt o c h e il n u m e r o d ell e p o si zi o ni 

di s p o ni bili p e r l e d u e d e sti n a zi o ni di R o m a e Mil a n o è st at o fi s s at o ri s p etti v a m e nt e i n 1 0 e 2 0, a 

s e g uit o d ell a l ett er a di c o n v o c a zi o n e t utti i vi n cit o ri s o n o st ati c hi a m ati a d i n di c a r e l a p r o p ri a 

p r ef e r e n z a, s e c o n d o l ’o r di n e di g r a d u at o ri a.  

I n d at a 1°  di c e m br e  2 0 2 1 h a n n o p r e s o s e r vi zi o p r e s s o l’Ic e  di Mil a n o 1 1 f u n zi o n a ri e pr e s s o l a 

s e d e di R o m a 9 f u n zi o n a ri. L ’it e r a s s u n zi o n al e a c o m pl et a m e nt o d ell e p o si zi o ni di s p o ni bili è 

p r o s e g uit o n el c or s o d el 2 0 2 2.  

S u c c e s si v a m e n t e all a p u b bli c a zi o n e d ell a g r a d u at o ri a fi n al e di m e rit o r el ati v a all e p o si zi o ni S E A, 

si è p r o c e d ut o n el c o r s o d el 2 0 2 2 a d a v vi ar e l e r el ati v e a s s u n zi o ni.  

T utti gli atti p u b bli ci r el ati vi ai c o n c o r si cit ati  s o n o st ati p u b bli c ati n ell a s e zi o n e A m mi ni st r a zi o n e 

T r a s p a r e nt e di Ic e  A g e n zi a, n o n c h é n ell e ri s p etti v e p a gi n e d e di c at e all ’i nt e r n o d el sit o 

i stit u zi o n al e n ell a s e zi o n e “ L a v or a c o n n oi / C o n c o r si e A v vi si ” . 

N el 2 0 2 1  s o n o st ati , altr e sì, sti p ul ati 4 2  c o nt r at ti di s o m mi ni st r a zi o n e di v ari a d ur at a ( d ai 2 ai 1 2 

m e si) . 

L a t a b ell a c h e s e g u e ri p o rt a l a c o n si st e n z a ( c o m p r e s o il Di r ett or e g e n e r al e) e l a q u alifi c a d el 

p e r s o n al e  di r u ol o i n s e r vi zi o a t e m p o i n d et e r mi n at o i n It ali a e p r e s s o gli uffi ci e st e ri al 3 1 

di c e m br e  2 0 2 0  e 2 0 2 1 . 

 

 

  

 
8  S o n o st at e p r e s e nt at e ri s p etti v a m e nt e 6 7 2 d o m a n d e di p a rt e ci p a zi o n e p e r il c o n c o r s o I c e / Sit d e 2. 6 8 0 d o m a n d e p er il c o n c o r s o 
I c e / S e a. 

I n b a s e a q u a nt o p re vi st o d ai b a n di s a r e b b e r o st ati a m m e s si all a p r o v a s c ritt a u n n u m e r o di c a n di d ati p a ri a 3 0 v olt e i p o sti 
di s p o ni bili p e r i S E A ( 6 0 0) e 2 0 v olt e i p o sti di s p o ni bili p e r i SI T D ( 6 0 0). I n b a s e all a v al ut a zi o n e d ei tit oli e x art. 7 d e i B a n di s o n o 
st ati a m m e s si a s o st e n er e l a p r o v a s c ritt a, c o n si d e r a n d o gli e x ae q u o , 6 7 2 c a n di d ati p e r il c o n c o r s o I c e / Sit d e 8 4 8 c a n di d ati p e r il 
c o n c o r s o I c e / S e a. Il Di r ett o r e g e n e r al e c o n d et e r mi n a n. 1 3 7 / 2 1 d el 1 9 n o v e m b r e 2 0 2 1 h a a p p r o v at o l a g r a d u at o ri a fi n al e di m e rit o 
c h e è st at a p u b bli c at a s ull a G a z z ett a Uffi ci al e I V s e ri e S p e ci al e C o n c o r si e d e s a mi n. 1 0 1 d el 2 1 di c e m b r e 2 0 2 1.  

L a p r o v a s c ritt a p e r il c o n c or s o I c e / S e a h a vi st o l a p art e ci p a zi o n e di 2 6 8 c a n di d ati e s ull a b a s e d ell’ e sit o d ell e p r o v e 2 0 c a n di d ati 
s o n o ri s ult at i i d o n ei a v e n d o ott e n ut o il p u nt e g gi o mi ni m o ri c hi e st o. Il Di r ett o r e g e n e r al e c o n d et e r mi n a n. 1 3 6 / 2 1 d el 1 9 n o v e m b r e 
2 0 2 1 h a a p p r o v at o l a g r a d u at o ri a fi n al e di m e rit o c h e è st at a p u b bli c at a s ull a G a z z ett a Uffi ci al e I V s eri e S p e ci al e C o n c or si e d 
e s a mi n. 1 0 2 d el 2 4 di c e m b r e 2 0 2 1.  
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T a b ell a 2  - P er s o n al e di r u ol o  i n s er vi zi o i n It ali a e all’e st er o di sti nt o p er q u ali fi c a al 3 1 d i c em br e  
 I T A LI A   E S T E R O   T O T A L E  

 2 0 2 0   2 0 2 1   
2 0 2 0  2 0 2 1  

 
2 0 2 0  2 0 2 1   S e d e 

c e nt r.  
U ff. 

p e ri f.  
T ot.  

 S e d e 
c e nt r.  

U ff. 
p e ri f.  

T ot.  
  

Diri g e nti  1 9  1  2 0   1 7  1  1 8   1 2  1 1   3 2  2 9  

P e r s o n al e 

a r e a III  
2 4 1  7  2 4 8   2 4 3  1 8  2 6 1   7 1  7 8   3 1 9  3 3 9  

P e r s o n al e 

a r e a II  
5 7  2  5 9   4 2  2  4 4   2  1   6 1  4 5  

P e r s o n al e 

a r e a I  
2  0  2   1  0  1   0  0   2  1  

T ot al e 
p e r s o n al e 
a m m. v o  

2 9 9  9  3 0 8   2 8 6  2 0  3 0 6   7 3  7 9   3 8 2  3 8 5  

T ot al e 
p e r s o n al e  

3 1 9  1 0  3 2 8   3 0 3  2 1  3 2 4   8 5  9 0   4 1 4  4 1 4  

F o nte: I c e-A g e n zi a  

 

Al 3 1 di c e m br e  2 0 2 1  il p er s o n al e di r u ol o è di 41 4  u nit à di c ui 3 2 4  pr e st a n o s er vi zi o i n It ali a e 9 0  

all ’e st er o. I diri g e nti, c o m pr e s o il D ir ett or e g e n er al e, s o n o i n di mi n u zi o n e  i n q u a nt o n el 2 0 2 1 s o n o 2 9 a 

fr o nt e d ei 3 2  d el 2 0 2 0,  di c ui 1 8  pr e st a n o s er vi zi o i n It ali a e 11  all ’e st er o. I n It ali a s o n o di mi n uit e l e u nit à 

i m pi e g at e n ell a s e d e c e ntr al e e s o n o i n v e c e i n cr e me nt at e q u ell e d e gli uffi ci p erif eri ci.  

 

L a t a b ell a c h e s e g u e ri p o rt a l e u nit à di p e r s o n al e i n s e r vi zi o all ’e st er o  al 3 1 di c e m br e  2 0 2 0  e 2 0 2 1 . 

 

T a b ell a 3  - P er s o n al e i n s er vi zi o all ’e st er o  
  2 0 2 0  2 0 2 1  
P e r s o n al e di r u ol o  8 5  9 0  

P e r s o n al e l o c al e      

P e r s o n al e l o c al e a t e m p o i n d et e r mi n at o*  4 0 9  3 9 6  

P e r s o n al e l o c al e a t e m p o d et e r mi n at o* *  5 2  6 2  

T ot al e p e r s o n al e l o c al e  4 6 1  4 5 8  
T ot al e p e r s o n al e i n s e r vi zi o all ’e st e r o  5 4 6  5 4 8  

* P e r “ p e r s o n al e l o c al e a t e m p o i n d et e r mi n at o”  si i nt e n d o n o q u ell e ri s or s e c o nt r att u ali z z at e c o n u n r a p p o rt o di l a v o r o di p e n d e nt e 
e fi n a n zi at e a v al e r e s ui f o n di i stit u zi o n ali.  
** P e r “ p e r s o n al e l o c al e a t e m p o d et er mi n at o ”  si i nt e n d o n o q u ell e ri s or s e o p e r a nti n ell ’a m bit o d ei c .d. “ d es k ” , il c ui i n q u a d r a m e nt o 
c o nt r att u al e è fi n a n zi at o a v al er e s u gli st a n zi a m e nti pr o m o zi o n ali . 
F o nte: I c e-A g e n zi a  

 

Al 3 1 d i c em b r e 2 0 2 1  il p e r s o n al e all’e st e r o è di 5 4 8  u nit à ( di c ui  9 0  di r u ol o e 4 5 8  l o c al e –  di q u e st e 

ulti m e 3 9 6  u nit à s o n o a t e m p o i n d et e r mi n at o e 6 2  a t e m p o d et er mi n at o).  

L a t a b ell a c h e s e g u e ri p o rt a l a c o n si st e n z a c o m pl e s si v a d el p e r s o n al e d ell ’I c e-A g e n zi a al 3 1 

di c e m br e  2 0 2 0  e 2 0 2 1 .  
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T a b ell a 4  - P er s o n al e c o m pl e s si v o I c e-A g e n zi a    
 2 0 2 0  2 0 2 1  

P e r s o n al e i n s e r vi zi o i n It ali a    

    - di r u ol o  3 2 8  3 2 4  

    - a t e m p o d et e r mi n at o  4 9  2  

P e r s o n al e i n s e r vi zi o all ’e st e r o ( di r u ol o e l o c al e)  5 4 6  5 4 8  

T ot al e  9 2 3  8 7 4  
F o nte: I c e-A g e n zi a  

 

3. 3. 3 C o st o d el p er s o n al e  

L a t a b ell a c h e s e g u e ri p o rt a il c o st o c o m pl e s si v o d el p e r s o n al e n e gli e s e r ci zi 2 0 2 0 -2 0 2 1.  

 
T a b ell a 5  - C o st o d el p er s o n al e  

( d ati i n mi gli ai a) 

 2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. p e r c.  

S al a ri e sti p e n di*  1 1. 9 6 5  1 2. 5 5 4  4, 9 2  

St r a or di n a ri  2 9 3  4 1 0  3 9, 9 3  

O n e ri s o ci ali  5. 6 6 7  6. 0 7 7  7, 2 3  

T F R / T F S  1. 7 5 3  2. 3 6 5  3 4, 9 1  

I n d e n nit à di s e r vi zi o e st e r o ( 1) 1 2. 3 9 8  1 2. 0 3 8  -2, 9 0  

C o st o p e r s o n al e l o c al e  1 7. 6 9 1  1 7. 7 8 5  0, 5 3  

A lt ri c o sti ( 2)  1 1. 6 6 1  1 2. 7 7 5  9, 5 5  

T ot al e *  6 1. 4 3 0  6 4. 0 0 4  4, 1 9  
* È c o m p r e s a l a r etri b u zi o n e d el Di r ett or e g e n e r al e.  
( 1) L a v o c e c o m p r e n d e l e i n d e n nit à s p ett a nti al p er s o n al e di r u ol o i n s er vi zi o p r e s s o l e s e di e st e r e. L ’a rt. 1 4, c o m m a 2, d ell o st at ut o 
p r e v e d e c h e “ Al p e r s o n al e di r u ol o d ell ’A g e n zi a i n s er vi zi o all ’e st er o, si a p pli c a n o l e di s p o si zi o ni p r e vi st e d al d e c r et o l e gi sl ati v o  

2 7 f e b b r ai o 1 9 9 8, n. 6 2 r el ati v a m e nt e ai di p e n d e nti d el Mi ni st e r o d e gli aff ari e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e i nt er n a zi o n al e i n s e r vi zi o 
p r e s s o l a st e s s a s e d e ” . T al e i n d e n nit à è e s cl u s a d all a c o ntri b u zi o n e di p r e vi d e n z a e a s si st e n z a s o ci al e ai s e n si d ell a vi g e nt e 
n o r m ati v a.  
( 2) L a v o c e “ Alt ri  c o sti ”  c o m pr e n d e s o p r att utt o i f o n di p er il t r att a m e nt o a c c e s s o ri o d ell ’e s e r ci zi o, l e mi s si o ni e gli o n e ri p e r i 
t r a sf e ri m e nti. 
F o nte: bil a n ci o I c e-A g e n zi a  
 

Il c o st o d el p e r s o n al e, p a ri a 6 4 mili o ni , ri s ult a i n a u m e nt o di 2.6  m ili o ni e d è ri p a rtit o t r a atti vit à 

i stit u zi o n al e e p r o m o zi o n al e, c o m e e vi d e n zi at o n ell e t a b ell e 2 0 e 2 1. 

L ’i m p o rt o d ell e v o ci sti p e n di ali ( s al a ri e sti p e n di, st r a o r di n a ri o e o n e ri s o ci ali) r el ati v o all ’atti vit à 

i stit u zi o n al e r e gi st r a u n i n cr e m e nt o d o v ut o  a gli eff etti d ell e a s s u n zi o ni a ut o ri z z at e ai s e n si 

d ell ’a rt.  1 c o m m a 2 9 9 d ell a l e g g e di bil a n ci o p e r il 2 0 2 0. T ali eff etti s o n o st ati miti g ati d all e 

c e s s a zi o ni  ri s c o nt r at e n ell ’e s e r ci zi o i n e s a m e, d o v ut e i n b u o n a p a rt e all e a g e v ol a zi o ni d e ri v a nti 

d all ’a p pli c a zi o n e d ell a c o si d d ett a Q u ot a 1 0 0, a p p r o v at a c o n il d e cr et o -l e g g e 2 8 g e n n ai o 2 0 1 9 n. 4, 

c o n v e rtit o c o n m o difi c a zi o ni d all a le g g e 2 8 m a r z o 2 0 1 9 n. 2 6. L a v o c e  Tfr / Tf s  p r e s e nt a u n 

a u m e nt o di 6 1 2  mil a e u r o  ri s p ett o all ’e s e r ci zi o p r e c e d e nt e, d o v ut o p r e v al e nt e m e nt e all ’el e v at o 

c o effi ci e nt e di ri v al ut a zi o n e T f r al 3 1  di c e m br e  2 0 2 1 c o m u ni c at o d all ’Ist at  n ell a mi s u r a d el 4, 3 5 9 2 3  

p e r c e nt o . Il c o st o d ell e i n d e n nit à di s e r vi zi o all’e st er o i n v e c e di mi n ui s c e di  3 6 0  mil a e u r o a 
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s e g uit o d ei diff e r e nti c a ri c hi f a mili a ri e d ei m a n c ati t r a sf e ri m e nti e d e gli slitt a m e nti di al c u ni 

a v vi c e n d a m e nti .  

Il c o st o d el p er s o n al e l o c al e è di mi n uit o  di 3 7 0 mil a e u r o  n ell a p a rt e  r el ati v a all ’atti vit à 

p r o m o zi o n al e , al c o ntr a ri o n ell a q u ot a p a rt e r el ati v a all’atti vit à i stit u zi o n al e m o st r a u n a u m e nt o 

di 4 6 4 mil a e u r o , p ri n ci p al m e nt e p e r eff ett o d ell ’e nt r at a a r e gi m e d ell e a s s u n zi o ni e d e gli a u m e nti 

c o nt r att u ali . 

L ’a u m e nt o d e gli a lt ri c o sti d el p e r s o n al e p a ri a c o m pl e s si vi 1 ,1 1  mi li o ni, o v e si di sti n g u e i n 1,0 5 

mili o ni  l’a u m e nt o r e gi st r at o n ell ’atti vit à i stit u zi o n al e e 6 2 mil a e ur o p e r l a p a rt e p r o m o zi o n al e , è  

d o v ut o p r e v al e nt e m e nt e all ’ult e ri o r e a c c a nt o n a m e nt o al F o n d o ri n n o vi c o nt r att u ali e 

all ’a d e g u a m e nt o d el tr att a m e nt o a c c e s s o ri o l e g at o all ’a u m e nt o d ell a d ot a zi o n e or g a ni c a, oltr e c h e 

d ai m a g gi o ri c o sti p e r t r a sf e ri m e nti d a e p e r l ’e st e r o, s ol o i n p a rt e c o m p e n s ati d all a ri d u zi o n e di 

alt r e v o ci di s p e s a.  

L a s p e s a p e r il p e r s o n al e d ell ’atti vit à p r o m o zi o n al e r e gi st r a u n a ri d u zi o n e di 2 3 7 mil a e u r o, 

rif e rit a pr e v al e nt e m e nt e al mi n o r c o st o d el p e r s o n al e l o c al e t e c ni c o ( - 3 7 0 mil a e u r o), a s s u nt o a 

t e m p o d et e r mi n at o s u p r o g etti s p e cifi ci e s p e ci ali z z at o n ei s ett o ri di c o m p et e n z a, a s e g uit o d ell a 

di v e r s a m o d alit à di c o nt r att u ali z z a zi o n e, i n q u a nt o r e p erit o tr a mit e a p p o sit e s o ci et à i nt e ri n ali e 

p e rt a nt o ri cl a s sifi c at o n ell a v o c e di s p e s a d ei c o sti p e r s e r vi zi. A u m e nt a i n v e c e l a v o c e in d e n nit à 

di s e r vi zi o e st er o d ell ’atti vit à p r o m o zi o n al e ( + 7 2 mil a e u r o) r el ati v a all e a s s e g n a zi o ni b r e vi d el 

p e r s o n al e di r u ol o i n vi at o a s u p p o rt o di ril e v a nti i ni zi ati v e p r o m o zi o n ali. I nf atti, olt r e al gi à atti v o 

Des k  d ell a T as k F or c e Bre xit  p r e s s o l ’Uffi ci o di L o n d r a, è st at o atti v at o n el c o r s o d ell ’e s e r ci zi o 2 0 2 1 

a n c h e il Des k  Ril a n ci o r a p p o rti e c o n o mi c o -c o m m e r ci ali It ali a -Li bi a a T ri p oli. I nfi n e, si s e g n al a 

l’i n cr e m e nt o d ell a v o c e Mi s si o ni d ell’atti vit à p r o m o zi o n al e ( + 6 2 mil a e u r o)  c h e d e n ot a l a ri p r e s a 

d ell e atti vit à d o p o il s o st a n zi al e bl o c c o c o n s e g u e nt e all a p a n d e mi a.  

L a t a b ell a c h e s e g u e e vi d e n zi a il c o st o c o m pl e s si v o s o st e n ut o d all ’I c e-A g e n zi a p er il p er s o n al e d ell e 

s e di e st er e e l ’i n ci d e n z a p er c e nt u al e s ul t ot al e d ei c o sti p er il p er s o n al e. 

 

T a b ell a 6  - I n ci d e n z a p er c e nt u al e d el c o st o p er il p er s o n al e d ell e s e di e st er e s ul t ot al e d ei c o sti p er il 
p er s o n al e  

(i n mi gli ai a) 

 T ot al e c o sti p e r s o n al e  
Di c ui c o sti p e r s o n al e  

d ell e s e di e st e r e  
I n ci d e n z a p e r c e nt u al e s ul t ot al e  

2 0 2 0  6 1. 4 3 0  3 2. 3 2 0  5 2, 6  

2 0 2 1  6 4. 0 0 4  3 1. 9 7 3  4 9, 9  
F o nte: I c e-A g e n zi a  
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L e ri s o r s e d e sti n at e a r e m u n e r a r e l a p r e mi alit à d el p e r s o n al e n o n di ri g e n zi al e s o n o c or ri s p o st e 

n el li mit e d el 5 0 p e r c e nt o , s ull a b a s e d ell a v al ut a zi o n e s e m e st r al e p r e vi st a d al s i st e m a di 

mi s u r a zi o n e e v al ut a zi o n e d ell a perf or m a n c e vi g e nt e, m e nt r e il r e si d u o 5 0 p e r c e nt o è c o rri s p o st o 

al c o m pl et a m e nt o d el p r o c e s s o di v al ut a zi o n e d ell e p r e st a zi o ni.  S o n o e s cl u si d al di ritt o all a  

p r e mi alit à i di p e n d e nti i n s e r vi zi o p r e s s o l a r et e e st e r a, q u elli c h e h a n n o p r e st at o s e r vi zi o eff etti v o 

i n It ali a p er u n p eri o d o i nf e ri or e ai 4 0 gi or ni n ell’a n n o di rif e ri m e nt o e q u elli c h e a b bi a n o 

c o n s e g uit o n el c o r s o d el p e ri o d o v al ut ati v o u n p u nt e g gi o t ot al e d ell a c o m p o n e nt e 

“ c o m p o rt a m e nti ”  p a ri o i nf e ri o r e al v al o r e di 8.   

L ’a m m o nt a r e d ei pr e mi att ri b uiti al p e r s o n al e di p e n d e nt e p e r il r a g gi u n gi m e nt o d e gli o bi etti vi  

vi e n e d efi nit o s ull a b a s e d el si st e m a di v al ut a zi o n e vi g e nt e e d è i m p ut at o all a v o c e d e l c o nt o 

e c o n o mi c o “ Alt ri o n eri ” . 

P e r  l’i m mi s si o n e i n s e r vi zi o d ei di p e n d e nti di B u o nit ali a S. p. a.  ( o g g ett o di u n c o nt e n zi o s o a n c o r a 

i n c o r s o di c ui si è d ett o n ei p r e c e d e nti r ef e rti ) l’a rt.  1 2, c o m m a 1 8 -bis  d el d e cr et o -l e g g e 6 l u gli o 

2 0 1 2, n. 9 5, c o sì c o m e m o difi c at o d all ’a rti c ol o 1, c o m m a 4 7 8 d ell a l e g g e 2 7 di c e m br e  2 0 1 3, n. 1 4 7, 

h a p r e vi st o a n c h e p e r il 2 0 2 1 l’a s s e g n a zi o n e di e u r o  1. 5 0 0. 0 0 0 9 . T al e s o m m a è st at a i s critt a n ell a 

v o c e “ o n e ri di v e r si di g e sti o n e ”  d el c o nt o e c o n o mi c o.   

 

3. 4 C o n s ul e n z e e i n c a ri c hi di c oll a b or a zi o n e  

L ’E nt e è d ot at o di u n “ R e g ol a m e nt o r e c a nt e di s ci pli n a p e r il c o nf e ri m e nt o d e gli i n c a ri c hi e x a rt. 

7, c o m m a 6 d el d e c r et o l e gi sl ati v o  3 0 m a r z o 2 0 0 1,  n. 1 6 5 ” , a d ott at o n el 2 00 8 c o n d eli b e r a d el C .d .a . 

d el 2 6 gi u g n o n.  1 9 6, s u c c e s si v a m e nt e  a g gi or n at o  e r e c a nt e l a p r e vi si o n e di p r o c e d u r e 

c o m p a r ati v e  e  o b bli g hi di p u b bli cit à a n c h e p e r l a  r et e e st e r a.   

I n d at a 1 5 s ett e m br e 2 0 2 1 , l’I c e-A g e n zi a , c o m e d ett o, h a  a d ott at o il r e g ol a m e nt o p e r il 

r e cl ut a m e nt o, a s s u n zi o n e e g e sti o n e d el  p e r s o n al e l o c al e a v a ri o tit ol o c o nt r att u ali z z at o  c h e o p e r a  

p r e s s o gli uffi ci d ell a r et e e st e r a.  

N el 2 0 2 1 l ’Ic e -A g e n zi a h a c o nf e rit o  a d u n A v v o c at o d ell o St at o  u n i n c a ri c o di c o n s ul e n z a 

gi uri di c a, di d ur at a bi e n n al e ( d al 2  l u gli o 2 02 1 al 3 0  gi u g n o 2 0 2 3), d ell ’i m p o rt o l or d o c o m pl e s si v o 

di e u r o 4 0. 0 0 0, 0 0 , n o n c h é   u n i n c a ri c o di l a v or o a ut o n o m o o c c a si o n al e, e x art . c.  7, c.  6, d.l g s. n. 

 
9  L a s o ci et à, c o stit uit a n el 2 0 0 3 c o n l o s c o p o di p r o m u o v e r e e v al o ri z z ar e i p r o d otti a g r o ali m e nt ari it ali a ni i n It ali a e all’ e st e r o, è 
st at a s o p p r e s s a c o n l’ e nt r at a i n vi g o r e d ell’ art. 3 0 c o m m a 8 -bi s d el d e cr et o -l e g g e n. 1 7 9 d el 2 0 1 2 . 
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1 6 5 d el 2 0 0 1 , p e r l a p r o m o zi o n e d ell’It ali a e d el M a de i n It al y  n ell ’a m bit o d el p ri m o pil a st r o d el 

P att o p er l’e x p ort  d e di c at o all a c o m u ni c a zi o n e , d ell ’i m p o rt o c o m pl e s si v o l or d o di e u r o 5 0. 0 0 0 ( d al 

1 °  s ett e m br e 2 0 2 1 al 3 1  a g o st o 2 0 2 2).  

L ’o n e r e p e r l ’affi d a m e nt o di i n c a ri c hi att ri b uiti p e r d o c e n z e e p e r a s si st e n z a t e c ni c o -p r of e s si o n al e 

vi e n e i m p ut at o all ’atti vit à p r o m o zi o n al e.   
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4 . A T T I VI T À I S TI T U ZI O N A L E  

Il r u ol o i stit u zi o n ale  d e ll’A g e n zi a è s v olt o m e di a nt e l ’att u a zi o n e di u n Pi a n o o r di n a ri o e d i u n 

Pi a n o st r a o r di n a ri o p er l a p r o m o zi o n e d el M a de i n It al y  e att r a zi o n e d e gli i n v e sti m e nti i n It ali a 

(a d ott at o c o n l a le g g e  1 1 n o v e m br e 2 0 1 4 , n. 1 6 4 , di c o n v e r si o n e d el d e c r et o -l e g g e. 1 2 s ett e m br e 

2 0 1 4, n. 1 3 3 ), c h e c o n st a n o di a zi o ni  r e ali z z at e att r a v e r s o  l’a d o zi o n e di p r o g r a m mi e l a 

d e sti n a zi o n e di fi n a n zi a m e nti fi n ali z z ati a s o st e n e r e l ’i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e pi c c ol e e 

m e di e i m p r e s e  (t r att a si n o r m al m e nt e di atti vit à l a c ui r e ali z z a zi o n e si s vil u p p a s u pi ù a n ni ). 

I n a g gi u nt a ai p r e d etti Pi a ni , di s p o si zi o ni n o r m ati v e s p e cifi c h e  p r e v e d o n o gli ult e ri ori i nt e r v e nti 

d ei q u ali si t r att a  i n a p p r e s s o: F o n di d el p r o g r a m m a st r a o r di n ari o M a de i n It al y  (l. 2 4 di c e m br e 

2 0 0 3, n. 3 5 0), Pi a n o e x p o rt s u d e d alt ri p r o g etti 1 0 . 

N el c o m pl e s s o l ’a zi o n e p r o m o zi o n al e att u at a d all’I c e -A g e n zi a n el 2 0 2 1 è st at a s vil u p p at a t e n e n d o 

c o nt o d ell e di r etti v e e m e s s e d all a  C a bi n a di r e gi a p e r l ’It ali a int e r n a zi o n al e d el 1 5 di c e m b r e  2 0 2 0, 

c h e h a d efi nit o P a e si p ri o rit a ri e atti vit à i n t e r mi ni di a zi o ni st r at e gi c h e, g e o g r afi c h e e s ett o ri ali, a 

s e g uit o di c o nfr o nt o c o n i p ri n ci p ali st a ke h ol der  di Ic e -A g e n zi a, u nit a m e nt e all e i n di c a zi o ni 

c o nt e n ut e n el P att o p e r l’e x p ort , s ott o s critt o i n d at a 8 gi u g n o 2 0 2 0, c h e h a c oi n v olt o t utt e l e 

a s s o ci a zi o ni di c at e g o ri a, i t e rrit o ri e gli e nti p r e p o sti al s o st e g n o p u b bli c o 

all ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e. 

 

4 . 1 Pi a n o or di n ari o  di atti vit à pr o m o zi o n al e  

L ’I c e-A g e n zi a o p e r a s ull a b a s e di u n Pi a n o a n n u al e d eli b e r at o d al C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e 

e d a p p r o v at o d al Mi ni st r o d e gli aff a ri e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e i nt e r n a zi o n al e , di c o n c e rt o c o n 

il Mi ni st r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o (fi n o al 2 0 2 0 d al Mi s e di c o n c e rt o c o n il M a e ci).  

Il Pi a n o i n di c a gli i nt e r v e nti d a r e ali z z ar e e l e ri s p etti v e ri s o r s e, l e q u ali s o n o st a bilit e n ell a t a b. C 

d ell a l e g g e di bil a n ci o e all o c at e i n u n a p p o sit o f o n d o p e r l a p r o m o zi o n e d e gli s c a m bi e 

l’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e, i stit uit o n el bil a n ci o d el Mi ni st e r o vi gil a nt e.  

L a p ri o rit à d e gli i nt er v e nti d a r e ali z z a r e, t al v olt a utili z z a n d o ri s o r s e di s o g g etti c h e si a v v al g o n o 

d ei s e r vi zi d ell ’I c e-A g e n zi a  (M i ni st e ri, e nti p u b bli ci o p ri v ati) o v v e r o i n p a rt e n a ri at o c o n R e gi o ni 

e alt ri E nti t er rit o ri ali, a s s o ci a zi o ni i n d u st ri ali e c o n il si st e m a c a m e r al e, è st a bilit a d all ’I c e-

 
1 0  A p p a r e o p p o rt u n o pr e ci s ar e c h e il Pi a n o st r a o r di n ari o, n e gli a n ni s u c c e s si vi all a s u a i stit u zi o n e ( 20 1 4) , er a fi n a n zi at o i n p a rt e 
s u gli  st e s s i c a pit ol i di s p e s a d el Pi a n o or di n a ri o  ( c a pit oli Mi s e  2 5 3 5 –  or a c a p. 2 4 1 5 M a e ci  - e 7 4 8 2 ); p e rt a nt o,  l e a s s e g n a zi o ni a 
v al e r e s u q u e st i c a pit ol i r e c a n o l a di cit u r a “ Pi a n o or di n a ri o e st r a o r di n a ri o M a e ci c a p. 2 4 1 5 ” .  
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

A g e n zi a att e n e n d o si ai crit e ri fi s s ati d all a C a bi n a di r e gi a c o n a p p o sit e l i n e e g ui d a e i n di ri z z o 

st r at e gi c o .  

T r a i s e r vi zi off e rti d all ’I c e si ri c o r d a n o l e e s p o si zi o ni ( o r g a ni z z a zi o n e di p a rt e ci p a zi o ni c oll etti v e, 

uffi ci i nf o r m a zi o ni p r e s s o fi e r e i nt e r n a zi o n ali, mi s si o ni all ’e st e r o di o p e r at o ri it ali a ni, mi s si o ni i n 

It ali a di o p e r at ori st r a ni e ri), gli i nt e r v e nti a s o st e g n o d el M a de i n It al y  p r e s s o l e g r a n di 

di st ri b u zi o ni e st e r e, i s e mi n a ri, i w or ks h o p , l e a zi o ni p u b bli cit a ri e e di c o m u ni c a zi o n e.  

Il Pi a n o o r di n a ri o di atti vit à p r o m o zi o n al e è tr a di zi o n al m e nt e d e di c at o all e i ni zi ati v e c o n s oli d at e 

d ell ’I c e-A g e n zi a, e s p r e s si o n e d ell e e si g e n z e pi ù s e ntit e d a p a rt e d ell e i m p r e s e it ali a n e, 

s o p r att utt o pi c c ol e e m e di o pi c c ol e.  

A p p a r e o p p ort u n o ri c o r d a r e c h e l ’atti vit à pr o m o zi o n al e p r e v e d e p e r s u a n at u r a u n a g e sti o n e i n 

p a r e g gi o i n q u a nt o l ’a m m o nt a r e d ei c o sti c o m pl e s si vi è s e m p r e i nt e r a m e n t e c o p ert o d al 

c o nt ri b ut o p u b bli c o e d all a c o m p a rt e ci p a zi o n e fi n a n zi a ri a di a zi e n d e, R e gi o ni e d alt ri e nti, 

p e rt a nt o , d e v e ri s ult a r e  i ni nfl u e nt e ai fi ni d el ri s ult at o di e s e r ci zi o. 

I n f o r z a d el p er d ur a r e d ell e diffi c olt à d o v ut e all a p a n d e mi a d a C o vi d -1 9 , l’A g e n zi a h a  p r o s e g uit o 

n el p ot e n zi a m e nt o d ell e atti vit à di git ali: mi gli o ri e d el si st e m a e v ol ut o di g e sti o n e  e  pr o g etti di 

i n v e sti m e nt o, c o nf e r m a d el we b m ar keti n g  affi a n c at o all ’atti vit à di i ntelli ge n ce p e r mi gli or a r e l a 

c a p a cit à di i nt e r c ett a zi o n e di n u o vi p r o g etti c o m e d a li n e e st r at e gi c h e d ei v e rti ci d ell ’A g e n zi a, 

d el C o mit at o a tt r a zi o n e in v e sti m e nti e st e ri, d el Mi ni st e r o vi gil a nt e e d ell a C a bi n a di r e gi a . 

A n c h e n el 2 0 2 1, l ’atti vit à p r o m o zi o n al e e di att r a zi o n e d e gli i n v e sti m e nti si è s v olt a i n m o d o 

p r e v al e nt e i n di git al e , c o n u n a s e ri e di e v e nti e di e s p e ri e n z e s u pi att af o r m a i n r et e, m a s o n o st ati 

r e ali z z ati, l a d d o v e p o s si bil e, a n c h e e v e nti i n p r e s e n z a ( s o n o st at e r e ali z z at e d all a s e d e n u m e r o s e 

i ni ziati v e p r o m o zi o n ali t r a we bi n ar , p a rt e ci p a zi o n e a fi e r e di git ali e i n p r e s e n z a e d e v e nti 

st r a o r di n a ri q u ali a d e s e m pi o il G 2 0 I n n o v ati o n L e a g u e). È i n olt r e p r o s e g uit a l’atti vit à di s c o uti n g  

e le a d ge n er ati o n d a r e m ot o c o n l a p art e ci p a zi o n e di A n al yst  a e v e nti e i n c o nt ri vi rt u ali c o n 

l’utili z z o d e gli ulti mi a p pli c ati vi e c o n l a g e sti o n e d ei p r o g etti di i n v e sti m e nt o s u pi att af o r m a 

util e a t r a c ci a r e e m o nit o r a r e pi ù f a cil m e nt e l ’atti vit à i n t e m p o r e al e, i n a g gi u nt a ai p e ri o di ci re p ort  

di atti vit à.  

N el c o r s o d el 2 0 2 1 è c o nti n u at a l ’atti vit à di s u p p o rt o all e a zi e n d e e st e r e i n c e r c a di o p p ort u nit à 

d ’i n v e sti m e nt o, e d è p r o s e g uit a l ’atti vit à d ell a v et ri n a w w w.i n vesti nit al yre alest ate. c o m , d e di c at a 

all a p r o m o zi o n e e v al o ri z z a zi o n e di i m m o bili p u b bli ci i n di s mi s si o n e, c o n pi ù di 4 0 0 i m m o bili 

vi s u ali z z a bili.  
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

4. 1. 1 Pi a n o o r di n ari o 2 0 2 1   

Il Pi a n o o r di n a ri o 2 0 2 1  è st at o d eli b e r at o d al C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e il 1 5 di c e m br e  2 0 2 0, 

a p p r o v at o d al M a e ci  c o n D d g  n. 2 5 2 0 d el 2 3 a p ril e 2 0 2 1 1 1 . 

E s s o h a pr e vi st o i nt er v e nti p er u n i m p ort o c o m pl e s si v o di e ur o 1 7. 2 8 2. 6 7 1 di  st a n zi a m e nt o p u b bli c o , 

a s s e g n a zi o n e i n v ari at a ri s p ett o a q u ell a di s p o st a n el 2 0 2 0.  

L ’i m p ort o t ot al e di s p e sa , p ari a 2 9,3 2 mili o ni è  r a p pr e s e nt at o d all a  s p e s a  r el ati va  ai Pi a ni or di n ari 

2 0 1 9, 2 0 2 0 e 2 0 2 1 d el Mi s e e  d el  M a e ci, oltr e a r e si d ui di atti vit à d ei Pi a ni pr e c e d e nti, di c ui 2 8 ,9 7  

mili o ni  di a s s e g n a zi o ni pr o m o zi o n ali p u b bli c h e, 3 4 7 mil a e ur o di c o m p art e ci p a zi o ni d a a zi e n d e e 1 0 

mil a e ur o di altri ri c a vi.  

L o s p e s o a v al er e s ui f o n di d el 2 0 2 0 è st at o p ari a cir c a 1 8 ,1 mi li o ni, c o m pr e n si vi d ell o s p e s o r el ati v o 

all a c a m p a g n a N ati o n Br a n di n g  (v.  oltr e)  c h e h a pr e s o a v vi o n el 2 0 2 1 e c h e h a r e gi str at o c o sti p er 1 1 ,6 4  

mi li o ni. 

L ’i n cr e m e nt o t ot al e di s p e s a ri s p ett o al 2 0 2 0 è d o v ut o al p ar zi al e all e nt a m e nt o d ell’e m er g e n z a 

s a nit ari a i nt er n a zi o n al e d a C o vi d -1 9, c h e h a d et er mi n at o l a ri pr e s a di m olti e v e nti pr o m o zi o n ali i n 

pr e s e n z a.  

L ’atti vit à s v olt a n el 2 0 2 1 h a ri g u ar d at o, i n mi n or p a rt e, il s e g uit o di i ni zi ati v e a v al er e s u f o n di 2 0 1 9 

e pr e c e d e nti ( I n n o pr o m, F H C S h a n g h ai, R + T, S peci alt y F o o d D u b ai) e i n m a ni er a pi ù si g nifi c ati v a 

l’att u a zi o n e d ell e a zi o ni pr e vi st e n el Pi a n o or di n ari o 2 0 2 0 ( F o o de x, Wi ne P aris, Sir h a ) e d el Pi a n o 

or di n ar i o 2 0 2 1 o p er ati v o d al 3 gi u g n o 2 0 2 1 ( a zi o ni c o n l a G D O i n C or e a d el S u d, M ais o n & O bjet,  

B o uti q ue Desi g n Ne w Y or k ). 

Ai f o n di p u b bli ci si è a g gi u nt o il c o ntri b ut o d ell e a zi e n d e a tit ol o di c o m p art e ci p a zi o n e ai c o sti di 

r e ali z z a zi o n e d ell e i ni zi ati v e d el pr o gr a m m a, p ari a 3 4 7 mil a e ur o, c h e c o stit ui s c e l ’1  p er c e nt o  d ell a 

s p e s a c o m pl e s si v a r el ati v a al Pi a n o or di n ari o, i n li n e a c o n il li v ell o di c o ntri b u zi o n e d ell ’a n n o 

pr e c e d e nt e.  

L ’e si g u o a m m o nt ar e d ell a c o m p art e ci p a zi o n e è gi u stifi c at o d all ’ A g e n zi a c o n l’eff ett o d ell e d eli b er e 

5 0 9 / 2 0 e 5 2 0 / 2 0 c h e h a n n o a s si c ur at o u n pri m o m o d ul o gr at uit o all e a zi e n d e p art e ci p a nti a gli e v e nti 

pr o m o zi o n ali or g a ni z z ati d a Ic e  tr a f e b br ai o 2 0 2 0 e di c e m br e  2 0 2 1.  

Il v ol u m e di atti vit à pr o m o zi o n al e r a g gi u nt o n ell’e s er ci zi o 2 0 2 1 è p ari a 1 4 9 ,9 6 mil i o ni, i n a u m e nt o 

d el 1 0 4, 7 0  p er c e nt o  ri s p ett o al 2 0 2 0 c h e, a c a u s a d e gli eff etti n e g ati vi d ell a p a n d e mi a, c hi u d e v a a 

 
1 1  Il Pi a n o or di n a ri o 2 0 2 2, a v al e r e s ul c a pit ol o d ell o st at o di p r e vi si o n e d el M a e ci  2 4 1 5, è st at o d eli b e r at o d al C o n si gli o di 
A m mi ni st r a zi o n e il 2 8 gi u g n o 2 0 2 2 e d è i n att e s a di d efi niti v a a p p r o v a zi o n e d al M a e ci . Il Pi a n o 2 0 2 2 è st at o el a b o r at o s ull a b a s e 
d el d e cr et o di ri p art o d el M a e ci  n. 3 7 1 2 / 4 8 5 d el 3 m ar z o 2 0 2 2 .  
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2 3  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

7 3 ,2 6  mi li o ni e ur o.  

L a t a b ell a c h e s e g u e e vi d e n zi a l’atti vit à pr o m o zi o n al e d ell ’A g e n zi a  n el bi e n ni o 2 0 2 0 -2 0 2 1 , 

r a p pr e s e nt a n d o i ri c a vi p ari a d 1 4 9 ,9 6  mili o ni , c o m pr e n si vi d ell’i m p ort o di e ur o 1 3 mil a, utili s u 

c a m bi e d el t ot al e d ei c o sti pr o m o zi o n ali di p ari i m p ort o (i n q u a nt o c o m pr e n si vi di i nt er e s si e o n eri 

fi n a n zi ari, p er dit e s u c a m bi e i m p o st e s ul r e d dit o d’ e s er ci zi o).   

 
T a b ell a 7  –  Atti vit à pr o m o zi o n al e  

 (i n mi gli ai a ) 

  2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. a s s.  V a r. p e r c.  

Ri c a vi          

1) A s s e g n a zi o ni pr o m o zi o n ali M a e ci  6 8. 0 6 3  1 4 0. 2 8 4  7 2. 2 2 1   1 0 6, 1 1  

Pi a n o or di n a ri o e st r a or di n a ri o M a e ci c a p. 2 4 1 5  8. 9 1 4  2 8. 9 6 7  2 0. 0 5 3   2 2 4, 9 6  

P r o g etti f or m ati vi p e r gi o v a ni e xt r a e u r o p ei  2  0  -2  -1 0 0  

Pi a n o p r o m. St r a or di n a ri o M a d e i n It al y  d.l. n.  1 3 3  d el 2 0 1 4  5 9. 1 4 7  1 1 1. 3 1 7  5 2. 1 7 0   8 8, 2 0  

2)  Alt r e a s s e g n a zi o ni pr o m o zi o n ali  4. 3 5 4  8. 4 3 8  4. 0 8 4  9 3, 8 0  

P r o gr a m m a st r a or di n a ri o M a d e i n It al y (l e g g e n. 3 5 0 d el 2 0 0 3 )  1. 1 9 2  2. 8 8 8  1. 6 9 6  1 4 2, 2 8  

Pi a n o E x p ort S u d  2. 9 4 6  5. 1 9 7  2 2 5 1  7 6, 4 1  

F o n di Mi s e –  Alt r e i ni zi ati v e p r o m o zi o n ali  1 3 6  1 5 0  1 4  1 0, 2 9  

F o n di Mi s e p r o g etti di c oll a b. n e c o n C N A e C o nf a rti gi a n at o  8 0  2 0 3  1 2 3  1 5 3, 7 5  

3) C o nt ri b uti e c o m p a rt e ci p a zi o ni   7 7 8  1. 1 3 4  3 5 6  4 5, 7 6  
3. 1) d a a zi e n d e  3 0 9  1. 0 1 7  7 0 8  2 2 9, 1 3  

al pi a n o or di n a ri o e st r a or di n a ri o M a e ci c a p. 2 4 1 5  8 0  3 4 7  2 6 7  3 3 3, 7 5  

al pi a n o p r o m o zi o n al e st r a o r di n a ri o M a d e i n It al y d.l., n. 1 3 3  d el 2 0 1 4  1 8 7  5 6 3  3 7 6  2 0 1, 0 7  

al pi a n o st r a or di n a ri o M a d e i n It al y  0  1 0  1 0  1 0 0  

- al Pi a n o e x p o rt S u d  1 1  1 6  5  4 5, 4 5  

- a d alt ri p r o g r a m mi  3 1  8 1  5 0  1 6 1, 2 9  

3. 2) d a r e gi o ni  3 6 3  1 1 7  -2 4 6  -6 7, 7 7  

al pi a n o p r o m. St r a or di n a ri o M a d e i n It al y  d.l.  n.  1 3 3 / 1 4  1 4 0  0  -1 4 0  -1 0 0  

- a d alt ri p r o g r a m mi  2 2 3  1 1 7  -1 0 6  -4 7, 5 3  

3. 3) d a alt ri e nti  1 0 6  0  -1 0 6  -1 0 0  

 al p r o g r a m m a or di n a ri o e st r a or d. M a e ci c a p. 2 4 1 5  1 0 0  0  -1 0 0  -1 0 0  

a d alt ri p r o g r a m mi  6  0  -6  -1 0 0  

Alt ri  ri c a vi pr o m o zi o n ali  6 3  1 0 6  4 3  6 8, 2 5  
      di c ui: utili s u c a m bi  5 2  1 3  -3 9  -7 5, 0 0  

T ot al e ri c a vi pr o m o zi o n ali  7 3. 2 5 8  1 4 9. 9 6 2  7 6. 7 0 4  1 0 4, 7  

C o sti pr o m o zi o n ali      

A c q ui st o di b e ni  3 1 5  4 0 1  8 6  2 7, 3  

P r e st a zi o ni di s e r vi zi  5 0. 0 2 0  1 0 7. 0 5 5  5 7. 0 3 5  1 1 4, 0 2  

G o di m e nt o di b e ni di t e r zi  1 1. 0 2 8  2 7. 1 6 2  1 6. 1 3 4  1 4 6, 3 0  

C o st o d el l a v o r o  2. 6 0 1  2. 3 6 3  -2 3 8  -9, 1 5  

Alt ri  c o sti pr o m o zi o n ali  9. 2 9 4  1 2. 9 8 1  3. 6 8 7  3 9, 6 7  

      di c ui: i nteressi e d alt ri o n eri fi n a n zi ari  3 0  3 0  0  0  
                   p er dite s u c a m bi  5 0  5 3  3  6, 0 0  
                   i m p oste s ul re d dit o d ell’es er ci zi o 0  9 4  9 4  1 0 0, 0 0  
T ot al e c o sti pr o m o zi o n ali  7 3. 2 5 8  1 4 9. 9 6 2  7 6. 7 0 4  1 0 4, 7 0  

F o nte: I c e -A g e n zi a  
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

4. 1. 2 Pi a n o p er l a pr o m o zi o n e str a or di n ari a d el M a d e i n It al y  e p er l ’attr a zi o n e d e gli 

i n v e sti m e nti i n It ali a (d .l. n.  1 3 3  d el 2 0 1 4) –  c a pit ol o 7 9 5 9 M a e ci  

Al Pi a n o or di n ari o si s o n o affi a n c at e l e a zi o ni r e ali z z at e n ell ’a m bit o d el Pi a n o str a or di n ari o ( e x d.l. , 

n. 1 3 3  d el 2 0 1 4 ) fi n a n zi at o a v al er e s ul c a pit ol o  di bil a n ci o 7 9 5 9 d el M a e ci.  

C o n l ’a rt. 7, c o m m a 1 d ell a l e g g e 3 0 di c e m b r e  2 0 2 0, n. 1 7 8 (l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 1) s o n o st at e 

i s critt e n ell o st at o di pr e vi si o n e d el M a e ci ri s o r s e st r a o r di n a ri e p e r il M a de i n It al y  p a ri a d 1 0 3, 1 

mili o ni di e u r o, s u c c e s si v a m e nt e i n cr e m e nt at e a 1 5 1, 4 mili o ni di e u r o, g r a zi e al f o n d o fi n ali z z at o 

al ri l a n ci o d e gli i n v e sti m e nti d ell e a m mi ni st r a zi o ni c e ntr ali d ell o St at o (d. p. c. m.  2 3  di c e m br e  

2 0 2 0). C o n il c. 4 9, l ett. b ), d ell a l e g g e 3 0 di c e m br e  2 0 2 1, n. 2 3 4 (l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 2) s o n o st at e 

i s critt e n ell o st at o di p r e vi si o n e d el Ma e ci  ri s o r s e p a ri a d e u r o 1 6 8, 7 mili o ni di e u r o p e r il 

fi n a n zi a m e nt o d ell’atti vit à di p r o m o zi o n e e di s vil u p p o d e gli s c a m bi c o m m e r ci ali c o n l ’e st e r o p e r 

il 2 0 2 2. 

L ’atti vit à r e ali z z at a n el  2 0 2 1 , p ari a 1 1 1,9 8  mi li o ni, è fi n a n zi at a d ai f o n di d el Pi a n o str a or di n ari o d e gli 

a n ni d al 2 0 1 7 al 2 0 2 1 ( 1 1 1 , 32  mi li o ni p er a s s e g n a zi o ni pr o m o zi o n ali Mi s e / M a e ci, 5 6 3 mil a e ur o p er 

c o m p art e ci p a zi o ni di a zi e n d e e 9 6 mil a e ur o p er altri ri c a vi).  

I n p arti c ol ar e, l o s p e s o ri g u ar d a i n m a ni er a c o n si st e nt e l e atti vit à d ei Pi a ni 2 0 1 9 e 2 0 2 0 ( c a m p a g n e di 

c o m u ni c a zi o n e, p ot e n zi a m e nt o d ell e fi er e it ali a n e, a zi o ni c o n l a gr a n d e di stri b u zi o n e or g a ni z z at a - 

G D O,  -  a zi o ni a f a v or e d ell ’e-c o m merce , p art e ci p a zi o n e a e v e nti i nt er n a zi o n ali, oltr e al pr o g ett o D–

T e m i c ui f o n di , p ari a 1 9 ,2  mili o ni , s o n o st ati tr a sf eriti a d I n vit ali a e l e atti vit à pr o m o zi o n ali i n 

o c c a si o n e di E x p o D u b ai 2 0 2 0, c o n t e m a Be a ut y C o n nects Pe o ple ) e, i n p art e r e si d u al e, l e i ni zi ati v e d ei 

Pi a ni str a or di n ari 2 0 1 7 e 2 0 1 8. U n a pi c c ol a p art e i n oltr e è r el ati v a a i ni zi ati v e d el Pi a n o 2 0 2 1, l a c ui 

o p er ati vit à h a a v ut o i ni zi o a n o v e m br e 2 0 2 1.  

L ’e si g u o a m m o nt ar e d ell a c o m p art e ci p a zi o n e pri v at a, a n c h e i n q u e st o c a s o, è m oti v at a d all’ A g e n zi a 

c o n l’eff ett o d ell e d eli b er e 5 0 9 / 2 0 e 5 2 0 / 2 0 c h e h a n n o a s si c ur at o u n pri m o m o d ul o gr at uit o all e 

a zi e n d e p art e ci p a nti a gli e v e nti pr o m o zi o n ali or g a ni z z ati d a Ic e  tr a f e b br ai o 2 0 2 0 e dic e m br e 2 0 2 1.  

 

4. 1. 3 Pi a n o str a or di n ari o M a d e i n It al y  e x  l. n. 3 5 0  d el 2 0 0 3   
L a s p e s a c o m pl e s si v a p er l e a zi o ni d el Pi a n o str a or di n ari o M a de i n It al y , e x l. n. 3 5 0  d el 2 0 0 3, 

fi n ali z z at e all’a m plifi c a zi o n e d ell e str at e gi e di i nt er v e nt o s u o bi etti vi di m e di o -l u n g o t er mi n e a f a v or e 

d ei m a cr o s ett ori e di m er c ati d et er mi n ati, è st at a di 2 , 9 mi li o ni, di c ui 2,8 9  mi li o ni p er a s s e g n a zi o ni 

pr o m o zi o n ali e 1 0 mil a  p er  c o m p art e ci p a zi o ni di a zi e n d e, e d è r el ati v a pri n ci p al m e nt e all a a n n u alit à 
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2 0 1 9, attr a v er s o il c o si d d ett o “ P a c c h ett o ri p art e n z a ”  c h e h a f or nit o u n s u p p ort o ult eri or e all e i m pr e s e 

it ali a n e p er l a p art e ci p a zi o n e a fi er e i nt er n a zi o n ali n ei m er c ati a m eri c a ni, a si ati ci, e d ell’U ni o n e 

e ur o p e a . 

 

4. 1. 4 Pi a n o E x p ort S u d –  P E S II   

Il Pi a n o E x p o rt S u d II, o ri gi n a ri a m e nt e q u a dri e n n al e e p r ol u n g at o di u n a a n n u alit à, d e sti n at o a d 

ott o r e gi o ni d el M e z z o gi o r n o, p r e v e d e v a u n o st a n zi a m e nt o i ni zi al e di 5 0 mili o ni i nt e gr at o p oi d a 

6 ,5 5  mi li o ni di r e si d ui d el p r e c e d e nt e Pi a n o E x p o rt S u d I, c h e h a n n o p o rt at o il fi n a n zi a m e nt o 

c o m pl e s si v o a 5 6 ,5 5 mili o ni.  L a s p e s a r e gi st r at a n el 2 0 2 1 p a ri a 5 ,2 1  m ili o ni e u r o, di c ui 5 ,2  mili o ni  

di a s s e g n a zi o n e p u b bli c a d el Mi s e e 1 6 mil a e u r o di c o m p a rt e ci p a zi o ni d a a zi e n d e a tit ol o di 

c o nt ri b ut o pri v at o, ri s ult a i n n ett o a u m e nt o ri s p ett o al 2 0 2 0 c h e r e gi st r a v a u n a s p e s a di 2. 9 5  

mi li o ni e h a ri g u a r d at o p r e v al e nt e m e nt e atti vit à i n s e rit e n el Q u a rt o p r o gr a m m a o p e r ati v o 2 0 2 0.  

I n olt r e, ril e v a nti e a c a r att e r e i n n o v ati v o s o n o st at e l e i ni zi ati v e n el c a m p o d el c o m m e r ci o di git al e, 

d e gli a c c o r di c o n l e G D O, l e c a m p a g n e di c o m u ni c a zi o n e,  l’e r o g a zi o n e d el c o si d d ett o V o u c he r D -

T E M , l e atti vit à p r o m o zi o n ali a E x p o D u b ai 2 0 2 0.  

Si ri p o rt a di s e g ui t o il d ett a gli o d ell e atti vit à p er m a cr o-ti p ol o gi e di i nt e r v e nt o c o m e 

r a p p r e s e nt at o n e gli atti d ell’ A g e n zi a.  

 

4. 1. 5  L a str at e gi a di git al e: e -c o m m er c e  

Al fi n e di s o st e n e r e l e a zi e n d e it ali a n e n el l o r o p e r c o r s o di p r o m o zi o n e e di st ri b u zi o n e s ui c a n ali 

di git a li, c h e a c q ui si s c o n o s e m p r e pi ù rili e v o p e r l e e s p o rt a zi o ni m o n di ali, Ic e -A g e n zi a h a att u at o 

n el 2 0 2 1 l e s e g u e nti li n e e st r at e gi c h e:  

- s ott o s cri zi o n e di a c c o r di c o n g r a n di m ar ket pl a ce  e d e-t ail er i nt e r n a zi o n ali o l o c ali, p e r 

l’a c c e s s o d ell e r e alt à p r o d utt ri ci it ali a n e a t ali pi att af o r m e a c o sti li mit ati;  

- cr e a zi o n e –  all ’i nt e r n o di q u e st e pi att af o r m e –  di v et ri n e d el M a de i n It al y , p e r c o nt r a st a r e 

f e n o m e ni di It ali a n s o u n di n g; 

- fi n a n zi a m e nt o di c a m p a g n e p u b bli cit a ri e di git ali v olt e a g e n e r ar e tr affi c o  v e r s o t ali s p a zi, 

p e r s o st e n e r e l a perf or m a n c e  e c o n o mi c a d ell e i m p r e s e i vi p r e s e nti, a s si c u r a n d o vi si bilit à e d  

e n g a ge me nt  t r a i c o n s u m at o ri mill e n ni al ; 

- a s si st e n z a e n d -t o-e n d : d all a cr e a zi o n e d ei n e g o zi vi rt u ali fi n o all a f att u r a zi o n e, att r a v e r s o 

l’i nt e r o ci cl o d ell ’e-c o m me r c e  (f o r m a zi o n e, p r o m o zi o n e, o r di n e, l o gi sti c a, p o st-v e n dit a).  
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N el c o r s o d ell ’a n n o , Ic e  h a s ott o s critt o 1 2 a c c o r di i n 1 3 P a e si , c o n s oli d a n d o l e p art ner s hi p  atti v e e 

i n st a u r a n d o n u o v e c oll a b o r a zi o ni c o n pl a yer  c hi a v e d el c o m m e r ci o el ett r o ni c o m o n di al e . 

Ri s p ett o all ’a n n o pr e c e d e nt e, il 2 0 2 1 h a vi st o u n a u m e nt o d el 1 5 0  p e r c e nt o  n el n u m e r o d ell e 

a zi e n d e a m m e s s e ai p r o g etti I c e, r a g gi u n g e n d o q u ot a 7. 1 3 3 ( + 4. 2 7 7); di q u e st e, pi ù d ell a m et à 

ri s ult a n o gi à atti v e s ull e di v e r s e pi att af or m e.  

L e c at e g ori e m e r c e ol o gi c h e m a g gi o r m e nt e r a p p r e s e nt at e s o n o a gr o ali m e nt a r e e vi ni e b e v a n d e 

al c o o li c h e, s e g uit e d a a b bi gli a m e nt o e a c c e s s o ri, desi g n , c o s m eti c a, gi oi ell e ri a, p ell etteri a e 

c al z at u r e, t e c n ol o gi a i n d u st ri al e e o c c hi al e ri a.  

I n t e r mi ni di m e n si o n ali, l e a zi e n d e c h e h a n n o a d e rit o ai p r o g etti e-c o m me r c e  di I c e ri e ntr a n o p e r 

l a q u a si t ot alit à n ell a c at e g ori a d ell e P MI: s ol o il 1 0 p e r c e nt o  di c hi a r a, i nf atti, u n f att u r at o a n n u o 

s u p e ri o r e ai 2 5 mili o ni.  

 

4. 1. 6  L a str at e gi a n ell a Gr a n d e di stri b u zi o n e o r g a ni z z at a ( G D O) 

L e a zi o ni c h e l ’A g e n zi a -Ic e  r e ali z z a c o n l e G D O  e st e r e c o stit ui s c o n o u n a b a s e di m ar k eti n g  

i n c e nti v a nt e p e r i p r o c e s si di a g g r e g a zi o n e e q u alifi c a zi o n e d ell’off e rt a di p r o d otti e s e r vi zi d ell e 

P MI e x p ort -orie nte d , olt r e c h e u n o sti m ol o p e r l e atti vit à o nli n e  c h e c a r att eri z z a n o l a st r utt u r a di 

m olt e c at e n e di st ri b uti v e e st e r e.  

Ci a s c u n a c at e n a, a  f r o nt e di u n i n v e sti m e nt o pr o m o zi o n al e d ell’A g e n zi a, si i m p e g n a a d eff ett u a r e 

a c q ui sti a g gi u nti vi di p r o d otti it ali a ni di q u alit à d a di st ri b uir e n ei p r o p ri p u nti v e n dit a s ul 

t e r rit ori o, a n c h e i n m o d alit à o nli n e . I n oltr e, l e c at e n e s o n o i n c e nti v at e a d a m pli a r e l a g a m m a di 

p r o d otti it ali a ni i n a s s o rti m e nt o e a c o n si d e r ar e n u o vi f o r nit ori.  

L e fi n alit à c h e I c e i nt e n d e r a g gi u n g er e attr a v er s o gli a c c o r di c o n l a G D O e st e r e s o n o l e s e g u e nti: 

- s o st e n e r e l ’i n g r e s s o e l o s vil u p p o s ui m e r c ati e st e ri di p r o d otti it ali a ni di q u alit à; 

- i n cr e m e nt a r e vi si bilit à, di st ri b u zi o n e e v e n dit e d ei p r o d otti d ell e P MI it ali a n e; 

- l a n ci a r e n u o vi m a r c hi e p r o d otti it ali a ni, i n s e r e n d o st a bil m e nt e n u o v e m e r c e ol o gi e n ei 

c a n ali st r a ni e ri d ell a g r a n d e di st ri b u zi o n e;  

- p ot e n zi a r e l e a zi o ni di m ar keti n g  v er s o il c o n s u m at o r e, p r o m u o v e n d o l ’i m m a gi n e e l a 

c ult u r a d el M a de i n It al y ; 

- c o nt r a st a r e l a c o ntr aff a zi o n e e d alt ri f e n o m e ni si mil a ri, c o m e il c o si d d ett o It ali a n s o u n di n g . 

N el 2 0 2 1 s o n o st ati c o n cl u si 3 7 a c c o r di c o n l a G d o  i n t utt o il m o n d o, c o n p a rti c ol a r e rif e ri m e nt o 

a d al c u ni m e r c ati p ri o rit a ri (tr a c ui U S A, C or e a d el S u d, T h ail a n di a, F r a n ci a e G e r m a ni a), c h e 
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h a n n o c oi n v olt o 3. 6 4 5 p u nti v e n dit a.  

 

4. 1. 7  C a m p a g n a N a ti o n Br a n di n g  

“ It al y is si m pl y e xtr a or di n ar y: be I T ”  è, l a pi ù g r a n d e c a m p a g n a di N ati o n Br a n di n g r e ali z z at a fi n o r a 

p e r l a p r o m o zi o n e d el M a de i n It al y . 

Il p r o g ett o, la n ci at o d al M a e ci  i n c oll a b o r a zi o n e c o n I c e-A g e n zi a, si s vil u p p a c o n u n a c a m p a g n a 

m ulti c h a n n el  c h e h a t r e p ri n ci p ali o bi etti vi:  

- r a g gi u n g er e u n p u b bli c o gl o b al e i n 2 6 p a e si t ar get e i n 1 9 li n g u e;  

- i nf o r m a r e u n t ar get i nt e r n a zi o n al e s u gli a s p etti m e n o c o n o s ci uti d ell’It ali a; 

- s o st e n e r e l ’i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e fili e r e p r o d utti v e it ali a n e, a m pli a n d o e 

di v e r sifi c a n d o i m e r c ati e st e ri p e r l e pi c c ol e e m e di e i m p r e s e.  

I c e-A g e n zi a, i n q u alit à di st a zi o n e a p p alt a nt e e s u i n di c a zi o ni ri c e v ut e  d al M a e ci, h a i n d ett o u n a 

g a r a e u r o p e a c o n l ’a d o zi o n e d ell a p r o c e d u r a ri st r ett a s ull a b a s e di q u a nt o p r e vi st o d al C o di c e  d ei 

c o nt r atti p u b bli ci a gli a rtt. 6 1 e 9 5.  

L a g a r a e u r o p e a a p r o c e d u r a ri st r ett a d el v al or e di 3 9 mili o ni al  n ett o di I v a  p r e v e d e v a l ’i d e a zi o n e 

e l a r e ali z z a zi o n e di u n a c a m p a g n a di c o m u ni c a zi o n e i n 2 6 P a e si d el m o n d o di di v e r s o li v ell o di 

m at u rit à e s vi l u p p o e c o n o mi c o. 

Il 1 2 a g o st o 2 0 2 1 è st at o fir m at o il c o nt r att o t r a I c e-A g e n zi a e l a s o ci et à m a n d at a ri a d el Rti 

a g gi u di c at a ri a.  

L a g a r a e u r o p e a pr e v e d e v a l a r e ali z z a zi o n e di u n a “ c a m p a g n a m a d r e ”  di ti p o “ v al o ri al e ” , all a 

q u al e a g g a n ci a r e c a m p a g n e v e rti c ali p e r s ett ori / p a e si o p e r g r u p pi di p a e si c ult u r al m e nt e 

o m o g e n ei.  

L a “ c a m p a g n a  te aser”  è st at a utili z z at a p er a n ali z z a r e s ul c a m p o i m e r c ati di rif e ri m e nt o 

att r a v e r s o u n ’a zi o n e mi r at a di pr ofili n g  s u f o r m ati, t e m ati c h e e  t ar get p e r ci a s c u n p a e s e. L a 

c a m p a g n a  v e r a e p r o p ri a  h a p r e s o a v vi o il 2 2 ott o b r e 2 0 2 1 e si è c o n cl u s a il 2 8 n o v e m br e 2 0 2 1. P e r 

l a f a s e te aser è st at o a c q ui st at o u n d o mi ni o a d h o c  “ it-is. c o ol” . È st at o r e ali z z at o u n vi d e o te aser i n 

a p e rt u r a d ell a p a gi n a di v e nt at o o g g ett o di p r o m o zi o n e s o ci al  e di git al . L a l a n di n g W h at is c o ol t o 

y o u ? è st at a l a “ p a gi n a di att e rr a g gi o ”  d ell a c a m p a g n a di diff u si o n e ( Pr o gr a m m ati c , I nst a gr a m, 

F a ce b o o k , S n a p c h at, S p otif y , p e r cit a r n e al c u ni). D al 2 9 n o v e m br e 2 0 2 1 è st at o cr e at o u n re dire ct  al 

sit o di c a m p a g n a w w w. m a dei nit al y. g o v.it . 

L a c a m p a g n a , att i v a si n o a d a g o st o 2 0 2 2 , si è a rti c ol a t a i n d u e f a si: la p ri m a i n c e nt r at a s ui  “ v al o ri ”  
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c h e i d e ntifi c a n o l ’It ali a: cr e ati vit à, p a s si o n e, tr a di zi o n e, stil e, i n n o v a zi o n e e di v er sit à ; la s e c o n d a 

f a s e ri g u a r d a  l’atti v a zi o n e di c a m p a g n e mi r at e ( c o si d d ett e “ d e cli n a zi o ni v e rti c ali ” ), v olt e a 

p r o m u o v er e l e fili e r e pr o d utti v e d el M a de i n It al y . 

L a f a s e v al o ri al e si è s v olt a d a n o v e m br e 2 0 2 1 a m a r z o 2 0 2 2, m e nt r e l e c a m p a g n e “ v e rti c ali ”  s o n o 

st at e  atti v e d a a p ril e a d a g o st o 2 0 2 2.  

Gli st r u m e nti di c o m u ni c a zi o n e s o n o p ri n ci p al m e nt e di git ali, c o n u n a c o st a nt e p r o d u zi o n e di 

c o nt e n uti diff e r e n zi ati p e r t ar get, p a e s e e c a n al e (I nst a gr a m, F a ce b o o k, T witter e Pr o gr a m m ati c ). 

L a c a m p a g n a h a c o n s e ntit o di c o s t r uir e i n p o c hi m e si u n a g r a n d e c o m m u nit y  i n t utt o il m o n d o, 

g r a zi e a n c h e al c o nti n u o s u p p o rt o d ell e a m b a s ci at e e d ell e i stit u zi o ni c ult u r ali it ali a n e , e d al s u o 

l a n ci o (n o v e m br e 2 0 2 1 ) a f e b b r ai o 2 0 2 2 h a t ot ali z z at o olt r e 5 mili a r di di i m pressi o n e pi ù di 1 4 0 

mili o ni di i nt e r a zi o ni.  

 

4. 1. 8  V o u c h er  p er l ’i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e –  T e m p o r a r y E x p o rt M a n a g er  c o n c o m p et e n z e 

di git ali  

C o n d e cr et o d el Mi ni st r o d e gli e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e i nt er n a zi o n al e d. m . n. 3 6 2 3 / 1 5 4 4 d el 

1 8 a g o st o 2 0 2 0 , il M a e ci h a p r e vi st o u n i nt e r v e nt o p e r il s o st e g n o all’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e  d ell e 

mi cr o e pi c c ol e i m p r e s e att r a v er s o l ’e r o g a zi o n e di u n c o nt ri b ut o i n c o nt o c a pit al e, i n f o r m a di 

v o u c he r, p e r l ’a c q ui si zi o n e di p r e st a zi o ni m a n a geri ali  f o r nit e d a Te m p or ar y  E x p ort  M a n a ger ( T E M) , 

i n p o s s e s s o di c o m p et e n z e a n c h e n el s ett o r e di git al e. 

N el s u d d ett o d e cr et o mi ni st e ri al e è st at o st a bilit o c h e il Mi ni st e r o si a v v al e, p e r gli a d e m pi m e nti 

t e c ni ci e a m mi ni st r ati vi r el ati vi all a g e sti o n e d ell’i nt e r v e nt o e all’e r o g a zi o n e d el c o nt ri b ut o, di 

I n vit ali a, c ui l’ A g e n zi a h a t r a sf e rit o 2 0 mili o ni. Di e s si 1 9, 2 mili o ni s o n o  st ati e r o g ati  n el 2 0 2 1 , p e r  

g e sti r e l a f a s e i st r utt o ri a e l a s el e zi o n e d ell e a zi e n d e ri c hi e d e nti, n o n c h é l ’e r o g a zi o n e d el 

c o nt ri b ut o  st e s s o . 

 

4. 1. 9  Atti vit à pr o m o zi o n ali i n o c c a si o n e di E x p o D u b ai 2 0 2 0  

S o n o st at e 3 0 0 l e a zi e n d e it ali a n e c h e h a n n o e s p o st o fi si c a m e nt e all ’i nt e r n o d el P a di gli o n e it ali a n o 

di E x p o  D u b ai, s u p p o rt at e d all a Pi att af o r m a Fi e r a S m art  3 6 5 p e r l o s v ol gi m e nt o d e gli i n c o nt ri 

“ b 2 b ” , olt r e a t r o v a r e ri s alt o s ull’a p p di E x p o . Gli o p e r at ori c o m m e r ci ali i n vit ati s o n o st ati ci r c a 

4 0 0, p r o v e ni e nti s p e ci al m e nt e d all ’a r e a M e n a s a ( Mi d dl e E a st, N o rt h Af ri c a, S o ut h A si a) e d a alt ri 

p a e si p ri o rit ari a n c h e al di f u o ri di q u elli g e o gr afi c a m e nt e  pi ù vi ci ni. P a r all el a m e nt e, n el s e m e st r e 
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di E x p o  a D u b ai, s o n o st at e pr e vi st e a zi o ni di a m plifi c a zi o n e d ell a p r e s e n z a c o m m e r ci al e, 

att r a v e r s o l ’o r g a ni z z a zi o n e di 1 7 a r e e c oll etti v e n ell’ a m bit o di  fi e r e i nt e r n a zi o n ali a D u b ai e c h e 

h a n n o i nt e r e s s at o 2 0 s ett ori m e r c e ol o gi ci, c o n p a rt e ci p a zi o n e g r at uit a al p ri m o m o d ul o p e r t utt e 

l e i m p r e s e. Ic e  h a p o rt at o a D u b ai 8 0 0 i m p r e s e it ali a n e i n 2 0 fi e r e, I n n o v ati o n T al ks, e all a m o st r a 

“ It ali a G e ni al e”  d el d esi g n  it ali a n o. 

L ’a c c e nt o è st at o p o st o a n c h e s ull ’i n n o v a zi o n e, pil a st r o e m e r s o c o n f o r z a d all a p a n d e mi a e d 

e s s e n zi al e p e r c o m p et e r e s ui m e r c ati , c h e h a c o n s e ntit o l ’o r g a ni z z a zi o n e di 1 3 I n n o v ati o n T al ks 

all ’i nt e r n o d el P a di gli o n e, c o n u n a d o p pi a v al e n z a: l a p r o m o zi o n e d ell e e c c ell e n z e i n n o v ati v e e 

t e c n ol o gi c h e, m a a n c h e l a p o s si bilit à di di al o g a r e c o n p art ner  e st e ri.  

 

4. 1. 1 0 Atti vit à di attr a zi o n e d e gli i n v e sti m e nti e st eri ( AI E) i n It ali a  

P er g ar a ntir e e i n cr e m e nt ar e l ’a s si st e n z a a gli i n v e stit ori e st eri n ell’i n s e di a m e nt o di atti vit à i n It ali a e 

p er pr o m u o v er e l ’i m m a gi n e P a e s e e l e o p p ort u nit à di i n v e sti m e nt o i n It ali a n el 2 0 2 1 s o n o st at e 

p ot e n zi at e l e  atti vit à di sc o uti n g n ei m er c ati e st eri .  

N el c o nt e m p o , si è c o nti n u at o a str utt ur a r e il p r o c e s s o di i nt er a zi o n e t r a i di v er si s o g g etti 

c oi n v olti n ell ’atti vit à di att r a zi o n e d e gli i n v e sti m e nti, i nt e r ni ( s e d e di R o m a, I n vit ali a e R et e 

e st e r a / Des k  F DI di I c e A g e n zi a) e d e st er ni ( M a e ci, Mi s e, R e gi o ni, a g e n zi e di p r o m o zi o n e l o c ali, 

alt ri Mi ni st e ri).  

L a  t a b ella  c h e s e g u e e vi d e n zi a n el d ett a gli o gli i nt e r v e nti i n c ui si è a rti c ol at o il Pi a n o di 

p r o m o zi o n e str a o r di n ari a d el M a de i n It al y . 
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T a b ell a 8  - Pi a n o di pr o m o zi o n e st r a or di n ari a d el M a d e i n It al y - a n n o 2 0 2 1  ( I nt er v e nti i n c o n v e n zi o n e 
c o n il  M a e ci ) 

Li n e e di i nt e r v e nt o  
D ot a zi o n e  

i ni zi al e 
(i n e ur o) 

A rti c ol a zi o n e  
i nt e r v e nti 

D eli b e r at o  
I C E al  

3 1/ 0 5/ 2 0 2 2  

S p e s a  
c o nt a bili z z at a 
al 3 1/ 0 5/ 2 0 2 2  
( c o m p r e n si v a 
di c o nt ri b ut o  

pri v at o) *  

d i c ui 
c o nt ri b ut o 

pri v at o  

I ni zi ati v e str a or di n ari e di f or m a zi o n e e 
i nf or m a zi o n e s ull e o p p ort u nit à off ert e d ai 

m er c ati est eri all e i m pr es e i n p arti c ol ar e 
pi c c ol e e m e di e  

1 0. 0 0 0. 0 0 0  
F or m a zi o n e e 

i nf or m a zi o n e 
8. 5 6 8. 0 0 0  5 8 2. 0 0 0  

  

S u p p ort o all e pi ù ril e v a nti m a nif est a zi o ni 

fi eristi c h e it ali a n e di li v ell o i nt er n a zi o n al e 
3 0. 0 0 0. 0 0 0  

P ot e n zi a m e nt o 

gr a n di e v e nti 

fi eristi ci 
it ali a n e 

2 3. 3 6 2. 0 0 0  2. 0 5 4. 0 0 0  

  

V al ori z z a zi o n e d ell e pr o d u zi o ni di 

e c c ell e n z a, i n p arti c ol ar e a gri c ol e e 
a gr o ali m e nt ari, e t ut el a all’ est er o d ei 

m ar c hi e d ell e c ertifi c a zi o ni di q u alit à e di 
ori gi n e d ell e i m pr es e e d ei pr o d otti  

8. 0 0 0. 0 0 0  

A zi o ni  p er 

v al ori z z a zi o n e 
pr o d u zi o n e 

a gr o ali m e nt ar e 
(fi er e e d e v e nti) 

6. 9 1 1. 0 0 0  3. 2 0 8. 0 0 0  1 4. 2 4 0  

S ost e g n o all a p e n etr a zi o n e d ei pr o d otti 

it ali a ni n ei di v ersi m er c ati, a n c h e 
attr a v ers o a p p ositi a c c or di c o n l e r eti di 

distri b u zi o n e  

1 5. 0 0 0. 0 0 0  
A c c or di  c o n 
G D O  

8. 9 5 7. 0 0 0  1. 4 1 9. 0 0 0  3 8 6  

R e ali z z a zi o n e  di  c a m p a g n e  di 
pr o m o zi o n e str at e gi c a p er i pr o d otti 

a gr o ali m e nt ari s ott o p osti a d a u m e nt o di 

d a zi e di c o ntr a st o al f e n o m e n o d ell’ It ali a n 
s o u n di n g 

1 0. 0 0 0. 0 0 0  
C a m p a g n e di 
c o m u ni c a zi o n e  

7. 9 3 7. 0 0 0  6 1 4. 0 0 0  1 5 0  

S ost e g n o all’ utili z z o d e gli str u m e nti di e -

c o m m er c e d a p art e d ell e pi c c ol e e m e di e 
i m pr es e 

2 0. 0 0 0. 0 0 0  
Pr o m o zi o n e e -
c o m m er c e  

1 6. 1 9 5. 0 0 0  5 5 8. 0 0 0   

R e ali z z a zi o n e di ti p ol o gi e pr o m o zi o n ali 

i n n o v ati v e p er l’ a c q uisi zi o n e e l a 
fi d eli z z a zi o n e d ell a d o m a n d a d ei m er c ati 

est eri  

3 2. 0 0 0. 0 0 0  
Pi a n o s p e ci al e 
m er c ati 

d’ att a c c o  

2 7. 0 7 8. 0 0 0  5. 3 3 6. 0 0 0  6 9. 6 5 3  

I 
R aff or z a m e nt o or g a ni z z ati v o d ell e st art 

u p n o n c h é d ell e mi cr o, pi c c ol e e m e di e 
i m pr es e,  i n  p arti c ol ar e  attr a v ers o 

l’ er o g a zi o n e di c o ntri b uti a f o n d o p er d ut o 

i n f or m a di v o u c h er ( di c ui al p u nt o i) d el 
c o m m a 2 d ell’ art. 3 0 d el d.l. n. 1 3 3  d el 

2 0 1 4)   

2 0. 0 0 0. 0 0 0  

 
Atti vit à  di 

f or m a zi o n e p er 
ri d urr e  l e 

diffi c olt à 

str utt ur ali e i 
c osti di a c c ess o 

ai  m er c ati 
est eri p er P MI e 

st art u p 

1 8. 5 3 0. 0 0 0  1. 5 3 0. 0 0 0  1. 5 0 0  
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L  

S ost e g n o a d i ni zi ati v e di pr o m o zi o n e 
d ell e o p p ort u nit à di i n v esti m e nt o i n It ali a, 

n o n c h é di a c c o m p a g n a m e nt o e a ssist e n z a 
d e gli i n v estit ori est eri i n It ali a  

4. 0 0 0. 0 0 0  

I ni zi ati v e  di 

pr o m o zi o n al e 
a  s u p p ort o 

d ell’ attr a zi o n e 
d e gli 

i n v esti m e nti 
est eri i n It ali a  

2. 4 9 0. 0 0 0  2 5 6. 0 0 0   

L bi s  

S ost e g n o all e mi cr o e pi c c ol e i m pr e s e p er 

l a p art e ci p a zi o n e ai b a n di e ur o p ei e d 
i nt er n a zi o n ali ( di c ui al p u nt o l bis) d el 

c o m m a 2 d ell’ art. 3 0 d el d.l.  n.  1 3 3  d el 
2 0 1 4).  

2. 3 9 5. 0 0 0  

Atti vit à  di 

s u p p ort o 

tr a mit e  gli 
uffi ci I C E c o n 

s p ort elli 
d e di c ati  

2. 2 7 2. 0 0 0  7. 0 0 0   

T O T A L E  1 5 1. 3 9 5. 0 0 0   1 2 2. 3 0 0. 0 0 0  1 5. 5 6 4. 0 0 0  8 5. 9 2 9  

* P e r s p e s a c o nt a bili z z at a si i nt e n d e s p e s a r e gi st r at a e d i n s erit a n ell a c o nt a bilit à e c o n o mi c a c o m e c o st o.  
F o nte: I c e -A g e n zi a  
 
L a t a b ell a c h e s e g u e ri p o rt a i ri c a vi e i c o sti ( eff etti vi) d all ’I c e-A g e n zi a p e r l ’att u a zi o n e d ell e 

atti vit à pr o m o zi o n ali - Pi a n o st r a o r di n a ri o n e gli e s e r ci zi 2 0 2 0 -2 0 2 1 . 

 
T a b ell a 9  - Pi a n o st r a or di n ari o d el M a d e i n It al y   

(i n mi gli ai a) 

 2 0 2 0  2 0 2 1  
C o m p. n e 

p e r c.  
2 0 2 1  

V a r. p e r c.  

Ri c a vi      
1)   A s s e g n a zi o ni pr o m o zi o n ali M a e ci      
P r o gr a m m a st r a or di n a ri o M a e ci  2 7 7  0  0, 0 0  -1 0 0, 0 0  
Pi a n o pr o m o zi o n al e str a or di n ari o M a de i n It al y  d.l. n. 1 3 3  d el 2 0 1 4  5 9. 1 4 7  1 1 1. 3 1 7  9 9, 4 1  8 8, 2 0  
T ot al e a s s e g n a zi o ni p u b bli c h e  5 9. 4 2 4  

 
1 1 1. 3 1 7  9 9, 4 1  8 7, 3 3  

2)   C o nt ri b uti e c o m p a rt e ci p a zi o ni  3 2 7  
 

5 6 3  0, 5 0  7 2, 1 7  
   2. 1) d a a zi e n d e  1 8 7  5 6 3  0, 5 0  2 0 1, 0 7  
     - al pi a n o p r o m. st r a o r d. M a d e i n It al y d.l. n. 1 3 3  d el 2 0 1 4  1 8 7  5 6 3  0, 5 0  2 0 1, 0 7  
   2. 2) d a r e gi o ni  1 4 0  0  0, 0 0  -1 0 0, 0 0  
     - al pi a n o p r o m. st r a o r d. M a d e i n It al y d.l. n. 1 3 3  d el 2 0 1 4  1 4 0  

 
0  0, 0 0  -1 0 0, 0 0  

      - alt ri ri c a vi  5 0  9 6  0, 0 9  9 2  
T ot al e ri c a vi  5 9. 8 0 1  1 1 1. 9 7 6  1 0 0, 0 0  8 7, 2 5  
C o sti      
A c q ui st o di b e ni  2 1 4  3 3 7  0, 3 0  5 7, 4 8  
P r e st a zi o ni di s e r vi zi  4 1. 2 9 5  8 3. 7 8 7  7 4, 8 3  1 0 2, 9 0  
G o di m e nt o di b e ni di t e r zi  8. 0 7 1  1 5. 7 4 2  1 4, 0 6  9 5, 0 4  
C o st o d el l a v o r o  2. 1 8 6  2. 0 4 3  1, 8 2  -6, 5 4  
A lt ri c o sti p r o m o zi o n ali  8. 0 3 5  1 0. 0 6 7  8, 9 9  2 5, 2 9  
T ot al e c o sti   5 9. 8 0 1  1 1 1. 9 7 6  1 0 0, 0 0  8 7, 2 5  
* Gli i nt e r v e nti p r o m o zi o n ali s o n o g e stiti i n p ar e g gi o i n q u a nt o i c o sti s o n o i nt er a m e nt e c o p e rti d al c o nt ri b ut o p u b bli c o e / o d all a 
c o m p a rt e ci p a zi o n e fi n a n zi ari a di a zi e n d e, r e gi o ni e altri e nti.  
F o nte: I c e-A g e n zi a  
 

P e r l ’att u a zi o n e d e gli i nt e r v e nti p r o m o zi o n ali p r e vi sti d al Pi a n o st r a or di n a ri o , n el 2 0 2 1  l’I c e-

A g e n zi a  h a r e gi st r at o  c o sti p e r  1 1 1 , 98  mili o ni  ( 5 9,8 n el  2 0 2 0 ), c o n u n a u m e nt o d el l’8 7, 2 5 p e r c e nt o 

ri s p ett o all ’e s e r ci zi o pr e c e d e nt e , e  u n a u m e nt o  d ell e a s s e g n a zi o ni p u b bli c h e d el 8 7, 3 3  p e r c e nt o .   
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C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

Il 99, 4 1  p er c e nt o d ei ri c a vi d e ri v a d all ’utili z z o d ell e ri s o r s e d el Pi a n o p r o m o zi o n al e str a or di n a ri o 

p e r il M a de i n It al y . I c o nt ri b uti e l e c o m p a rt e ci p a zi o ni ai c o sti di r e ali z z a zi o n e d ell e atti vit à s v olt e 

d all ’I c e-A g e n zi a  s o n o i n a u m e nt o n el 2 0 2 1 d el 7 2, 1 7 p e r c e nt o , d a 3 2 7 mil a e ur o  a 5 6 3 mil a e ur o . 

P e r q u a nt o ri g u a r d a l e atti vit à di c ui al Pi a n o st r a o r di n a ri o M a de i n It al y,  olt r e ai c o ntr olli i nt e r ni 

fi n ali z z ati all a mi s u r a zi o n e d ell’effi c a ci a d ell a s p e s a di t ali f o n di , dal 2 0 2 0, i n a p pli c a zi o n e 

d ell ’a rt. 4 d ell a c o n v e n zi o n e s ott o s critt a il 1 0 gi u g n o 2 0 2 0 t r a il M a e ci e l ’I c e-A g e n zi a  p r e s s o il 

Mi ni st e r o , è st at o i stit uit o il C o mit at o di m o nit o r a g gi o c o m p o st o d a d u e m e m b ri d ell a Di r e zi o n e 

g e n e r al e p e r l a p r o m o zi o n e d el si st e m a P a e s e d el M a e ci, f r a c ui il Di r ett or e g e n e r al e pr o -te m p ore 

d ell a Di r e zi o n e g e n er al e m e d e si m a, c h e l o p r e si e d e;  d a  d u e m e m bri d e si g n ati d al Mi ni st r o d e gli 

aff a ri e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e i nt e r n a zi o n al e f r a i c o m p o n e nti d e gli uffi ci di di r ett a 

c oll a b o r a zi o n e  e d  u n m e m br o i n r a p p r e s e nt a n z a d ell ’I c e. Il C o mit at o è n o mi n at o c o n d e cr et o d el 

Di r ett or e g e n er al e p e r l a p r o m o zi o n e d el si st e m a P a e s e d el M a e ci e ri m a n e i n c a ri c a p e r l ’i nt e r a 

d ur at a d ell a c o n v e n zi o n e. Il C o mit at o d à i m p ul s o all a r e ali z z a zi o n e d el  Pi a n o, e s a mi n a 

l’att u a zi o n e d ell e a zi o ni d a r e ali z z a r e, m o nit o r a il r a g gi u n gi m e nt o d e gli o bi etti vi e c o o r di n a l a 

c o m u ni c a zi o n e r el ati v a all e a zi o ni d a r e ali z z a r e. L ’atti vit à di m o nit o r a g gi o si e st e n d e a n c h e all e 

i ni zi ati v e r e ali z z at e d a I c e-A g e n zi a a v al e r e s u f o n di r el ati vi a p r e c e d e nti c o n v e n zi o ni p e r l a 

r e ali z z a zi o n e d el Pi a n o. Il C o mit at o di m o nit or a g gi o si ri u ni s c e c o n c a d e n z a bi m e st r al e e q u a n d o 

l a m a g gi o r a n z a d ei c o m p o n e nti l o ri c hi e d a. I m e m bri d el C o mit at o s v ol g o n o l a p r o p ri a atti vit à a 

tit ol o g r at uit o.  

R el ati v a m e nt e al C o mit at o di m o nit or a g gi o d el Pi a n o st r a o r di n a ri o M a de i n It al y , i stit uit o i n 

a p pli c a zi o n e d ell ’a rt. 4 d ell a C o n v e n zi o n e s ott o s critt a il 1 0 gi u g n o 2 0 2 0 tr a il M a e ci e l ’I c e-

A g e n zi a, d a a p ril e 2 0 2 1 a d o g gi h a n n o a v ut o l u o g o ci n q u e ri u ni o ni ( 1 ° a p ril e  2 0 2 1, 2 2 gi u g n o 

2 0 2 1, 1 5  n o v e m br e 2 0 2 1, 5 a p ril e 2 0 2 2, 1 4 l u gli o 2 0 2 2).  

 

4 .2  Atti vit à d ell e s e di e st er e  

Di s e g uit o si ri p o rt a n o al c u ni d ati r el ati vi all e s e di e st e r e , c h e c o n s e nt o n o di i n q u a dr a r e il r u ol o 

d a e s s e s v olt o n ell ’a m bit o d ell a r e alt à o p e r ati v a d ell ’I c e-A g e n zi a.  

L a t a b ell a c h e s e g u e e vi d e n zi a i c o sti s o st e n uti p e r l e s e di all ’e st e r o n el 2 0 2 1  i n r a p p ort o al t ot al e 

d ei c o sti d ell ’A g e n zi a.   
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T a b ell a 1 0  - S e di e st er e - i n ci d e n z a d ell e si n g ol e v o ci di c o st o s ul t ot al e   

 
2 0 2 0  2 0 2 1  

T ot al e c o sti 
I c e A g e n zi a  

d i c ui c o sti s e di 
e st e r e  

I n c. p e r c. 
e st e r o/t ot al e  

T ot al e c o sti  
I c e A g e n zi a  

d i c ui c o sti 
s e di e st e r e  

I n c. p e r c. 
e st e r o/t ot al e  

A c q ui st o di b e ni  5 6 0. 7 0 4   4 3 6. 9 8 0  7 7, 9  5 8 9. 8 2 0  4 7 6. 5 0 5  8 0, 8  

Pr e st a zi o ni di s e r vi zi  5 8. 4 5 9. 9 1 4  2 5. 9 3 6. 6 8 0  4 4, 4  1 1 5. 0 0 5. 4 6 2  4 1. 8 7 4. 4 3 9  3 6, 4  

G o di m e nt o di b e ni di t er zi  1 5. 7 2 8. 5 1 5  1 4. 3 8 4. 1 4 6  9 1, 5  3 1. 8 4 7. 1 2 3  2 8. 3 9 1. 2 8 8  8 9, 1  

P e r s o n al e  6 1. 4 3 0. 0 2 4  3 2. 3 1 9. 8 2 8  5 2, 6  6 4. 0 0 4. 2 0 1  3 1. 9 7 3. 3 8 4  5 0, 0  

Alt ri  c o sti  1 6. 4 2 5. 4 6 0  1. 5 0 1. 4 0 7  9, 1  2 0. 0 6 6. 1 8 3  1. 5 6 8. 6 7 3  7, 8  

C o sti d ell a pr o d u zi o n e  1 5 2. 6 0 4. 6 1 7  7 4. 5 7 9. 0 4 1  4 8, 9  2 3 1. 5 1 2. 7 8 9  1 0 4. 2 8 4. 2 8 9  

 

4 5, 0  

F o nt e: I c e-A g e n zi a  

 

L a t a b ell a c h e s e g u e e vi d e n zi a i c o sti s o st e n uti p er l e s e di all ’e st er o ri p artiti tr a c o sti p er il 

f u n zi o n a m e nt o e c o sti p er l’atti vit à pr o m o zi o n al e.  

 

T a b ell a 1 1  - S e di e st er e - c o sti  

 
 

C o sti f u n zi o n a m e nt o  
s e di e st e r e  

Atti vit à pr o m o zi o n al e  
s e di e st e r e  

T ot al e c o sti s e di e st e r e  

2 0 2 0  2 0 2 1  
C o m p. 
p e r c. 
2 0 2 1  

2 0 2 0  2 0 2 1  
C o m p. 
p e r c. 
2 0 2 1  

2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. a s s.  

A c q ui st o di b e ni  1 7 1. 7 1 4  1 1 4. 3 3 6  0, 3  2 6 5. 2 6 7  3 6 2. 1 6 9  0, 5  4 3 6. 9 8 0  4 7 6. 5 0 5  3 9. 5 2 5  

P r e st a zi o n e  di 
s e r vi zi  2. 1 7 1. 6 4 5  2. 1 6 2. 4 5 0  5, 7  2 3. 7 6 5. 0 3 5  3 9. 7 1 1. 9 8 9  5 9, 9  2 5. 9 3 6. 6 8 0  4 1. 8 7 4. 4 3 9  1 5. 9 3 7. 7 5 9  

G o di m e nt o b e ni 
di t e r zi  4. 4 4 1. 2 9 0  4. 4 6 8. 4 5 1  1 1, 8  9. 9 4 2. 8 5 6  2 3. 9 2 2. 8 3 7  3 6, 1  1 4. 3 8 4. 1 4 6  2 8. 3 9 1. 2 8 8  1 4. 0 0 7. 1 4 2  

P e r s o n al e  2 9. 8 9 5. 8 0 2  3 0. 0 0 5. 6 4 8  7 9, 1  2. 4 2 4. 0 2 7  1. 9 6 7. 7 3 6  3, 0  3 2. 3 1 9. 8 2 8  3 1. 9 7 3. 3 8 4  -3 4 6. 4 4 4  

A ltri c o sti  1. 1 8 4. 6 0 4  1. 2 0 6. 7 2 8  3, 2  3 1 6. 8 0 3  3 6 1. 9 4 5  0, 5  1. 5 0 1. 4 0 7  1. 5 6 8. 6 7 3  6 7. 2 6 6  

T ot al e c o sti  3 7. 8 6 5. 0 5 5  3 7. 9 5 7. 6 1 3  1 0 0, 0  3 6. 7 1 3. 9 8 7  6 6. 3 2 6. 6 7 6  1 0 0, 0  7 4. 5 7 9. 0 4 1  1 0 4. 2 8 4. 2 8 9  2 9. 7 0 5. 2 4 8  
I n ci d e n z a p e r c. 
c o sti  s u  t ot al e 
c o sti  

5 0, 8  3 6, 4   4 9, 2  6 3, 6      

F o nte: I ce-A g e n zi a  

 

Al 3 1 di c e m br e  2 0 2 1  l’a m m o nt ar e d e gli o n eri s o st e n uti p er l a g e sti o n e d ell e s e di e st er e è st at o di 1 0 4 ,3  

mili o ni a fr o nt e d ei 7 4, 6  mili o ni  d el 2 0 2 0 .  

 

L a t a b ell a c h e s e g u e e vi d e n zi a  le s e di e st er e c h e n el 2 0 2 1  h a n n o s o st e n ut o i c o sti pi ù ril e v a nti 

( s c elt e s ull a b a s e d ell a c o m p a r a zi o n e d ell e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o e di q u ell e p e r l a r e ali z z a zi o n e 

d ell e atti vit à pr o m o zi o n ali).  
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T a b ell a 1 2  - S e di e st er e c h e n el 2 0 2 1  h a n n o s o st e n ut o m a g gi ori c o sti  

B e rli n o  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  5 6 6  8. 7 9 8  9. 3 6 4  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  6 3. 9 5 5  3. 6 1 9. 4 9 2  3. 6 8 3. 4 4 7  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi 1 0 5. 2 4 3  2. 4 4 9. 5 5 4  2. 5 5 4. 7 9 7  

P e r s o n al e  9 0 8. 0 4 2  1 7. 9 9 1  9 2 6. 0 3 3  

Alt ri c o sti  3. 1 0 5  2 2 3  3. 3 2 8  

T ot al e g e n e r al e c o sti  1. 0 8 0. 9 1 1  6. 0 9 6. 0 5 8  7. 1 7 6. 9 6 9  

N e w Y o r k  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  5. 5 2 6  1 6. 9 8 1  2 2. 5 0 7  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  2 8 8. 5 8 7  2. 8 1 4. 1 6 7  3. 1 0 2. 7 5 4  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  6 1 0  9 4 1. 7 4 5  9 4 2. 3 5 5  

P e r s o n al e  1. 8 8 3. 8 9 8  4 6 4. 9 1 4  2. 3 4 8. 8 1 2  

Alt ri c o sti  4. 3 7 0  4. 1 7 7  8. 5 4 7  

T ot al e g e n e r al e c o sti  2. 1 8 2. 9 9 1  4. 2 4 1. 9 8 4  6. 4 2 4. 9 7 5  

P e c hi n o  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  2. 6 5 2  3. 5 0 8  6. 1 6 0  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  8 7. 9 3 7  4. 0 1 9. 4 2 2  4. 1 0 7. 3 5 9  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  1 1 4. 2 3 0  6 8 8. 9 3 4  8 0 3. 1 6 4  

P e r s o n al e  9 1 4. 4 3 8  1 6. 3 0 2  9 3 0. 7 4 0  

Alt ri c o sti  1 1. 1 0 4  2 1. 3 8 4  3 2. 4 8 8  

T ot al e g e n e r al e c o sti  1. 1 3 0. 3 6 1  4. 7 4 9. 5 5 0  5. 8 7 9. 9 1 1  

D u b ai  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  8 1 8  2 6. 7 8 4  2 7. 6 0 2  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  4 5. 3 9 4  8 7 4. 5 6 5  9 1 9. 9 5 9  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  2 2 7. 5 5 8  3. 6 1 6. 0 7 3  3. 8 4 3. 6 3 1  

P e r s o n al e  8 4 7. 3 8 2  1 3 3. 8 4 8  9 8 1. 2 3 0  

Alt ri c o sti  3 7. 9 5 9  2. 6 5 9  4 0. 6 1 8  

T ot al e g e n e r al e c o sti  1. 1 5 9. 1 1 1  4. 6 5 3. 9 2 9  5. 8 1 3. 0 4 0  

S h a n g h ai  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à pr o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  2. 9 5 7  1 8. 4 4 4  2 1. 4 0 1  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  4 8. 0 3 9  2. 9 6 1. 2 4 8  3. 0 0 9. 2 8 7  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  1 9 5. 1 1 2  1. 2 8 5. 3 1 6  1. 4 8 0. 4 2 8  

P e r s o n al e  9 7 4. 1 6 6  7 4. 6 0 6  1. 0 4 8. 7 7 2  

Alt ri c o sti  1 3. 8 9 2  2 0 1. 0 2 9  2 1 4. 9 2 1  

T ot al e g e n e r al e c o sti  1. 2 3 4. 1 6 6  4. 5 4 0. 6 4 3  5. 7 7 4. 8 0 9  

T o k y o  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  4. 5 3 5  3 7. 4 7 2  4 2. 0 0 7  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  7 4. 3 5 9  1. 1 6 3. 8 0 4  1. 2 3 8. 1 6 3  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  3 6 1. 4 4 2  2. 3 2 8. 7 4 5  2. 6 9 0. 1 8 7  

P e r s o n al e  1. 2 5 3. 7 5 8  3. 3 4 1  1. 2 5 7. 0 9 9  

Alt ri c o sti  1 0. 7 4 1  7. 8 2 2  1 8. 5 6 3  

T ot al e g e n e r al e c o sti  1. 7 0 4. 8 3 5  3. 5 4 1. 1 8 4  5. 2 4 6. 0 1 9  
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3 5  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

C hi c a g o  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  1. 3 7 7  5. 8 7 7  7. 2 5 4  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  6. 7 4 3  2. 4 5 7. 5 8 8  2. 4 6 4. 3 3 1  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  1 9 4. 9 0 7  6 1 7. 6 3 0  8 1 2. 5 3 7  

P e r s o n al e  7 0 1. 4 0 4  3 0 7. 9 6 8  1. 0 0 9. 3 7 2  

Alt ri c o sti  2. 3 8 6  9. 5 6 8  1 1. 9 5 4  

T ot al e g e n e r al e c o sti  9 0 6. 8 1 7  3. 3 9 8. 6 3 1  4. 3 0 5. 4 4 8  

S e o ul  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  1. 0 5 1  1 1. 6 5 7  1 2. 7 0 8  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  1 2. 7 1 8  2. 8 8 8. 0 9 3  2. 9 0 0. 8 1 1  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  8 2. 7 1 3  6 2 3. 5 2 7  7 0 6. 2 4 0  

P e r s o n al e  3 7 1. 3 1 0  6 2 7  3 7 1. 9 3 7  

Alt ri c o sti  4. 1 5 2  1. 3 2 6  5. 4 7 8  

T ot al e g e n e r al e c o sti  4 7 1. 9 4 4  3. 5 2 5. 2 3 0  3. 9 9 7. 1 7 4  

H o u st o n  
C o sti f u n zi o n a m e nt o 

2 0 2 1  
Atti vit à p r o m o zi o n al e 

2 0 2 1  
T ot al e  

A c q ui st o di b e ni  5 2 9  1 3. 5 7 1  1 4. 1 0 0  

P r e st a zi o n e di s e r vi zi  1 1. 4 3 5  2. 7 1 2. 2 9 9  2. 7 2 3. 7 3 4  

G o di m e nt o b e ni di t e r zi  5 7. 4 1 3  6 5 9. 1 6 5  7 1 6. 5 7 8  

P e r s o n al e  4 5 7. 6 8 0  3 1. 4 5 0  4 8 9. 1 3 0  

Alt ri c o sti  3. 3 4 8  8. 0 1 9  1 1. 3 6 7  

T ot al e g e n e r al e c o sti  5 3 0. 4 0 5  3. 4 2 4. 5 0 4  3. 9 5 4. 9 0 9  
F o nt e: I c e-A g e n zi a  

 

4. 2 . 1 C o ntr olli s ull e s e di e st er e  

L ’I c e-A g e n zi a di s p o n e di u n si st e m a di c o nt r olli i nt e r ni, i n c e nt r at o s o p r att utt o s ull ’atti vit à s v olt a 

d all e s e di e st e r e c h e  s o n o d ot at e di a ut o n o mi a a m mi ni st r ati v a e o r g a ni z z ati v a e f r ui s c o n o di 

i n g e nti ri s o r s e p e r l a r e ali z z a zi o n e d e gli i nt e r v e nti p r o m o zi o n ali ( atti vit à p ri n ci p al e) 1 2 .  

I c o nt r olli si e s pl et a n o, i n n a n zit utt o, att r a v e r s o l’atti vit à di Inter n al a u diti n g , s v olt a d a u n a p p o sit o 

n u cl e o all ’i nt e r n o d ell’uffi ci o “ Aff a ri gi u ri di c o -l e g ali e a s si st e n z a or g a ni i stit u zi o n ali” , s ull a b a s e 

di u n a p r o g r a m m a zi o n e a n n u al e . 

Il n u cl e o Inter n al  a u diti n g  r el a zi o n a c o st a nt e m e nt e al C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e , d al q u al e 

r ic e v e l e di r etti v e.  

N el c o r s o d el 2 0 2 1 il n u cl e o h a p r o v v e d ut o  a m a p p a r e il ri s c hi o di 4 p r o c e s si: r e cl ut a m e nt o 

p e r s o n al e e st e r o, c o ntr att u ali sti c a i nf e ri o r e a e u r o 4 0. 0 0 0, 0 0, c o stit u zi o n e des k  p e r l ’att r a zi o n e 

i n v e sti m e nti e st e ri i n It ali a p r e s s o gli uffi ci d ell a r et e e st e r a, atti vit à di i n c o mi n g o p er at o ri e st e ri a 

fi e r e it ali a n e. L e v e rifi c h e di a u diti n g  s o n o  eff ett u at e m u o v e n d o d all ’i n di vi d u a zi o n e d ell e f a si di 

 
1 2  Q u a nt o all ’atti vit à di pr o m o zi o n e, l ’uffi ci o di c o o r di n a m e nt o d el M a d e i n It al y  di s p o n e di u n n u cl e o o p er ati v o c h e m o nit o r a, 

si st e m ati c a m e nt e s u b a s e m e n sil e, gli uffi ci c h e g e sti s c o n o f o n di p r o m o zi o n ali r el ati v a m e nt e all a c o r r ett a g e sti o n e c o nt a bil e  d ell e 
c o m m e s s e p r o m o zi o n ali e n e s e g u e l a c hi u s u r a c o n a p p o siti a p pli c ati vi c h e si r a c c o r d a n o c o n l a c o nt a bilit à g e n e r al e. I n olt r e, s u 
b a s e m e n sil e, s v ol g e a n c h e l a v e rifi c a d ell o st at o di a v a n z a m e nt o d ei p r o g etti /i ni zi ati v e c o n q u a d ri si n otti ci r e si di s p o ni bi li a n c h e 
a gli uffi ci c h e si o c c u p a n o d ell a r e ali z z a zi o n e d ell e i ni zi ati v e.  
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3 6  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

r e ali z z a zi o n e d el r el ati v o o ut p ut , c o n d efi ni zi o n e p r e v e nti v a d ei c o m p o rt a m e nti c h e q u alifi c a n o 

l a c o nf o r mit à c o m pl e s si v a d el p r o c e s s o a m o d elli st a n d ar d  di rif e ri m e nt o.  

Il Pi a n o di atti vit à Inter n al a u diti n g  2 0 2 0 / 2 0 2 1 a p p r o v at o d al C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e n ell a 

s e d ut a d el 2 3 a p ril e 2 0 2 0 p r e v e d e v a, n el p e ri o d o a p ril e 2 0 2 0 - m a r z o 2 0 2 1, s ett e v e rifi c h e s u uffi ci 

d ell a r et e e st e r a, di c ui s ei di ti p o g e n e r al e ( A d di s A b e b a, L ’A v a n a, L o s A n g el e s, L u a n d a, S a n 

P a ol o e T o k y o) e u n a s ull a s p e cifi c a t e m ati c a r el ati v a al p a s s a g gi o  di c o n s e g n e d ell ’Uffi ci o di 

Gi a c a rt a.   

I n att u a zi o n e d el Pi a n o di a tti vit à di I nter n al A u diti n g a p ril e 2 0 2 1 - m a r z o 2 0 2 2, l ’u ffi ci o A ff a ri 

gi uri di c o -l e g ali e a s si st e n z a a gli o r g a ni istit u zi o n ali, a v v al e n d o si d el n u cl e o a u diti n g  p r e s e nt e al 

s u o i nt e r n o, h a  r e ali z z at o:  

- di e ci v e rifi c h e s u u ffi ci d ell a r et e e st e r a: Al g e ri, A m m a n, C a s a bl a n c a, C hi c a g o, K u al a 

L u m p ur, L o n d r a, T e h e r a n, T o r o nt o, V a r s a vi a, Vi e n n a;  

- u n a v e rifi c a s ull ’u ffi ci o di M a p ut o r el ati v a m e nt e all a criti cit à e m e r s a, a s e g uit o d ell a 

v e rifi c a a m mi ni st r ati v o -c o nt a bil e s v olt a d ai S e r vi zi is p etti vi di fi n a n z a p u b bli c a ( S.I. Fi. P.) d el 

Mi ni st e r o d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e , ci r c a l a p r e s e n z a di d ot a zi o ni i nf o r m ati c h e i n e c c e s s o;  

- u n a v e rifi c a s u gli affi d a m e nti / c o nt r atti c o n l a  s o ci et à a g gi u di c at a ri a d el s e r vi zi o i n e r e nt e 

a l ri s p ett o d ell a n o r m ati v a p r e vi st a d al d e c r et o l e gi sl ati v o . 9 a pril e 2 0 0 8,  n. 8 1 , r e c a nt e n o r m e p e r  

l a si c u r e z z a e l a s al ut e n ei l u o g hi di l a v o r o. 

L a s it u a zi o n e gl o b al e c o n n e s s a all a p a n d e mi a n o n h a c o n s e ntit o di eff ett u a r e i p r e d etti 

a c c e rt a m e nti p r e s s o l e u nit à all ’e st e r o c h e s o n o st ati  s v olti i n m o d alit à di des k a n al ysi s  e ci o è s u 

b a s e d o c u m e nt al e o att r a v er s o l a di r ett a i nt er a zi o n e, m e di a nt e vi d e o c o n f e r e n z e e s c a m bi o di e-

m ail , c o n i di r ett o ri /r e s p o n s a bili d ei si n g oli uffi ci.  

L a r el a zi o n e fi n al e è st at a t r a s m e s s a al Di r ett o r e g e n er al e e d a q u e sti a gli uffi ci o g g ett o di a u dit  

e d è st at a, p oi, p o rt at a all ’e s a m e d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e .  

Si r a m m e nt a, i n oltr e, c h e a n c h e il C oll e gi o d ei r e vi s ori e s e r cit a  v e rifi c h e  p r e s s o l e s e di e st e r e n el 

c a s o di a c c e rt at e e gr a vi i r r e g ol a rit à. C o m e ri p o rt at o n ell e p r e c e d e nti r el a zi o ni, il C oll e gi o n el 

t ri e n ni o 2 0 1 7-2 0 1 9 h a s v olt o di v e r s e mi s si o ni di c o nt r oll o, m e nt r e n el bi e n ni o 2 0 2 0 -2 0 2 1  a c a u s a 

d ell ’e m e r g e n z a s a nit a ri a n o n h a p ot ut o s v ol g e r e v erifi c h e .  

Olt r e ai c o ntr olli i nt er ni, s v ol g o n o, altr e sì, v e rifi c h e a m mi ni st r ati v o -c o nt a bil i n ell e  s e di e st e r e  

d ell ’I c e-A g e n zi a i  S e r vi zi i s p etti vi  di  fi n a n z a p u b bli c a d el M ef  –  Di p. R g s .  

N el c o r s o d el 2 0 2 1 l a R g s -M ef h a i n vi at o l e r el a zi o ni r el ati v e all e v e rifi c h e a m mi ni st r ati v o -
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c o nt a bili eff ett u at e p r e s s o gli Uffi ci Ic e di  L u a n d a, M a p ut o  e  T u ni si.  

 

4 .3  S er vi zi di f or m a zi o n e  

L ’A g e n zi a eff ett u a, altr e sì, atti vit à di f or m a zi o n e, a n c h e a di st a n z a,  i n It ali a e all’e st er o c o n 

l’o bi etti v o di t r a s m ett e r e all e i m p r e s e gli st r u m e nti c o n o s citi vi p e r a v vi ar e o c o n s oli d a r e u n 

p e r c o r s o di i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e (f o r m a zi o n e e x p ort m a n a ger , f o r m a zi o n e i m p r e s e e f o r m a zi o n e 

i nt e r n a zi o n al e).  

T r a l e alt r e i ni zi ati v e pi ù i n n o v ati v e s pi c c a S m art E x p ort , u n p r o g ett o di f or m a zi o n e o nli ne  n at o 

n el  m a r z o 2 0 2 1 d all a c oll a b o r a zi o n e t r a M a e ci , I c e e Cr ui ( C o nf e r e n z a r ett ori u ni v e r sit à it ali a n e ), 

a rti c ol at o i n s ei di v er si p e r c o r si f o r m ati vi  e  fi n ali z z at o a d ot a r e l e mi cr o -pi c c ol e e m e di e i m p r e s e 

it ali a n e d ell e c o m p et e n z e di git ali e m a n a geri ali  n e c e s s a ri e a d affr o nt a r e effi c a c e m e nt e i m e r c ati 

e st e ri.  

È  st at a i n olt r e r e ali z z at a l a s e c o n d a e di zi o n e di Afri c a B usi n ess L a b , i n c oll a b o r a zi o n e c o n S a c e  e 

C o nfi n d u st ri a A s s af ri c a & M e dit e r r a n e o: si t r att a di u n p r o g r a m m a di a c c o m p a g n a m e nt o, 

i nt e g r at o e g r at uit o, p e r p r e p ar a r e l e P MI it ali a n e a d affr o nt a r e i m e rc ati af ri c a ni, t r a mit e u n 

a p p r o c ci o st r utt u r at o, e a c o gli e r e l e n u o v e o p p o rt u nit à di b usi n ess c h e e s si off r o n o.   

È  p r o s e g uit o a n c h e il p r o g ett o Di git al E x p ort A c a de m y , a rti c ol at o i n u n a s e ri e di we bi n ar  or g a ni z z ati 

i n c oll a b o r a zi o n e c o n l e a s s o ci a zi o ni di c at e g o ri a it ali a n e, e fi n ali z z at o a p ot e n zi a r e l e st r at e gi e di 

m ar keti n g  att r a v e r s o l ’a p pli c a zi o n e si st e m ati c a e mi r at a d ell e n u o v e t e c n ol o gi e di git ali.  

N el 2 0 2 1  l a f o r m a zi o n e h a c o nf e r m at o u n a p o si zi o n e c e nt r al e t r a i s e r vi zi di s u p p o rt o 

all ’i nt e r n a zi on ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e. S o n o st ati atti v ati c o m pl e s si v a m e nt e 8 3 

i nt e r v e nti a f a v or e di 5. 7 8 1  p a rt e ci p a nti , t r a r a p p r e s e nt a nti a zi e n d ali, o p e r at o ri e st e ri, 

p r of e s si o ni sti e l a ur e ati it ali a ni e st r a ni e ri .  

N ell e t a b ell e c h e s e g u o n o s o n o ri p ort at e  l e pri n ci p ali atti vit à di f o r m a zi o n e n el 2 02 0  e n el 2 0 2 1 . 

 
T a b ell a 1 3  - F or m a zi o n e p o st l a ur e a m  e m a n a g eri al e   
 2 0 2 0  2 0 2 1  

 E v e nti  P a rt e ci p a nti  

Or e di 
f or m a zi o n e 

o 
c o n s ul e n z a  

Or e di 
st a g e  

E v e nti  P a rt e ci p a nti  

Or e di 
f or m a zi o n e 

o 
c o n s ul e n z a  

Or e di 
st a g e  

C o r si p e r gi o v a ni  6  9 0  7 8 7  1 5. 8 0 0  1 3  4 2 2  3. 2 0 8  4 1. 5 0 0  

P e r c o r si di f or m a zi o n e 
e affi a n c a m .t o i m p r e s e 

4 0  1 6 1 3  4 9 1 5  - 3 0  1. 7 5 8  3. 9 7 5  - 

S e mi n a ri e w or ks h o p  5 8  3 4 8 3  2 0 1 1  - 4 0  3. 5 2 1  1. 2 7 4  - 

T ot al e i ni zi ati v e  1 0 4  5. 1 8 6  7. 7 1 3  1 5. 8 0 0  8 3  5. 7 0 1  8. 4 5 7  4 1. 5 0 0  
F o nte: I c e-A g e n zi a  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

XI X  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 2 5

–     3 7    –



 

3 8  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

L a f o r m a zi o n e i nt e r n a zi o n al e si ri v ol g e , i n v e c e, a gi o v a ni t al e nti st r a ni e ri, c o n l ’o bi etti v o ulti m o 

di o ri e nt arli v er s o l ’off e rt a it ali a n a di k n o w -h o w  e t e c n ol o gi e pr o d utti v e. I n t al e a m bit o, è st at a 

r e ali z z at a l a t e r z a e di zi o n e di L a b I n n o v a f or Afri c a , attr a v er s o c or si di f o r m a zi o n e t e n uti i n al c u ni 

P a e si af ri c a ni di i nt e r e s s e p ri m a ri o ( G h a n a, Ni g e ri a e C o st a D ’A v o ri o): il p r o g ett o è v olt o a 

s o st e n e r e l o s vil u p p o d el s ett o r e a gr o ali m e nt a r e i n Af ri c a e a p r o m u o v e r e, n el c o nt e m p o, il 

t r a sf e ri m e nt o t e c n ol o gi c o d all’It ali a.  

 

T a b ell a 1 4  - F or m a zi o n e i nt er n a zi o n al e  
 2 0 2 0  2 0 2 1  

 E v e nti  P a rt e ci p a nti  
Or e di 

f or m a zi o n e o 
c o n s ul e n z a  

E v e nti  P a rt e ci p a nti  
Or e di 

f or m a zi o n e o 
c o n s ul e n z a  

C o r si e s t u d y t o ur 1  2 1  6. 1 6 0  4  8 7  6. 1 3 6  

S e mi n a ri  3  8 1  9 0  1  3 0  3 8  

B or s e di st u di o  1  2 0 1  0  1  2 0 0  0  

T ot al e i ni zi ati v e  5  3 0 3  6. 2 5 0  6  3 1 7  6. 1 7 4  
F o nte: I ce-A g e n zi a  

 

P e r il s e st o  a n n o c o n s e c uti v o h a i n olt r e a v ut o l u o g o il C ors o Ori gi ni , i n c oll a b o r a zi o n e c o n il Mi b- 

S c h o ol of M a n a ge me nt  di T ri e st e, p e r l a f or m a zi o n e di gi o v a ni str a ni e ri di o ri gi n e it ali a n a, c o n 

l’o bi etti v o di f a r n e d ei f a cilit at o ri di r el a zi o ni t r a a zi e n d e it ali a n e e m e r c ati e st e ri di rif e ri m e nt o.  

È  p r o s e g uit o a n c h e il p r o g ett o Ri -p arti c o n l’ e x p ort! c h e ri e nt r a n ell ’a m b it o d e gli i nt e r v e nti mi r ati 

a r ei nt e g r ar e n el m o n d o d el l a v o r o di s o c c u p ati e i n o c c u p ati, al fi n e di ri q u alifi c a r e o f o r m a r e e x 

n o v o  fi g u r e p r of e s si o n ali c h e si a n o di s u p p o rt o all e i m p r e s e it ali a n e n ei p r o c e s si di 

i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e. N el 2 0 2 1 il p r o g etto h a i nt e r e s s at o M a r c h e, A b r u z z o e C a m p a ni a c o n l a 

r e ali z z a zi o n e di ci n q u e c o r si di f o r m a zi o n e.  

I n att u a zi o n e d ell e li n e e g ui d a g o v er n ati v e ill u st r at e n el P att o p er l ’E x p o rt, m e rit a n o i nfi n e u n a 

m e n zi o n e i d u e c o r si di f o r m a zi o n e p e r Di git al Te m p or ar y E x p o rt M a n a ger , ri v olti a gi o v a ni l a u r e ati 

e fi n ali z z ati a f o r m a r e fi g u r e p r of e s si o n ali p a rti c ol a r m e nt e v e r s at e n el m ar keti n g  di git al e.  

D a olt r e 5 0 a n ni, i n olt r e, I c e eff ett u a m aster  d e n o mi n ati C o r c e 1 3  ri v olti a n e ol a u r e ati it ali a ni p e r l a 

f o r ma zi o n e di  e x p ort m a n a ger  d a i n s e ri r e n ell e pi c c ol e, m e di e e g r a n di a zi e n d e it ali a n e ; il ta s s o di 

c oll o c a zi o n e n el m o n d o d el l a v or o d ei fr e q u e nt at o ri d el pr e d ett o m aster  vi e n e  v erifi c at o 

a n n u al m e nt e e x-p ost  ( a n o v e m e si d all a c o n cl u si o n e d e i c o r si) e si att e st a oltr e il 9 0 p e r c e nt o . 

 

 
1 3  Si t r att a di u n m aster a n n u al e p e r l ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e c h e p r e v e d e a n c h e st a g e  i n It ali a e all’e st er o.  
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4 .4  S er vi zi di i nf or m a zi o n e, a s si st e n z a e c o n s ul e n z a   

N ell ’a m bit o d ell ’a r e a ri c o n d u ci bil e ai s e r vi zi d e di c ati all ’i nf o r m a zi o n e, all’a s si st e n z a e all a 

c o n s ul e n z a l ’A g e n zi a, att r a v e r s o l e s e di e st e r e, offr e all e a zi e n d e i p r o p ri s e r vi zi g r at uit a m e nt e o 

a p a g a m e nt o. P e r q u e sti s e r vi zi l ’I c e-A g e n zi a p r e di s p o n e u n c at al o g o c h e p e r ci a s c u n o di e s si 

i n di c a l a ti p ol o gi a, l e m o d alit à di a c c e s s o e il c o r ri s p etti v o p r e vi st o.  

I n p a rti col a r e, l ’A g e n zi a a s si c u r a s e r vi zi di i nf o r m a zi o n e di p ri m o o ri e nt a m e nt o offr e n d o u n 

s o st e g n o all e st r at e gi e di i n s e ri m e nt o e di c o n s oli d a m e nt o d ell e i m p r e s e, t r a mit e a n ali si di 

m e r c at o, i nf o r m a zi o ni st ati sti c h e, ri c e r c a  p art n er / cli e nti, pi a ni di m ar keti n g p e r s o n ali z z ati.  

P e r l a r ic e r c a di o p er at o ri st r a ni eri l ’I c e-A g e n zi a si a v v al e di u n a p p o sit o p ort al e.  L a b a n c a d ati 

r el ati v a all e g ar e i nt er n a zi o n ali è si st e m ati c a m e nt e a g gi o r n at a e d offr e i nf o r m a zi o ni d ett a gli at e 

s ull e g a r e di a p p alt o p er l a v o ri, f or nit u r e e s e r vi zi e s ui p r o g etti di s vil u p p o e di a s si st e n z a t e c ni c a 

fi n a n zi ati d all’U ni o n e e u r o p e a e d all e istit u zi o ni fi n a n zi a ri e i nt e r n a zi o n ali.  

I s e r vi zi di i nf o r m a zi o n e ( p u b bli c a zi o n e e i n d a gi ni di m e r c at o) s o n o e r o g ati p r e v al e nt e m e nt e a 

tit ol o g r atuit o.  
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5 . A T T I VI T A’ C O N T R A T T U A L E  

5. 1 Atti vit à n e g o zi al e  

L ’atti vit à n e g o zi al e e, i n p a rti c ol a r e, l ’a p p r o v vi gi o n a m e nt o di b e ni e s e r vi zi e l ’e s e c u zi o n e d ei 

l a v o ri d ell’I c e-A g e n zi a s o n o r e g ol ati d al d e c r et o l e gi sl ati v o 1 8 a p ril e 2 0 1 6, n. 5 0 “ C o di c e  d ei 

c o nt r atti p u b bli ci ”  e s u c c e s si v e m o difi c h e e d i nt e g r a zi o ni, d al c o di c e ci vil e e d al r e g ol a m e nt o di 

a m mi ni st r a zi o n e e c o nt a bilit à. O r di ni e c o m u ni c a zi o ni di s e r vi zi o i nt e r ni c o m pl et a n o il q u a d r o 

d ell a r e g ol a m e nt a zi o n e di rif e ri m e nt o.  

L ’atti vit à di f o r n it u r a di b e ni e s e r vi zi si c o nf o r m a, alt r e sì, all e Li n e e g ui d a a p p r o v at e 

d all ’A ut o rit à n a zi o n al e a nti c o r r u zi o n e ( A n a c ), n o n c h é ai d e cr eti att u ati vi e m a n ati d ai M i ni st e ri 

c o m p et e nti p e r m at e ri a.  

P r e s s o l ’E nt e è i stit uit o l ’al b o d ei f o r nit o ri e d ei p r e st at o ri di s e r vi zi a i fi ni d ell’atti v a zi o n e d ell e 

p r o c e d u r e di affi d a m e nt o p r e vi st e d all ’a rt. 3 6, c o m m a 2, d el cit at o d.l g s. n. 5 0; n ell a s e zi o n e 

“ A m mi ni st r a zi o n e t r a s p a r e nt e ”  d el sit o i stit u zi o n al e s o n o p u b bli c ati i b a n di di g ar a, gli a v vi si di 

e sit o di g a r a e  o g ni d o c u m e nt a zi o n e atti n e nt e.  

L ’E nt e a d e m pi e a gli o b bli g hi di c o m u ni c a zi o n e all ’O s s e r v at ori o d ei c o nt r atti p u b bli ci r el ati vi a 

l a v o ri, s e r vi zi e f o r nit ur e, di c o nt ri b u zi o n e v er s o l’A n a c  e t r a c ci a bilit à d ei fl u s si fi n a n zi a ri ai s e n si 

d ell ’a rt. 2 1 3 d el d.l g s. n. 5 0 d el 2 0 1 6.  

I n m at e ri a di utili z z o d e gli st r u m e nti di a c q ui st o c e nt r ali z z at o, si e vi d e n zi a c h e l ’I c e a d e ri s c e al 

si st e m a d ell e c o n v e n zi o ni sti p ul at e d a C o n si p S. p. a . di c ui all’a rt. 2 6, c o m m a 1 e 3, d ell a l e g g e  2 3 

di c e m br e 1 9 9 9, n. 4 8 8 e s s. m m. e al M e r c at o el ett r o ni c o d ell a P u b bli c a a m mi ni st r a zi o n e ( M e P a) 

di c ui all ’a rt. 3 6, c o m m a 6, d el d.l g s. n. 5 0 d el 2 0 1 6 e s s. m m.ii . 

L ’E nt e h a f att o pr e s e nt e c h e l ’atti vit à n e g o zi al e è c o n c e nt r at a p r e v al e nt e m e nt e n ell ’a c q ui si zi o n e 

di s e r vi zi e f o r nit u r e m e nt r e q u ell a r el ati v a ai l a v o ri p r e s e nt a u n a v al e n z a a s s ol ut a m e nt e 

r e si d u al e. L e c at e g o ri e m e r c e ol o gi c h e a bit u al m e nt e o g g ett o di affi d a m e nt o s o n o c oll e g at e 

all ’atti vit à c h e c o stit ui s c e l a mi ssi o n  d ell ’E nt e; a tit ol o e s e m plifi c ati v o si t r att a di affi d a m e nti p e r 

all e sti m e nti fi e ri sti ci, o r g a ni z z a zi o n e di e v e nti ( s e r vi zi di i nt er p r et a ri at o, bi gli ett e ri a p e r o p er at ori 

e st e ri, s e r vi zi o h ostess , e c c.), c a m p a g n e di p r o m o zi o n e e s e r vi zi di p u b bli cit à si n g oli e v e nti, 

c ateri n g . A q u e st o si a g gi u n g o n o n at u r al m e nt e t utt e l e a c q ui si zi o ni n e c e s s a ri e al f u n zi o n a m e nt o 

d ei s e r vi zi i nf o r m ati ci e d ell e m a n ut e n zi o ni d ell e s e di.  

L a s e d e di Mil a n o, l e u nit à o r g a ni z z ati v e  d ell a s e d e di R o m a e l e s e di all ’e st e r o s o n o t utt e c e nt r o 

di c o st o e t utt e s v ol g o n o atti vit à n e g o zi al e.  
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R el ati v a m e nt e all ’atti vit à n e g o zi al e d ell e s e di e st e r e, l e di r etti v e g e n e r ali s o n o fi s s at e d al d e cr et o 

mi ni st e ri al e n. 1 9 2 d el 2 0 1 7 d el M a e ci, a d ott at o i n virt ù di q u a nt o di s p o st o d all ’a rti c ol o 1 c o m m a 

7 d el d e cr et o l e gi sl ati v o 5 0 d el 2 0 1 6, p r e vi o a c c o r d o c o n  l’A n a c .  

L ’A g e n zi a h a i stit uit o il r e p e rt ori o n el 2 0 1 8 e l a r e gi st r a zi o n e d ei si n g oli c o nt r atti è eff ett u at a, i n 

f o r m a a ut o n o m a, d al p e r s o n al e d ell’u nit à o r g a ni z z ati v a c h e sti p ul a il c o nt r att o.  

N o n ri s ult a n o c o nt r atti di c o n s ul e n z a o di c oll a b o r a zi o n e s e n o n st r ett a m e nt e c o n n e s si c o n l e 

ti p ol o gi e di i n c a ri c hi c o nf e ri bili i n a p pli c a zi o n e d el d.l g s . n. 5 0 d el 2 0 1 6 e s s. m m . 

N ell e t a b ell e c h e s e g u o n o s o n o ri p o rt ati i d ati r el ati vi al l’atti vit à n e g o zi al e i n It ali a e all ’e st e r o 

di sti nti p e r ti p ol o gi a di p r o c e d u r a a d ott at a.  

A t al e pr o p o sit o l ’E nt e rif e ri s c e c h e s o n o st ati r a p p r e s e nt ati a n c h e i c o nt r atti e s cl u si 

d all ’a p pli c a zi o n e d el c o d ic e  d e gli a p p alti ( a rtt. 1 6  e 1 7 d el d.l g s. n. 5 0  d el 2 0 1 6 e s s. m m.i i. e d.l g s. 

n. 1 6 5  d el 2 0 0 1 –  l e g g e n. 1 6 4  d el 2 0 1 4 –  l e g g e 2 2 a p ril e 1 9 4 1, n. 6 3 3) i n q u a nt o rif e riti a l o c a zi o ni 

d e gli s p a zi e s p o siti vi p e r all e sti m e nti fi e ri sti ci, c o n v e g ni, s e mi n a ri e si mil a ri, c o nt r atti c o n G d o , 

e-c o m me r c e , i n c u b at o ri /st art u p , c e s si oni o p e r e d ell ’i n g e g n o, c o nt r atti c o n cl u si i n b a s e a d a c c o r di 

i nt e r n a zi o n ali. 
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T a b ell a 1 5  –  Atti vit à n e g o zi al e I T A LI A 2 0 2 1  

M o d alit à di a ffi d a m e nt o utili z z at a  
N u m e r o  c o ntr atti 
2 0 2 1  

I m p o rt o  a g gi u di c a zi o n e, 
e s cl u si o n e ri di l e g g e 

D I C UI  

Utili z z o 
C o n si p  

Utili z z o 
M e P A  

E x tr a 
C o n si p 
e 
M e P A  

P r o c e d u r e a p e rt e ( a rt. 6 0 d.l g s. 
5 0 / 2 0 1 6)  

6  4 0. 8 5 3. 1 0 7, 8 3   0  6  

P r o c e d u r a n e g o zi at a s e n z a p r e vi a 

p u b bli c a zi o n e d el b a n d o a rt. 6 3, c. 2, 
l ett. c d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 

4  2 1 0. 3 4 4, 6 3   2  2  

Affi d a m e nt o di r ett o a rt. 3 6, c. 2 l ett.  
a d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6:  

8 5 9  
 

7. 5 1 7. 9 4 5, 2 0   1 3 9  7 2 0  

a)  p er u n v al ore i nfe ri or e a 5. 0 0 0 
e ur o p er i q u ali n o n c o rr e o b bli g o 
utili z z o Me P A  

6 1 3  1. 0 7 2. 8 1 7, 8 8      

b)  p er u n v al ore s u p e ri or e a 5. 0 0 0 
e ur o  

2 4 6  6. 4 4 5. 1 2 7, 3 2     

P r o c e d u r a n e g o zi at a s e n z a p r e vi a 

p u b bli c a zi o n e d el b a n d o a rt. 6 3, c. 2, 
l ett. b) –  s u b 2 e 3 d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6  

1 5  3 6. 4 0 5. 6 4 8, 1 5   0  1 5  

A rt. 6 3, c. 5, d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 

( P r o c e d u r a n e g o zi at a p e r s e r vi zi 
c o n si st e nti n ell a ri p eti zi o n e di 

s e r vi zi a n al o g hi)  

0  0   0  0  

Affi d a m e nt o c o n c o nf r o nt o di pi ù 

off e rt e e c o n o mi c h e o pi ù off e rt e 
t e c ni c o-e c o n o mi c h e ( a rt. 3 6, c. 2 l ett. 

b) d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6)  

2 1  1. 4 2 5. 7 4 3, 9 1   9  1 2  

Affi d a m e nt o di r ett o i n a d e si o n e a d 
a c c or d o q u a d r o / c o n v e n zi o n e  

3 6  5. 4 9 4. 0 5 6, 6 4   7  2 9  

A p pli c a zi o n e d el c o di c e  d e gli 
a p p alti ( a rtt. 1 6 e 1 7 d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 –  

d.l g s. 1 6 5 / 2 0 0 1 –  l e g g e 1 6 4 / 2 0 1 4 –  

l e g g e 6 3 3 / 1 9 4 1) 

1 9  1. 5 6 4. 1 8 7, 0 0   0  1 9  

A rt. 1 0 6, c. 1 e 1 2, d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 

V a ri a zi o n e  i n  a u m e nt o  o  i n 
di mi n u zi o n e  e nt r o  il  q ui nt o 

d ’o b bli g o  

1 1  1 5 9. 9 7 6, 9 4   0  1 1  

A rt. 5 4 d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 ( affi d a m e nti 

di r etti i n a d e si o n e a d a c c or d o 

q u a d r o)  

5  4. 4 5 9. 3 7 8, 1 8   1  4  

T ot al e  9 7 6  9 8. 0 9 0. 3 8 8, 4 8   1 5 8  8 1 8  

F o nte: I c e-A g e n zi a  

 

N ell a t a b ell a c h e s e g u e s o n o ri p o rt ati i d ati r el ati vi al n u m e r o di c o nt r atti sti p ul ati all ’e st er o n el 

2 0 2 1  c o n  l a r el ati v a s p e s a s o st e n ut a di sti nti p e r ti p ol o gi a di p r o c e d u r a n e g o zi al e a d ott at a. Si 

p r e ci s a c h e t utti gli affi d a m e nti s o n o st ati eff ett u ati e xtr a C o n si p e M e P A . 

 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

XI X  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 2 5

–     4 2    –



 

4 3  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

T a b ell a 1 6  –  Atti vit à n e g o zi al e E S T E R O 2 0 2 1  

M o d alit à di a ffi d a m e nt o utili z z at a  
N u m e r o 

c o nt r atti 2 0 2 1  
I m p ort o a g gi u di c a zi o n e, e s cl u si 

o n e ri di l e g g e  

P r o c e d u r e a p e rt e ( a rt. 6 0 d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6)  6  6 6 2. 7 9 6, 0 0  

Affi d a m e nt o di r ett o a rt. 3 6, c. 2 l ett. a d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 - A rt. 

7 c. 2 l ett. a) d. m. 1 9 2 / 1 7  
4. 6 8 0  3 0. 5 5 0. 7 5 7, 3 7  

P r o c e d u r a n e g o zi at a s e n z a p r e vi a p u b bli c a zi o n e d el b a n d o 
a rt. 6 3, c. 2, l ett.  b) –  s u b 1, 2 e 3 d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6  

1 6 0  1 5. 4 9 5. 5 4 3, 2 4  

P r o c e d u r a n e g o zi at a s e n z a p r e vi a p u b bli c a zi o n e d el b a n d o 
a rt. 6 3, c. 2, l ett. c d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6  

2  4 7 1. 5 1 1, 0 4  

P r o c e d u r a n e g o zi at a s e n z a p r e vi a p u b bli c a zi o n e d el b a n d o 

a rt. 6 3, c. 2 l ett. a) d el d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6  
1  1 3 0. 0 0 0, 0 0  

A rt. 6 3, c. 5, d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 ( P r o c e d u r a n e g o zi at a p e r s e r vi zi 

c o n si st e nti n ell a ri p eti zi o n e di s e r vi zi a n al o g hi)  
1  4 3. 4 0 5, 0 0  

Affi d a m e nt o c o n c o nf r o nt o di pi ù off e rt e e c o n o mi c h e o pi ù 

off e rt e t e c ni c o -e c o n o mi c h e ( a rt. 3 6, c. 2 l ett. b) d el d.l g s. 
5 0 / 2 0 1 6 - A rt. 7 c. 2 l ett. b) d. m. 1 9 2 / 1 7)  

1 9 7  1 5. 2 5 7. 3 1 4, 8 6  

Affi d a m e nt o  di r ett o  i n  a d e si o n e  a d  a c c o r d o 

q u a d r o / c o n v e n zi o n e  
9 3  4 7 9. 9 5 8, 8 0  

A p pli c a zi o n e d el c o di c e  d e gli a p p alti ( a rtt. 1 6 e 1 7 d.l g s. 

5 0 / 2 0 1 6 - l e g g e 1 6 4 / 2 0 1 4) 
1 4 7  2 1. 9 2 2. 5 2 3, 0 1  

A rt. 1 0 6, c. 1 e 1 2, d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 V a ri a zi o n e i n a u m e nt o o i n 
di mi n u zi o n e e nt r o il q ui nt o d ’o b bli g o  

2  7. 5 0 0, 0 0  

A rt. 5 4 d.l g s. 5 0 / 2 0 1 6 ( affi d a m e nti di r etti i n a d e si o n e a nr. 3 
a c c or di q u a d r o)  

1 2  5 3 8. 4 0 2, 0 5  

T ot al e  5. 3 0 1  8 5. 5 5 9. 7 1 1, 3 7  

F o nte: I c e-A g e n zi a  

 

L ’a m m o nt a r e s p e s o n el  2 0 2 1  r el ati v a m e nt e all e s e di e st e r e è p a ri a ci r c a 8 5 ,6 mili o ni , p e r u n t ot al e 

di 5. 3 0 1  c o nt r atti sti p ul ati , a f r o nt e d ei 7 7, 9  mili o ni  s p e s i n el 2 0 2 0 p e r i 4. 1 2 2 c o nt r atti sti p ul ati.  

L a c o m pl e s si v a atti vit à di a p p r o v vi gi o n a m e nt o d ell ’I c e n el  2 0 2 1  è st at a c a r att e ri z z at a , p e rt a nt o , 

d all a sti p ul a zi o n e di 6. 2 7 7  c o nt r atti ( 5. 0 1 2  n el 2 0 2 0 ), p e r u n a m m o nt a r e c o m pl e s si v o di 1 8 3 ,7  

mili o ni . 

  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

XI X  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 2 5

–     4 3    –



 

4 4  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

6 . RI S U L T A TI C O N T A BI LI 

L ’I c e-A g e n zi a si atti e n e al si st e m a c o nt a bil e ci vili sti c o f o n d at o s ull a c o nt a bilit à e c o n o mi c o -

p at ri m o ni al e ( a rt. 2 4 2 3 e s e g g.  d el c o d.  ci v.  c o sì c o m e m o difi c ati d al d e c r et o l e gi sl ati v o  9 a p ril e 

1 9 9 1, n. 1 2 7 i n att u a zi o n e d ell a I V e VII di r etti v a C E E) e  al r e g ol a m e nt o di a m mi ni st r a zi o n e e 

c o nt a bilit à, di c ui al d e cr et o i nt e r mi ni st e ri al e d el 2 9 m a r z o 2 0 1 3 ( Mi s e, M a e ci di c o n c e rt o c o n il 

M ef) . 

In a r m o ni a c o n l a p r e vi si o n e  d ell ’a rt. 1 4 d el p r e d ett o r e g ol a m e nt o, il si st e m a c o nt a bil e e gli s c h e mi 

di bil a n ci o si a d e g u a n o  all e di s p o si zi o ni d el d e c r et o l e gi sl ati v o  3 1 m a g gi o 2 0 1 1, n . 9 1 e l a n ot a 

i nt e g r ati v a e s p o n e i n u n’a p p o sit a s e zi o n e i r a c c o r di d ell e ri s ult a n z e d el  bil a n ci o  di e s e r ci zi o c o n 

i c a pit oli di s p e s a d el r e n di c o nt o g e n e r al e d ell’a m mi ni st r a zi o n e d ell o St at o.    

Il bil a n ci o di e s e r ci zi o è c o stit uit o d al p r o s p ett o d ell e v a ri a zi o ni d ell e v o ci d el p at ri m o ni o n ett o, 

d al c o nt o e c o n o mi c o , d al r e n di c o nt o fi n a n zi a ri o e d è c o rr e d at o d all a r el a zi o n e d el C oll e gi o d ei 

r e vi s ori.  

Il bil a n ci o 2 0 2 1  è st at o r e d att o i n a d e si o n e all a n o r m ati v a vi g e nt e i n t e m a di a r m o ni z z a zi o n e d ei 

si st e mi c o nt a bili d ell e p u b bli c h e a m mi ni st r a zi o ni (i n p a rti c ol a r e d el d.l g s. n. 9 1  d el 2 0 1 1 , d el 

d e cr et o M ef d el 2 7 m a r z o 2 0 1 3, d ell a ci r c ol a r e d ell a R a gi o n e ri a G e n e r al e d ell o St at o n. 3 5 d el 2 2 

a g o st o 2 0 1 3 e d a ulti m o d ell a ci r c ol a r e R g s  n. 1 3 d el 2 4 m a r z o 2 0 1 5). A d e s s o è a n c h e all e g at a 

l’att e st a zi o n e d ei t e m pi di p a g a m e nt o  (-8, 4  n el 2 0 2 1; 1, 0 6 n el 2 0 2 0; -0, 3 7  n el 2 0 1 9;  3, 6 1 gi o r ni  n el 

2 0 1 8 ) e x a rt. 4 1 d el d e c r et o -l e g g e. 2 4 a p ril e 2 0 1 4, n. 6 6, c o n v e rtit o n ell a l e g g e 2 3 gi u g n o 2 0 1 4, n. 

8 9.  

Il bil a n ci o d’e s e r ci zi o 2 0 2 1 d ell ’I c e-A g e n zi a  è st at o  a d ott at o c o n d eli b e r a  5 9 5 d el 2 m a g gi o 2 0 2 2 

d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e n ell e  s e d ut e d el 2 7  a p ril e  e d el  2 m a g gi o 2 0 2 2 . 

Il bil a n ci o r e gi st r a u n ri s ult at o di e s e r ci zi o p o siti v o, p a ri a d e u r o 2. 0 8 5. 0 0 0. Il v al o r e di p r o d u zi o n e 

( c h e a m m o nt a a d e u r o 2 3 3.3 9 0. 5 9 4)  ri s ult a c o m p o st o  d a i m p o rti r el ati vi a : 

- atti vit à i stit u zi o n al e p e r e u r o 8 3. 4 4 1. 1 9 2;  

- atti vit à pr o m o zi o n al e p e r e u r o 1 4 9. 9 4 9. 4 0 2.  

Ri s p ett o al bil a n ci o di e s e r ci zi o 2 0 2 0  ( 1 5 4. 2 9 0. 5 0 1 e u r o) ri s ult a u n i n cr e m e nt o p a ri a d e u r o 

7 9. 1 0 0. 0 9 3 ( olt r e il 5 0  p e r c e nt o). L a c o m p o n e nt e c h e d et e r mi n a il m a g gi o r v al or e ri g u a r d a si a 

l’a c cr e s ci ut o st a n zi a m e nt o p u b bli c o p e r l e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o / p e r s o n al e d ell ’Ic e  c o n u n a 

m a g gi o r a zi o n e p a ri a e u r o 2. 3 5 6. 9 2 3 , si a q u ell a ri g u a r d a nt e l e atti vit à p r o m o zi o n ali c h e r e gi st r a n o 

u n a v a ri a zi o n e di e u r o 7 6. 7 4 3. 1 7 0 ri s p ett o all ’a n n o p r e c e d e nt e.  
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4 5  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

I c o sti d ell a p r o d u zi o n e a m m o nt a n o a e u r o  2 2 9. 4 9 0. 8 2 7, ri p a rtiti f r a atti vit à i stit u zi o n al e (e u r o 

7 9. 7 0 6. 2 3 1)  e p r o m o zi o n al e ( e ur o 1 4 9. 7 8 4. 5 9 6). L ’i n cr e m e nt o è d o v ut o all a ri pr e s a d el l’atti vit à 

p r o m o zi o n al e n el 2 0 2 1 c h e h a c o m p o rt at o u n i n cr e m e nt o p a ri al 9 6, 7 3 p e r c e nt o d ell e s p e s e p e r 

l a p r e st a zi o n e di s e r vi zi, p e r u n a m m o nt a r e c o m pl e s si v o di e ur o 1 1 5. 0 0 6. 0 0 0. 

L e atti vit à d el Pi a n o or di n a ri o e d el P i a n o str a o r di n a ri o p e r l a p r o m o zi o n e d el M a de i n It al y  e 

l’att r a zi o n e d e gli i n v e sti m e nti e st e ri i n It ali a h a n n o r a p p r e s e nt at o l a p art e pi ù ril e v a nt e 

d ell ’i n v e sti m e nt o d e sti n at o all a p r o m o zi o n e, d et e r mi n a n d o u n a s p e s a c o m pl e s si v a di 1 4 1, 2 

mili o ni. Il v ol u m e di atti vit à r a g gi u nt o n el 2 0 2 1 è p a ri a  1 4 9 ,9 6  mili o ni , i n a u m e nt o d el 1 0 4, 7 p e r 

c e nt o ri s p ett o al 2 0 2 0 c h e ril e v a v a  7 3 ,2 6  mili o ni , a c a u s a d e gli eff etti n e g ati vi d ell a p a n d e mi a.  

Q u a nt o all e di s p o si zi o ni di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a, il C oll e gi o d ei r e vi s ori h a p r e s o  att o 

d ell ’o s s e r v a n z a d ell a n o r m ati v a vi g e nt e i n m at e ri a e d ei r el ati vi v e r s a m e nti eff ett u ati all ’e nt r at a 

d el bil a n ci o d ell o St at o p e r u n t ot al e di 1. 0 0 8. 1 2 0 e u r o.  

 

6 . 1 St at o p atri m o ni al e 

L a t a b ell a c h e  s e g u e ri p o rt a l o st at o p at ri m o ni al e n e gli e s e r ci zi 2 0 2 0 -2 0 2 1 .  

 
T a b ell a 1 7  - St at o p atri m o ni al e  

A T TI V I T À  2 0 2 0  2 0 2 1  
V a r.  
a s s.  

V a r. 
p e r c.  

I m m o bili z z a zi o ni         
I. I m m o bili z z a zi o ni i m m at e ri ali  2. 3 5 1. 5 2 3  2. 3 6 4. 3 5 4  1 2. 8 3 1  0, 5 5  

3. Diritti di b r e v ett o e util. o p e r e di i n g e g n o  3 5 8. 4 4 5  1 0 0. 7 5 0  -2 5 7. 6 9 5  -7 1, 8 9  

4. C o n c e s si o ni , li c e n z e e m a r c hi  1. 6 7 5. 4 2 3  1. 7 5 2. 7 3 4  7 7. 3 1 1  4, 6 1  

7. Alt r e  3 1 7. 6 5 5  3 5 5. 6 4 8  3 7. 9 9 3  1 1, 9 6  

II. I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali  9. 1 4 3. 8 3 2  8. 5 5 6. 5 2 7  -5 8 7. 3 0 5  -6, 4 2  

1. T e r r e ni e f a b b ri c ati  7. 9 4 9. 2 1 3  7. 3 3 1. 1 1 6  -6 1 8. 0 9 7  -7, 7 8  

2. I m pi a nti e m a c c hi n a ri  1 5 2. 1 8 3  1 2 3. 5 5 8  -2 8. 6 2 5  -1 8, 8 1  

4. Alt ri  b e ni ( m o bili e m a c c hi n e d ’uffi ci o)  1. 0 4 2. 4 3 6  1. 1 0 1. 8 5 3  5 9. 4 1 7  5, 7 0  

III. I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi a ri e  7. 8 8 4. 1 9 4  7. 1 0 6. 0 1 8  -7 7 8. 1 7 6  -9, 8 7  

1. P a rt e ci p a zi o ni i n  alt r e i m p r e s e  2  2  0  0, 0 0  

2. Cr e diti ( v e r s o alt ri - p e r s o n al e)  7. 0 8 7. 6 4 2  6. 1 3 3. 3 6 2  -9 5 4. 2 8 0  -1 3, 4 6  

3. Alt ri tit oli (d e p o siti c a u zi o n ali)  7 9 6. 5 5 0  9 7 2. 6 5 4  1 7 6. 1 0 4  2 2, 1 1  

T ot al e i m m o bili z z a zi o ni  1 9. 3 7 9. 5 4 9  1 8. 0 2 6. 8 9 9  -1. 3 5 2. 6 5 0  -6, 9 8  

Atti v o ci r c ol a nt e        

I. Ri m a n e n z e  6 9. 2 3 0  7 6. 6 0 9  7. 3 7 9  1 0, 6 6  

M at e ri al e di c o n s u m o e s c o rt a  6 9. 2 3 0  7 6. 6 0 9  7. 3 7 9  1 0, 6 6  

II. Cr e diti (i m p orti e si gi bili olt r e e s e r ci zi o s u c c e s si v o)  6 1. 1 6 2. 6 2 4  5 9. 3 6 8. 6 9 0  -1. 7 9 3. 9 3 4  -2, 9 3  

1. V e r s o cli e nti  3 4. 4 2 7. 8 2 1  2 6. 6 6 5. 8 9 7  -7. 7 6 1. 9 2 4  -2 2, 5 5  

5 bis . C r e diti t ri b ut a ri 1. 0 3 8. 5 5 6  1 0 1. 6 4 0  -9 3 6. 9 1 6  -9 0, 2 1  

5 -q u at er  C r e diti v e r s o alt ri  2 5. 6 9 6. 2 4 7  3 2. 6 0 1. 1 5 3  6. 9 0 4. 9 0 6  2 6, 8 7  

a) v e r s o Mi s e  e M a e ci  2 2. 3 3 5. 9 5 9  2 9. 2 2 3. 8 6 6  6. 8 8 7. 9 0 7  3 0, 8 4  

c) c r e diti di v e r si  3. 2 7 3. 1 4 9  3. 2 0 2. 9 8 3  -7 0. 1 6 6  -2, 1 4  

d) a nti ci pi e f or nit ori  8 7. 1 3 9  1 7 4. 3 0 4  8 7. 1 6 5  1 0 0, 0 3  
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4 6  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

A T TI V I T À  2 0 2 0  2 0 2 1  
V a r.  
a s s.  

V a r. 
p e r c.  

I V. Di s p o ni bilit à li q ui d e  2 1 3. 9 6 2. 7 8 7  2 5 8. 9 1 1. 2 0 4  4 4. 9 4 8. 4 1 7  2 1, 0 1  

1. D e p o siti b a n c a ri e p o st ali  2 1 3. 9 1 5. 6 2 3  2 5 8. 8 8 4. 5 5 3  4 4. 9 6 8. 9 3 0  2 1, 0 2  

3. D e n a r o e v al ori i n c a s s a  4 7. 1 6 4  2 6. 6 5 1  -2 0. 5 1 3  -4 3, 4 9  

T ot al e atti v o ci r c ol a nt e  2 7 5. 1 9 4. 6 4 1  3 1 8. 3 5 6. 5 0 3  4 3. 1 6 1. 8 6 2  1 5, 6 8  

R at ei e ri s c o nti   1. 2 0 1. 2 7 5  1. 0 4 3. 9 6 9  -1 5 7. 3 0 6  -1 3, 0 9  

T O T A L E A T T I V I T A ’ 2 9 5. 7 7 5. 4 6 5  3 3 7. 4 2 7. 3 7 1  4 1. 6 5 1. 9 0 6  1 4, 0 8  
P A S SI V I T A ’       
 P at ri m o ni o n ett o  1 1. 5 9 6. 9 5 8  1 9. 6 7 2. 8 4 5  8. 0 7 5. 8 8 7  6 9, 6 4  

I. F o n d o di d ot a zi o n e 8 5 6. 9 7 3  8 5 6. 9 7 3  0  0, 0 0  

VI. Alt r e ri s e r v e  1 0. 5 7 0. 2 3 1  1 6. 7 3 0. 7 6 0  6. 1 6 0. 5 2 9  5 8, 2 8  

1) f o n d o p e r l ’atti vit à di p r o m o zi o n e all ’e st e r o d. m. 4 7 4 / 9 7  7. 7 5 7. 9 4 6  1 3. 7 4 8. 7 2 2  5. 9 9 0. 7 7 6  7 7, 2 2  

2) ri s e r v a di utili o b bli g at ori a  2. 5 6 9. 9 1 1  2. 7 3 9. 6 6 4  1 6 9. 7 5 3  6, 6 1  

3) ri s e r v a di utili f a c olt ati v a 2 4 2. 3 7 4  2 4 2. 3 7 4  0  0, 0 0  

I X. Util e / p e r dit a d ell’e s e r ci zi o  1 6 9. 7 5 4  2. 0 8 5. 1 1 2  1. 9 1 5. 3 5 8  1 1 2 8, 3 1  

F o n di p e r ri s c hi e d o n e ri  2 0. 0 2 1. 2 7 1  2 2. 0 1 8. 1 4 9  1. 9 9 6. 8 7 8  9, 9 7  

1. F o n d o p e r t r att a m e nt o di q ui e s c e n z a  2. 8 0 8. 9 6 2  2. 8 9 1. 2 9 3  8 2. 3 3 1  2, 9 3  

4. Alt ri   1 7. 2 1 2. 3 0 9  1 9. 1 2 6. 8 5 6  1. 9 1 4. 5 4 7  1 1, 1 2  

Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o di l a v or o s u b or di n at o  1 1. 9 7 1. 5 7 3  1 2. 6 4 4. 9 1 5  6 7 3. 3 4 2  5, 6 2  
D e biti (i m p orti e si gi bili olt r e e s e r ci zi o s u c c.)  3 2. 3 8 1. 1 1 6  4 3. 3 2 8. 3 4 1  1 0. 9 4 7. 2 2 5  3 3, 8 1  

6. A c c o nti  2. 1 3 6. 6 0 5  2. 1 3 9. 5 1 3  2. 9 0 8  0, 1 4  

7. D e biti v e r s o f or nit ori  8. 1 6 5. 7 9 8  1 3. 3 7 2. 3 1 1  5. 2 0 6. 5 1 3  6 3, 7 6  

1 2. D e biti t ri b ut a ri 2. 4 8 2. 5 4 3  4. 3 9 3. 0 7 5  1. 9 1 0. 5 3 2  7 6, 9 6  

1 3. D e biti v e r s o i stit uti di p r e vi d e n z a  4. 8 2 5. 8 5 9  5. 5 3 0. 6 0 6  7 0 4. 7 4 7  1 4, 6 0  

1 4. Alt ri d e biti  1 4. 7 7 0. 3 1 1  1 7. 8 9 2. 8 3 6  3. 1 2 2. 5 2 5  2 1, 1 4  

a)        a nti ci pi d a Mi s e  5. 4 9 4. 3 0 2  1 0. 0 4 6. 2 1 9  4. 5 5 1. 9 1 7  8 2, 8 5  

b)        alt ri a nti ci pi e d e biti  9. 2 7 6. 0 0 9  7. 8 4 6. 6 1 7  -1. 4 2 9. 3 9 2  -1 5, 4 1  

R at ei e ri s c o nti p a s si vi  2 1 9. 8 0 4. 5 4 7  2 3 9. 7 6 3. 1 2 1  1 9. 9 5 8. 5 7 4  9, 0 8  

1. C o nt ri b uti i n c o nt o c a pit al e a d e sti n a zi o n e vi n c ol at a  2 1 9. 7 4 7. 8 4 3  2 3 9. 6 1 9. 6 9 6  1 9. 8 7 1. 8 5 3  9, 0 4  

2. Alt ri r at ei e ri s c o nti  5 6. 7 0 4  1 4 3. 4 2 5  8 6. 7 2 1  1 5 2, 9 4  

T O T A L E P A S SI V I T A ’ 2 8 4. 1 7 8. 5 0 7  0   -2 8 4. 1 7 8. 5 0 7  -1 0 0, 0 0  
T O T A L E P A T RI M O N I O N E T T O E P A S SI V I T A ’ 2 9 5. 7 7 5. 4 6 5  3 3 7. 4 2 7. 3 7 1  4 1. 6 5 1. 9 0 6  1 4, 0 8  

F o nte: bil a n ci o I c e-A g e n zi a  

 

6. 1. 1 Atti vit à  

L e atti vit à s o n o i n cr e m e nt at e ri s p ett o  all ’a n n o p r e c e d e nt e  d a 2 9 5, 8 mili o ni  a 3 3 7, 4 mili o ni , 

s o p r att utt o p e r l e m a g gi o ri di s p o ni bilit à li q ui d e c h e s o n o a u m e nt at e  d a 2 1 4 mili o ni  a 2 5 9 m ili o ni.  

L e i m m o bili z z a zi o ni s e g n a n o u n a di mi n u zi o n e d a 1 9, 4 mili o ni  a 1 8 mili o ni , a c a u s a di u n c al o 

d ell e “i m m o bili z z a zi o ni m at e ri ali ” ( d a 9, 1 mili o ni  a 8, 6 m ili o ni) p e r l a rid u zi o n e d ell a v o c e 

“t e r r e ni e f a b b ri c ati ” d o v ut a all a ri c o g ni zi o n e fi si c a, a v v e n ut a n e gli ulti mi m e si d el 2 0 2 1, d ei b e ni 

p r e s s o l a s e d e di R o m a m e di a nt e affi d a m e nt o d ell’i n c a ri c o a u n a s o ci et à e st e r n a s p e ci ali z z at a. 

S ull a b a s e d ell e ri s ult a n z e di t al e atti vit à, al 3 1 di c e m br e 2 0 2 1, l’ A g e n zi a h a pr o c e d ut o 

all’ a g gi or n a m e nt o d ei v al o ri d ei b e ni a nt e 1 9 9 8 ri s ult a nti d al r e gi str o c a rt a c e o, c o m pl et a m e nt e 

a m m o rti z z ati. L’ A g e n zi a h a p r o c e d ut o altr e sì all’ alli n e a m e nt o d ell a c o n si st e n z a d ei b e ni 

ri s ult a nt e d al r e gi st r o d ei b e ni a m m o rti z z a bili all e eff etti v e ri s ult a n z e d ell a ri c o g ni zi o n e e s e g uit a 
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p e r i b e ni m at e ri ali p r e s e nti i n S e d e, s ull a b a s e d ell a v e rifi c a d ell a d o c u m e nt a zi o n e 

a m mi ni st r ati v a a gli atti d e gli u ffi ci c o m p et e nti.  

N ell ’a m bit o d ell e atti vit à d ell o st at o p at ri m o ni al e, l a v o c e pi ù c o n si st e nt e è c o stit uit a d all ’atti v o 

ci r c ol a nt e, d o v e s o n o i s critti cr e diti p er 5 9. 3 6 8. 6 9 0 e u r o, ri m a n e n z e p e r 7 6. 6 0 9 e u r o e l e cit at e 

di s p o ni bilit à li q ui d e p e r 2 5 8. 9 1 1. 2 0 4 e u r o. I n p a rti c ol a r e, i cr e diti n ell a l o r o t ot alit à s o n o di mi n uiti 

di 1. 7 9 3. 9 3 4 e u r o  p ri n ci p al m e nt e a c a u s a d ell a ri d u zi o n e  d ei cr e diti v e r s o cli e nti p e r 7. 7 6 1. 9 2 4 

e u r o il c ui s al d o a m m o nt a a 3 6 ,8 9  mili o ni  c h e, al  n ett o d el f o n d o di s v al ut a zi o n e d ei c r e diti , 

di v e nt a p a ri  a  2 6 ,6 7  mi li o ni. I cr e diti di i m p o rt o pi ù c o n si st e nt e ri g u a r d a n o il Mi ni st e r o d ell e 

p oliti c h e a g ri c ol e, ali m e nt a ri e f o r e st ali ( Mi p a af) p e r c o m pl e s si vi 1 0,3 3  mili o ni , il Mi ni st e r o d ell a 

t r a n si zi o n e e c ol o gi c a ( Mit e e x M att m) p er 4,7 2  m ili o ni, n o n c h é l e f att u r e d a e m ett e r e n ei c o nf r o nti 

d el M a e ci r el ati v a m e nt e all ’atti vit à s v olt a p er il Pr o gr a m m a st r a or di n a ri o d el M a de i n It al y , i n f a s e 

di r e n di c o nt a zi o n e, p e r l ’i m p o rt o di 1 5. 71  mil i o ni. Q u e st’ulti m o i m p o rt o è i n di mi n u zi o n e, p e r 

ci r c a 7 ,8 mil i o ni, i n s e g uit o all’e mi s si o n e e i n c a s s o, n el c o r s o d el 2 0 2 1, di f att u r e n ei c o nfr o nti d el 

Mi ni st e r o.  

I c r e diti tri b ut a ri a m m o nt a n o a d  1 0 1. 6 4 0 e u r o e s o n o r el ati vi a d I R A P di a n ni p r e g r e s si e d 

e s e r ci zi o c o r r e nt e, d a r e c u p e r a r e s u b a s e r e gi o n al e. L a v a ri a zi o n e i n di mi n u zi o n e di  9 3 6. 9 1 6  e u r o 

d e ri v a d al r e c u p e r o i nt e g r al e, n el c o r s o d el 2 0 2 1, d el s al d o al 3 1 di c e m br e 2 0 2 0 d ell ’Iv a  a cr e dit o.  

L ’i m p o rt o d ei cr e diti v a nt ati d all’Ic e  A g e n zi a n ei c o nfr o nti d el M a e ci e d el Mi s e è p a ri a 2 9 ,2 2 

m ili o ni, i n a u m e nt o di 6,8 8 mil i o ni ri s p ett o al d at o 2 0 2 0 ( 2 2 ,3 4  mili o ni ).  

Il c r e dit o i n q u e sti o n e si rif e ri s c e p r e v al e nt e m e nt e a:  

- s al d o d el c o nt ri b ut o p e r l e s p e s e d ell ’I c e A g e n zi a di 1 0 ,9 2  m ili o ni p e r gli o n e ri d ell ’e x 

p e r s o n al e di B u o nit ali a S p a i n li q ui d a zi o n e, p e r ott o a n n u alit à. Il cr e dit o i n q u e sti o n e è 

r e gi st r at o al n ett o d e gli i m p o rti p a g ati d all a st e s s a Ic e -A g e n zi a , a s e g uit o d ei pi g n or a m e nti 

p e r s e nt e n z e e s e c uti v e a f a v o r e d ei di p e n d e nti d ell a s o ci et à i n li q ui d a zi o n e e i nt e g r ati n e gli 

a n ni p a s s ati d ai ri m b o r si d el Mi s e , eff ett u a ti a c o p e rt u r a d ei s u d d etti p a g a m e nti;  

- s al d o f o n di p e r l ’att u a zi o n e d ei p r o g etti r el ati vi all a c o n v e n zi o n e p e r il Pi a n o E x p o rt S u d II, 

p a ri a 1 8 mi li o ni, r el ati v o all e s p e s e s o st e n ut e e n o n a n c o r a ott e n ut e a ri m b o r s o d al Mi ni st e r o 

d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o .  

I cr e diti di v e r si al 3 1 di c e m br e  2 0 2 1 a m m o nt a n o a 3. 2  mili o ni e u r o e s o n o i n e r e nti p ri n ci p al m e nt e 

all e i m p o st e di c o n s u m o l o c ali p a g at e d a gli uffi ci Ic e all ’e st e r o e s u c c e s si v a m e nt e c hi e st e a 

ri m b o r s o a gli E nti c o m p et e nti. L a p a rt e r e si d u al e d el s al d o si rif e ri s c e ai cr e diti p e r il p e r s o n al e 
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i n c o m a n d o p r e s s o alt r e a m mi ni st r a zi o ni p u b bli c h e, a cr e diti v e r s o e nti p r e vi d e n zi ali e a d alt ri 

cr e diti v e r s o t e r zi.  

Gli a nti ci pi a f o r nit o ri a m m o nt a n o a d  1 7 4. 3 0 4  e u r o e v e n g o n o p r e vi sti n ei c o nt r atti p e r f o r nit u r e 

di b e ni e s e r vi zi i n c o r s o di c o m pl et a m e nt o.  

L e di s p o ni bilit à li q ui d e al 3 1 d ic e m b r e 2 0 2 1 , c o m e d ett o, s o n o p a ri a 2 5 8 ,9 1  mili o ni . L a v a ri a zi o n e 

i n a u m e nt o, p a ri a 4 4. 95  mili o ni , d e ri v a d a c o n si st e nti t r a sf e ri m e nti eff ett u ati d al Mi ni st e r o 

vi gil a nt e i n c hi u s u r a di e s e r ci zi o. A d ott o b r e 2 0 2 1, i nf atti, s o n o st ati t r a sf e riti 1 2 1 mili o ni di e u r o 

p e r l ’a c c o nt o d ell ’8 0  p e r c e nt o  d ell o st a n zi a m e nt o r el ati v o al Pi a n o di p r o m o zi o n e st r a or di n a ri a 

2 0 2 1 e, a d ic e m b r e 2 0 2 1, 3 0 mili o ni di e u r o a c o p e rt u r a d ei c o sti s o st e n uti p e r l e atti vit à d el Pi a n o 

di p r o m o zi o n e str a or di n a ri a 2 0 1 8. N ei p ri mi d u e m e si d el 2 0 2 1 , a f r o nt e di t ali i n c a s si, s o n o st at e 

r e g i st r at e u s cit e fi n a n zi a ri e p e r l’i m p o rt o di ci r c a 3 1 mili o ni di e ur o. 

I ri s c o nti atti vi si rif e ri s c o n o p ri n ci p al m e nt e a d e s b o r si p e r affitti p a g ati a nti ci p at a m e nt e m a di 

c o m p et e n z a di e s e r ci zi s u c c e s si vi ( 4 0 6 mil a e ur o) e a gli i m p o rti di i n d e n nit à di s e r vi zi o all ’e st e r o 

s p ett a nti i n vi a a nti ci p at a al p e r s o n al e di r u ol o tr a sf e rit o all ’e st er o, a c o p e rt u r a d ell e s p e s e di 

affitt o ( 4 9 4 mil a e u r o). Gli alt ri ri s c o nti atti vi si rif e ri s c o n o a s p e s e p e r m a n ut e n zi o ni v a ri e ( 5 1 

mil a e u r o), a b b o n a m e nti ( 3 mil a e u r o), c a n o ni n ol e g gi o ( 1 . 0 0 0 e u r o), a s si c u r a zi o ni ( 7 0 mil a e u r o), 

s p e s e p o st ali e t el ef o ni c h e ( 2 mil a e u r o), alt ri ri s c o nti ( 1 7  mil a  e u r o).  

 

6. 1. 2 P a s si vit à  

Il f o n d o di d ot a zi o n e, p a ri a 8 5 6. 9 7 3 e u r o, è  l a ri s ult a nt e d el c o nfr o nt o t r a i v al ori p at ri m o ni ali 

d ell ’atti v o e d el p a s si v o al 1 ° g e n n ai o 2 0 1 3, d at a di a v vi o d ell a pi e n a o p e r ati vit à d ell a n u o v a 

A g e n zi a, a d e g u ati s ull a b a s e di q u a nt o p r e vi st o d al d. p. c. m.  att u ati v o d el 2 8 d ic e m b r e 2 0 1 2 

e m a n at o i n at t u a zi o n e d ell a le g g e i stit uti v a.  

L’i n cr e m e nt o è s o st a n zi al m e nt e c o n n e s s o si a all’ a u m e nt o d el f o n d o p e r l’ atti vit à di pr o m o zi o n e 

all’ e st e r o ( + 5. 9 9 0. 7 7 6 e u r o), f o r m at o, ai s e n si d ell’ a rt. 1 0 d ell o st at ut o, d ai r e si d ui d ell e 

di s p o ni bilit à p r o m o zi o n ali d e gli a n ni p r e c e d e nti n o n a n c o r a utili z z ati, c h e d all’ util e di e s e r ci zi o.  

Il f o n d o di p r o m o zi o n e all’e st e r o, p a ri a 1 3 ,7 5  mili o ni , c o stit uit o ai s e n si d ell’a rt. 1 0 d ell o st at ut o  

d ell ’E nt e, r a c c hi u d e i r e si d ui d ei f o n di p r o m o zi o n ali d el Pi a n o o r di n a ri o –  c a pit ol o 2 4 1 5 di a n ni 

p r e g r e s si n o n a n c or a a ut o ri z z ati. Il f o n d o è d et e r mi n at o q u al e diff e r e n z a t r a l e di s p o ni bilit à 

p r o m o zi o n ali all a d at a di c hi u s u r a d ell ’e s e r ci zi o e l ’i m p o rt o st r utt u r at o all a d at a m e d e si m a. 

L a ri s e r v a o b bli g at o ri a a u m e nt a di  1 6 9. 7 5 3  e u r o , p e r e ff ett o d ell a d e sti n a zi o n e a ri s e r v a d el 
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ri s ult at o p o siti v o di e s e r ci zi o d el 2 0 2 0.  

Il s al d o d ell a ri s e r v a f a c olt ati v a è p a ri a 2 4 2. 3 7 4 e u r o e si rif e ri s c e al r e si d u o d a utili z z a r e p e r il 

p r o g ett o Rif a ci m e nt o n et w or k d at a ce nter . 

L ’e s e r ci zi o 2 0 2 1 c hi u d e c o n u n ri s ult at o e c o n o mi c o di e s e r ci zi o p o siti v o p a ri a 2 , 09  mili o ni  c h e 

s a r à a c c a nt o n at o al f o n d o di ri s e r v a o b bli g at o ri o, i n a p pli c a zi o n e d ell ’a rt. 8 d el R e g ol a m e nt o di 

a m mi ni st r a zi o n e e c o nt a bilit à d ell ’Ic e -A g e n zi a.  

Il f o n d o ri s c hi ed  o n e ri c h e a m m o nt a c o m pl e s si v a m e nt e a d e u r o 2 2. 0 1 8 . 1 4 9 è c o m p o st o  p e r l a 

m a g gi o r c o n si st e n z a d a “ Alt ri f o n di p e r ri s c hi e o n e ri ”, d i c ui s e g u e l a t a b ell a, e d a l fo n d o p e r il 

t r att a m e nt o di q ui e s c e n z a, p a ri a 2,9  m ili o ni c h e  c o m p r e n d e l e q u ot e a c c a nt o n at e a tit ol o di 

li q ui d a zi o n e d ell e s o m m e d o v ut e i n c a s o di li c e n zi a m e nt o e / o di mi s si o ni v ol o nt ari e d el 

p e r s o n al e l o c al e a s s u nt o all ’e st e r o. Gli i m p o rti e r o g ati n el c o r s o d el 2 0 2 1 a m m o nt a n o a 1 9 6 mil a 

e u r o, m e nt r e l e s o m m e a c c a nt o n at e i n c hi u s u r a di e s e r ci zi o s o n o p a ri a 2 7 8 mil a e ur o . 

 
T a b ell a 1 8  - Alt ri f o n di  

(i n mi gli ai a) 

 2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. a s s.  V a r. %  

F. d o ri s c hi c o nt e n zi o s o v e r s o il p e r s o n al e  6. 3 1 8  6. 0 6 6  -2 5 2  -3, 9 9  

F. d o g a r a n zi a p r e stiti al p e r s o n al e  3 4  3 4  0  0, 0 0  

F. d o ri s c hi p e r s o n al e B u o nit ali a  9. 4 8 2  1 0. 9 8 2  1 5 0 0  1 5, 8 2  

F. d o ri n n o vi c o nt r att u ali  9 2 8  1. 9 9 5  1 0 6 7  1 1 4, 9 8  

F. d o i n v e nt a ri o b e ni m o bili  5 0  5 0  0  0, 0 0  

F. d o o n e ri c o n c or si e x a rt. 1, c. 2 9 9 l. 1 6 0 / 2 0 1 9  4 0 0  0  -4 0 0  -1 0 0, 0 0  

T ot al e  1 7. 2 1 2  1 9. 1 2 7  1 9 1 5  1 1, 1 3  
F o nte: b il a n ci o I c e- A g e n zi a  

 

Il f o n d o ri s c hi c o nt e n zio s o v er s o il p e r s o n al e è st at o i n cr e m e nt at o di 1 4 1 mil a e u r o  ( m a utili z z at o 

p e r e u r o 3 9 3  mil a ) a s e g uit o di ri v al ut a zi o n e d el ri s c hi o di s o c c o m b e n z a, c o sì c o m e p r e s critt o d al 

p ri n ci pi o c o nt a bil e OI C n. 3 1 e I A S /I F R S n. 3 7, i n r el a zi o n e all a q u ot a di c o m p et e n z a 2 0 2 1 

ri g u a r d a nt e l e s e nt e n z e di p ri m o g r a d o p a r zi al m e nt e sf a v o r e v oli i n m at e ri a di c al c olo 

d ell’ a s s e g n o a d pers o n a m  ri s p ett o all e q u ali, in d at a 1 1 a p ril e 2 0 2 2, l’ A v v o c at u r a g e n e r al e d ell o 

St at o h a c o m u ni c at o all’I c e  A g e n zi a l’ o r di n a n z a di a s s e g n a zi o n e d el T ri b u n al e di R o m a d ell e 

s o m m e a f a v o r e d ei ri c o r r e nti.  

Il F o n d o ri s c hi p e r s o n al e B u o nit ali a è st at o a c c a nt o n at o p er l a pri m a v olt a il 3 1 di c e m br e 2 0 1 4, a 

f r o nt e d ell e n u m e r o s e a zi o ni l e g ali i nt e nt at e d al p e r s o n al e di B u o nit ali a S p a i n li q ui d a zi o n e q u al e 

c o n s e g u e n z a d ell’ e sit o n e g ati v o d ell a s el e zi o n e p e r l’i m mi s si o n e n ei r u oli d ell’I c e A g e n zi a 

a v v e n ut a a fi n e 2 0 1 4. L’i m p o rt o di 1 0 ,9 8 mili o ni  s c at u ri s c e d all a diff e r e n z a t r a q u a nt o st a n zi at o 
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s ul c a pit ol o di bil a n ci o d el Mi ni st e r o vi gil a nt e ( 1 ,5  mili o ni p e r ott o a n n u alit à) e q u a nt o gi à v e r s at o 

d all’I c e  a d al c u ni e x di p e n d e nti d ell a s o ci et à e ri m b o r s at o d al l o st e s s o Mi ni st e r o vi gil a nt e. Il 

f o n d o vi e n e utili z z at o a c o p e rt u r a d e gli o n e ri r el ati vi all e s e nt e n z e e s e c uti v e e i n cr e m e nt at o 

q u al o r a l e s o m m e v e n g a n o r e stit uit e.  

L ’a m m o nt a r e d el F o n d o tr att a m e nt o di fi n e r a p p o rt o /fi n e s e r vi zi o d el p e r s o n al e di r u ol o d ell ’Ic e -

A g e n zi a è p a ri a 1 2 ,6 5  mili o ni.  Il f o n d o è st at o i n cr e m e nt at o c o n l a r el ati v a q u ot a a n n u al e, i n 

c o nf o r mit à all a l e gi sl a zi o n e vi g e nt e e al c o ntr att o di l a v o r o p e r u n i m p o rt o p ari a 2  mili o ni . Gli 

utili z zi d el f o n d o s o n o r el ati vi all e s o m m e p e r l e c e s s a zi o ni d el p e r s o n al e Ic e  c h e v e n g o n o 

t r a sf e rit e all’In p s  p e r il s u c c e s si v o p a g a m e nt o al di p e n d e nt e c e s s at o d al s e r vi zi o.  

I d e biti v e r s o i f or nit o ri al 3 1 d ic e m b r e 2 0 2 1 a m m o nt a n o a 1 3 ,3 7  mili o ni , i n a u m e nt o di 5,2 mi li o ni 

ri s p ett o all ’a n n o p r e c e d e nt e, i n c o n si d e r a zi o n e d ell ’i n cr e m e nt o d el v ol um e di atti vit à r e gi st r at o 

n el c o r s o d ell ’e s e r ci zi o. L ’i n di c at o r e di t e m p e sti vit à d ei p a g a m e nti si att e st a n el 2 0 2 1 a - 8, 4 gi o r ni.  

L ’i m p o rt o d ei d e biti t ri b ut a ri a fi n e e s e r ci zi o è p a ri a 4,3 9 mili o ni  e d è r el ati v o e s s e n zi al m e nt e 

all ’Ir p ef  ( 6 9 3 mil a e u r o), all ’Iv a  ( 3,3 1  mili o ni , di c ui 1,4 8  mili o ni  p e r I v a  i n s o s p e n si o n e ai s e n si 

d el d e c r et o -l e g g e 2 9 n o v e m br e 2 0 0 8, n. 1 8 5 –  c. d. d e c r et o “ a nti c ri si ” , c o n v e rtit o c o n m o difi c a zi o ni 

d all a  l e g g e 2 8 g e n n ai o 2 0 0 9, n. 2 ) e d all’Ir a p  ( 3 7 4 mil a e u r o); i p a g a m e nti d ell e i m p o st e d o v ut e 

s o n o st ati a s s olti d all ’Ic e  A g e n zi a n el c o r s o d ei p ri mi m e si d el 2 0 2 2.  

I d e biti v e r s o gli i stit uti p r e vi d e n zi ali al 3 1 d ic e m b r e 2 0 2 1 ri s ult a n o p a ri a 5 ,5 3  mi li o ni. Si tr att a 

d e gli o n e ri p r e vi d e n zi ali c al c ol ati s ull e c o m p et e n z e d el p e r s o n al e di r u ol o e r e g ol ar m e nt e v e r s ati 

n el m e s e di g e n n ai o 2 0 2 2, d e gli o n e ri s ul s al d o d el t r att a m e nt o a c c e s s o ri o d el 2 0 2 1 c h e s a r a n n o 

li q ui d ati n el c o r s o d el 2 0 2 2 e d ell a q u ot a di Tfr / Tf s d el p e r s o n al e c e s s at o d ell ’Ic e  A g e n zi a. L e 

s o m m e r el ati v e al T f r/ T f s v e n g o n o t r a sf e rit e all ’In p s  al m o m e nt o d ell a m at u r a zi o n e d el di ritt o 

all a ri s c o s si o n e d a p a rt e d el p e r s o n al e di mi s si o n a ri o.  

T r a  l e a nti ci p a zi o ni d el Mi s e si di sti n g u o n o : 

- il s al d o d ell ’a nti ci p o ri c e v ut o  p e r gli i nt er v e nti eff ett u ati n ei B al c a ni , p a ri a 1 , 6 mili o ni, c h e 

ri m a n e i n v a ri at o i n q u a nt o il Mi ni st e r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o n o n h a a n c o r a f o r nit o ri s c o nt r o 

all a r e n di c o nt a zi o n e p r e s e nt at a . 

- i fo n di p e r il Pr o g r a m m a st r a o r di n a ri o d el M a de i n It al y  c h e a m m o nt a n o a 7 ,5 8  mili o ni . Si 

t r att a di f o n di ri c e v uti  e i n p a rt e gi à utili z z ati, a n c o r a d a r e n di c o nt ar e. L ’i n cr e m e nt o, ri s p ett o al 

v al o r e d el 2 0 2 0  (2 ,8 6  mil i o ni) è ri c o n d u ci bil e all a s ott o s cri zi o n e d ell a c o n v e n zi o n e d el 2 5  gi u g n o 

2 0 2 1 c o n il M a e ci e al c o n s e g u e nt e i n c a s s o d ell a r el ati v a q u ot a di fi n a n zi a m e nt o. L e atti vit à 
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rif e ri bili all a p r e d ett a c o n v e n zi o n e si s o n o c o n cl u s e e nt r o l ’e s e r ci zi o 2 0 2 1. Il M a e ci st a e s a mi n a n d o 

l a r el a zi o n e fi n al e s ui p r o g etti att u ati, a c c o m p a g n at a d all a di sti nt a d ei c o sti s o st e n uti. Al t e r mi n e 

d ell a v e rifi c a i n q u e sti o n e l ’Ic e  A g e n zi a p r o v v e d e r à all a r e stit u zi o n e d ell e s o m m e i n c a s s at e e n o n 

s p e s e.  

Gli alt ri a nti ci pi e d e biti, s o n o p a ri a 7 ,8 5  m ili o ni, e ri g u a r d a n o p ri n ci p al m e nt e i “ D e biti v e r s o il 

p e r s o n al e ” , il c ui s al d o al 3 1 di c e m br e  2 0 2 1 è p a ri a 5 ,8 2  mili o ni . 

L a v o c e Alt ri a nti ci pi e d e biti d i v e r si, c o n s al d o p a ri a 1,8 8 mili o ni , di mi n ui s c e i n m o d o 

si g nifi c ati v o ri s p ett o al s al d o d el 2 0 2 0, i n c ui  e r a n o c o m p r e si gli i m p o rti d a ri v e r s a r e all ’Er a ri o, 

p a ri a 2 ,6 9 mili o ni , ai s e n si d el d e c r et o -l e g g e 1 9 m a g gi o 2 2 0, n. 3 4 –  c. d. d e c r et o “ r il a n ci o” , 

c o n v e rtit o , c o n m o difi c a zi o ni , d all a  l e g g e 1 7 l u gli o 2 0 2 0, n. 7 7 . T al e n o r m a i m p o n e v a l a 

r e stit u zi o n e d ell e s o m m e n o n i m p e g n at e ri s p ett o a gli st a n zi a m e nti a g gi u nti vi pr e vi sti n ell o 

st e s s o d e cr et o e a s u o t e m p o t r a sf e riti. L a r e stit u zi o n e è st at a eff ett u at a all ’i ni zi o d el 2 0 2 1. 

I r at ei p a s si vi si rif e ri s c o n o p ri n ci p al m e nt e a d o n e ri p e r t el e c o m u ni c a zi o ni, e n e r gi a el ettri c a e 

s p e s e p e r c o n d u zi o n e i m pi a nti e m a n ut e n zi o n e di c o m p et e n z a d ell ’e s e r ci zi o 2 0 2 1. I ri s c o nti 

p a s si vi si di sti n g u o n o i n:  

- c o nt ri b uti a d e sti n a zi o n e vi n c ol at a: ri g u a r d a n o i c o nt ri b uti p e r il fi n a n zi a m e nt o 

d ell ’atti vit à pr o m o zi o n a l e, a ut o ri z z ati p e r s p e cifi c h e atti vit à di p r o m o zi o n e e n o n a n c o r a 

utili z z ati all a d at a di c hi u s u r a d ell ’e s e r ci zi o 2 0 2 1 ( 2 3 9 ,6 2  mi li o ni);  

-  alt ri ri s c o nti p a s si vi ( 1 4 2 mil a e u r o) rif e riti  al ri n vi o all ’e s er ci zi o s u c c e s si v o d ell a q u ot a di 

c o m p a rt e ci p a zi o n e d ell e a zi e n d e al pi a n o p r o m o zi o n al e di atti vit à, a f r o nt e d ell a q u al e 

n o n ri s ult a n o a n c o r a s o st e n uti i c o sti c o r r el ati, p e r l ’i m p o rt o di 4 6 mil a e u r o, e d el Mi s e 

p e r l ’atti vit à di s u p p o rt o all a p a rt e ci p a zi o n e it ali a n a all ’E x p o di D u b ai, p e r 6 4 mil a e u r o.  

 

6. 1. 3 P art e ci p a zi o ni s o ci et ari e  e  r el ati v o  c o nt e n zi o s o  

L ’I c e-A g e n zi a n o n p o s si e d e p a rt e ci p a zi o ni i n di r ett e e, p e r q u a nt o c o n c e r n e q u ell e di r ett e, n e h a 

d et e n ut e d u e i s critt e i n bil a n ci o al v al o r e di 1 e u r o: B u o nit ali a S. p. a. i n li q ui d a zi o n e ( c o n c o r d at o 

p r e v e nti v o) e  l’I stit ut o p e r l’e dili zi a e c o n o mi c a e p o p ol a r e di C at a ni a S. p. a.  (I e e p c) i n 

li q ui d a zi o n e1 4 . 

 
1 4  L ’A v v o c at u r a g e n e r al e d ell o St at o, n el 2 0 1 6, h a f or nit o il p ar e r e r el ati v o all e o p e r a zi o ni di  c e s si o n e d ell e q u ot e a zi o n a ri e e all a 
d et e r mi n a zi o n e d el v al o r e di c e s si o n e, att e st a n d o l ’i m p o s si bilit à d a p a rt e d ell’A g e n zi a di r e c e d e r e si n o all a c o n cl u si o n e d ell a 
p r o c e d u r a di li q ui d a zi o n e. P ert a nt o, il v al o r e si m b oli c o d ell a p art e ci p a zi o n e p a ri a 1 e u r o è st at o ri cl a s sifi c at o n el 2 0 1 6, p er 
e nt r a m b e l e d u e a n n u alit à, t r a l e i m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi a ri e.  
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L a q u ot a a zi o n ari a p ari al 1 0  p er c e nt o  n ell ’I stit ut o p er l’ e dili zi a e c o n o mi c a e p o p ol ar e di C at a ni a 

S .p .a . i n li q ui d a zi o n e d al 1 9 8 1, c o stit uit a n el n o v e m br e 1 9 4 8, er a  st at a s ott o s critt a d all ’e x I c e n el 

m ar z o d el 1 9 5 7 p er l ’i m p ort o di 1 mili o n e di lir e ( 5 1 6 e ur o p er n. 1 0 0 a zi o ni) e d è st at a i s critt a i n 

bil a n ci o d al 3 1 d ic e m br e 2 0 1 5 p er il v al or e di 1 e ur o.  

All a l u c e di q u a nt o di s p o st o d all ’art. 4 d el  pr e d ett o d .lg s. n. 1 7 5  d el 2 0 1 6 , ai c ui s e n si l e 

a m mi ni str a zi o ni p u b bli c h e n o n p o s s o n o, dir ett a m e nt e o i n dir ett a m e nt e, c o stit uir e s o ci et à a v e nti 

p er o g g ett o atti vit à di p r o d u zi o n e di b e ni e s er vi zi n o n st r ett a m e nt e n e c e s s ari e p er il p er s e g ui m e nt o 

d ell e pr o pri e fi n alit à i stit u zi o n ali, n é a c q ui sir e o m a nt e n er e p art e ci p a zi o ni, a n c h e di mi n or a n z a, i n 

t ali s o ci et à e c o n si d er at o c h e n o n e si st o n o i nt e r e s si di n at ur a i stit u zi o n al e al m a nt e ni m e nt o d ell a 

p art e ci p a zi o n e n é i d o n e e m oti v a zi o ni p er l ’ult eri or e pr ol u n g a m e nt o d ell a d efi ni zi o n e d ell a 

pr o c e d ur a di li q ui d a zi o n e d ell ’e nt e, a c q ui sit o u n ulti m o p ar er e f a v or e v ol e d a p art e 

d ell ’A v v o c at ur a d ell o St at o i n d at a 1 1  m ar z o 2 0 2 2, il C o n si gli o di a m mi ni str a zi o n e  n ell a s e d ut a d el 

3 1 m ar z o 2 0 2 2 , c o n d eli b er a n. 5 9 1 / 2 2 , h a a p p r o v at o l a c e s si o n e d ell a q u ot a di p art e ci p a zi o n e n el 

ri s p ett o d ell a cl a u s ol a di pr el a zi o n e n ei c o nfr o nti di s o ci, pr e vi st a d all ’a rt. 7 d ell o st at ut o  d ell o I e e p c 

S .p .a . i n li q ui d a zi o n e.  

l n m erit o all a s o ci et à B u o nit ali a S. p. a. , s o p pr e s s a  c o n l ’e ntr at a i n vi g or e d ell ’art. 3 0 c o m m a 8 -bis  d el 

d e cr et o -l e g g e 1 8 ott o br e 2 0 1 2, n. 1 7 9, c o n v e rtit o , c o n m o difi c a zi o ni , d all a l e g g e 1 7 di c e m br e 2 0 1 2, 

n. 2 2 1  si s e g n al a l a c o n cl u si o n e d el c o nt e n zi o s o i nt e nt at o d al li q ui d at o r e d ell a s o ci et à, c o n il q u al e 

si c hi e d e v a all ’A g e n zi a il p a g a m e nt o di u n diff e r e n zi al e p a ri a d 1 1 2 .2 6 9, 1 3, q u al e p r e s u nt o 

i n d e bit o a r ri c c hi m e nt o. Il gi u di zi o di p ri m o g r a d o si è c o n cl u s o c o n l a f a v o r e v ol e s e nt e n z a d el 

T ri b u n al e c i vil e di R o m a n. 1 1 1 3 6 / 2 1 c h e h a ri g ett at o i nt e g r al m e nt e l a ri c hi e st a d ell a s o ci et à.  

Ri g u a r d o al  c o nt e n zi o s o c o n il p e r s o n al e d ell ’e x B u o nit ali a S. p. a.  i n li q ui d a zi o n e ( 3 di ri g e nti e 1 6 

di p e n d e nti) -  c h e, p e r eff ett o d ell ’art 1 2 , c.  1 8 bi s , d el d.l. n. 9 5  d el  2 0 1 2 , e r a d e sti n at o a d e s s e r e 

a s s u nt o, a n c h e i n s o p r a n n u m e r o, a t e m p o i n d et e r mi n at o pr e s s o l ’Ic e -A g e n zi a, pr e vi o 

s u p e r a m e nt o di u n a p r o v a s el etti v a di i d o n eit à c h e n e s s u n o d ei c a n di d ati h a s u p e r at o -, si 

r a p p r e s e nt a c h e l a C ort e di c a s s a zi o n e si è p r o n u n ci at a i n s e n s o f a v o r e v ol e all ’A g e n zi a, c o n 

s e nt e n z a n. 3 5 3 4 3 d e p o sit a t a il 1 8 n o v e m br e 2 0 2 1, a c c o gli e n d o il ri c or s o pr o p o st o 

d all ’A m mi ni str a zi o n e a v v er s o l a s f a v or e v ol e d e ci si o n e d ell a C ort e di a p p ell o.  

Al 3 0 s ett e m br e 2 0 2 2 , s o n o a n c o r a p e n d e nti, di n a n zi all a C o rt e di c a s s a zi o n e, d u e ri c o r si c h e 

c o n c e r n o n o 1 3 e x di p e n d e nti e d u n e x di ri g e nt e d ell a s o p p r e s s a B u o nit ali a S. p. a. i n li q ui d a zi o n e. 

Q u e sti ulti mi h a n n o i m p u g n at o l e s e nt e n z e di C o rt e d ’a p p ell o f a v o r e v oli all ’A g e n zi a, i n f o r z a 
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d ell e q u ali l ’A m mi ni st r a zi o n e h a n el f r att e m p o a v vi at o il r e c u p e r o d ell e s o m m e e r o g at e i n 

e s e c u zi o n e d ell e s e nt e n z e di c o n d a n n a di p ri m o g r a d o.  

C o n rif e ri m e nt o  al c o nt e n zi o s o i n m at e ri a di l a v o r o  c o n c e r n e nt e il p e r s o n al e di r u ol o a t e m p o 

i n d et e r mi n at o d ell’Ic e -A g e n zi a, e p r e ci s a m e nt e all a c o nt e st a zi o n e d el c a r att e r e ri a s s o r bi bil e 

d ell ’a s s e g n o a d pers o n a m  att ri b uit o al p e r s o n al e d ell ’A g e n zi a st e s s a all ’att o d ell ’i n q u a dr a m e nt o 

n el c o m p a rt o M i ni st e ri s u c c e s si v a m e nt e all a s o p p r e s si o n e d ell ’I stit ut o n a zi o n al e p e r il 

c o m m e r ci o e st e r o  e,  i n p a rt e, a n c h e c o n c e r n e nt e l a c o nt e st a zi o n e d ell ’i n q u a dr a m e nt o d el 

p e r s o n al e, d u e  gi u di zi  s o n o p e n d e nti di n n a n zi all a C o rt e d ’a p p ell o e all a C ort e di c a s s a zi o n e, 

m e nt r e il t er z o si è c o n cl u s o c o n s e nt e n z a di s e c o n d o g r a d o p a s s at a i n gi u di c at o f a v o r e v ol m e nt e 

p e r l ’A g e n zi a.  

C o n ri g u ar d o  all a ri c hi e st a di ri c al c ol o d el T f r c o m p ut at o n ell e a n n u alit à d el p e ri o d o 1 9 9 0 -2 0 0 4 , i 

c o nt e n zi o si p e n d e nti d a v a nti all a C ort e di c a s s a zi o n e si s o n o c o n cl u si c o n s e nt e n z a di 

a n n ull a m e nt o c o n ri n vi o. I gi u di zi s o n o st ati ri a s s u nti d a v a nti all a C o rt e d ’a p p ell o n el  s ett e m b r e 

2 0 2 2.  

I n m at e ri a di l a v or o, ri s ult a n o, i n olt r e, ri c or si p r e s e nt ati si n g ol a r m e nt e: u n gi u di zi o è  p e n d e nt e 

m e nt r e  al t ri t r e si s o n o c o n cl u s i f a v o r e v ol m e nt e p e r l’A g e n zi a .  

C o n rif e ri m e nt o al c o nt e n zi o s o c o n c e r n e nt e d o m a n d e r el ati v e al r a p p o rt o di l a v o r o p r o p o st e d a 

s o g g etti n o n i n q u a dr ati n ei r u oli d ell ’Ic e -A g e n zi a, u n  gi u di zi o  è st at o  i n st a u r at o d all’ulti m o 

Di r ett or e g e n er al e d ell ’Ic e - I stit ut o n a zi o n al e c o m m e r ci o e st e r o , c h e h a c hi e st o al Mi s e e d 

all ’A g e n zi a il ri s a r ci m e nt o d el d a n n o r el ati v a m e nt e all a c e s s a zi o n e d el r a p p o rt o di l a v o r o 

di s p o st a d all a g e sti o n e t r a n sit ori a M i s e d o p o l a s o p p r e s si o n e d ell ’Ic e -I stit ut o. L a C ort e d ’a p p ell o 

di R o m a h a di s p o st o u n a c o n d a n n a s oli d al e d ell e d u e a m mi ni st r a zi o ni  c h e h a n n o i m p u g n at o l a 

s e nt e n z a e d il gi u di zi o è p e n d e nt e i n C a s s a zi o n e.  

Il s e c o n d o gi u di zi o c o n c e r n e d u e a r c hit etti , vi n cit o ri d el c o n c o r s o b a n dit o d all’e x Ic e  n el 2 0 0 8, 

n o n a s s u nti e s s e n d o i nt e r v e n ut a n el f r att e m p o l a s o p p r e s si o n e d ell ’Ic e , c h e h a n n o cit at o i n 

gi u di zi o il Mi s e  e l ’Ic e -A g e n zi a, ott e n e n d o i n p ri m o gr a d o ( c o n s e nt e n z a n. 6 3 3 4 / 2 0 1 8) il 

ri c o n o s ci m e nt o d el l or o di ritt o, n ei c o nfr o nti d el M i s e o i n s u b o r di n e l ’Ic e -A g e n zi a, all a 

c o stit u zi o n e d el r a p p ort o e d a l ri s a r ci m e nt o d a n ni p e r l a m a n c at a a s s u n zi o n e.  

L ’A v v o c at u r a d ell o St at o h a p r o p o st o a p p ell o, c h e  si è c o n cl u s o f a v o r e v ol m e nt e p e r l e  

A m mi ni st r a zi o ni , c o n s e nt e n z a d ell a C o rt e d ’a p p ell o di R o m a n. 4 5 2 1 d el 7  d ic e m b r e 2 0 2 1 , 

a v v er s o il q u al e è st at o p r o p o st o ri c o r s o p er C a s s a zi o n e .  
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T r a l e c a u s e  c o nt r o “ t e r zi” , i n olt r e, si s e g n al a il c o nt e n zi o s o o ri gi n at o n ell ’a m bit o d ei  r a p p o rti t r a 

I c e-A g e n zi a e d il M i p a af, d e ci s o c o n s e nt e n z a n.  5 2 7 6 / 2 0 1 8  d e l Tri b u n al e di R om a , a v e nt e a d 

o g g ett o i c o ntri b uti c o n c e s si all ’I c e p e r il p r o g r a m m a di pr o m o zi o n e c o m m e r ci al e n ei m e r c ati 

e st e ri r e ali z z at o p er c o nt o d ell o st e s s o Mi ni st e r o, c h e  h a ri c o n o s ci ut o u n cr e dit o d ell ’Ic e  p a ri a d 

e u r o 5. 2 8 0. 2 2 5, 0 9 , olt r e i nt e r e s si. S ul r e si d u o, n o n ri c o n o s ci ut o, l ’Ic e -A g e n zi a h a p r o p o st o a p p ell o 

e d il gi u di zi o è p e n d e nt e, c o n p r o s si m a u di e n z a fi s s at a p e r il 4 m a g gi o 2 0 2 3.  

Al ri g u a r d o, g li uffi ci c o m p et e nti d ell ’A g e n zi a i nt e n d o n o a v vi a r e u n di al o g o c o n il Mi p a af p e r 

d efi ni r e l a q u e sti o n e p ri m a d ell ’u di e n z a fi s s at a.  Q u e st a C o rt e o s s e r v a p o siti v a m e nt e o g ni 

t e nt ati v o di tr o v ar e u n a s ol u zi o n e f r a i stit u zi o ni p u b bli c h e i n u n cli m a di l e al e c oll a b o r a zi o n e.  

Ri s ult a  a n c o r a p e n d e nt e di n a n zi al T ri b u n al e c i vil e di R o m a il ri c o r s o p r o p o st o d al C o n s o r zi o 

u ni v e r sit a ri o p er l a ri c e r c a s o ci o e c o n o mi c a e p e r l’ a m bi e nt e (C u r s a ), c h e c o nt e st a l’a d e m pi m e nt o 

d ell e o b bli g a zi o ni n a s c e nti d a u n  a c c o r d o  sti p ul at o  n ell ’a m bit o di u n a c o n v e n zi o n e  t r a Ic e  e d il 

Mi ni st e r o d ell ’a m bi e nt e , c hi e d e n d o  l a c o n d a n n a d ell’I c e-A g e n zi a al p a g a m e nt o d ell a s o m m a di 

e u r o 1 9 5. 5 1 0, 8 5, oltr e a c c e s s o ri . L a f a s e c o n cl u si o n al e d ell a c a u s a si è p e rf e zi o n at a il 2 2 gi u g n o 

2 0 2 2 e si è  i n att e s a del  d e p o sit o d ell a s e nt e n z a.  

Ri g u a r d o al  c o nt e n zi o s o r el ati v o all a m a n c at a sti p ul a di u n m ut u o i n f a v o r e di u n a e x di p e n d e nt e 

d ell ’Ic e , d et e r mi n at o d all a s o p p r e s si o n e d ell’Ic e  e d al f att o c h e l ’A g e n zi a n o n a v r e b b e p ot ut o 

e r o g arl o n o n e s s e n d o pi ù p r e vi st o l ’i stit ut o c o nt r att u al e, l’A v v o c at u r a h a p r o p o st o a p p ell o 

a v v er s o l a s e nt e n z a n. 2 4 2 8 4 / 2 0 1 9 d el T ri b u n al e  c i vil e di R o m a, di c o n d a n n a di Ic e / A g e n zi a e 

Mi s e i n s oli d o,  e l ’u di e n z a di t r att a zi o n e è st at a ri n vi at a al 1 2 g e n n ai o 2 0 2 3.   

Si s e g n al a , alt r e sì, il c o nt e n zi o s o s o rt o i n e sit o all a g a r a p e r l a r e ali z z a zi o n e d ell a “ c a m p a g n a di 

c o m u ni c a zi o ne str a or di n ari a i n f a v ore del M a de i n It al y ” , p r o m o s s o d a u n o d ei Rti p a rt e ci p a nti 

i n n a n zi al T a r d el L a zi o, p e r l’a n n ull a m e nt o d ell a g r a d u at ori a .  C o n o r di n a n z a n . 4 3 1 8 d el 5 a g o st o 

2 0 2 1 , il Ta r  h a r e s pi nt o l a d o m a n d a c a ut el a r e, p ur ril e v a n d o l ’a s s e n z a di p al e si ill o gi cit à 

n ell ’o p e r at o d ell a  st a zi o n e a p p alt a nt e , e , n el m e rit o, c o n s e nt e n z a n.  5 3 d el 2 0 2 2 , h a r e s pi nt o i n 

t ot o l e d o m a n d e d ell a ri c o r r e nt e.   

N el f e b b r ai o 2 0 2 2 u n a s o ci et à c o n c o r r e nt e h a p r e s e nt at o ri c o r s o c o ntr o l ’Ic e -A g e n zi a e l a c a p ofil a 

d el R ti vi n cit o r e i n n a n zi al Tri b u n al e di R o m a, S e zi o n e X VII s p e ci ali z z at a i n m at e ri a d ’i m p r e s a.  

I n si nt e si, c o n il ri c o r s o p e r i ni bit ori a v e ni v a l a m e nt at a l a vi ol a z i o n e d ell a p r o p ri et à i nt ell ett u al e 

di u n l o g o d a p a rt e d ell a c a p ofil a vi n cit ri c e  c o n il p r e s u nt o c oi n v ol gi m e nt o d ell ’Ic e -A g e n zi a c h e 

a v r e b b e f or nit o a q u e st ’ulti m a il cl ai m  p r e di s p o st o d all a ri c o rr e nt e i n s e d e di p a rt e ci p a zi o n e a d 
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u n a g a r a d el 2 0 1 7 n ell a q u al e n o n e r a ri s ult at a vi n cit ri c e .    

Il T ri b u n al e c i vil e h a ri g ett at o t utt e l e c o nt e st a zi o ni c o n o r di n a n z a n. 5 5 7 4 d el 5 m a r z o 2 0 2 2 e d h a 

c o n d a n n at o l a ri c o rr e nt e al p a g a m e nt o d ell e s p e s e l e g ali n ei c o nfr o nti di Ic e  –  A g e n zi a e d ell ’a lt r a 

c o nt r o p a rt e . 

S ul f r o nt e d ei c o nt e n zi o si s c at u r e nti d all e g a r e di a p p alt o, è d a s e g n al a r e a n c h e il ri c o r s o al T a r  

p r e s e nt at o d a  u n a s o ci et à  i n r el a zi o n e all a p r o c e d u r a di affi d a m e nt o d ell e st r utt u r e di 

all e sti m e nt o, a rr e d a m e nt o e gr afi c a d el P a di gli o n e it ali a n o all a Fi e r a I n n o p r o m ( E k at eri n b ur g 6-

9 l u gli o 2 0 2 1) , c o n il q u al e h a ri c hi e st o l ’a n n ull a m e nt o d ell a g ar a o il ri s a r ci m e nt o d a c al c ol ar si i n 

e u r o  7 2. 0 0 0 , p a ri all ’util e i n di c at o i n s e d e  di p r e s e nt a zi o n e d ell ’off e rt a. L ’u di e n z a di m e rit o si è 

t e n ut a il 1 7 di c e m br e  2 0 2 1 , il T a r h a c o nf e r m at o gli e siti d ell a g ar a.  

I nfi n e, si s e g n al a n o al c u ni c o nt e n zi o si ori gi n ati d all a pr o c e d ur a c o n c or s u al e p er l ’a s s u n zi o n e di 2 0 

f u n zi o n ari, ar e a III F 1, c o n ori e nt a m e nt o s o ci o -e c o n o mi c o a m mi ni st r ati v o, b a n dit a d all ’A g e n zi a 

c o n s c a d e n z a al 3 0 a g o st o 2 0 2 1 : d u e c o ntr o v er si e  s o n o s c at urit e  d all a m a n c at a a m mi s si o n e all a 

pr o v a s critt a m e ntr e u n a  t er za , pr o p o st o d a u n c a n di d at o c h e, r e g ol ar m e nt e a m m e s s o all a pr o v a 

s critt a, l ’h a s o st e n ut a s e n z a s u p er arl a, ri g u ar d a i n v e c e l a c o nt e st a zi o n e di al c u n e d o m a n d e o g g ett o 

d ell a pr o v a st e s s a. U n o d ei d u e gi u di zi a v e nti a d o g g ett o l a m a n c at a a m mi s si o n e all a pr o v a s critt a 

si è c o n cl u s o i n pri m o g r a d o c o n il ri c o n o s ci m e nt o d el diritt o d ell ’i nt er e s s at o a d e s s er e i n cl u s o n ell a 

gr a d u at ori a d e gli a m m e s si a s o st e n er e l a pr o v a s critt a, l a s ci a n d o i m pr e gi u di c ati t utti gli atti 

a d ott ati. L ’altr o gi u di zi o si è c o n cl u s o f a v or e v ol m e nt e p er Ic e . 

 

6. 1. 4 F o n d a zi o n e M a nli o M a si  

L ’I c e-A g e n zi a è s o ci o f o n d at o r e d ell a F o n d a zi o n e M a nli o M a si —  O s s e r v at ori o n a zi o n al e p e r 

l’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e e gli s c a m bi - c o stit uit a n el 2 0 0 5  i n si e m e all a f a mi gli a M a si e d a I nt e s a 

S a n P a ol o . L a F o n d a zi o n e, c h e h a l o s c o p o di st u di a r e, p r o m u o v e r e e s vil u p p a r e a n ali si s ui 

p r o c e s si e s ull e st r at e gi e di i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e e gli s c a m bi d el si st e m a e c o n o mi c o n a zi o n al e, 

o p e r a all ’i nt er n o d ell a s e d e di R o m a d ell’I c e i n d u e l o c ali a s s e g n ati i n c o m o d at o.  

N el 2 0 1 9, i n m e rit o al c o nt r att o di c o m o d at o fir m a t o i n d at a 1 3 l u gli o 2 0 0 5, l’I c e h a a d ott at o 

u n ’i nt e s a o p e r ati v a I c e-F o n d a zi o n e, al fi n e di di s ci pli n a r e l a c o m p a rt e ci p a zi o n e d ell a F o n d a zi o n e 

all e s p e s e s o st e n ut e d all ’A g e n zi a, si a ri s p ett o all e ut e n z e c h e ai s e r vi zi.  

L a F o n d a zi o n e r e di g e il bil a n ci o s e c o n d o l e di s p o si zi o ni ci vili sti c h e di c ui a gli a rtt. 2 4 2 3 bi s e 

s e g u e nti. Il bil a n ci o 2 0 2 1  h a c hi u s o c o n u n a p e r dit a di e u r o 1 0. 0 8 5  ( n el 2 0 2 0 l a c hi u s u r a n e g ati v a 
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e r a p a ri a e u r o 3 7. 3 6 6)  a s cri vi bil e all a ” f o rt e  c o ntr a zi o ne dell e e ntr ate le g at a al cr oll o del l’atti vit à 

e c o n o mi c a ge n er at a d all a p a n de mi a ” 1 5 . I n m e rit o all e p o st e p a s si v e q u e st e s o n o d a ri c o n d ur si 

e s s e n zi al m e nt e ai c o m p e n si e r o g ati p e r l a c e s si o n e di di ritti d ’a ut o r e r el ati vi a r ic e r c h e c o n d ott e 

d all a F o n d a zi o n e e d a s al a ri / sti p e n di e d o n e ri c o n n e s si.   

A s e g uit o di i nt e s e t r a I c e e l a F o n d a zi o n e M a si, a p a rti r e d al  2 0 2 1,  i bil a n ci di e s e r ci zi o v e n g o n o 

i n vi ati p e r c o nt r oll o all’uffi ci o A m mi ni st r a zi o n e, c o nt a bilit à e bil a n ci o . S u c c e s si v a m e nt e s o n o 

t r a s m e s si al C oll e gi o d ei r e vi s o ri d ell’A g e n zi a.   

L e p ri n ci p ali atti vit à d ell a f o n d a zi o n e n el 2 0 2 1 h a n n o ri g u a r d at o p ri n ci p al m e nt e l e s e g u e nti 

m a cr o a r e e:  

- atti vit à di r i c e r c a: 

•  “ L ’It ali a n ell e c at e n e gl o b ali d el v al o r e. Il M a de i n It al y  n a s c o st o e i l e g a mi pr o d utti vi 

i nt e r n a zi o n ali” ; 

•  “ L ’It ali a n ell e c at en e gl o b ali d el v al o r e: ri s c hi e d o p p o rt u nit à p o st C o vi d ” ; 

•   “ L e e s p o rt a zi o ni d ell a C a m p a ni a: st r utt u r a e p ot e n zi alit à ”  p r e di s p o st o  p e r c o nt o d all’I C E 

–  It ali a n T r a d e A g e n c y –  p u b bli c at o n el R a p p o rt o a n n u al e d ell ’I stit ut o. 

- W or ki n g P a pers  p u b bli c ati n el 2 0 2 1   

•  De m a n d a n d S u p pl y E x p os u re t hr o u g h Gl o b al V al u e C h ai n s: E ur o -M e diterr a n e a n C o u ntries 

d u ri n g  C O VI D - di R. A y a di, G. Gi o v a n n etti, E. M a r v a si, G. V a n n elli, C. Z a ki  

•  Belt a n d R o a d Pr oje cts  Re w ar d C o u ntr y Ce ntr alit y a n d Si mil arit y t o C hi n a  - di K. A.  D a m o a h, 

G. Gi o v a n n etti, E, M a r v a si.  

L a F o n d a zi o n e, c h e c o o r di n a l ’atti vit à  d ell ’It ali a n Tr a de St u d y Gr o u p, h a o r g a ni z z at o il w or ks h o p  

a n n u al e d al tit ol o “ T he f ut ure of i nter n ati o n al tr a de: a f o c u s o n E U a n d tr a de p oli c y ”  - i n c oll a b o r a zi o n e 

c o n il Di p a rti m e nt o di S ci e n z e s o ci ali e d e c o n o mi c h e d ell ’U ni v e r sit à “ S a pi e n z a ”  e d il Pr o g ett o 

E r a s m u s “ U n derst a n di n g ” . 

 

  

 
1 5  V.  v e r b al e d el C. d . a. d ell a F o n d a zi o n e M a si di a p pr o v a zi o n e d el bil a n ci o . 
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6 . 2 C o nt o e c o n o mi c o  

L a t a b ell a c h e s e g u e ri p o rt a il c o nt o e c o n o mi c o d e gli e s e r ci zi 2 0 2 0 -2 0 2 1 . 

 

T a b ell a 1 9  - C o nt o e c o n o mi c o  
  2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. p e r c.  V a r. a s s.  
A) V al or e d ell a pr o d u zi o n e  1 5 4. 2 9 0. 5 0 1  2 3 3. 3 9 0. 5 9 4  5 1, 2 7  7 9. 1 0 0. 0 9 3  
1 - Ri c a vi d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni  3. 2 4 4. 1 6 2  4. 3 0 4. 2 6 2  3 2, 6 8  1. 0 6 0. 1 0 0  
1) atti vit à di p r o m o zi o ne  1. 8 3 6. 2 7 7  2. 9 5 5. 3 9 8  6 0, 9 5  1. 1 1 9. 1 2 1  
2) atti vit à di assist e n z a  1. 4 0 7. 8 8 5  1. 3 4 8. 8 6 4  -4, 1 9  -5 9. 0 2 1  
5 - Alt ri ri c a vi e pr o v e nti  1 5 1. 0 4 6. 3 3 9  2 2 9. 0 8 6. 3 3 2  5 1, 6 7  7 8. 0 3 9. 9 9 3  

5. 1 Ri c a vi e p r o v e nti di v e r si  8 7 8. 5 9 9  9 7 7. 2 8 7  1 1, 2 3  9 8. 6 8 8  

5. 2 C o nt ri b uti p u b bli ci  1 4 4. 4 6 9. 9 6 2  2 1 8. 5 3 6. 2 2 8  5 1, 2 7  7 4. 0 6 6. 2 6 6  
- C o nt ri b ut o p er le s p es e d ell ’I ce-A g e n zi a  7 6. 4 0 6. 3 8 8  7 8. 1 5 8. 4 0 6  2, 2 9  1. 7 5 2. 0 1 8  
 C o nt ri b ut o c o p ert u re as si c u r ati v e d el p ers o n al e 
all ’est er o   0  

9 4. 0 0 0  1 0 0, 0 0  9 4. 0 0 0  

- Utili z z o d el c o ntri b ut o a n n u ale p e r il 
fi n a n zi a m e nt o d el Pi a n o di atti vit à l. n. 7 1/ 1 9 7 6  

8. 9 1 3. 5 2 5  2 8. 9 6 6. 5 9 7  2 2 4, 9 7  2 0. 0 5 3. 0 7 2  

- Utili z z o f o n di p r o g etti f or m ati vi p er gi o v a ni 
e xt r ae ur o p ei  

2. 5 0 2  0  -1 0 0, 0 0  -2. 5 0 2  

- Utili z z o f o n d o p er l a p r o m o zi o ne st r a o r di n ari a 
d el M a d e i n It al y e p e r l ’att r a zi o ne d e gli 
i n vesti m e nti ( d.l. n. 1 3 3/ 2 0 1 4) 

5 9. 1 4 7. 5 4 7  1 1 1. 3 1 7. 2 2 5  8 8, 2 0  5 2. 1 6 9. 6 7 8  

5. 3 Alt r e a s s e g n a zi o ni p r o m o zi o n ali  5. 1 3 1. 2 2 8  9. 5 7 2. 8 1 7  8 6, 5 6  4. 4 4 1. 5 8 9  
- Asse g n a zi o ni p er i ni zi ati v e p r o m o zi o n ali d el 
bil a n ci o  Mi se/ M a e ci  e xt r a  p r o g r a m m a 
p r o m o zi o n ale  

4. 3 5 4. 3 7 3  8. 4 3 8. 3 5 0  9 3, 7 9  4. 0 8 3. 9 7 7  

- C o m p arte ci p a zi o ne d elle re gi o ni al p r o g r a m m a 
di p r o m o zi o ne e s vil u p p o s c a m bi c o m m er ci ali c o n 
l’est e r o  

3 6 2. 6 9 8  1 1 7. 4 6 3  -6 7, 6 1  -2 4 5. 2 3 5  

- C o m p arte ci p a zi o ne di alt ri e nti p u b bli ci al 
p r o g r a m m a di p r o m o zi o ne e s vil u p p o s c a m bi 
c o m m er ci ali c o n l ’est e r o  

1 0 5. 6 1 7  0  -1 0 0, 0 0  -1 0 5. 6 1 7  

 C o m p arte ci p a zi o ne d ell e i m p res e al p r o g r a m m a 
di p r o m o zi o ne e s vil u p p o s c a m bi c o m m er ci ali c o n 
l’est e r o  

3 0 8. 5 4 0  1. 0 1 7. 0 0 4  2 2 9, 6 2  7 0 8. 4 6 4  

5. 4 Pl u s v al e n z e d a ali e n a zi o n e c e s piti  5 6 6. 5 5 0  0  -1 0 0, 0 0  -5 6 6. 5 5 0  

B) C o sti d ell a pr o d u zi o n e  1 5 2. 6 0 4. 6 1 7  2 2 9. 4 9 0. 8 2 7  5 0, 3 8  7 6. 8 8 6. 2 1 0  

M at e ri ali di c o n s u m o, s c ort a e m e r ci  5 6 0. 7 0 4  5 8 9. 8 2 0  5 , 1 9 2 9. 1 1 6  

P r e st a zi o ni di s e r vi zi  5 8. 4 5 9. 9 1 4  1 1 5. 0 0 5. 4 6 2  9 6, 7 3  5 6. 5 4 5. 5 4 8  

G o di m e nt o di b e ni di t e r zi  1 5. 7 2 8. 5 1 5  3 1. 8 4 7. 1 2 3  1 0 2, 4 8  1 6. 1 1 8. 6 0 8  

P e r il p e r s o n al e  6 1. 4 3 0. 0 2 4  6 4. 0 0 4. 2 0 1  4, 1 9  2. 5 7 4. 1 7 7  

A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni:  4. 3 1 1. 5 9 3  2. 1 3 8. 6 4 9  -5 0, 4 0  -2. 1 7 2. 9 4 4  
a) i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali  1. 3 5 2. 8 4 5  1. 0 6 0. 1 2 7  -2 1, 6 4  -2 9 2. 7 1 8  
b) i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali  1. 1 5 0. 7 4 8  1. 0 7 8. 5 2 2  -6, 2 8  -7 2. 2 2 6  
d) s v al ut a zi o ne cre diti  1. 8 0 8. 0 0 0  0  -1 0 0, 0 0  -1. 8 0 8. 0 0 0  

V a ri a zi o n e d ell e ri m a n e n z e m at e ri ali di 

c o n s u m o, s c ort a e m e r ci  
7. 6 1 0  -7. 3 7 9  -1 9 6, 9 6  -1 4. 9 8 9  

A c c a nt o n a m e nti p e r ri s c hi  0  0  0, 0 0  0  

O n e ri di v e r si di g e sti o n e  1 2. 1 0 6. 2 5 7  1 5. 9 1 2. 9 5 1  3 1, 4 4  3. 8 0 6. 6 9 4  
        a) o neri p er c o nte ni me nt o s p es a p u b bli c a  9 8 5. 1 0 0  1. 0 0 8. 1 2 0  2, 3 4  2 3. 0 2 0  
        b) o neri p ers o n al e B u o nit ali a  1. 5 0 0. 0 0 0  1. 5 0 0. 0 0 0  0, 0 0  0  
        c) alt ri o neri di v er si  9. 6 2 1. 1 5 7  1 3. 4 0 4. 8 3 1  3 9, 3 3  3. 7 8 3. 6 7 4  
Diff e r e n z a v al or e e c o sti pr o d u zi o n e ( A –  B)  1. 6 8 5. 8 8 4  3. 8 9 9. 7 6 7  1 3 1, 3 2  2. 2 1 3. 8 8 3  
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5 8  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

  2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. p e r c.  V a r. a s s.  
C) Pr o v e nti e d o n e ri fi n a n zi a ri  1 7. 7 4 4  -1 1 5. 9 4 3  -7 5 3, 4 2  -1 3 3. 6 8 7  

  a) p r o v e nti di v e r si d ai p r e c e d e nti, c o n 
s e p a r at a i n di c a zi o n e di q u elli d a i m p r e s e 

c o nt r oll at e e c oll e g at e e di q u elli d a 
c o nt r oll a nti e d a i m p r e s e s ott o p o st e al 

c o nt r oll o di q u e st e ulti m e  

8 7. 6 4 3  5 3. 7 4 3  -3 8, 6 8  -3 3. 9 0 0  

I nt e r e s si e d alt ri o n e ri fi n a n zi a ri 1 3 4. 7 5 5  1 3 4. 0 6 0  -0, 5 2  -6 9 5  

Utili e p e r dit e s u c a m bi  6 4. 8 5 6  -3 5. 6 2 6  -1 5 4, 9 3  -1 0 0. 4 8 2  

Ri s ult at o p ri m a d ell e i m p o st e  1. 7 0 3. 6 2 8  3. 7 8 3. 8 2 4  1 2 2, 1 0  2. 0 8 0. 1 9 6  

I m p o st e c o r r e nti 1. 5 3 3. 8 7 4  1. 6 9 8. 7 1 2  1 0, 7 5  1 6 4. 8 3 8  

Util e d ell ’e s e r ci zi o  1 6 9. 7 5 4  2. 0 8 5. 1 1 2  1 1 2 8, 3 1  1. 9 1 5. 3 5 8  
F o nte: bil a n ci o I c e-A g e n zi a  

 

Il c o nt o e c o n o mi c o p r e s e nt a u n util e di e s e r ci zi o di 2. 0 8 5. 1 1 2 e u r o r e gi st r a n d o u n i n cr e m e nt o di 

1. 9 1 5. 3 5 8 e u r o ri s p ett o al c o n s u nti v o 2 0 2 0. Si i n cr e m e nt a n o, s e m p r e i n rif e ri m e nt o al c o n s u nti v o 

d el 2 0 2 0, a n c h e il v al o r e d ell a p r o d u zi o n e ( + 5 1, 2 7 p e r c e nt o ) e d i r el ati vi c o sti ( + 5 0, 3 8  p e r c e nt o).  

L ’util e r e gi str at o, i nt e r a m e nt e d e sti n at o all a ri s e r v a o b bli g at ori a d el p at ri m o ni o n ett o, ai s e n si 

d ell ’a rt. 8 d el R e g ol a m e nt o di a m mi ni st r a zi o n e e c o nt a bilit à, è d a ri c o n d u r r e all a g e sti o n e 

d ell ’atti vit à i stit u zi o n al e, m e nt r e l e p o st e d el c o nt o e c o n o mi c o atti n e nti all’atti vit à p r o m o zi o n al e 

n o n i nfl ui s c o n o p e r l o r o n at u r a s ul ri s ult at o e c o n o mi c o di e s e r ci zi o, i n q u a nt o c hi u d o n o  i n 

p a r e g gi o.  

P e r q u e st o m oti v o si riti e n e util e a n ali z z a r e il c o nt o e c o n o mi c o r i p a rtit o, c o m e ri p o rt at o i n 

bil a n ci o, t r a v o ci ri c o n d u ci bili all a s ol a atti vit à i stit u zi o n al e e v o ci aff e r e nti all e atti vit à 

p r o m o zi o n ali.  

 
T a b ell a 2 0  - C o nt o e c o n o mi c o –  ri p arti zi o n e tr a atti vit à i stit u zi o n al e e pr o m o zi o n al e  

(i n mi gli ai a) 

 Atti vit à i stit u zio n al e  Atti vit à p r o m o zi o n al e  

 2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. a s s.  2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. a s s.  
V al or e d ell a p r o d u zi o n e  8 1. 0 8 4  8 3. 4 4 1  2. 3 5 7  7 3. 2 0 6  1 4 9. 9 4 9  7 6. 7 4 3  

C o sti d ell a p r o d u zi o n e  7 9. 4 2 6  7 9. 7 0 6  2 8 0  7 3. 1 7 8  1 4 9. 7 8 5  7 6. 6 0 7  

Diff e r e n z a t r a v al or e e c o sti d ell a pr o d u zi o n e  1. 6 5 8  3. 7 3 5  2. 0 7 7  2 8  1 6 4  1 3 6  
P r o v e nti e o n e ri fi n a n zi a ri  4 6  -4 6  -9 2  -2 8  -7 0  -4 2  

Ri s ult at o p ri m a d ell e i m p o st e  1. 7 0 4  3. 6 8 9  1. 9 8 5  0  9 4  9 4  
I m p ost e d ell’ es er ci zi o, c orr e nti, diff erit e e 

a nti ci p at e  
1. 5 3 4  1. 6 0 4  7 0  0  9 4  9 4  

A v a n z o d ell’ e s e r ci zi o  1 7 0  2. 0 8 5  1. 9 1 5  0  0  0  
F o nte: bil a n ci o I c e-A g e n zi a  

 

L e p ri n ci p ali v a ri a zi o ni d el c o nt o e c o n o mi c o –  rif e rit o all’ atti vit à i stit u zi o n al e  ril e v at e n el 

c o nfr o nt o c o n  l’e s er ci zi o p r e c e d e nt e  - si ri s c o nt r a n o n ell ’a u m e nt o d el v al o r e di p r o d u zi o n e di 2 ,3 6 

m ili o ni, p r e v al e nt e m e nt e l e g at o all ’i n cr e m e nt o d ei s e r vi zi di p r o m o zi o n e e all ’a c cr e s ci ut o 
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5 9  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

st a n zi a m e nt o p u b bli c o p e r l e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o / p e r s o n al e.  

I c o sti d ell a p r o d u zi o n e v a ri a n o i n a u m e nt o di 2 8 0 mil a e u r o , c o n u n a u m e nt o d el c o st o d el 

p e r s o n al e e d u n a ri d u zi o n e d ei c o sti p e r b e ni e s e r vi zi, c o m e p ur e d e gli a m m o rt a m e nti e 

s v al ut a zi o ni. I n p r o p o sit o si ril e v a l a di mi n u zi o n e d e gli a m m o rt a m e nti p e r l a c o n cl u si o n e d el 

p r o c e s s o di a m m o rt a m e nt o di i n v e sti m e nti i m m at e ri ali eff ett u ati n e gli a n ni p r e g r e s si. Il s al d o d ei 

p r o v e nti e o n e ri fi n a n zi a ri ri s ult a n e g ati v o, c o n u n a v a ri a zi o n e i n di mi n u zi o n e di c i r c a 9 2 mil a 

e u r o , attri b ui bil e p ri n ci p al m e nt e al diff e r e nt e a n d a m e nt o d ei t a s si di c a m bi o ri s p ett o  all ’e s e r ci zi o 

p r e c e d e nt e  e  all a ril e v a zi o n e di mi n o ri i nt e r e s si p e r rit a r d at o p a g a m e nt o d ei cr e diti v e r s o cli e nti. 

L e i m p o st e a u m e nt a n o di 7 0 mil a  p e r l ’i n cr e m e nt o d ell’Ir a p  c o n s e g u e nt e all e n u o v e a s s u n zi o ni.  

Il v al or e d ell a p r o d u zi o n e  r e gi st r a  il mi n o r i m p ort o d ei ri c a vi p er pr e st a zi o ni di s er vi zi di 

pr o m o zi o n e ( -5 4 5 mil a e ur o) , p ar zi al m e nt e c o m p e n s at o d a m a g gi ori ri c a vi di a s si st e n z a ( + 3 4 9 mil a 

e ur o), c o n u n a v ari a zi o n e t ot al e d ei ri c a vi p er pr e st a zi o ni di s er vi zi di -1 9 6 mil a e ur o. I n oltr e, n el c or s o 

d el 2 0 2 1 è st at o i stit uit o il n u o v o c a pit ol o 2 4 2 2 d el  c o ntri b ut o a c o p ert ur a d ell e s p e s e a s si c ur ati v e d el  

p er s o n al e i n vi at o all ’e st er o p er 9 4 mil a e ur o.  

N ell e t a b ell e c h e s e g u o n o vi e n e ri p o rt at o il d ett a gli o d ell a gi à m e n zi o n at a  ri p a rti zi o n e d el c o nt o 

e c o n o mi c o n e gl i e s e r ci zi 2 02 0  e 2 0 2 1 . 

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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6 0  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

T a b ell a 2 1  - C o nt o e c o n o mi c o  - atti vit à i stit u zi o n al e  

 2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. p e r c.  V a r. a s s.  

A) V al or e d ell a pr o d u zi o n e  8 1. 0 8 4. 2 6 9  8 3. 4 4 1. 1 9 2  2, 9 1  2. 3 5 6. 9 2 3  
1 - Ri c a vi d ell e v e n dit e e d ell e pr e st a zi o ni  3. 2 4 4. 1 6 2  4. 3 0 4. 2 6 2  3 2, 6 8  1. 0 6 0. 1 0 0  
1) atti vit à di p r o m o zi o ne  1. 8 3 6. 2 7 7  2. 9 5 5. 3 9 8  6 0, 9 5  1. 1 1 9. 1 2 1  

2) atti vit à di a ssist e n z a  1. 4 0 7. 8 8 5  1. 3 4 8. 8 6 4  -4, 1 9  -5 9. 0 2 1  

5 - Alt ri ri c a vi e pr o v e nti  7 7. 8 4 0. 1 0 7  7 9. 1 3 6. 9 3 0  1, 6 7  1. 2 9 6. 8 2 3  
5. 1 Ri c a vi e p r o v e nti di v e r si  8 6 7. 1 6 9  8 8 4. 5 2 4  2, 0 0  1 7. 3 5 5  

5. 2 C o nt ri b uti p u b bli ci  7 6. 4 0 6. 3 8 8  7 8. 2 5 2. 4 0 6  2, 4 2  1. 8 4 6. 0 1 8  

- C o nt ri b ut o p er le s p es e d ell ’I ce-A g e n zi a  7 6. 4 0 6. 3 8 8  7 8. 1 5 8. 4 0 6  2, 2 9  1. 7 5 2. 0 1 8  

-C o nt ri b ut o c o p ert u re as si c u r ati v e p ers o n al e i n vi at o all ’e st e r o  0  9 4. 0 0 0  0  9 4. 0 0 0  

5. 4 Pl u s v al e n z e d a ali e n a zi o n e c e s piti  5 6 6. 5 5 0  0  -1 0 0, 0 0  -5 6 6. 5 5 0  

B) C o sti d ell a pr o d u zi o n e  7 9. 4 2 6. 5 5 5  7 9. 7 0 6. 2 3 1  0, 3 5  2 7 9. 6 7 6  
M at e ri ali di c o n s u m o, s c ort a e m e r ci  2 4 5. 9 9 4  1 8 9. 0 5 3  -2 3, 1 5  -5 6. 9 4 1  

P r e st a zi o ni di s e r vi zi  8. 4 3 9. 5 6 9  7. 9 5 0. 6 3 0  -5, 7 9  -4 8 8. 9 3 9  

G o di m e nt o di b e ni di t e r zi  4. 7 0 0. 2 8 1  4. 6 8 4. 9 9 1  -0, 3 3  -1 5. 2 9 0  

P e r il p e r s o n al e  5 8. 8 3 0. 0 0 5  6 1. 6 4 0. 9 0 1  4, 7 8  2. 8 1 0. 8 9 6  

A m m ort a m e nti e s v al ut a zi o ni:  4. 3 1 1. 5 9 3  2. 1 3 8. 6 4 9  -5 0, 4 0  -2. 1 7 2. 9 4 4  

a) i m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali 1. 3 5 2. 8 4 5  1. 0 6 0. 1 2 7  -2 1, 6 4  -2 9 2. 7 1 8  

b) i m m o bili z z a zi o ni m at eri ali  1. 1 5 0. 7 4 8  1. 0 7 8. 5 2 2  -6, 2 8  -7 2. 2 2 6  

d) s v al ut a zi o ne cre diti  1. 8 0 8. 0 0 0  0  -1 0 0, 0 0  -1. 8 0 8. 0 0 0  

V ari a z .i o n e d ell e ri m a n e n z e m at eri ali di c o n s u m o, s c ort a e 
m er ci  

7. 6 1 0  -7. 3 7 9  -1 9 6, 9 6  -1 4. 9 8 9  

A c c a nt o n a m e nti p e r ri s c hi  0  0  0  0  

O n e ri di v e r si di g e sti o n e  2. 8 9 1. 5 0 3  3. 1 0 9. 3 8 6  7, 5 4  2 1 7. 8 8 3  

        a) o neri p er c o nte ni me nt o s p es a p u b bli c a  9 8 5. 1 0 0  1. 0 0 8. 1 2 0  2, 3 4  2 3. 0 2 0  

        b) o neri p ers o n al e B u o nit ali a  1. 5 0 0. 0 0 0  1. 5 0 0. 0 0 0  0, 0 0  0  

        c) alt ri o neri di v er si  4 0 6. 4 0 3  6 0 1. 2 6 6  4 7, 9 5  1 9 4. 8 6 3  

Diff e r e n z a v al or e e c o sti pr o d u zi o n e ( A –  B)  1. 6 5 7. 7 1 4  3. 7 3 4. 9 6 1  1 2 5, 3 1  2. 0 7 7. 2 4 7  
C) Pr o v e nti e d o n e ri fi n a n zi a ri  4 5. 9 1 4  -4 5. 5 6 9  -1 9 9, 2 5  -9 1. 4 8 3  
 Alt ri p r o v e nti fi n a n zi a ri    0  0  

  a) pr o v e nti di v er si d ai pr e c e d e nti, c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e di 
q u elli d a i m pr e s e c o ntr oll at e e c oll e g at e e di q u elli d a c o ntr oll a nti 

e d a i m pr e s e s ott o p o st e al c o ntr oll o di q u e st e ulti m e  

8 7. 6 4 3  5 3. 7 4 3  -3 8, 6 8  -3 3. 9 0 0  

I nt e r e s si e d alt ri o n e ri fi n a n zi a ri 1 0 4. 5 3 2  1 0 3. 6 7 5  -0, 8 2  -8 5 7  

Utili e p e r dit e s u c a m bi  6 2. 8 0 3  4. 3 6 3  -9 3, 0 5  -5 8. 4 4 0  

Ri s ult at o p ri m a d ell e i m p o st e  1. 7 0 3. 6 2 8  3. 6 8 9. 3 9 2  1 1 6, 5 6  1. 9 8 5. 7 6 4  
I m p o st e c o r r e nti 1. 5 3 3. 8 7 4  1. 6 0 4. 2 8 0  4, 5 9  7 0. 4 0 6  

A v a n z o e c o n o mi c o  1 6 9. 7 5 4  2. 0 8 5. 1 1 2  1 1 2 8, 3 1  1. 9 1 5. 3 5 8  
F o nte: bil a n ci o I c e-A g e n zi a  

 

P e r q u a nt o ri g u a r d a l ’atti vit à i stit u zi o n al e, si r e gi st r a u n i n cr e m e nt o d el v al o r e d ell a p r o d u zi o n e 

p e r 2. 3 5 6. 9 2 3 e u r o , l e g at o, s o st a n zi al m e nt e, all’a u m e nt o si a d ei ri c a vi p e r p r e st a zi o ni di s er vi zi di 

a s si st e n z a e di p r o m o zi o n e c h e r e gi st r a n o e nt r at e p e r 4. 3 0 4. 2 6 2 e ur o ( + 1. 0 6 0. 1 0 0 e u r o), c h e d el 

c o nt ri b ut o a n n u al e d all o St at o p e r l e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o e p e r l e s p e s e d i n at u r a o b bli g at o ri a 

c h e si att e st a n o c o m pl e s si v a m e nt e a 7 8. 2 5 2. 4 0 6 e u r o ( + 1. 8 4 6. 0 1 8 e u r o). A n c h e d al l at o d ei c o sti 

d ell a p r o d u zi o n e, i s critti p e r c o m pl e s si vi 7 9. 7 0 6. 2 3 1 e u r o, si r e gi st r a u n i n cr e m e nt o ri s p ett o 

all ’a n al o g o d at o d el d e c o r s o e s e r ci zi o  ( 2 7 9. 6 7 6 e u r o).  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

XI X  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V  N . 2 5

–     6 0    –



 

6 1  
C o rt e d ei c o nti –  R el a zi o n e I C E - e s e r ci zi o 2 0 2 1  

Di s e g uit o si ri p o rt a l a g e sti o n e e c o n o mi c a d ell ’atti vit à p r o m o zi o n al e  2 0 2 1 , i n r affr o nt o c o n 

l’e s e r ci zi o p r e c e d e nt e.  

 
T a b ell a 2 2  - C o nt o e c o n o mi c o - atti vit à pr o m o zi o n al e  

 2 0 2 0  2 0 2 1  V a r. p e r c.  V a r. a s s.  

A) V al or e d ell a pr o d u zi o n e  7 3. 2 0 6. 2 3 2  1 4 9. 9 4 9. 4 0 2  1 0 4, 8 3  7 6. 7 4 3. 1 7 0  
5 - Alt ri ri c a vi e pr o v e nti  7 3. 2 0 6. 2 3 2  1 4 9. 9 4 9. 4 0 2  1 0 4, 8 3  7 6. 7 4 3. 1 7 0  
5. 1 Ri c a vi e p r o v e nti di v e r si  1 1. 4 3 0  9 2. 7 6 3  7 1 1, 5 7  8 1. 3 3 3  

5. 2 C o nt ri b uti p u b bli ci  6 8. 0 6 3. 5 7 4  1 4 0. 2 8 3. 8 2 2  1 0 6, 1 1  7 2. 2 2 0. 2 4 8  
- Utili z z o d el c o ntri b ut o a n n u ale p er il fi n a n zi a m e nt o d el 
Pi a n o di atti vit à l. n. 7 1/ 1 9 7 6  

8. 9 1 3. 5 2 5  2 8. 9 6 6. 5 9 7  2 2 4, 9 7  2 0. 0 5 3. 0 7 2  

- Utili z z o f o n di p r o g etti f or m ati vi p er gi o v a ni e xt r ae ur o p ei  2. 5 0 2  0  -1 0 0, 0 0  -2. 5 0 2  

- Utili z z o f o n d o p er l a p r o m o z i o ne d el M a d e i n It al y e p er 
l’att r a zi o ne d e gli i n v esti m e nti ( d.l. n. 1 3 3/ 2 0 1 4)  

5 9. 1 4 7. 5 4 7  1 1 1. 3 1 7. 2 2 5  8 8, 2 0  5 2. 1 6 9. 6 7 8  

5. 3 Alt r e a s s e g n a zi o ni p r o m o zi o n ali  5. 1 3 1. 2 2 8  9. 5 7 2. 8 1 7  8 6, 5 6  4. 4 4 1. 5 8 9  
- Asse g n a zi o ni p er i ni zi ati v e p r o m o zi o n ali d el bil a n ci o 
Mis e/ M ae ci e xt r a p r o g r a m m a p r o m o zi o n ale  

4. 3 5 4. 3 7 3  8. 4 3 8. 3 5 0  9 3, 7 9  4. 0 8 3. 9 7 7  

- C o m p arte ci p a zi o ne d elle re gi o ni al p r o g r a m m a di 
p r o m o zi o ne e s vil u p p o s c a m bi c o m m er ci ali c o n l ’est e r o  

3 6 2. 6 9 8  1 1 7. 4 6 3  -6 7, 6 1  -2 4 5. 2 3 5  

- C o m p arte ci p a zi o ne di alt ri e nti p u b bli ci al p r o g r a m m a di 
p r o m o zi o ne e s vil u p p o s c a m bi c o m m er ci ali c o n l ’est e r o  

1 0 5. 6 1 7  0  -1 0 0, 0 0  -1 0 5. 6 1 7  

- C o m p arte ci p a zi o ne d elle i m p rese al p r o g r a m m a di 
p r o m o zi o ne e s vil u p p o s c a m bi c o m m er ci ali c o n l ’est e r o  

3 0 8. 5 4 0  1. 0 1 7. 0 0 4  2 2 9, 6 2  7 0 8. 4 6 4  

B) C o sti d ell a pr o d u zi o n e  7 3. 1 7 8. 0 6 2  1 4 9. 7 8 4. 5 9 6  1 0 4, 6 9  7 6. 6 0 6. 5 3 4  
M at e ri ali di c o n s u m o, s c ort a e m e r ci  3 1 4. 7 1 0  4 0 0. 7 6 7  2 7, 3 4  8 6. 0 5 7  

P r e st a zi o ni di s e r vi zi  5 0. 0 2 0. 3 4 5  1 0 7. 0 5 4. 8 3 2  1 1 4, 0 2  5 7. 0 3 4. 4 8 7  

G o di m e nt o di b e ni di t e r zi 1 1. 0 2 8. 2 3 4  2 7. 1 6 2. 1 3 2  1 4 6, 3 0  1 6. 1 3 3. 8 9 8  

P e r il p e r s o n al e  2. 6 0 0. 0 1 9  2. 3 6 3. 3 0 0  -9, 1 0  -2 3 6. 7 1 9  

O n e ri di v e r si di g e sti o n e  9. 2 1 4. 7 5 4  1 2. 8 0 3. 5 6 5  3 8, 9 5  3. 5 8 8. 8 1 1  

Diff e r e n z a v al or e e c o sti pr o d u zi o n e ( A –  B)  2 8. 1 7 0  1 6 4. 8 0 6  4 8 5, 0 4  1 3 6. 6 3 6  
C) Pr o v e nti e d o n e ri fi n a n zi a ri  -2 8. 1 7 0  -7 0. 3 7 4  1 4 9, 8 2  -4 2. 2 0 4  
I nt e r e s si e d alt ri o n e ri fi n a n zi a ri 3 0. 2 2 3  3 0. 3 8 5  0, 5 4  1 6 2  

Utili e p e r dit e s u c a m bi  2. 0 5 3  -3 9. 9 8 9  -2 0 4 7, 8 3  -4 2. 0 4 2  

Ri s ult at o p ri m a d ell e i m p o st e  0  9 4. 4 3 2  0  9 4. 4 3 2  
I m p o st e c o r r e nti 0  9 4. 4 3 2  0  9 4. 4 3 2  

A v a n z o e c o n o mi c o  0  0  0  0  
F o nte: bil a n ci o I c e-A g e n zi a  

 

P e r l ’atti vit à p r o m o zi o n al e, l ’utili z z o d ei f o n di t ot ali, t r a q u elli mi ni st e ri ali e di alt r e a s s e g n a zi o ni 

p r o m o zi o n ali, c o m p r e s e l e c o m p a rt e ci p a zi o ni di R e gi o ni , E nti e d i m p r e s e e p e r p r o gr a m mi 

st r a o r di n a ri, è st at o p ari a 1 4 9. 9 4 9. 4 0 2 e u r o c o n u n i n cr e m e nt o, ri s p ett o al 2 0 2 0,  c o m e d ett o , di 

7 6. 7 4 3. 1 7 0 e u r o. L a g e sti o n e p r o m o zi o n al e ri s ult a i ni nfl u e nt e ai fi ni d ell a d et e r mi n a zi o n e d el 

ri s ult at o e c o n o mi c o, i n q u a nt o i r el ati vi c o sti c o m pl e s si vi s o n o s e m p r e i nt e r a m e nt e c o p e rti d ai 

c o r r el ati c o ntri b uti.  

T o r n a n d o all’ a n ali si c o m pl e s si v a d el  c o nt o e c o n o mi c o (t a b. 1 8), d al l at o d ei c o sti,  si e vi d e n zi a n o, 

l e s p e s e p e r p r e st a zi o ni di s e r vi zi p e r 1 1 5. 0 0 5. 4 6 2 e u r o c h e r e gi st r a n o, i n c o nfr o nt o c o n l’e s e r ci zi o 
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p r e c e d e nt e, u n i n cr e m e nt o p a ri al 9 6, 7 3  p e r c e nt o  (- 5, 7 9  p e r c e nt o  atti vit à i stit u zi o n al e; + 1 1 4, 0 2  

p e r c e nt o  atti vit à pr o m o zi o n al e) d et er mi n at o, s o st a n zi al m e nt e, d all a ri p r e s a d ell ’atti vit à 

p r o m o zi o n al e.  

I c o sti p r o m o zi o n ali r e gi st r a n o , i nf atti, u n i n cr e m e nt o di 5 7 mili o ni, m e nt r e i c o sti i stit u zi o n ali 

di mi n ui s c o n o di 4 8 9 mil a e u r o , i n p a rti c ola r e p e r l a di mi n u zi o n e d ell a v o c e S e r vi zi or g a ni z z ati vi 

e a m mi ni st r ati vi n ell a q u al e n el 2 0 2 0 e r a i n cl u s o l ’i m p o rt o di 4 0 0 mil a e u r o r el ati v o 

all ’a c c a nt o n a m e nt o a f o n d o o n e ri , r e gi str at o p e r l e s p e s e s o st e n ut e n el 2 0 2 1, p e r i c o n c o r si 

a ut o ri z z ati d all a l e gg e di bil a n ci o 2 0 2 0 c h e, p e r eff ett o d ell a p a n d e mi a, s o n o slitt ati di u n a n n o.  

Il c o st o p e r gli or g a ni s o ci ali  p a ri a 3 2 6. 0 0 0 e u r o e vi d e n zi a u n a v a ri a zi o n e i n a u m e nt o ri s p ett o 

all ’e s e r ci zi o p r e c e d e nt e p a ri al 1 5, 1 9  p e r c e nt o . T al e  i n cr e m e nt o è, e s s e n zi al m ent e, l e g at o all e 

s p e s e p e r mi s si o ni e f u n zi o n a m e nt o d e gli or g a ni, ri m a n e n d o, i n v e c e, q u a si i n v a ri at o il c o st o 

r el ati v o ai c o m p e n si.  

Q u a nt o all e s p e s e d el p e r s o n al e, e s s e  si att e st a n o a 6 4. 0 0 4. 2 0 1  e ur o  c o n u n i n cr e m e nt o, ri s p ett o al 

2 0 2 0, d el 4, 1 9  p e r c e nt o  c h e h a ri g u a r d at o, s o st a n zi al m e nt e, l ’atti vit à i stit u zi o n al e ( + 4, 7 8  p e r 

c e nt o) , a s e g uit o d e gli eff etti d ell e a s s u n zi o ni a ut o ri z z at e d all a l e g g e n. 1 6 0  d el 2 0 1 9. Di c o nt r o , 

r el ati v a m e nt e all a g e sti o n e p r o m o zi o n al e , t ali o n e ri h a n n o s u bit o u n d e cr e m e nt o (-9, 1 2  p e r c e nt o ). 

I p r o v e nti e o n e ri fi n a n zi a ri p r e s e nt a n o u n s al d o n e g ati v o di 1 1 5. 9 4 3  e u r o  c o m p r e n si v o si a 

d ell’ atti vit à  i stit u zi o n ale si a d ell’ atti vit à  p r o m o zi o n al e  ( T a b. 1 9). 

Gli i m p o rti r el ati vi a gli a c c a nt o n a m e nti n o n s o n o ri p ort ati n el c o nt o e c o n o mi c o s ott o l a r el ati v a 

v o c e i n q u a nt o t ali f o n di s e g u o n o il crit e ri o d ell a ri cl a s sifi c a zi o n e p e r n at u r a.  
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6 . 3 R e n di c o nt o fi n a n zi a ri o 

L a t a b ell a c h e s e g u e ri p o rt a il r e n di c o nt o fi n a n zi a ri o d e gli e s e r ci z i 2 0 2 0-2 0 2 1 . 

T a b ell a 2 3  - R e n di c o nt o fi n a n zi ari o   
A) F L U S SI F I N A N ZI A RI D E RI V A N TI D A L L ’A T TI VI T À O P E R A TI V A  2 0 2 0  2 0 2 1  

2 1) Util e ( p e r dit a) d ell ’e s e r ci zi o  1 6 9. 7 5 4  2. 0 8 5. 1 1 2  

T ot al e d ell e i m p o st e s ul r e d dit o d ell ’e s e r ci zi o, c o rr e nti, diff e rit e e a nti ci p at e  1. 5 3 3. 8 7 4  1. 6 9 8. 7 1 2  

I nt e r e s si p a s si vi /( atti vi) -1 7. 7 4 4  1 1 5. 9 4 3  

1) Util e ( p e r dit a) d ell ’e s e r ci zi o pri m a d ’i m p o st e s ul r e d dit o, i nt e r e s si, di vi d e n di e 
pl u s/ mi n u s v al e n z e ( A)  

1. 6 8 5. 8 8 4  3. 8 9 9. 7 6 7  

R ett. p e r el e m e nti n o n m o n et ari c h e n o n h a n n o a v ut o c o ntr o p a rtit a n el c a pit al e cir c ol a nt e n ett o    

    A c c a nt o n a m e nti ai f o n di  1. 7 5 3. 3 4 3  2. 3 6 4. 8 2 0  

    A m m o rt a m e nti d ell e i m m o bili z z a zi o ni  2. 5 0 3. 5 9 3  2. 1 3 8. 6 4 9  

    Altr e r ettifi c h e i n a u m e nt o /(i n di mi n u zi o n e) p e r el e m e nti n o n m o n et ari  4. 8 8 7. 9 3 0  2. 9 8 5. 9 2 2  

T ot al e r ettifi c h e p e r el e m e nti n o n m o n et a ri c h e n o n h a n n o   
 a v ut o c o ntr o p a rtit a n el c a pit al e cir c ol a nt e n ett o ( B)  

9. 1 4 4. 8 6 6  7. 4 8 9. 3 9 1  

2) Fl u s s o fi n a n zi a ri o pri m a d ell e v a ri a zi o ni d el c a pit al e cir c ol a nt e n ett o ( A + B)  1 0. 8 3 0. 7 5 0  1 1. 3 8 9. 1 5 8  

V a ri a zi o ni d el c a pit al e cir c ol a nt e n ett o    

    D e cr e m e nt o /(I n cr e m e nt o) d ell e ri m a n e n z e  3 6 7. 0 6 0  -7. 3 7 9  

    D e cr e m e nt o /(I n cr e m e nt o) d ei cr e diti v e r s o cli e nti  2. 3 2 0. 7 2 0  7. 7 6 1. 9 2 4  

    I n cr e m e nt o /( D e c r e m e nt o) d ei d e biti v e r s o f o r nit o ri -2. 0 3 8. 7 9 8  5. 2 0 9. 4 2 1  

    D e cr e m e nt o /(I n cr e m e nt o) d ei r at ei e ri s c o nti atti vi  2 2 4. 0 3 1  1 5 7. 3 0 6  

    I n cr e m e nt o /( D e c r e m e nt o) d ei r at ei e ri s c o nti p a s si vi  1 3 6. 8 9 5. 9 2 5  1 9. 9 5 8. 5 7 4  

    Altri d e cr e m e nti /( Altri I n cr e m e nti) d el c a pit al e ci r c ol a nt e n ett o  -6 0 4. 3 3 7  -2. 1 4 0. 7 1 8  

T ot al e v a ri a zi o ni d el c a pit al e cir c ol a nt e n ett o ( C)  1 3 7. 1 6 4. 6 0 1  3 0. 9 3 9. 1 2 8  

3) Fl u s s o fi n a n zi a ri o d o p o l e v a ri a zi o ni d el c a pit al e cir c ol a nt e n ett o ( A + B -C)  1 4 7. 9 9 5. 3 5 1  4 2. 3 2 8. 2 8 6  

Alt r e r ettifi c h e    

     I nt e r e s si i n c a s s ati /( p a g ati) 1 7. 7 4 4  -1 1 5. 9 4 3  

    (I m p o st e s ul r e d dit o p a g at e) -1. 6 3 1. 9 1 9  2 1 1. 8 2 0  

    ( Utili z z o d ei f o n di) -2. 2 0 7. 3 6 7  -2. 6 8 0. 5 2 2  

T ot al e altr e r ettifi c h e ( D)  -3. 8 2 1. 5 4 2  -2. 5 8 4. 6 4 5  

F L U S S O F I N A N ZI A RI O D E L L ’A T TI VI T À O P E R A TI V A ( A)  1 4 4. 1 7 3. 8 0 9  3 9. 7 4 3 .6 4 1  

B) Fl u s si fi n a n zi a ri d e ri v a nti d all ’atti vit à d ’i n v e sti m e nt o   

I m m o bili z z a zi o ni m at eri ali   

     (I n v e sti m e nti) / Di si n v e sti m e nti -6 2 0. 3 4 6  -4 9 1. 2 1 7  

I m m o bili z z a zi o ni i m m at eri ali    

     (I n v e sti m e nti) / Di si n v e sti m e nti -1. 4 4 6. 4 7 3  1. 0 7 2. 9 5 8  

I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi a ri e    

     (I n v e sti m e nti) / Di si n v e sti m e nti 8 9 0. 8 2 9  7 7 8. 1 7 6  

Fl u s s o fi n a n zi a ri o d ell ’atti vit à di i n v e sti m e nt o ( B)  -1. 1 7 5. 9 9 0  -7 8 5. 9 9 9  

C) Fl u s si fi n a n zi a ri d e ri v a nti d all ’atti vit à di fi n a n zi a m e nt o    

M e z zi p r o p ri    

     A u m e nt o ( Di mi n u zi o n e) di c a pit al e  4. 3 9 5. 6 0 6  5. 9 9 0. 7 7 5  

Fl u s s o fi n a n zi a ri o d ell ’atti vit à di fi n a n zi a m e nt o ( C)  4. 3 9 5. 6 0 6  5. 9 9 0. 7 7 5  

I n cr e m e nt o ( d e cr e m e nt o) d ell e di s p o ni bilit à li q ui d e ( A ± B ±  C)  1 4 7. 3 9 3. 4 2 5  4 4. 9 4 8. 4 1 7  

Di s p o ni bilit à li q ui d e a i ni zi o e s e r ci zi o    

     D e p o siti b a n c a ri e p o st ali  6 6. 5 1 6. 5 2 8  2 1 3. 9 1 5. 6 2 3  

     D e n a r o e v al ori i n c a s s a  5 2. 8 3 4  4 7. 1 6 4  

T ot al e di s p o ni bilit à li q ui d e a i ni zi o e s e r ci zi o  6 6. 5 6 9. 3 6 2  2 1 3. 9 6 2. 7 8 7  

     Di c ui n o n li b er a me nte utili z z a bili  1 1 1. 7 1 6  8 0 4. 8 1 2  

Di s p o ni bilit à li q ui d e a fi n e e s e r ci zi o    

      D e p o siti b a n c ari e p o st ali  2 1 3. 9 1 5. 6 2 3  2 5 8. 8 8 4. 5 5 3  

      D e n ar o e v al o ri i n c a s s a  4 7. 1 6 4  2 6. 6 5 1  

T ot al e di s p o ni bilit à li q ui d e a fi n e e s e r ci zi o  2 1 3. 9 6 2. 7 8 7  2 5 8. 9 1 1. 2 0 4  

    Di c ui n o n li b er a me nte utili z z a bili  8 0 4. 8 1 2  1. 3 9 0. 2 5 1  

V a ri a zi o n e di s p o ni bilit à li q ui d e  1 4 7. 3 9 3. 4 2 5  4 4. 9 4 8. 4 1 7  

F o nte: bil a n ci o I c e-A g e n zi a  
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Il r e n di c o nt o, r e d att o d all’A g e n zi a n el ri s p ett o d ell ’a rti c ol o 2 4 2 5 -t er d el C o di c e  ci vil e e s e c o n d o 

l o s c h e m a p r e vi st o d all’Oi c 1 0, e s p o n e i fl u s si fi n a n zi a ri d e ri v a nti d all ’atti vit à o p er ati v a, d a q u ell a 

di i n v e sti m e nt o e d a q u ell a di fi n a n zi a m e nt o c h e h a n n o d et e r mi n at o v a ri a zi o ni n ett e (i n cr e m e nt o 

o d e cr e m e nt o) d ell e di s p o ni bilit à li q ui d e.  

Si ril e v a, al t e r mi n e d el 2 0 2 1 , u n c o n si st e nt e i ncr e m e nt o d ell e di s p o ni bilit à li q ui d e,  d a 2 1 3 , 9 6 

mili o ni  di i ni zi o p e ri o d o a d e u r o 2 5 8, 9 1  mili o ni di fi n e p e ri o d o. C o m e gi à e vi d e n zi at o i n 

p r e c e d e n z a, t al e v a ri a zi o n e è d a ri c o n d u r r e all a t e m pi sti c a d el t r a sf e ri m e nt o d ei f o n di 

st r a o r di n a ri d el M a e ci e all a ri d u zi o n e d ell ’atti vit à p r o m o zi o n al e a c a u s a d ell ’e m e r g e n z a 

p a n d e mi c a. P e r alt r o , si r e gi st r a a n c h e u n p e g gi or a m e nt o  d el  s al d o d e l fl u s so fi n a n zi a ri o 

d ell ’atti vit à o p er ati v a  c h e d a 1 4 4 ,1 7  mili o ni  d el  2 0 2 0 s c e n d e a 3 9 ,7 4 m ili o ni, i n v e rt e n d o si al 

c o nt r a ri o l’a n d a m e nt o d el  fl u s s o fi na n zi a ri o d e ri v a nt e d all ’atti vit à di fi n a n zi a m e nt o  c h e r e gi st r a 

u n a cr e s cit a d a 4, 3 9 m ili o ni a 6 mili o ni . 
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7 . C O N C L U SI O NI  

All ’I c e-A g e n zi a p e r l a p r o m o zi o n e all ’e st e r o e l ’i nt e r n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e, 

o p e r ati v a d al 2 0 1 3, è affi d at o il c o m pit o di p r o m u o v e r e e s vil u p p a r e il c o m m e r ci o c o n l ’e st e r o e i 

p r o c e s si di i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d el si st e m a p r o d utti v o n a zi o n al e, c o n p a rti c ol a r e ri g u a r d o all e 

e si g e n z e d ell e pi c c ol e e m e di e i m p r e s e.  

D al 2 0 2 0 i p ot e ri di i n di ri z z o e di vi gil a n z a s ull ’I c e-A g e n zi a s o n o st ati t r a sf e riti d al Mi s e al M a e ci, 

i n f o r z a d el d e cr et o-l e g g e 2 1 s ett e m br e 2 0 1 9, n. 1 0 4, c o n v e rtit o c o n m o difi c a zi o ni d all a l e g g e 1 8 

n o v e m br e 2 0 1 9, n. 1 3 2.  

L a l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 2,  l e g g e 3 0 di c e m br e  2 0 2 1, n. 2 3 4, a rt. 1, c. 5 0, h a a p p o rt at o m o difi c h e all a 

l e g g e i stit uti v a d ell’Ic e -A g e n zi a i nt e r v e n e n d o s ul p r o c e di m e nt o c h e c o n cr eti z z a l a 

p r o gr a m m a zi o n e t ri e n n al e d ell ’utili z z o d ell e ri s o r s e, p r e v e d e n d o c h e il d e cr et o di a d o zi o n e si a 

f o r m ul at o d’i nt e s a c o n il Mi ni st r o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o e, p e r q u a nt o di c o m p et e n z a, c o n il 

Mi ni st r o d ell e p oliti c h e a g ri c ol e , ali m e nt a ri e  f o r e st ali,  t e n ut o c o nt o d e gli i n di ri z zi d ell a C a bi n a 

di r e gi a di c ui al  c o m m a  1 8 -bi s, n o n c h é d ell a C o nf e r e n z a p e r m a n e nt e p e r i r a p p orti tr a l o St at o,  

l e R e gi o ni e l e P r o vi n c e a ut o n o m e di Tr e nt o e di B ol z a n o.  

È, i n olt r e, p r e vi st o c h e il Mi ni st r o d e gli aff a ri e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e i nt e r n a zi o n al e rif e ri s c a 

a n n u al m e nt e all e C a m e r e s ull ’a n d a m e nt o d ell ’atti vit à p r o m o zi o n al e e s ull ’att u a zi o n e d ell a 

p r o gr a m m a zi o n e, s ull a b a s e di u n a r el a zi o n e p r e di s p o st a d all ’A g e n zi a.  

L e m o difi c h e n o r m ati v e h a n n o a n c h e di s p o st o l ’a m pli a m e nt o d ell a c o m p o si zi o n e d ell a C a bi n a 

di r e gi a, l’i stit u zi o n e d el F o n d o u ni c o p r o m o zi o n al e ( n o n pi ù di vi s o t r a pi a n o pr o m o zi o n al e 

o r di n a r i o e f o n di st r a o r di n a ri M a de i n It al y ), l’i nt r o d u zi o n e di q u att r o p o si zi o ni di di ri g e nti 

g e n e r ali, p e r i q u ali s o n o st at e cr e at e q u att r o di r e zi o ni c e nt r ali: A m mi ni st r a zi o n e; P e r i s ett o ri 

d ell ’e x p ort ; R et e E st e r a; S e r vi zi all e i m p r e s e, M ar keti n g  e I n n o v a zi o n e.  

L a l e g g e di bil a n ci o 2 0 2 2 h a, alt r e sì, i n cr e m e nt at o il F o n d o p er l a p r o m o zi o n e d e gli s c a m bi e 

l’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e c h e, a d e c o r r e r e d all’e s e r ci zi o fi n a n zi a ri o 2 0 2 0, è st at o 

t r a sf e rit o all o st at o di p r e vi si o n e d el Mi ni st e r o d e gli aff a ri e st e ri e d ell a c o o p e r a zi o n e 

i nt e r n a zi o n al e- M a e ci  ( a rt. 1 4, c. 1 9, d.l. n. 9 8 d el 2 0 1 1).  

I n c o n si d e r a zi o n e d ell’o p p o rt u nit à di u nif o r m a r e l e v al ut a zi o ni d ell e perf or m a n c e  t r a l e P u b bli c h e 

A m mi ni st r a zi o ni vi gil at e d al M a e ci  ( Ai c s e d Ic e -A g e n zi a), il C. d. a.  d ell ’Ic e , n ell a s e d ut a d el 1 5 

di c e m br e  2 0 2 1, c o n d eli b e r a n. 5 8 3 / 2 0 2 1, h a m o difi c at o l ’a rti c ol o 1 3 d ell o s t at ut o d ell’A g e n zi a, 

r el ati v o al p r o pri o si st e m a di v al ut a zi o n e,  p r e v e d e n d o c h e l ’Ic e  si a v v al g a d ell ’O i v d el M a e ci , e 
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h a d eli b e r at o il n u o v o st at ut o , a p p r o v at o d ai Mi ni st e ri vi gil a nti. Il d e cr et o i nt er mi ni st e ri al e di 

a p p r o v a zi o n e d ell a m o difi c a st at ut a ri a è st at o fir m at o d ai t r e Mi ni st ri ri s p etti v a m e nt e i n d at a 8 

gi u g n o 2 0 2 2 ( M a e ci ), 2 0 gi u g n o 2 0 2 2 ( MI S E), 1 1 l u gli o 2 0 2 2 (M ef ). 

Il Pr e si d e nt e e il Di r ett or e g e n er al e i n c a ri c a n el 2 0 2 0 s o n o st ati n o mi n ati a g e n n ai o 2 0 1 9. Il 

C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e h a t e r mi n at o l ’i n c a ri c o il 9 gi u g n o 2 0 2 0, ult e ri or m e nt e p r o r o g at o i n 

c o n si d e r a zi o n e d ell a sit u a zi o n e st r a o r di n a ri a di e m e r g e n z a s a nit a ri a, ai s e n si d ell ’a rt. 3 3 c o m m a 

1 d el d.l. 8 a p ril e 2 0 2 0, n. 2 3 c o n v e rtit o n ell a l e g g e 5 gi u g n o 2 0 2 0, n. 4 0, fi n o all a ri c o stit u zi o n e 

d ell ’o r g a n o o p e r at o c o n d. P. R. 8 ott o b r e 2 0 2 0.  

C o n d e c r et o d el M a e ci  n. 3 6 2 2 / 9 9 2 d el 2 2 a p ril e 2 0 2 1 è st at o n o mi n at o il n u o v o C oll e gi o d ei 

r e vi s ori d ell ’Ic e -A g e n zi a, o p e r ati v o d al 2 8 m a g gi o 2 0 2 1.   

L ’a m m o nt a r e c o m pl e s si v o d ei c o sti s o st e n uti d all ’I c e-A g e n zi a p e r gli o r g a ni n el 2 0 2 1  è p a ri a d  

e u r o 3 2 6. 0 0 0 ( 2 8 3. 0 0 0 n el 2 0 2 0).  L a r et ri b u zi o n e a n n u a l o r d a attri b uit a al Di r ett o r e g e n e r al e, 

e q ui p a r at a a q u ell a d el C a p o di p a rti m e nt o di u n mi ni st e r o, a m m o nt a a d e u r o 2 4 0. 0 0 0.   

I n a d e si o n e di q u a nt o p r e vi st o d all’a rt. 1, c o m m a 2 9 9, d ell a l e g g e 2 7 di c e m b r e  2 0 1 9, n. 1 6 0 (l e g g e 

fi n a n zi a ri a p e r il 2 0 2 0), l’E nt e è st at o a ut o ri z z at o a b a n di r e c o n c or si p u b bli ci p e r a s s u m e r e u n 

c o nti n g e nt e di 5 0 u nit à di p e r s o n al e n o n di ri g e n zi al e d ell a t e r z a a r e a f u n zi o n al e c o n c o nt r att o di 

l a v o r o a t e m p o i n d et er mi n at o, c o n c o rris p o n d e nt e i n cr e m e nt o d ell a d ot a zi o n e o r g a ni c a, c o n u n 

o n e r e di s p e s a di e u r o 9 5 1. 6 6 7 p e r l ’a n n o 2 0 2 0 e di e u r o 2. 8 5 5. 0 0 0 a n n ui a d e c o r r e r e d all ’a n n o 

2 0 2 1.  

A s e g uit o d ell a d eli b e r a d el C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e n. 5 5 6 / 2 1 d el 3 gi u g n o 2 0 2 1 s o n o st ati 

p u b b li c ati, s ull a G a z z ett a Uffi ci al e I V s e ri e S p e ci al e C o n c o r si e d e s a mi n. 6 0 d el 3 0 l u gli o 2 0 2 1, i 

b a n di r el ati vi ai d u e c o n c o r si p e r tit oli e d e s a mi p e r il r e cl ut a m e nt o n el r u ol o d ell ’Ic e -A g e n zi a di 

5 0 u nit à di p e r s o n al e, u n o p e r 2 0 p o sti c o n o ri e nt a m e nt o s o ci o -e c o n o mi c o -a m mi ni st r ati v o 

(I C E/ S E A), l ’altr o p er 3 0 p o sti c o n o ri e nt a m e nt o di s e r vi zi o all e i m p r e s e s u t e c n ol o gi e di git ali 

(I C E/ SI T D).  

I n d at a 1 ° di c e m b r e  2 0 2 1 h a n n o p r e s o s e r vi zi o i f u n zi o n a ri Ic e / S e a  p r e s s o Ic e  Mil a n o 1 1 

f u n zi o n a ri e p r e s s o l a s e d e di R o m a 9 f u n zi o n a ri. L’it e r a s s u n zi o n al e a c o m pl et a m e nt o d ell e 

p o si zi o ni di s p o ni bili è p r o s e g uit o n el c or s o d el 2 0 2 2 , i n c ui si è p r o c e d ut o a n c h e a d a v vi a r e l e 

a s s u n zi o ni d ei f u n zi o n a ri Ic e / S it d. 

Il p e r s o n al e di r u ol o i n s e r vi zi o a t e m p o i n d et e r mi n at o al 3 1 di c e m br e  2 0 2 1  è di 4 1 4  u nit à ( di c ui 

3 2 4  i n It ali a e 9 0  all ’e st e r o) m e ntr e il p er s o n al e l o c al e i n s e r vi zi o all ’e st e r o è p a ri a 4 5 8. Il  r el ati v o 
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c o st o è st at o di 6 4 m ili o ni di c ui 3 1, 9  mili o ni  p e r q u ell o d ell e s e di e st e r e . 

A d e c orr er e d al 2 0 1 9 s o n o o p er ati v e all ’e st er o t utt e l e 7 8 u nit à  pr e vi st e d al r e g ol a m e nt o di or g a ni z z a zi o n e 

e f u n zi o n a m e nt o, di c ui 6 4 uffi ci e 1 4 p u nti di c orri s p o n d e n z a.  

N el 2 0 2 1  l’o n e r e p e r l a g e sti o n e d ell e s e di e st e r e è st at o di  1 0 4, 2 mili o ni  a fr o nt e d ei 7 4, 6 mili o ni  

r e gi st r ati n el 2 0 2 0.  

N el c o m pl e s s o l ’a zi o n e p r o m o zi o n al e att u at a d all ’Ic e -A g e n zi a n el 2 0 2 1 è st at a s vil u p p at a t e n e n d o 

c o nt o d ell e di r etti v e e m e s s e d all a C a bi n a di R e gi a p e r l ’It ali a I nt e r n a zi o n al e d el 1 5 di c e m b r e  2 0 2 0, 

c h e h a d e fi nit o P a e si p ri o rit a ri e atti vit à i n t e r mi ni di a zi o ni st r at e gi c h e, g e o g r afi c h e e s ett o ri ali, a 

s e g uit o di c o nfr o nt o c o n i p ri n ci p ali st a ke h ol der s  di Ic e -A g e n zi a, u nit a m e nt e all e i n di c a zi o ni 

c o nt e n ut e n el P att o p e r l ’E x p o rt, s ott o s critt o i n d at a 8 gi u g n o 2 0 2 0, c h e h a c oi n v olt o t utt e l e 

a s s o ci a zi o ni di c at e g o ri a, i t e rrit o ri e gli e nti p r e p o sti al s o st e g n o p u b bli c o 

all ’i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e. 

L ’i m p ort o t ot al e di s p e s a, p ari a 2 9,3 2 mili o ni  è r a p pr e s e nt at o d all a s p e s a r el ati v a ai Pi a ni or di n ari 

2 0 1 9, 2 0 2 0 e 2 0 2 1 d el Mi s e e M a e ci, oltr e a r e si d ui di atti vit à d ei Pi a ni pr e c e d e nti, di c ui 2 8 ,9 7  mili o ni  

di a s s e g n a zi o ni pr o m o zi o n ali p u b bli c h e, 3 4 7 mil a e ur o di c o m p art e ci p a zi o ni d a a zi e n d e e 1 0 mi l a 

e ur o di altri ri c a vi.  

P e r l ’att u a zi o n e d e gli i nt e r v e nti p r o m o zi o n ali p r e vi sti d al Pi a n o st r a or di n a ri o n el 2 0 2 1 l ’I c e-

A g e n zi a h a r e gi st r at o c o sti p e r 1 1 1 ,9 8  m ili o ni ( 5 9, 8 mili o ni  n el 2 0 2 0), c o n u n a u m e nt o d el l’8 7, 2 5 

p e r c e nt o ri s p ett o all ’e s e r ci zi o p r e c e d e nt e, c o n u n a u m e nt o d ell e a s s e g n a zi o ni p u b bli c h e d el 8 7, 3 3 

p e r c e nt o.  Il 9 9, 4 1 p e r c e nt o d ei ri c a vi d e ri v a d all ’utili z z o d ell e ri s o r s e d el Pi a n o p r o m o zi o n al e 

st r a o r di n a ri o p e r il M a de i n It al y.  

Q u a nt o all ’atti vit à n e g o zi al e, n el 2 0 2 1  p e r l ’a c q ui si zi o n e di b e ni e s e r vi zi i n It ali a s o n o st ati 

sti p ul ati 9 7 6  c o nt r atti p e r u n a m m o nt a r e c o m pl e s si v o di ci r c a 9 8 mili o ni . L e s e di e st e r e h a n n o 

sti p ul at o c o m pl e s si v a m e nt e 5 .3 0 1 c o nt r atti p e r u n a m m o nt a r e c o m pl e s si v o di 5 ,5 6  m ili o ni. 

I n att u a zi o n e d el Pia n o di a tti vit à di Inter n al a u diti n g  a p ril e 2 0 2 1 - m a r z o 2 0 2 2, l ’u ffi ci o di s u p p o rt o 

Aff a ri gi uri di c o -l e g ali e a s si st e n z a a gli o r g a ni istit u zi o n ali, a v v al e n d o si d el N u cl e o a u diti n g  

p r e s e nt e al s u o i nt e r n o, h a r e ali z z at o:  

● di e ci v e rifi c h e s u Uffi ci d ell a R et e E st e r a: Al g e ri, A m m a n, C a s a bl a n c a, C hi c a g o, K u al a L u m p ur, 

L o n d r a, T e h e r a n, T o r o nt o, V a r s a vi a, Vi e n n a;  

● u n a v e rifi c a s ull ’Uffi ci o di M a p ut o r el ati v a m e nt e all a criti cit à e m e r s a,  a s e g uit o d ell a v erifi c a 

a m mi ni st r ati v o -c o nt a bil e s v olt a d ai S e r vi zi is p etti vi di fi n a n z a p u b bli c a d el Mi ni st e r o 
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d ell’ e c o n o mi a e d ell e fi n a n z e , ci r c a l a p r e s e n z a di d ot a zi o ni i nf o r m ati c h e i n e c c e s s o; 

● u n a v e rifi c a s u gli affi d a m e nti / c o nt r atti c o n l a s o ci e t à a g gi u di c at a ri a d el s e r vi zi o i n e r e nt e al 

ri s p ett o d ell a n o r m ati v a p r e vi st a d al d.l g s. n. 8 1  d el 2 0 0 8 p e r l a si c u r e z z a e l a s al ut e n ei l u o g hi di 

l a v o r o. 

I n e sit o all ’a n ali si d ei p r o c e s si g e sti o n ali i nt e r ni c o n d ott a d a u n a s o ci et à e st e r n a i n c a ri c at a e d a i 

ri s ult ati d e ll’atti vit à di asses s me nt  d el si st e m a di c o nt r oll o i nt er n o a d ott at o d all ’A g e n zi a , l’E nt e h a 

f att o p r e s e nt e c h e s o n o st at e a d ott at e mi s u r e di mi gli o r a m e nt o, t r a l e q u ali si s e g n al a n o l a 

p r e vi si o n e  di u n pi a n o a n n u al e di inter n al a u diti n g  c h e t e n g a c o nt o d ell a v al ut a zi o n e d el ri s c hi o 

c o r r el at o a s p e cifi ci p r o c e s si d ell ’atti vit à o p e r ati v a e l a p r e vi si o n e di u n a r el a zi o n e a n n u al e al 

C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e s ull ’att u a zi o n e d ei Pi a ni di atti vit à e s ui r el ati vi s e g uiti, n o n c h é 

u n ’i nf o r m ati v a p e ri o di c a s ull e r el ati v e atti vit à di m o nit o r a g gi o. S o n o st at e, i n oltr e, i nt r o d ott e  

n u o v e di s p o si zi o ni i n m at e ri a di li miti fi n a n zi a ri a n n u ali di a ut o ri z z a zi o n e ai c o nt r atti p a s si vi p e r 

l e atti vit à i stit u zi o n ali, di li miti fi n a n zi a ri all a fir m a d ell e d et er mi n e di a g gi u di c a zi o n e p e r l e 

atti vit à i stit u zi o n ali, c o m m e r ci ali e p r o m o zi o n ali d e gli uffi ci it ali a ni e d e st e ri, di d el e g h e p e r l a 

fir m a d ei c o nt r atti p e r atti vit à i stit u zi o n al e, c o m m e r ci al e e p r o m o zi o n al e d e gli uffi ci it ali a ni e d 

e st e ri.  

L o st at o p atri m o ni al e pr e s e nt a u n i n cr e m e nt o d el p at ri m o ni o n ett o di 8 mili o ni  (d a 1 1, 6  m ili o ni a 

1 9, 7  m ili o ni) si a p e r l’a u m e nt o d el f o n d o p e r l ’atti vit à di p r o m o zi o n e all ’e st e r o di c ui al d. m. n. 

4 7 4 d el 1 9 9 7, c o stit uit o d ai r e si d ui m at u r ati s ui f o n di p r o m o zi o n ali d e gli a n ni p r e c e d e nti n o n 

a n c o r a utili z z ati, il q u al e p a s s a d a 3, 4 m ili o ni a 7, 8 mili o ni , si a p e r l’util e di e s e r ci zi o c o n s e g uit o.  

Al ri g u a r d o, q u e st a C ort e ri n n o v a l ’i n vit o, gi à e s p r e s s o n ell a p r e c e d e nte R el a zi o n e, a pr o s e g uir e 

n ell ’atti vit à di m o nit or a g gi o d ei cr e diti d a ri s c u ot e r e e a p or r e i n e s s e r e o g ni a zi o n e v olt a 

all ’e si gi bilit à e vit a n d o eff etti p r e s critti vi.  

L ’I c e-A g e n zi a n o n p o s si e d e p a rt e ci p a zi o ni i n di r ett e e, p e r q u a nt o c o n c e r n e q u ell e di r ett e, n e h a 

d et e n ut e d u e i s critt e i n bil a n ci o al v al o r e  si m b oli c o  di 1 e u r o: B u o nit ali a S. p. a. i n li q ui d a zi o n e 

( c o n c o r d at o p r e v e nti v o) e l’I stit ut o p e r l’e dili zi a e c o n o mi c a e p o p ol a r e e di C at a ni a S. p. a. i n 

li q ui d a zi o n e. 

D ell a q u ot a a zi o n a ri a p a ri al 1 0  p er c e nt o  n ell ’I stit ut o p e r l’E dili zi a E c o n o mi c a e P o p ol ar e di 

C at a ni a S p a i n li q ui d a zi o n e d al 1 9 8 1, c o stit uit a n el n o v e m br e 1 9 4 8  e s ott o s critt a d all ’e x Ic e  n el 

m a r z o d el 1 9 5 7 , all a l u c e d ell ’ulti m o p a r e r e f a v o r e v ol e a c q ui sit o d all ’A v v o c at u r a d ell o St at o i n 

d at a 1 1 m a r z o 2 0 2 2, il C o n si gli o di a m mi ni st r a zi o n e  n ell a s e d ut a d el 3 1 m a r z o 2 0 2 2, c o n d eli b e r a 
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n. 5 9 1 / 2 2, h a a p p r o v at o l a c e s si o n e n el ri s p ett o d ell a cl a u s ol a di p r el a zi o n e n ei c o nfr o nti di s o ci, 

p r e vi st a d all ’a rt. 7 d ell o st at ut o  d ell o I e e p c  S p a i n l i q ui d a zi o n e. 

Il bil a n ci o d ell’ A g e n zi a r e gi str a u n ri s ult at o e c o n o mi c o di e s e r ci zi o  2 0 2 1  p o siti v o, p ari a d e u r o 

2. 0 8 5. 0 0 0.  

Ri s p ett o al bil a n ci o di e s e r ci zi o 2 0 2 0 ( e u r o 1 5 4. 2 9 0. 5 0 1) ri s ult a u n i n cr e m e nt o p a ri a d e u r o 

7 9. 1 0 0. 0 9 3 ( olt r e il 5 0 p e r c e nt o). L a c o m p o n e nt e c h e d et e r mi n a il m a g gi o r v al or e ri g u a r d a si a 

l’a c cr e s ci ut o st a n zi a m e nt o p u b bli c o p e r l e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o / p e r s o n al e c o n u n a 

m a g gi o r a zi o n e p a ri a e u r o 2. 3 5 6. 9 2 3, si a q u ell a ri g u a r d a nt e l e atti vit à p r o m o zi o n al i c h e r e gi st r a n o 

u n a v a ri a zi o n e di e u r o 7 6. 7 4 3. 1 7 0  ri s p ett o all ’a n n o p r e c e d e nt e.  

L ’i n cr e m e nt o è d o v ut o all a ri p r e s a d ell’atti vit à p r o m o zi o n al e n el 2 0 2 1 c h e h a c o m p o rt at o u n a 

cr e s cit a  p a ri al 9 6, 7 3 p e r c e nt o d ell e s p e s e p e r l a p r e st a zi o n e di s e r vi zi, p e r u n a m m o nt a r e 

c o m pl e s si v o  di  e u r o  1 1 5. 0 0 6. 0 0 0.  

Il v ol u m e di atti vit à p r o m o zi o n al e r a g gi u nt o n el 2 0 2 1  è p a ri a 1 4 9 ,9 6  mili o ni  i n a u m e nt o d el 1 0 4,7  

p e r c e nt o ri s p ett o al 2 0 2 0 c h e c hi u d e v a c o n 7 3 ,2 6 mili o ni a  c a u s a d e gli eff etti n e g ati vi d ell a 

p a n d e mi a . 
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I C E - A g e n zi a D eli b er e C d A n. 5 9 5/ 2 2 d el 0 2/ 0 5/ 2 0 2 2 U O P: A F F A RI GI U RI DI C O L E G A LI A S SI S T E N Z A A G LI O R G A NI I S TI T U ZI O N A LI

A P P R O V A T O D A I MI NI S T E RI C O M P E T E N TI 

C O M E D A N O T E A L L E G A T E  

I T A LI A N T R A O E A G E N C Y 

I C E · A g e n 1i a p er la pr o m o z io n e all 'l' sler o e 
f' 1nt er n, w o n.i h w u ,o n e d e tte 1 m pr e-s e 1 1 ~ 1 1 a n e 

D E LI B E R A ZI O N E N. Ri u ni o n e d el .......................... . 

O G G E T T O: Bil a n ci o di e s e r ci zi o 2 0 2 1 

VI S T O 

VI S T O 

VI S T O 

VI S T E 

VI S T O 

I L C O N SI G LI O DI A M MI NI S T R A ZI O N E 

l' art. 2, c o m mi 6  e  7 d el d e cr et o-l e g g e 2 1 s ett e m br e 2 0 1 9, n. 1 0 4, c o n v ertit o i n 
L e g g e 1 8 n o v e m br e 2 0 1 9, n. 1 3 2 c h e m o difi c a l' art. 1 4 d el d e cr et o-l e g g e 6 l u gli o 
2 0 1 1, n. 9 8, c o n v ertit o, c o n m o difi c a zi o ni, d all a l e g g e 1 5 l u gli o 2 0 1 1, n. 1, c o m e 
s o stit uit o d all' art. 2 2, c o m m a 6, d el d e cr et o-l e g g e 6 di c e m br e 2 0 1 1, n. 2 0 1, 
c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni, d all a l e g g e 2 2 di c e m br e 2 0 1 1, n. 2 1 4, c h e h a i stit uit o 
l'I C E - A g e n zi a p er l a pr o m o zi o n e all' e st er o e l'i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e 
i m pr e s e it ali a n e; 

il D e cr et o d el Pr e si d e nt e d el C o n si gli o d ei Mi ni stri d el 2 8. 1 2. 2 0 1 2 di i n di vi d u a zi o n e 
d ell e ri s or s e str u m e nt ali, fi n a n zi ari e, d ei r a p p orti g iuri di ci atti vi e p a s si vi e d ell e 
ri s or s e u m a n e f a c e nti c a p o al s o p pr e s s o I stit ut o n a zi o n al e p er il C o m m er ci o c o n 
l' E st er o d a tr a sf erir e all'I C E - A g e n zi a p er l a pr o m o zi o n e all' e st er o e 
l'i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m pr e s e it ali a n e e al Mi ni st er o d ell o S vil u p p o 
E c o n o mi c o i n att u a zi o n e d ell' art. 1 4, c o m mi d al 1 7 al 2 7 d el D e cr et o - L e g g e 
6. 7. 2 0 1 1, n. 9 8, c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni d all a L e g g e 1 5. 0 7. 2 0 1 1, n. 1 1 1, 
c o m e s o stit uit o d all 'art. 2 2 d el D e cr et o L e g g e 6. 1 2. 2 0 1 1, n. 2 0 1, c o n v ertit o c o n 
m o difi c a zi o ni d all a L e g g e 2 2. 1 2. 2 0 1 1, n. 2 1 4; 

il D e cr et o I nt er mi ni st eri al e d el 2 9. 0 3. 2 0 1 3 c h e h a a p pr o v at o il R e g ol a m e nt o di 
A m mi ni str a zi o n e e C o nt a bilit à d ell'I C E A g e n zi a, a d ott at o d al C o n si gli o di 
A m mi ni str a zi o n e d ell'I C E c o n d eli b er a zi o n e n. 0 3 9 /1 3 d el 7/ 2/ 2 0 1 3 ; 

l e d eli b er e n. 2 4 1 d el 9. 3. 2 0 1 5 e n. 2 5 5 d el 2 9. 4. 2 0 1 5 r el ati v e al R e g ol a m e nt o di 
Or g a ni z z a zi o n e e F u n zi o n a m e nt o e N u o v o Di s e g n o Or g a ni z z ati v o d ell'I C E -
A g e n zi a, a p pr o v at e c o n n ot a n. 0 1 1 3 7 3 6 d el 9 l u gli o 2 0 1 5 d ell a Dir e zi o n e 
G e n er al e p er l a Vi gil a n z a s u gli e nti, il si st e m a c o o p er ati v o e l e g e sti o ni 
c o m mi s s ari ali d el Mi ni st er o d ell o S vil u p p o E c o n o mi c o; 

il D e cr et o I nt er mi ni st eri al e M A E CI- MI S E- M E F d el 4 a g o st o 2 0 2 0 , r e gi str at o d all a 
C ort e d ei C o nti il 7 a g o st o 2 0 2 0, c h e h a a p pr o v at o l o St at ut o d ell'I C E A g e n z i a p er 
l a pr o m o zi o n e all' e st er o e l'i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m pr e s e it ali a n e, ai s e n si 
d ell' art. 2 , c o m mi 6 e 7 d el D. L. 1 0 4/ 2 0 1 9, c o n v ertit o c o n L. 1 8. 1 1. 2 0 1 9, n. 1 3 2 , di 
c ui all a d eli b e r a z i o n e d el C o n si gli o di A m mi ni str a z i o n e n. 5 0 0 d el 1 7. 1 2. 2 0 1 9 ; 
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VI S T O il D e cr et o L e gi sl ati v o d el 3 1 m a g gi o 2 0 1 1, n. 9 1 - " Di s p o si zi o ni r e c a nti att u a zi o n e 
d ell' arti c ol o 2 d ell a l e g g e 3 1 di c e m br e 2 0 0 9, n. 1 9 6, i n m at eri a di a d e g u a m e nt o e d 

ar m o ni z z a zi o n e d ei si st e mi c o nt a bili"; 

VI S T O il D e cr et o L e gi sl ati v o d el 1 8 a g o st o 2 0 1 5, n. 1 3 9 - " Att u a zi o n e d ell a dir etti v a 
2 0 1 3/ 3 4/ U E r el ati v a ai bil a n ci d' e s er ci zi o, ai bil a n ci c o n s oli d ati e all e r el ati v e 
r el a zi o ni di t al u n e ti p ol o gi e di i m pr e s e, r e c a nt e m o difi c a d ell a dir etti v a 2 0 0 6 /4 3 /C E 
e a br o g a zi o n e d ell e dir etti v e 7 8/ 6 6 0/ C E E e 8 3/ 3 4 9 /C E E , p er l a p art e r el ati v a all a 
di s ci pli n a d el bil a n ci o di e s er ci zi o e di q u ell o c o n s oli d at o p er l e s o ci et à di c a pit ali e 

gli altri s o g g etti i n di vi d u ati d all a l e g g e"; 

VI S T A l a d eli b er a d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e n. 5 2 7/ 2 0 d el 3 0/ 1 0/ 2 0 2 0 ri g u ar d a nt e il 

B u d g et e c o n o mi c o 2 0 2 1; 

VI S TI gli art. 6, 7 e  8 d el R e g ol a m e nt o di A m mi ni str a zi o n e e C o nt a bilit à d ell'I C E -
A g e n zi a, a p pr o v at o c o n D e cr et o I nt er mi ni st eri al e d el 2 9 m ar z o 2 0 1 3; 

VI S T A l a p o siti v a r el a zi o n e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori di c ui all' All e g at o n . 1 d el V er b al e n. 

4/ 2 0 2 2 d el 2 1- 2 2- 2 6- 2 7 a pril e 2 0 2 2; 

VI S T A l a pr o p o st a d ell' Uffi ci o di C o or di n a m e nt o A m mi ni str a zi o n e , Or g a ni z z a zi o n e e 
Ri s or s e U m a n e r el ati v a al Bil a n ci o di E s er ci zi o 2 0 2 1; 

P R E S O A T T O d ell e a ut o- c ertifi c a zi o ni r e s e d ai diri g e nti pr e p o sti al bil a n ci o di n o n e s s e r e a 
c o n o s c e n z a di f atti o sit u a zi o ni c h e n o n si a n o a p pr o pri at a m e nt e rifl e s si n el bil a n ci o 
e/ o di e pi s o di di n o n c o nf or mit à ri s p ett o a n or m e di l e g g e e c o di ci di c o m p ort a m e nti 

d ell' A g e n zi a ; 

T E N U T O C O N T O d ell a di s c u s si o n e pr eli mi n ar e a v vi at a il 2 7 a pril e u. s. e d ell' o p p ort u nit à di ri n vi ar e 
l e c o n cl u si o ni all a s e d ut a o di er n a p er d ar e m o d o a t utti i c o n si gli e ri di l e g ger e l a 

pr o p o st a di bil a n ci o n ell a s u a v er si o n e fi n al e 

D E LI B E R A 

1. il Bil a n ci o di E s er ci zi o 2 0 2 1 s e c o n d o gli all e g ati s c h e mi, l a N ot a I nt e gr ati v a e l a R el a zi o n e s ull a 
G e sti o n e c h e c o stit ui s c o n o p art e i nt e gr a nt e d ell a pr e s e nt e D eli b er a z i o n e; 

2. l a d e sti n a zi o n e a ri s er v a d ell' util e di e s er ci zi o 2 0 2 1 i n c o nf or mit à all' art. a d el R e g ol a m e nt o di 

A m mi ni str a zi o n e e C o nt a bilit à. 

Il d o c u m e nt o s ar à tr a s m e s s o ai Mi ni st eri c o m p et e nti p er l a r el ati v a a p pr o v a zi o n e, c o rr e d at o d ell a 

r el a zi o n e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori. 

Il S e gr et ari o 

R o s s a n a Cir a; >l o O _ 

ill m ~ ~ 
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All e g at o 1 al V er b al e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori 

n. 4/ 2 0 2 2 d el 2 1- 2 2- 2 6- 2 7 a pril e 2 0 2 2 
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R E L A ZI O N E D E L C O L L E GI O D EI R E VI S O RI D EI C O N TI 

A L 1 

 

 

L a s e g u e nt e r el a zi o n e è st at a r e d att a i n c o nf or mit à d ell e i n di c a zi o ni c o nt e n ut e n ell a cir c ol ar e 
M E F  Di p arti m e nt o d ell a R. G. S. -  n. 2 0 d el 5 m a g gi o 2 01 7. 

1 è st at o tr a s m e s s o n ell a v er si o n e d efi niti v a i n 
d at a 2 6 a pril e 2 0 2 2 al C oll e gi o d ei R e vi s ori , p er il r el ati v o p ar er e di c o m p et e n z a. 

D ett o d o c u m e nt o c o nt a bil e è c o m p o st o d a: 

 r el a zi o n e s ull a g e sti o n e; 
 st at o p atri m o ni al e; 
 c o nt o e c o n o mi c o; 
 n ot a i nt e gr ati v a. 

 
1 i s e g u e nti d o c u m e nti: 

- c o nt o e c o n o mi c o a n n u al e ri cl a s sifi c at o; 
- r e n di c o nt o fi n a n zi ari o; 
- 

2 0 1 3); 
- pr o s p ett o d ell e v ari a zi o ni di p atri m o ni o n ett o; 
- c o nfr o nt o c o sti-ri c a vi 2 0 2 1/ 2 0 2 0 Atti vit à i stit u zi o n al e e d Atti vit à pr o m o zi o n al e; 
- r a p p ort o s ui ri s ult ati r e d att o i n c o nf or mit à all e lin e e g ui d a g e n er ali d efi nit e d al D P C M 1 8 

 
- att e st a zi o n e d ei t e m pi m e di di p a g a m e nt o.  

 

I nf or m ati v o d ell e O p er a zi o ni d e gli E nti p u b bli ci ( SIO P E +), c o n e s cl u si o n e d ell a ril e v a zi o n e d ell a 
m o vi m e nt a zi o n e fi n a n zi ari a d ell e s e di ai  1 4 c o m mi 6 e s s. d ell a L. 

e d ell e n ot e M E F n. 1 5 9 8 7 3 d el 6. 0 8. 2 0 2 0 e n. 2 4 6 2 4 9 d el 2 9. 1 2. 2 0 2 0. C o n s e g u e nt e m e nt e 
c o nti n u a a d e s s er e a s s o g g ett at a a gli a d e m pi m e nti r el ati v i all a tr a s mi s si o n e d ei d ati p eri o di ci di 
c a s s a pr e vi sti d all a D et er mi n a zi o n e n. 9 8 9 2 5 d el 1 6 n o v e m br e 2 0 1 2 d ell a R a gi o n eri a G e n er al e 
d ell o St at o e p ert a nt o pr o s e g uir à a pr e di s p orr e il C o nt o c o n s u nti v o i n t er mi ni di c a s s a, pr e vi st o 
p er gli e nti t e n uti al r e gi m e di c o nt a bilit à ci vili sti c a d a r a c c or d ar e c o n il r e n di c o nt o fi n a n zi ari o, 
c o m e st a bilit o d all a cir c ol ar e R G S n. 3 5/ 2 0 1 3. 

 
I n vi a pr eli mi n ar e, il bil a n ci o al 3 1 di c e m br e 2 0 2 1, pr e di s p o st o d al Dir ett or e G e n er al e, e vi d e n zi a 
u n a v a n z o di e s er ci zi o p ari a 2. 0 8 5 mil a e ur o.  
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Ci ò pr e m e s s o, n el s e g u e nt e pr o s p ett o si ri p ort a n o i d ati  ri a s s u nti vi d el bil a n ci o ( St at o 
P atri m o ni al e e C o nt o E c o n o mi c o) al 3 1 di c e m br e 2 0 2 1
pr e c e d e nt e: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

V a ri a zi o n e  Diff e r. %

c/ b

I m m o bili z z a zi o ni 1 8. 0 2 7 1 9. 3 7 9 - 1. 3 5 2 - 6, 9 8

Atti v o cir c ol a nt e 3 1 8. 3 5 6 2 7 5. 1 9 5 4 3. 1 6 1 1 5, 6 8

R at ei e ri s c o nti atti vi 1. 0 4 4 1. 2 0 1 - 1 5 7 - 1 3, 0 7

T ot al e atti v o 3 3 7. 4 2 7 2 9 5. 7 7 5 4 1. 6 5 2 1 4, 0 8

P atri m o ni o n ett o 1 9. 6 7 3 1 1. 5 9 7 8. 0 7 6 6 9, 6 4

F o n di ri s c hi e o n eri 2 2. 0 1 8 2 0. 0 2 1 1. 9 9 7 9, 9 7

Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o 1 2. 6 4 5 1 1. 9 7 2 6 7 3 5, 6 2

D e biti 4 3. 3 2 9 3 2. 3 8 1 1 0. 9 4 8 3 3, 8 1

R at ei e ri s c o nti p a s si vi 2 3 9. 7 6 3 2 1 9. 8 0 4 1 9. 9 5 9 9, 0 8

T ot al e p a s si v o 3 3 7. 4 2 8 2 9 5. 7 7 5 4 1. 6 5 3 1 4, 0 8

S T A T O P A T RI M O NI A L E
A n n o 2 0 2 1

( a)

A n n o 2 0 2 0

( b)

 

   

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

C O N T O E C O N O MI C O

Atti vit à i stit u zi o n al e e pr o m o zi o n al e

A n n o 2 0 2 1

( a)

A n n o 2 0 2 0

( b)

V a ri a zi o n e Diff e r. %

c/ b

C o nt o E c o n o mi c o

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e 2 3 3. 3 9 1 1 5 4. 2 9 1 7 9. 1 0 0 5 1, 2 7

C o sti d ell a Pr o d u zi o n e 2 2 9. 4 9 1 1 5 2. 6 0 5 7 6. 8 8 6 5 0, 3 8

Diff. z a t r a v al or e e c o sti d ell a 

pr o d u zi o n e
3. 9 0 0 1. 6 8 6 2. 2 1 4 1 3 1, 3 2

Pr o v e nti e O n eri fi n a n zi ari - 1 1 6 1 8 - 1 3 4 - 7 4 4, 4 4

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0 0, 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 3. 7 8 4 1. 7 0 4 2. 0 8 0 1 2 2, 0 7

I m p o st e d ell' e s er ci zi o, c orr e nti, diff erit e e

a nti ci p at e
1. 6 9 9 1. 5 3 4 1 6 5 1 0, 7 6

A v a n z o ( Di s a v a n z o) e c o n o mi c o 

d ell' e s e r ci zi o
2. 0 8 5 1 7 0               1. 9 1 5    1. 1 2 6, 4 7
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2 0: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

C O N T O E C O N O MI C O

A t ti vi t à i sti t u zi o n al e

A n n o 2 0 2 1

( a)

A n n o 2 0 2 0

( b)

V ari a zi o n e Di ff e r. %

c/ b

C o nt o E c o n o mi c o

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e 8 3. 4 4 1 8 1. 0 8 4 2. 3 5 7 2, 9 1

C o sti d ell a Pr o d u zi o n e 7 9. 7 0 6 7 9. 4 2 6 2 8 0 0, 3 5

Diff. z a tr a v al or e e c o sti d ell a 

pr o d u zi o n e
3. 7 3 5 1. 6 5 8 2. 0 7 7 1 2 5, 2 7

Pr o v e nti e O n eri fi n a n zi ari - 4 6 4 6 - 9 2 - 2 0 0, 0 0

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0 0, 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 3. 6 8 9 1. 7 0 4 1. 9 8 5 1 1 6, 4 9

I m p o st e d ell' e s er ci zi o, c orr e nti, diff erit e e

a nti ci p at e
1. 6 0 4 1. 5 3 4 7 0 4, 5 6

A v a n z o ( Di s a v a n z o) e c o n o mi c o 

d ell' e s e r ci zi o
2. 0 8 5  1 7 0           1. 9 1 5    1 1 2 6, 4 7

 

 

L e pri n ci p ali v ari a zi o ni d el c o nt o e c o n o mi c o - Atti vit à  i stit u zi o n al e - ril e v at e n el c o nfr o nt o c o n 
5 7 mil a 

e ur o; a u m e nt o di a c cr e s ci ut o 
st a n zi a m e nt o p u b bli c o p er l e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o/ p er s o n al e . 

I C o sti d ell a pr o d u zi o n e v ari a n o i n a u m e nt o di 2 8 0 mil a e ur o: c o n u n a u m e nt o d el c o st o d el 
p er s o n al e e d u n a ri d u zi o n e d ei c o sti p er b e ni e s er vi zi,  c o m e p ur e d e gli a m m ort a m e nti e 
s v al ut a zi o ni. 

I n pr o p o sit o si ril e v a l a di mi n u zi o n e d e gli a m m ort a m enti p er l a c o n cl u si o n e d el pr o c e s s o di 
a m m ort a m e nt o di i n v e sti m e nti i m m at eri ali eff ett u ati n e gli a n ni pr e gr e s si. 

Il s al d o d ei Pr o v e nti e o n eri fi n a n zi ari ri s ult a n e g ati v o, c o n u n a v ari a zi o n e i n di mi n u zi o n e di c a. 
9 2 mil a e ur o attri b ui bil e pri n ci p al m e nt e al diff er e n t e a n d a m e nt o d ei t a s si di c a m bi o ri s p ett o 

all a ril e v a zi o n e di mi n ori i nt er e s si p er rit ar d at o p a g a m e nt o d ei cr e diti 
v er s o cli e nti. 

L e i m p o st e a u m e nt a n o di 7 0 mil a 
. 
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n at ur a i n p ar e g gi o, l a sit u a zi o n e è l a 
s e g u e nt e: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

C O N T O E C O N O MI C O

A tti vi t à p r o m o zi o n al e

A n n o 2 0 2 1

( a)

A n n o 2 0 2 0

( b)

V ari a zi o n e Diff e r. %

c/ b

C o nt o E c o n o mi c o

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e 1 4 9. 9 4 9 7 3. 2 0 6 7 6. 7 4 3 1 0 4, 8 3

C o sti d ell a Pr o d u zi o n e 1 4 9. 7 8 5 7 3. 1 7 8 7 6. 6 0 7 1 0 4, 6 9

Diff. z a tr a v al or e e c o sti d ell a 

pr o d u zi o n e
1 6 4 2 8 1 3 6 4 8 5, 7 1

Pr o v e nti e O n eri fi n a n zi ari - 7 0 - 2 8 - 4 2 - 1 5 0, 0 0

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0 0, 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 9 4 0 9 4 n. a.

I m p o st e d ell' e s er ci zi o, c orr e nti, diff erit e e

a nti ci p at e
9 4 0 9 4 n . a.

A v a n z o ( Di s a v a n z o) e c o n o mi c o 

d ell' e s e r ci zi o
0  0  0  0, 0 0

 
 

Il s al d o d ei pr o v e nti e o n eri fi n a n zi ari p ari a  
5 al Bil a n ci o di e s er ci zi o, p a gi n a 2, d a 8 3 mil a e ur o di o n eri e 1 3 mil a e ur o di pr o v e nti. 
 

n ali si d e gli s c o st a m e nti tr a i d ati di c o n s u nti v o e q u ell i di B u d g et e c o n o mi c o 2 0 2 1 
v e n g o n o ri p ort ati i d ati e str atti d al s u d d ett o B u d g et  e d i d ati d el C o nt o e c o n o mi c o 2 0 2 1: 

 

                  (i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

C O N T O E C O N O MI C O

A t ti vi t à i sti t u zi o n al e e p r o m o zi o n al e

B u d g e t 

e c o n o mi c o 

A n n o 2 0 2 1

( a)

C o n t o 

e c o n o mi c o 

A n n o 2 0 2 1

( b)

V a ri a zi o n e

+/ - c = b - a

Di ff e r. %

c/ a

C o nt o E c o n o mi c o

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e 2 5 3. 4 5 3 2 3 3. 3 9 1 - 2 0. 0 6 2 - 7, 9 2

C o sti d ell a Pr o d u zi o n e 2 5 1. 9 0 3 2 2 9. 4 9 1 - 2 2. 4 1 2 - 8, 9 0

Diff. z a tr a v al or e e c o sti d ell a 

pr o d u zi o n e
1. 5 5 0 3. 9 0 0 2. 3 5 0 1 5 1, 6 1

Pr o v e nti e O n eri fi n a n zi ari 1 5 0 - 1 1 6 - 2 6 6 - 1 7 7, 3 3

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0 0, 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 1. 7 0 0 3. 7 8 4 2. 0 8 4 1 2 2, 5 9

I m p o st e d ell' e s er ci zi o, c orr e nti, diff erit e e

a nti ci p at e
1. 7 0 0 1. 6 9 9 - 1 - 0, 0 6

A v a n z o ( Di s a v a n z o) e c o n o mi c o 

d ell' e s e r ci zi o
0 2. 0 8 5 2. 0 8 5 n. a.
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S e g u o n o l e t a b ell e di sti nt e tr a Atti vit à i stit u zi o n al e e Atti vit à pr o m o zi o n al e:

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

C O N T O E C O N O MI C O

A t ti vi t à i sti t u zi o n al e

B u d g e t 

e c o n o mi c o 

A n n o 2 0 2 1

( a)

C o n t o 

e c o n o mi c o 

A n n o 2 0 2 1

( b)

V a ri a zi o n e

+/ - c = b - a

Di ff e r. %

c/ a

C o nt o E c o n o mi c o

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e 8 3. 4 5 3 8 3. 4 4 1 - 1 2 - 0, 0 1

C o sti d ell a Pr o d u zi o n e 8 1. 9 0 3 7 9. 7 0 6 - 2. 1 9 7 - 2, 6 8

Diff. z a tr a v al or e e c o sti d ell a 

pr o d u zi o n e
1. 5 5 0 3. 7 3 5 2. 1 8 5 1 4 0, 9 7

Pr o v e nti e O n eri fi n a n zi ari 1 5 0 - 4 6 - 1 9 6 - 1 3 0, 6 7

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0 0, 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 1. 7 0 0 3. 6 8 9 1. 9 8 9 1 1 7, 0 0

I m p o st e d ell' e s er ci zi o, c orr e nti, diff erit e e

a nti ci p at e
1. 7 0 0 1. 6 0 4 - 9 6 - 5, 6 5

A v a n z o ( Di s a v a n z o) e c o n o mi c o 

d ell' e s e r ci zi o
0  2. 0 8 5  2. 0 8 5 n. a.

 

 

al or e d ell a pr o d u zi o n e n o n 
si di s c o st a i n m a ni er a si g nifi c ati v a d al d at o di pr e v e nti v o, m e ntr e i c o sti d ell a pr o d u zi o n e 
pr e s e nt a n o u n a ri d u zi o n e p er c e nt u al e d el 2, 6 8 %.  

Il V al or e d ell a pr o d u zi o n e, p ur r e gi str a n d o u n a ri d uzi o n e n o n si g nifi c ati v a (- 1 2 mil a e ur o) ri s p ett o 
a q u a nt o pr e vi st o, pr e s e nt a al s u o i nt er n o d ell e v ari a zi o ni, tr a c ui il mi n or i m p ort o d ei Ri c a vi p er 
pr e st a zi o ni di s er vi zi di pr o m o zi o n e (- 5 4 5 mil a e ur o) p ar zi al m e nt e c o m p e n s at o d a m a g gi ori 
Ri c a vi di a s si st e n z a ( + 3 4 9 mil a e ur o), c o n u n a v ari a zi o n e  t ot al e d ei Ri c a vi p er pr e st a zi o ni di 
s er vi zi di - 1 9 6 mil a e ur o. I n oltr e, n el c or s o d el 2 0 2 1 è st at o i stit uit o il n u o v o c a pit ol o 2 4 2 2 d el 

 
 
L a di mi n u zi o n e di 2. 1 9 7 mil a e ur o d ei C o sti d ell a pr o d u zi o n e ri s p ett o al d at o di B u d g et 
e c o n o mi c o 2 0 2 1, è d o v ut o pri n ci p al m e nt e all e e c o n o mi e s ui  C o sti p er s er vi zi (- 1. 3 7 3 mil a e ur o) 
ril e v at e s o pr att utt o a s e g uit o d ell o s v ol gi m e nt o d ei c o n c or si c o n l e m o d alit à s e m plifi c at e pr e vi st e 
d al D. L. 1 ° a pril e 2 0 2 1, n. 4 4, c o n v ertit o c o n m o difi c a zi o ni i n L. 2 8 m a g gi o 2 0 2 1, n. 7 6, ai 
m a g gi ori c o sti p er  C o st o p er il p er s o n al e (- 
3 0 5 mil a e ur o) e all a ri d u zi o n e d e gli A m m ort a m e nti p er mi n ori i n v e sti m e nti ri s p ett o a q u a nt o 
pr e vi st o (- 1. 0 6 2 mil a e ur o). 
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(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o)

C O N T O E C O N O MI C O

A t ti vi t à p r o m o zi o n al e

B u d g e t 

e c o n o mi c o 

A n n o 2 0 2 1

( a)

C o n t o 

e c o n o mi c o 

A n n o 2 0 2 1

( b)

V a ri a zi o n e

+/ - c = b - a

Di ff e r. %

c/ a

C o nt o E c o n o mi c o

V al or e d ell a Pr o d u zi o n e 1 7 0. 0 0 0 1 4 9. 9 4 9 - 2 0. 0 5 1 - 1 1, 7 9

C o sti d ell a Pr o d u zi o n e 1 7 0. 0 0 0 1 4 9. 7 8 5 - 2 0. 2 1 5 - 1 1, 8 9

Diff. z a tr a v al or e e c o sti d ell a 

pr o d u zi o n e
0 1 6 4 1 6 4 n. a.

Pr o v e nti e O n eri fi n a n zi ari 0 - 7 0 - 7 0 n . a.

R ettifi c h e di v al or e di atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0 0, 0 0

Ri s ult at o pri m a d ell e i m p o st e 0 9 4 9 4 n. a.

I m p o st e d ell' e s er ci zi o, c orr e nti, diff erit e e

a nti ci p at e
0 9 4 9 4 n . a.

A v a n z o ( Di s a v a n z o) e c o n o mi c o 

d ell' e s e r ci zi o
0  0  0  0, 0 0

 

 
1 4 9. 9 4 9 mil a e ur o si ri d u c e 

1 1, 7 9 % ri s p ett o ai 1 7 0 mili o ni di e ur o pr e vi sti n el B u d g et e c o n o mi c o 2 0 2 1, pr e di s p o st o 

. 
 
 
 
I n rif eri m e nt o all a str utt ur a e d al c o nt e n ut o, l o s c h e ma di c o nt o e c o n o mi c o è st at o pr e di s p o st o 
i n c o nf or mit à all e di s p o si zi o ni d el C o di c e ci vil e e d ei Pri n ci pi c o nt a bili n a zi o n ali f or m ul ati 

c o nt a bili g e n er ali pr e vi sti 

si e vi d e n zi a c h e il c o nt o e c o n o mi c o è ri cl a s sifi c at o s e c o n d o 
D. M. 2 7 m ar z o 2 0 1 3.    

N ell a r e d a zi o n e d el bil a n ci o, p er q u a nt o a c o n o s c e n z a d el C oll e gi o, n o n ci s o n o d er o g h e all e 
C o di c e ci vil e. 

 
2 4 2 3- bi s d el C o di c e ci vil e, e d i n p arti c ol ar e: 

 
(g oi n g c o n c er n ); 

  
 gli o n eri e pr o v e nti s o n o st ati d et er mi n ati n el ri s p ett o d el pri n ci pi o di c o m p et e n z a 

 
 

p o st e di bil a n ci o; 
 gli el e m e nti et er o g e n ei ri c o m pr e si n ell e si n g ol e v o ci s o n o st ati v al ut ati s e p ar at a m e nt e; 
 

pr e c e d e nt e; 
 s o n o st at e ri s p ett at e l e di s p o si zi o ni r el ati v e all e si n g ol e v o ci d ell o St at o P atri m o ni al e 

- bi s d el C o di c e ci vil e; 
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-
bi s d el C o di c e ci vil e;

 n o n s o n o st at e eff ett u at e c o m p e n s a zi o ni di p artit e; 
 l a 

q u a nt o pr e vi st o d al C o di c e ci vil e. 

Si pr e ci s a, i n oltr e, c h e i crit eri di v al ut a zi o n e d ell e  v o ci di bil a n ci o s o n o i n li n e a c o n il d ett at o di 
C. c. e s o n o e s a u sti v a m e nt e d ett a gli ati n ell a N ot a i nt e g r ati v a c ui p ur e si ri m a n d a. 

 
^ ^ ^ 

 
A N A LI SI D E L L E V O CI DI BI L A N CI O 

St at o P at ri m o ni al e  
e vi d e n zi a n d o q u a nt o s e g u e: 

 

I m m o bili z z a zi o ni 

I m m at eri ali  

S o n o i s critt e al c o st o st ori c o d ell e a c q ui si zi o ni e r ettif i c at e d ai c orri s p o n d e nti f o n di di 
a m m ort a m e nt o. 

S o n o c o stit uit e d a: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

 

M at e ri ali  

S o n o i s critt e al c o st o di a c q ui st o e r ettifi c at e d ai c orri s p o n d e nti f o n di di a m m ort a m e nt o. 

N el v al or e di i s cri zi o n e i n bil a n ci o si è t e n ut o c o nt o d e gli o n eri a c c e s s ori e d ei c o sti s o st e n uti 
i o n e, p ort a n d o a ri d u zi o n e d el c o st o gli s c o nti c o m m er ci ali e gli 

s c o nti c a s s a di a m m o nt ar e ril e v a nt e. 

L e q u ot e di a m m ort a m e nt o, i m p ut at e a C o nt o E c o n o mi c o,  s o n o st at e c al c ol at e s ull a b a s e 
s piti e t e n e n d o c o nt o, altr e sì, 

d el crit eri o d ell a r e si d u a p o s si bilit à di utili z z a zi o n e.   

Dirit ti di b r e v e t t o e u tili z z a zi o n e o p e r e 

d'i n g e g n o
1. 6 3 9 2 2

- F o n d o di a m m or t a m e n t o - 1. 2 8 0 2 8 0

V al o r e n e t t o di ri t ti di b r e v et t o e o p e r e

d'i n g e g n o
3 5 9  2 2  2 8 0  1 0 1

C o n c e s si o ni, li c e n z e e m ar c hi  3. 5 0 7 7 7 1

- F o n d o di a m m or t a m e n t o - 1. 8 3 2 6 9 4

V al o r e  n et t o c o n c e s si o ni , li c e n z e e

m a r c hi 
1. 6 7 5  7 7 1  6 9 4  1. 7 5 2

I m m o bili z z a zi o ni i n c o r s o  0  1 5 5  0  1 5 5

Alt r e 1. 7 2 4 1 2 4

- F o n d o di a m m or t a m e n t o - 1. 4 0 6 8 6

V al o r e n e t t o al t r e  3 1 8  1 2 4  8 6  3 5 6

T o t ali  2. 3 5 2  1. 0 7 2  1. 0 6 0  2. 3 6 4

S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1
I m m o bili z z a zi o ni i m m at e ri ali I n c r e m e nti D e c r e m e nti

S al d o i ni zi al e

0 1. 0 1. 2 0 2 1
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S o n o c o stit uit e d a:

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

T er r e ni e f a b b ri c a ti 2 1. 1 0 9 1 5

- F o n d o di a m m o r t a m e n t o - 1 3. 1 6 0 6 3 3

V al o r e n e tt o t e r r e ni e f a b b ri c a ti  7. 9 4 9  1 5  6 3 3  7. 3 3 1

I m pi a n ti e m a c c hi n ari 2. 5 6 9 1 4 4 4 4

- F o n d o di a m m o r t a m e n t o - 2. 4 1 7 - 4 0 2

V al o r e n e tt o i m pi a n ti e m a c c hi n a ri  1 5 2  1 4  4 2  1 2 4

M o bili e m a c c hi n e d' uffi ci o 1 7. 3 8 7 4 6 2 6. 1 9 0

- F o n d o di a m m o r t a m e n t o - 1 6. 3 4 4 - 5. 7 8 7

V al o r e n e tt o m o bili e m a c c hi n e d' uffi ci o  1. 0 4 3  4 6 2  4 0 3  1 . 1 0 2

T o t ali  9. 1 4 4  4 9 1  1. 0 7 8  8. 5 5 7

S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1
I m m o bili z z a zi o ni m a t e ri ali I n c r e m e n ti D e c r e m e n ti

S al d o i ni zi al e

0 1. 0 1. 2 0 2 1

 

 

a v vi at o l a ri c o g ni zi o n e fi si c a d ei b e ni pr e s s o l a S e d e di  R o m a, 
a v v al e n d o si di u n a s o ci et à e st er n a s p e ci ali z z at a. S ull a b a s e  d ell e ri s ult a n z e di t al e atti vit à s o n o 

b e ni a m m orti z z a bili. 

 

Fi n a n zi ari e 

S o n o c o stit uit e d a: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

S al d o i ni zi al e

0 1. 0 1. 2 0 2 1

P ar t e ci p a zi o ni i n i m p r e s e c o n t r oll at e,

c oll e g at e, c o n t r oll a n ti e d alt r e i m p r e s e 0 0 0 0

Cr e diti            7. 0 8 8              1. 9 7 1              2. 9 2 6              6. 1 3 3   

Alt ri tit oli ( d e p o siti c a u zi o n ali)              7 9 6                2 1 4                  3 7                9 7 3   

T o t ali  7. 8 8 4  2. 1 8 5  2. 9 6 3  7. 1 0 6

I m m o bili z z a zi o ni fi n a n zi ari e I n c r e m e nti D e c r e m e nti
S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

 

P er q u a nt o c o n c er n e i cr e diti al 3 1/ 1 2/ 2 0 2 1 gr a n p art e è c o stit uit a d a cr e diti v er s o il p er s o n al e 
p er pr e stiti e m ut ui e dili zi er o g ati i n e p o c h e a nt e c e d e nti all a tr a sf or m a zi o n e i n A g e n zi a, m e ntr e 
l a ri m a n e nt e p art e p er a nti ci p a zi o ni a p er s o n al e di ru ol o e l o c al e. 

a p art e ci p a zi o n e d  
P o p ol ar e di C at a ni a S p a, l a c ui q u ot a a zi o n ari a è i s cr itt a i n bil a n ci o al v al or e di 1 e ur o, h a 

 
e il C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e, n ell a s e d ut a d el 3 1 m ar z o 2 0 2 2, c o n D eli b er a n. 5 9 1/ 2 2 h a 
a p pr o v at o l a c e s si o n e d ell a q u ot a di p art e ci p a zi o n e n el  ri s p ett o d ell a cl a u s ol a di pr el a zi o n e n ei 

C S p a i n li q ui d a zi o n e. 
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Ri m a n e n z e   

L e ri m a n e n z e di m at eri al e di c o n s u m o s o n o c o stit uit e e s cl u si v a m e nt e d a m at eri al e di 
c a n c ell eri a: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

M at e ri e p ri m e , s u s si di ari e e di c o n s u m o 6 9 8 7 7

T o t ali  6 9  8  7 7

Ri m a n e n z e  V ari a zi o ni +/-
S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

S al d o i ni zi al e 

0 1. 0 1. 2 0 2 1

 

 

Cr e diti 

I Cr e diti, c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e, p er ci a s c u n a v o c e, d egli i m p orti e si gi bili oltr e l' e s er ci zi o 
s u c c e s si v o, s o n o c o stit uiti d a: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

V e r s o cli e n ti          3 4. 4 2 8    - 7. 7 6 2          2 6. 6 6 6   

Cr e diti t ri b u t ari            1. 0 3 9    - 9 3 7              1 0 2   

V e r s o alt ri          2 5. 6 9 6    6. 9 0 5          3 2. 6 0 1   

T o t ali         6 1. 1 6 3   -         1. 7 9 4           5 9. 3 6 9   

Cr e di ti
I n c r e m e n ti

( D e c r e m e nti )

S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

S al d o i ni zi al e 

0 1. 0 1. 2 0 2 1

 

L a v ari a zi o n e i n di mi n u zi o n e d ei cr e diti è p ari a 1. 7 9 4 mil a e ur o e si rif eri s c e p er i Cr e diti v er s o 
cli e nti al di f att ur e e m e s s e n ei c o nfr o nti d e
Pr o gr a m m a str a or di n ari o d el M a d e i n It al y e x L. 3 5 0/ 2 0 0 3 r e g ol ar m e nt e r e n di c o nt at a, p er i 
Cr e diti tri b ut ari  p er i Cr e diti 
v er s o altri i n cr e m e nt o d ei cr e diti v er s o Mi ni st eri M A E CI e MI S E 
q u ot a di c o ntri b ut o p er g

 

N el c or s o d el 2 0 2 1 li n o n e si gi bili 
3 9 6 mil a e ur o.  

 

Di s p o ni bilit à li q ui d e 

T al e v o c e ri s ult a ri p artit a c o m e di s e g uit o r a p pr e s e nt a t o: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

T e s o r e ri a c e n t r al e 2 0 4. 6 7 3  4 8. 2 6 5 2 5 2. 9 3 8 

Is tit u t o c as si e r e 4. 7 6 8  - 3. 3 3 0 1. 4 3 8 

D e p o siti p o s t ali 0  0 0 

D e p o siti b a n c ari i n v al u t a 4. 4 7 5  3 3 4. 5 0 8 

di c ui i n dis p o ni bili a s e g uit o di s e n t e n z e 8 0 5  5 8 5 1. 3 9 0 

A s s e g ni 0  0 0 

D e n ar o e v al o ri i n c as s a 4 7  - 2 0 2 7 

T o t ali  2 1 3. 9 6 3  4 4. 9 4 8 2 5 8. 9 1 1 

Di s p o ni bili t à li q ui d e
I n c r e m e nti

( D e c r e m e nti )

S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

S al d o i ni zi al e 

0 1. 0 1. 2 0 2 1

 

Gli i m p orti r el ati v a m e nt e all e m o vi m e nt a zi o ni n a zi o n ali tr o v a n o c orri s p o n d e n z a c o n l e ri s p etti v e 
c ertifi c a zi o ni di t e s or eri a e di c o nt o c orr e nt e b a n c ari o e p o st al e di fi n e e s er ci zi o. 
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1 p ari a 4 4. 9 4 8 mil a e ur o d eri v a pri n ci p al m e nt e 
d ai tr a sf eri m e nti eff ett u ati d al Mi ni st er o vi gil a nt e i n c hi u s ur a di e s er ci zi o ( 1 2 1 mili o ni di e ur o p er 

d ell o st a n zi a m e nt o d el Pi a n o di pr o m o zi o n e str a or di n a ri a 2 0 2 1 e 3 0 mili o ni 
di e ur o p er l a c o p ert ur a d ei c o sti s o st e n uti p er il Pi a n o di pr o m o zi o n e str a or di n ari a 2 0 1 8). 

 

R at ei e Ri s c o nti Atti vi 

Ri g u ar d a n o q u ot e di c o m p o n e nti p o siti vi (r at ei) e n e g ati vi (ri s c o nti) c o m u ni a d u e o pi ù e s er ci zi 
e s o n o d et er mi n at e i n f u n zi o n e d ell a c o m p et e n z a t e m p o r al e.  

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 
 

R at ei at ti vi 0  0 0 

Ri s c o nti at ti vi 1. 2 0 1  - 1 5 7 1. 0 4 4 

T ot ali  1. 2 0 1  - 1 5 7 1. 0 4 4 

R at ei e ri s c o nti at ti vi
I n c r e m e nti 

( D e c r e m e nti )

S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

S al d o i ni zi al e 

0 1. 0 1. 2 0 2 1

 

 

P atri m o ni o n ett o 

Il P atri m o ni o N ett o è c o sì c o stit uit o: 

   (i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

S al d o i ni zi al e

0 1. 0 1. 2 0 2 1

F o n d o di d o t a zi o n e 8 5 7 0 0 8 5 7

Alt r e Ris e r v e * 1 0. 5 7 0 6. 1 6 1 0 1 6. 7 3 1

1 7 0 1. 9 1 5 0 2. 0 8 5

T o t ali  1 1. 5 9 7  8. 0 7 6  0  1 9. 6 7 3

D e s c ri zi o n e I n c r e m e nt i D e c r e m e nti
S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

 

* o b bli g at ori a e l a ri s er v a di utili f a c olt ati v a.  

1 c o n u n a v a n z o di 2. 0 8 5 mil a e ur o 
r e g ol a m e nt o di A m mi ni str a zi o n e e C o nt a bilit à ( R A C), s ar à i nt er a m e nt e a c c a nt o n at o al f o n d o di 
ri s er v a o b bli g at ori o. 

 

F o n di p e r ri s c hi e o n eri 

T al e p o st a è c o sì c o stit uit a: 

  (i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

S al d o i ni zi al e

0 1. 0 1. 2 0 2 1

Tr at t a m e n t o di q ui e s c e n z a e

o b bli g hi si mili
2. 8 0 9 2 7 8 1 9 6 2. 8 9 1

Alt ri 1 7. 2 1 2 2. 7 0 8 7 9 3 1 9. 1 2 7

T o t ali  2 0. 0 2 1  2. 9 8 6  9 8 9  2 2. 0 1 8

F o n di ri s c hi e o n e ri I n c r e m e n t i D e c r e m e nti
S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

 

è st at o i n cr e m e nt at o p er l a q u ot a di c o m p et e n z a p ari a 2 7 8 mil a e ur o e utili z z at o p er 1 9 6 mil a 
e ur o. 

7 9 3 mil a e ur o, a s e g uit o 
d el p a g a m e nt o di s e nt e n z e p er c o nt e n zi o si v er s o il p er s o n al e e e 
pr o c e d ur e c o n c or s u ali r e ali z z at e n el 2 0 2 1.  
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i n cr e m e nt o di 2. 7 0 8 mil a e ur o h a i n v e c e i nt er e s s at o i s e g u enti f o n di ri s c hi e d o n eri:

f o n d o c o nt e n zi o s o v er s o il p er s o n al e p er 1 4 1 mil a e ur o 
ri g u ar d a l a q u ot a 2 0 2 1 r el ati v a all e sf a v or e v oli s e nte n z e e s e c uti v e i n m at eri a di 
p er s o n al e p er l a a d p er s o n a m ; 

 f o n d o ri s c hi p er s o n al e B u o nit ali a p er 1. 5 0 0 mil a e ur o  

t à i n li q ui d a zi o n e B u o nit ali a S p a; 
 f o n d o ri n n o vi c o ntr att u ali p er 1. 0 6 7 mil a e ur o  

f o n d o p er il p er s o n al e di r u ol o fi n o a t utt o il 2 0 2 1. 
 
 
Tr att a m e nt o di fi n e r a p p ort o 

s o i di p e n d e nti, i n c o nf or mit à all a l e g g e e ai i 
c o ntr atti di l a v or o vi g e nti, i n b a s e al s er vi zi o pr e st at o .  

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

S al d o i ni zi al e

0 1. 0 1. 2 0 2 1

Tr at t a m e n t o di fi n e r a p p o r t o 1 1. 9 7 1 2. 0 0 7 1. 3 3 3 1 2. 6 4 5

T ot ali  1 1. 9 7 1  2. 0 0 7  1. 3 3 3  1 2. 6 4 5

D e s c ri zi o n e I n c r e m e nt i D e c r e m e nti
S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

 

 

D e biti 

S o n o c o stit uiti d a: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

A c c o n ti 2. 1 3 7 3 2. 1 4 0

D e biti v e r s o f o r nit o ri 8. 1 6 6 5. 2 0 6 1 3. 3 7 2

D e biti t ri b u t ari 2. 4 8 2 1. 9 1 1 4. 3 9 3

D e biti v e r s o Is tit u ti di P r e vi d e n z a 4. 8 2 6 7 0 4 5. 5 3 0

Alt ri d e biti 1 4. 7 7 0 3. 1 2 3 1 7. 8 9 3

T o t ali  3 2. 3 8 1  1 0. 9 4 7  4 3. 3 2 8

D e bi ti
I n c r e m e nti

( D e c r e m e nti )

S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

S al d o i ni zi al e 

0 1. 0 1. 2 0 2 1

 

I p a g a m e nti d ell e rit e n ut e er ari ali, di c ui all a v o c e De biti tri b ut ari, e d ell e rit e n ut e pr e vi d e n zi ali, 
di c ui all a v o c e D e biti v er s o I stit uti di pr e vi d e n z a, s o n o st ati a s s olti n ei pri mi m e si d el 2 0 2 2; i 
D e biti v er s o I stit uti di pr e vi d e n z a c o m pr e n d o n o a n c h e g li i m p orti d el T F R/ T F S r el ati vi al 

 
m at ur a zi o n e d el diritt o all a ri s c o s si o n e d a p art e d el p er s o n al e di mi s si o n ari o. 

 

R at ei e ri s c o nti p a s si vi  

Ri g u ar d a n o q u ot e di c o m p o n e nti p o siti vi (ri s c o nti) e n e g ati vi (r at ei) c o m u ni a d u e o pi ù e s er ci zi 
e s o n o d et er mi n at e i n f u n zi o n e d ell a c o m p et e n z a t e m p or al e. I c o ntri b uti a d e sti n a zi o n e vi n c ol at a 

r di n ari M A E CI ( c a pit oli 
2 4 1 5 e 7 9 5 9 d el bil a n ci o M A E CI), il c ui utili z z o è st at o  a ut ori z z at o ( art. 7, c o m m a 3 d el 
R e g ol a m e nt o di A m mi ni str a zi o n e e C o nt a bilit à). 
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1 3 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o)

C o n t ri b u ti a d e s ti n a zi o n e vi n c ol at a 2 1 9. 7 4 8 1 9. 8 7 2 2 3 9. 6 2 0

R at ei p as si vi 1 0 1

Ris c o n ti p as si vi 5 6 8 6 1 4 2

T o t ali  2 1 9. 8 0 5  1 9. 9 5 8  2 3 9. 7 6 3

R at ei e ri s c o n ti p a s si vi
I n c r e m e n ti

( D e c r e m e nti)

S al d o al 

3 1. 1 2. 2 0 2 1

S al d o i ni zi al e 

0 1. 0 1. 2 0 2 1

 

 
1 9. 9 5 8 mil a e ur o si rif eri s c e ai c o ntri b uti pr o m o zi o n al i a s s e g n ati d al Mi ni st er o 

vi gil a nt e a ut ori z z ati p er s p e cifi c h e atti vit à di pr o m o z i o n e m a n o n a n c or a utili z z ati. 
 
 

P er q u a nt o ri g u ar d a l e v o ci d el C o nt o E c o n o mi c o a n n u al e  All e g at o 1, c h e pr e s e nt a a n c or a 
l a s e zi o n e d ei Pr o v e nti e d o n eri str a or di n ari ( c o m e d a art. 2 c. 3 D M 2 7 m ar z o 2 0 1 3), il C oll e gi o 
ril e v a q u a nt o s e g u e: 

V al or e d ell a pr o d u zi o n e 

Il V al or e d ell a P r o d u zi o n e  c o m pl e s si v o (i stit u zi o n al e e pr o m o zi o n al e) al 3 1 di c e m br e 2 0 2 1 è 
di e ur o 2 3 3. 3 2 5 mil a e ur o e d è c o sì c o m p o st o: 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

V al o r e d ell a p r o d u zi o n e  A n n o 2 0 2 0  V a ri a zi o n e  A n n o 2 0 2 1

1 5 2. 8 4 3 7 9. 5 7 2 2 3 2. 4 1 5

V ari a zi o ni d ell e ri m a n e n z e di p r o d o t ti i n c o r s o di

l a v o r a zi o n e, s e mil a v o r ati e fi niti; 0 0 0

V ari a zi o ni d ei l a v o ri i n c o r s o s u o r di n a zi o n e ;  0 0 0

In c r e m e n ti di i m m o bili z z a zi o ni p e r l a v o ri i n t e r ni
0 0 0

Alt ri ri c a vi e p r o v e n ti, c o n s e p ar at a i n di c a zi o n e d ei

c o n t ri b u ti i n c o n t o e s e r ci zi o 9 4 0 - 3 0 9 1 0

T o t al e  1 5 3. 7 8 3  7 9. 5 4 2  2 3 3. 3 2 5  

 

 

- d a Ri c a vi e pr o v e nti p er 2 3 2. 4 1 5 mil a e ur o, di c ui 21 8. 5 3 6 mil a e ur o p er c o ntri b ut o 
or di n ari o d ell o St at o; 

- d a altri ri c a vi e pr o v e nti p er 9 1 0 mil a e ur o. 
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1 4 

C o sti d ell a p r o d u zi o n e

I C o sti d ell a p r o d u zi o n e a m m o nt a n o a 2 2 9. 3 4 7 mil a di e ur o e s o n o r a p pr e s e nt ati n ell a 
s e g u e nt e t a b ell a:  

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

C o s ti d ell a p r o d u zi o n e  A n n o 2 0 2 0  V ari a zi o n e  A n n o 2 0 2 1

M at e ri e p ri m e , s u s si di ari e , di c o n s u m o e di m e r ci; 5 5 9 3 1 5 9 0

C o s ti p e r s e r vi zi 5 8. 3 7 9 5 6. 4 8 6 1 1 4. 8 6 5

C o s ti p e r g o di m e n t o di b e ni  di t e r zi 1 5. 7 3 6 1 6. 1 2 3 3 1 . 8 5 9

S p e s e p e r il p e r s o n al e 6 1. 4 2 7 2. 5 6 7 6 3. 9 9 4

A m m o r t a m e n ti e s v al u t a zi o ni 4. 3 1 2 - 2. 1 7 3 2. 1 3 9

V ari a zi o ni d ell e ri m a n e n z e di m at e ri e p ri m e , s u s si di ari e ,

di c o n s u m o e m e r ci 8 - 1 6 - 8

A c c a n t o n a m e n ti p e r ris c hi 0 0 0

Alt ri a c c a n t o n a m e n ti
0 0 0

O n e ri di v e r si di g e s ti o n e
1 2. 0 8 9 3. 8 1 9 1 5. 9 0 8

T ot al e  1 5 2. 5 1 0  7 6. 8 3 7  2 2 9. 3 4 7  

 

Gli i m p orti i n di c ati i n t a b ell a s o n o r el ati vi al t ot a l e c o m pl e s si v o d ell e Atti vit à i stit u zi o n al e e 
pr o m o zi o n al e, a n ali z z at e di sti nt a m e nt e n ell a s e zi o n e d e ll a pr e s e nt e r el a zi o n e c h e pr e c e d e l a 
s e zi o n e i ntit ol at a  

 

P r o v e nti e d o n eri fi n a n zi a ri 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

D E S C RI ZI O N E  A n n o 2 0 2 0  V a ri a zi o n e  A n n o 2 0 2 1

P r o v e n ti d a p ar t e ci p a zi o ni 0 0 0

Alt ri p r o v e n ti fi n a n zi ari 8 6 - 3 3 5 3

(-) I n t e r e s si e d alt ri o n e ri fi n a n zi ari 1 3 5 - 1 1 3 4

U tili e p e r dit e s u c a m bi 1 4 2 - 1 6 8 - 2 6

T o t al e  9 3 - 2 0 0 - 1 0 7  

L a v o c e Pr o v e nti e d o n eri fi n a n zi ari pr e s e nt a u n d e cr e m e nt o di 2 0 0 mil a e ur o, d o v ut o i n 
p arti c ol ar m o d o al di v er s o a n d a m e nt o d el r a p p ort o d ei t a s si di c a m bi o 
pr e c e d e nt e. 

 

P r o v e nti e d o n eri str a or di n ari 

(i m p orti i n mi gli ai a di e ur o) 

D E S C RI ZI O N E  A n n o 2 0 2 0  V ari a zi o n e  A n n o 2 0 2 1

P r o v e n ti 6 9 0 - 5 6 0 1 3 0

O n e ri 3 1 7 - 1 3 7 1 8 0

T o t al e  3 7 3 - 4 2 3 - 5 0  

Il s al d o d ell a v o c e Pr o v e nti e d o n eri str a or di n ari p ari a - 5 0 mil a e ur o pr e s e nt a u n a v ari a zi o n e i n 
di mi n u zi o n e di 4 2 3 mil a e ur o. L o s c o st a m e nt o è i nfl u e n z a t o i n m a ni er a si g nifi c ati v a d all a 
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1 5 

pl u s v al e n z a r e ali z z at a n el 2 0 2 0 p er l a v e n dit a 
el e m e nti di ri c a v o o di c o st o di n at ur a str a or di n ari a s o n o d a c o n si d er ar si si n g ol ar m e nt e di e ntit à 
e d i n ci d e n z a n o n ril e v a nti e s o n o st ati a m pi a m e nt e c o m m e nt ati i n a p p o sit a s e zi o n e d ell a N ot a 
i nt e gr ati v a. 

 

 

1, p ari a 1. 7 3 7 mil a e ur o, si 
i n cr e m e nt a di 1 6 8 mil a e u . 

 

^ ^ ^ 

 

 E C O N SI D E R A ZI O NI C O N C L U SI V E 

Il C oll e gi o  n ell a s u a att u al e c o m p o si zi o n e - h a p art e ci p at o c o n i pr o pri c o m p o n e nti all e ri u ni o ni 
d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e t e n ut e si n el c or s o d el 2 0 2 1 a f ar d at a d all a pr o pri a n o mi n a, 
a n c h e i n m o d alit à t el e m ati c a. Oltr e ai pr e s critti p ar e ri i n t e m a di b u d g et e c o ntr att a zi o n e 
d e c e ntr at a s ul tr att a m e nt o a c c e s s ori o d el p er s o n al e, d ur a n t e l e ri u ni o ni, il C oll e gi o n o n h a 
m a n c at o di e s pri m er e l e pr o pri e c o n si d er a zi o ni s u ar g o m e nti di pr o pri a c o m p et e n z a. 

Il C oll e gi o, c o sì c o m p o st o, si è ri u nit o 6 v olt e n el c ors o d el 2 0 2 1 i n pr e s e n z a, p ur ri s p ett a n d o l e 
.  

 

Il C oll e gi o d à att o c h e: 

 è st at a all e g at a all a R el a zi o n e 

c o m m er ci ali eff e 1, d o p o l a s c a d e n z a d ei t er mi ni pr e vi sti 
d al D.l g s. n. 2 3 1/ 2 0 0 2 e ; 

 p er q u a nt o ri g u ar d a l a Pi att af or m a d ei Cr e diti C o mm er ci ali 
c o m mi 1 e 2 e 7-t er, d e cr et o l e g g e n. 3 5/ 2 0 1 3, c o n v erti t o d all a l e g g e 2 3 gi u g n o 2 0 1 4, n. 
8 9), alli n e a m e nt o a ut o m ati c o d ei 
d ati c o nt a bili c o n q u elli d ell a Pi att af or m a; 

 r m e di c o nt e ni m e nt o pr e vi st e d all a vi g e nt e n or m ati v a i n 
li n e a c o n l e i str u zi o ni o p er ati v e f or nit e al ri g u ar d o e d h a pr o v v e d ut o a d eff ett u ar e i r el ati vi 

d ell a L e g g e di Bil a n ci o 2 0 2 0 n. 1 6 0/ 2 0 1 9, ri s ult a n o d i s a p pli c at e t utt e l e n or m e di 
c o nt e ni m e nt o i vi i n di c at e. I v er s a m e nti d o v uti al Bil a n ci o d ell o St at o, s e c o n d o l e n or m e 
di s a p pli c at e, s o n o or a ri c o n d otti a d u n u ni c o v er s a m e nt o m a g gi or at o d el 1 0 % ri s p ett o a 
q u a nt o d o v ut o n ell' e s er ci zi o 2 0 1 8; r e st a n o i n v e c e f er mi i v er s a m e nti al bil a n ci o d ell o St at o 
c h e si rif eri s c o n o ai li miti n o n di s a p pli c ati, p er i q u al i n o n si att u a l a m a g gi or a zi o n e ( art. 6 7, 
c o m m a 6 d el D. L. 1 1 2/ 0 8 e art. 6, c o m m a 1 4 d el D. L. 7 8/ 2 0 1 0), c o m e d a t a b ell a c h e s e g u e: 
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1 6 

L e s o m m e c o sì ri d et er mi n at e s o n o i n cl u s e tr a gli O n eri di v er si di g e sti o n e s ott o l a v o c e 
O n eri p er pr o v v e di m e nti di c o nt e ni m e nt o d ell a s p e s a e d i v er s a m e nti, p er u n t ot al e di 
1. 0 0 8. 1 2 0 e ur o, s o n o st ati eff ett u ati n ell e m o d alit à pr e vi st e. 

I n p arti c ol ar e, i n d at a 8 gi u g n o 2 0 2 1 s o n o st ati v er s ati gli i m p orti di 5 0 8. 9 7 0 e ur o p ari a 

n or
pr o v e ni e nti d all e ri d u zi o ni di s p e s a ri m a st e i n vi g or e e  d eri v a nti d all' a d o zi o n e d ell e mi s ur e 
di c ui all' art. 6, c o m m a 1 4 d el D. L. n. 7 8/ 2 0 1 0. 

I n oltr e, i n d at a 2 9 l u gli o 2 0 2 1 s o n o st ati v er s ati 1. 5 48 e ur o p er l e ri s or s e ri v e ni e nti 
all' a p pli c a zi o n e d el li mit e m a s si m o r etri b uti v o p er e m ol u m e nti o r etri b u zi o ni n ell' a m bit o di 
r a p p orti di l a v or o di p e n d e nt e o a ut o n o m o c o n l e p u b bli c h e a m mi ni str a zi o ni st at ali di c ui al 
D. L. n. 2 0 1/ 2 0 1 1, c o n v ertit o i n L e g g e n. 2 1 4/ 2 0 1 1. 

I nfi n e, i n d at a 2 9 ott o br e 2 0 2 1 è st at o eff ett u at o il v er s a m e nt o di 4 7 8. 0 0 2 e ur o p er l e 
s o m m e pr o v e ni e nti d all e ri d u zi o ni di s p e s a d eri v a nti d all' a d o zi o n e d ell e mi s ur e di c ui all' art. 
6 7, c o m m a 6 d el D. L. n. 1 1 2/ 2 0 0 8. 

 il c o nt o c o n s u nti v o i n t er mi ni di c a s s a è c o er e nt e, n ell e ri s ult a n z e, c o n il r e n di c o nt o 
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• . if d o c u m e nt o . di .. bil a n ci o e vi d e n zi a, . i n a p p o sit o pr o s p ett o; ·l e fi n alit à d ell a s p e s a 
· 1 c o m pl e s si v a rif erit a a ci a s c u n a d ell e atti vit à s v olt ~ s e c o n d o u n' arti c ol a zi o n e p er Mi s si o ni 

l e Pr o gr a m mi s ull a b a s e d e gli i n dirì z zi i n di vi d u ati n el Q P C M 1 2 di c e m br e 2 0 1 2; 

• i l' E nt e h a a ~ er n pì ut o _ à ~ u a nf o pr e vi st o d all' arti c ~ J o 1 3. d el d e cr ~t o l e gi sl ati v o. 3 1 m a g gi o 
2 0 1 1, n. 9 1 i n m at eri a d 1 a d e gll a m e nt o e d ar m c m 1 z z a zt o n e d el SI St e m a c o nt a bil e. 

li C oll e gi o att e st a, i n oltr e, c h e s o n o st at e r e g ol ar m e nt e e s e g uit e l e v erifi c h e p eri o di c h e pr e vi st e 
d all a vi g e nt e n or m ati v a, i c ui e siti s o n o c o m pr e si n ei r el ati vi v er b ali. · 

N el c or s o di t ali ri u ni o ni sì è pr o c e d ut o; i n oltr e; a.Il a v erifi c a d ~ gli a d e m pi m e nti d ei v er s a m e nti 
d ell e rit e n ut e e d etl e altr e s o m m e d o v ut e all' E:r ari o, a ei c o ntri b uti d o v uti a d E 1 1ti pr e vi d e n zi ali e d 
al c o ntr oll o i n m erit o all' a v v e n ut a. pr e s e nt a zi o n e di t utt e l e di c hi ar ~ zi o nf fi s c ali. 

C O N C L U SI O NI 

Il C ol J e gi o, n e U e p er s o n e d el Pr e si d e nt e, Dr. s s a A n n ,a M ari a C arf or aj e d el R e vi s ori, Dr. s s a 
A s s u nt a C o nt e e Or. A nt o ni o C a m p ò b a s s oj vi sti i ris uli ati d ell e v erifi c h e e s e g uit e, att e st at a 
l a c orri s p o n d e n z a d el Bil a n ci o d' e s er ci zi o i n e s a m e atl e ri s 1 Jlt a n z e c o nt a bili, v erifr c at al' e si st e nt a 
d ell e atti vit à e, p a s si vit à e l a l or o c orr ett a e s p o si zi o n e i n bil a n ci o, n o n c h é- r att ~ n di bi Ut à d ell e 
v al ut a zi o ni di bil a n cì o

1 
v erifi c at a, altr e si, l a c orr ett e z z a d ei ri s ult ati e c o n o mi cr e p atri m o ni ali d ell a 

g e sti o n e, n o n c h é t· ~ s att e z z a e l a c hi ar e z z a d el d ati c o nt a bili e s p o sti n ei r el ati vi pr o s p etti, 
a c c ert at o l' e q uìli bri o di bil a n ci o , e s pri m e 

p ar er e f a v or e v ol e 

all' a p pr o v a zi o n e d el Bil a n ci o d elli' é s er ci zi o 2 0 2 1 d a p art e d el C o n si gli o di 
A m mi ni str a zi o n e ~ 

L ett o; a p pr o v at o e s ott o s critt o 

R o m a li 2 7/ 0 4/ 2 0 2 1 

I L C O L L E GI O D EI R E VI S O RI 

D ott. s s a A n n a M ari a C arf or a 

D o ~. A nt o ni o C a m p o b a s s o 
• 
. 

Q ott. s s a A s s u nt a C o nt e 

1 7 

• 

... ........ ............... ........... -..·-··· -···········- - ----------------------
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Mi ni st er o d e gl i Aff ari E st eri 

e d ell a C o o p er a zi o n e I nt er n a zi o n al e 

DI R E ZI O N E G E N E R A L E P E R L A 

P R O M O ZI O N E D E L SI S T E M A P A E S E 

Il Dir ett or e G e n er al e 

e, p. c .: 

P r ot n. 
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D E L L E FI N A N Z E DI P. R A GI O N E RI A 
G E N E R A L E D E L L O S T A T O 

I. G.F. - U F FI CI O VII 
r gs . r a gi o n i er e gen e r al e . c o o r d i n a me n t o @ p e c. m e [ g o v 
. il 

A L L A C O R T E D EI C O N TI 
S E ZI O N E C O N T R O L L O E N TI 
s ezi o n e. c o ntr oll o. e nti @ c ort e c o nti c erl.il 

A L G A BI N E T T O D E L MI NI S T R O D E L L O 
S VI L U P P O E C O N O MI C O 
g a bi n ett o @ p e c . mis e . g o v. it 

A L S E G R E T A RI O G E N E R A L E MI S E 
s e gr et ari o g e n er al e @ p e c. mis e . g o v . il 

O g g ett o: Bil a n ci o di e s e r ci zi o 2 0 2 1 d ell' I C E- A g e n zi a p e r l a p r o m o zi o n e all' e st e r o e 
l'i nt e r n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m p r e s e it ali a n e 

Il bil a n ci o di e s er ci zi o 2 0 2 1 d ell'I C E , a d ott at o c o n d eli b er a d el C o n si gli o di A m mi ni str a zi o n e n . 
5 9 5 /2 2 d el 2 /0 5 / 20 2 2 e tr a s m e s s o all 'a p pr o v a zi o n e di q u e st o Mi ni st er o c o n n ot a n . 0 0 5 4 3 0 5 /2 2 d el 0 4 /0 5 /2 0 2 2, 
ri s ult a a p pr o v at o e r e d att o n ei t e m pi pr e vi sti d all o St at ut o d ell 'I C E e d al R e g ol a m e nt o s ull a g e sti o n e c o nt a bil e 
d ell 'A g e n zi a m e d e s i m a. 

Il bil a n ci o r e gi str a u n ris ult at o di e s er ci zi o p o s iti v o p ari a € 2. 0 8 5. 0 0 0. 

I pri n ci p ali ri s ult ati e c o n o mi ci , r el ati vi s i a all 'atti vit à i stit u zi o n al e c h e a q u ell a pr o m o zi o n al e , s o n o i s e g u e nti: 

- il v al or e d ell a pr o d u zi o n e a m m o nt a a d € 2 3 3. 3 9 0 .5 9 4 , c o sì c o m p o st o: 
- atti vi t à i stit u zi o n al e € 8 3 . 4 4 1 .1 9 2 ; 
- atti vit à pr o m o zi o n al e € 1 4 9. 9 4 9. 4 0 2. 

Ri s p ett o al Bil a n ci o di e s e r ci zi o 2 0 2 0 ( € 1 5 4 . 29 0 .5 0 1) ri s ult a u n i n cr e m e nt o p ari a € 7 9 .1 0 0. 0 9 3 ( oltr e il 5 0 %). 
L a c o m p o n e nt e c h e d et er mi n a il m a g gi or v a lor e è si a q u ell a ri g u ar d a nt e l' a c cr e s ci ut o st a n zi a m e nt o p u b bli c o 
p er l e s p e s e di f u n zi o n a m e nt o /p er s o n al e d ell'I C E A g e n zi a , c o n u n a m a g gi or a zi o n e p ari a € 2. 3 5 6. 9 2 3 ri s p ett o 
al 2 0 2 0 , si a q u ell a ri g u ar d a nt e l e atti vit à pr o m o z i o n ali, c h e r e gi str a u n a v ari a zi o n e di € 7 6. 7 4 3. 1 7 0 ri s p ett o 
all ' an n o pr e c e d e nt e. 
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- i c o sti d ell a pr o d u zi o n e a m m o nt a n o c o m pl e s si v a m e nt e a € 2 2 9. 4 9 0. 8 2 7 c o sì ri p artiti: 
- atti vit à i stit u zi o n al e € 7 9 .7 0 6. 2 3 1; 
- atti vit à pr o m o zi o n al e € 1 4 9. 7 8 4 . 5 9 6. 

P er q u a nt o ri g u ar d a i c o sti di pr o d u zi o n e c oll e g ati all' atti vit à pr o m o zi o n al e, ri s p ett o ai d ati d ell' e s er ci zi o 
pr e c e d e nt e , si r e gi str a u n i n cr e m e nt o p ari a € 7 6. 6 0 6. 5 3 4, p er eff ett o d ell a ri pr e s a d ell' atti vit à pr o m o zi o n al e 
n el 2 0 2 1 , c h e h a c o m p ort at o u n i n cr e m e nt o p ari al 9 6, 7 3 % d ell e s p e s e p er l a pr e st a zi o n e di s er vi zi, p er u n 
a m m o nt ar e c o m pl e s si v o di € 1 1 5. 0 0 6. 0 0 0 . 

L' all e nt a m e nt o p o st- e m er g e n z a d ell e r e stri zi o ni h a r e s o p o s si bil e l a ri pr e s a di n u m er o s e a zi o ni 
pr o m o zi o n ali i n pr e s e n z a, all e q u ali h a n n o c o nti n u at o a d affi a n c ar si atti vit à ri m o d ul at e ri c orr e n d o all e 
t e c n ol o gi e di git ali, si a p er q u a nt o ri g u ar d a il s ett or e pr o m o zi o n al e, s i a p er i s er vi zi di a s si st e n z a e i nf or m a zi o n e. 

L e atti vit à d el Pi a n o or di n a ri o e d el Pi a n o st r a o r di n a ri o p e r l a p r o m o zi o n e d el m a d e i n It al y e 
l' att r a zi o n e d e gli i n v e sti m e nti e st e ri i n It ali a h a n n o r a p pr e s e nt at o, a n c h e p er il 2 0 2 1, l a p art e pi ù ril e v a nt e 
d ell 'i n v e sti m e nt o d e sti n at o all a pr o m o zi o n e, d et er mi n a n d o u n a s p e s a c o m pl e s si v a di 1 4 1, 2 mili o ni di e ur o. 
U n a p art e f o n d a m e nt al e d ell a str at e gi a pr o m o zi o n al e d ell' A g e n zi a è r a p pr e s e nt at a d all e a zi o ni r e ali z z at e c o n 
i g r a n di pl a y e r d ell a G D O e st er e e d el c o m m er ci o el ettr o ni c o m o n di al e. S o n o st ati i nf atti c o n cl u si 3 7 a c c or di 
c o n l a G D O i n t utt o il m o n d o, c o n p arti c ol ar e rif eri m e nt o a d al c u ni m er c ati pri orit ari (tr a c ui St ati U niti, C or e a 
d el S u d , T ail a n di a, Fr a n ci a e G er m a ni a) e d il c oi n v ol gi m e nt o di 3. 6 4 5 p u nti v e n dit a . 
P er q u a nt o ri g u ar d a l ' e- c o m m er c e, al fi n e di s o st e n er e l e a zi e n d e n el l or o p er c or s o di pr o m o zi o n e e 
di stri b u zi o n e s ui c a n ali di git ali , n el c or s o d ell' a n n o s o n o st ati s ott o s critti 1 2 a c c or di c o n gr a n di m a r k et pl a c e 
e d e-t ail e r i nt er n a zi o n ali i n 1 3 P a e si. L e c at e g ori e m er c e ol o gi c h e m a g gi or m e nt e r a p pr e s e nt at e s o n o: 
a gr o ali m e nt ar e , vi ni e b e v a n d e al c oli c h e, s e g uit e d a a b bi gli a m e nt o e a c c e s s ori , d esi g n, c o s m eti c a, gi oi ell eri a, 
p ell ett eri a e c al z at ur e , t e c n ol o gi a i n d u stri al e e o c c hi al eri a. 

L e altr e pri n ci p ali a zi o ni r e ali z z at e n el 2 0 2 1 h a n n o ri g u ar d at o: m olt e pli ci m a nif e st a zi o ni fi eri sti c h e i n 

pr e s e n z a ; i I p ot e n zi a m e nt o d ell a r et e di Attr a zi o n e I n v e sti me nti E st eri i n 2 1 P a e si; l a str utt ur a zi o n e di u n 

si st e m a di m a r k et i nt elli g e n c e a s u p p ort o d ell' atti vit à di l e a d g e n e r ati o n. P arti c ol ar m e nt e ril e v a nti e a c ar att er e 

i n n o v ati v o - oltr e all e cit at e i ni zi ati v e n el c a m p o d el c o m m er ci o el ettr o ni c o e a gli a c c or di c o n l e r eti di Gr a n d e 

Di stri b u zi o n e Or g a ni z z at a - s o n o p oi st at e l a c a m p a g n a di c o m u ni c a zi o n e N ati o n- Br a n di n g " It al y is si m pl y 

e xt r a o r di n a r y : b e I T', d e sti n at a a d u n p u b bli c o gl o b a l e di 2 6 P a e si t ar g et, l' er o g a zi o n e d ei c. d . V o u c h er D-
T E M, p er l'a c q ui si zi o n e di pr e st a zi o ni m a n a g eri ali d a p art e d ell e P MI, la p art e ci p a zi o n e a E x p o- D u b ai 2 0 2 0 
c o n 3 0 0 i m pr e s e it ali a n e e a d altr e 2 0 fi er e e mir ati n e c o n ult eri ori 8 0 0 a zi e n d e M a d e i n lt al y. 

Il v ol u m e di atti vit à pr o m o zi o n al e r a g gi u nt o n el 2 0 2 1 è p ari a 1 4 9. 9 6 2. 0 0 0 e ur o i n a u m e nt o d el 1 0 4 ,7 % 

ri s p ett o al 2 0 2 0 , c h e c hi u d e v a a 7 3 .2 5 8 .0 0 0 e ur o a c a u s a d e gli eff etti n e g ati vi d ell a p a n d e mi a. Il ri s ult at o d el 

2 0 2 1 r e gistr a c o m u n q u e 1' 1 1 ,7 9 % i n m e n o ri s p ett o ai d ati di pr e vi si o n e , p ari a 1 7 0 mili o ni di e ur o , sti m ati 

i p oti z z a n d o il s u p er a m e nt o d ell 'e m er g e n z a s a nit ari a i nt er n a zi o n al e n el c or s o d ell 'a n n o . 

L o s cri v e nt e Mi ni st er o pr e n d e att o d ell a r el a zi o n e d el C oll e gi o d ei R e vi s ori d ei C o nti d ell' A g e n zi a , 

c h e , v erifi c at a l a c orr ett e z z a d ei ri s ult ati e c o n o mi ci e p atri m o ni ali d ell a g e sti o n e d ell'I C E p er l'e s er ci zi o 2 0 2 1 , 

n o n c h é l'e s att e z z a d ei d ati ri p ort ati n ei r el ati vi pr o s p etti e d a c c ert at o l' e q uili bri o di bil a n ci o , att e st a l a 

c orri s p o n d e n z a d el Bi la n ci o di E s er ci zi o i n e s a m e all e ri s ult a n ze c o nt a bili , n o n c h é l'att e n di bi lit à d ell e 

v al ut a zi o ni i vi e s pr e s s e . 

P er q u a nt o s o pr a e s p o st o e vi st o il p ar er e p o siti v o d el C oll e gi o d ei R e vi s ori d ei c o nti d ell 'A g e n zi a 

( v er b al e n . 4/ 2 0 2 2 d el 2 1- 2 2 - 26- 2 7 a pri le 2 0 2 2) e vi st a l a n ot a n . 1 9 2 4 8 5 d el 1 2 l u gli o 2 0 2 2 d el M E F -

Di p arti m e nt o d ell a R a gi o n e ri a G e n er al e d ell o St at o - I s p ett or at o G e n er a le di Fi n a n z a - Uffi ci o VII , si a p pr o v a 

il d o c u m e nt o i n o g g ett o. 

R o m a , 
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C o n n ot a n. 5 4 3 0 5/ 2 2  d el 4 m a g gi o 2 0 2 2  l’I C E-A g e n zi a p er l a pr o m o zi o n e all’ est er o 

e l’i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m pr es e it al i a n e h a tr as m ess o il bil a n ci o di es er ci zi o 2 0 2 1 , d eli b er at o 

d al C o nsi gli o di a m m i ni str a zi o n e n ell e s e d ut e d el 2 7 a pril e  –  2 m a g gi o 2 0 2 2 . 

Si  ris c o ntr a  c h e  l’ E nt e  h a  pr o v v e d ut o  a d  all e g ar e  al  bil a n ci o  i n  p ar ol a  il  c o nt o  

e c o n o mi c o ri cl assifi c at o s e c o n d o l o s c h e m a di c ui all’ all e g at o 1 d el D. M. 2 7 m ar z o 2 0 1 3 , n o n c h é il 

r e n di c o nt o fi n a n zi ari o, il r a p p ort o s ui ris ult ati di bil a nci o e  il c o nt o c o ns u nti v o i n t er mi ni di c ass a 

r e d att o s e c o n d o l o s c h e m a di c ui all’ all e g at o n. 2 d el cit at o D M. 

 

 
 
 
 
 
 
 

U F FI CI O  VII  
 
Al  Mi ni st er o d e gli aff ari est eri  
 D. G. p er l a pr o m o zi o n e d el s ist e m a p a es e –   
 d gs p.s e g r et eri a @ c ert. est eri.it  

 
Al  Mi ni st er o d e gli aff ari est eri  
 D. G. p er l a pr o m o zi o n e d el sist e m a p a es e –  

Uffi ci o XII  
 d gs p. 1 2 @ c ert. est er i.it 
 
e, p. c.:  Al Mi ni st er o d ell o s vil u p p o e c o n o mi c o  
             G a bi n ett o d el Mi nistr o  
             g a bi n ett o @ p e c. mis e. g o v.it  
  

 All a  C ort e d ei c o nti  
 S e zi o n e c o ntr oll o e nti  
 s ezi o n e. c o ntr oll o. e nti @ c o rt e c o nti c ert.it  

 
Al l a d ott. ss a A n n a M ari a C A R F O R A  
Diri g e nt e G e n er al e  
a n n a m a ri a. c a rf o r a @ m ef. g o v.it  

 

  
 
  
 
 
 
 
  

O G G E T T O:  I C E-A g e n zi a p er l a pr o m o zi o n e all’ est er o e l’i nt er n a zi o n ali z z a zi o n e d ell e i m pr es e 
it ali a n e. Bil a n ci o di es er ci zi o 2 0 2 1 . 

DI P A R TI M E N T O D E L L A R A GI O N E RI A G E N E R A L E D E L L O S T A T O  

IS P E T T O R A T O G E N E R A L E DI F I N A N Z A 

 

Rif. Pr ot. E ntr at a Nr. 9 0 3 5 5/ 9 6 1 7 2/ 1 1 0 7 7 4  
All e g ati:  
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1. A n ali si d el bil a n ci o di es er cizi o  2 0 2 1  

Si  p ass a n o  i n  r ass e g n a  l e  pri n ci p ali  v o c i  d ell o st at o  p atri m o n i al e  e  del  c o nt o 

e c o n o mi c o,  q u est’ ulti m o  s e c o n d o  l a  cl assifi c a zi o n e  di  c ui  all’ all e g at o  1  d el  cit at o  D M  2 7  m ar z o  

2 0 1 3 , c h e s o n o p ost e a c o nfr o nt o , n el pr os p ett o c h e s e g u e, c o n i c orris p o n d e nti v al ori d ei d u e es er ci zi 

pr e c e d e nti.  
 

T a b ell a  1  –  Distri b u zi o n e  d ell e  pri n ci p ali  v o ci  P A T RI M O NI A LI  E D  E C O N O MI C H E  c o ns u nti v i 2 0 1 9,  2 0 2 0  e  2 0 2 1  e  r el ati vi  
s c ost a m e nti e s pr e ssi  i n v al ori ass ol uti  e i n v ari azi o ni p e r c e nt u ali  

S T A T O P A T RI M O NI A L E                                         

A T T I V O c o ns u nti v o 2 0 1 9 c o ns u nti v o 2 0 2 0 c o ns u nti v o 2 0 2 1

     Δ  V. A.              

( 2 0 2 1)-( 2 0 2 0)

       Δ  %            

( 2 0 2 1)-( 2 0 2 0)

I M M O BI LI Z Z A ZI O NI 2 0. 7 0 7. 1 5 2             1 9. 3 7 9. 5 4 9             1 8. 0 2 6. 8 9 9             1. 3 5 2. 6 5 0-           - 6, 9 8

i m m at eri ali 2. 2 5 7. 8 9 5                       2. 3 5 1. 5 2 3                       2. 3 6 4. 3 5 4                       1 2. 8 3 1                       0, 5 5

m at eri ali 9. 6 7 4. 2 3 4                       9. 1 4 3. 8 3 2                       8. 5 5 6. 5 2 7                       5 8 7. 3 0 5-                     - 6, 4 2

fi n a n zi ari e 8. 7 7 5. 0 2 3                       7. 8 8 4. 1 9 4                       7. 1 0 6. 0 1 8                       7 7 8. 1 7 6-                     - 9, 8 7

A T TI V O CI R C O L A N T E 1 2 8. 5 4 9. 1 2 7           2 7 5. 1 9 4. 6 4 1           3 1 8. 3 5 6. 5 0 3           4 3. 1 6 1. 8 6 2         1 5, 6 8

ri m a n e n z e 4 3 6. 2 9 0                          6 9. 2 3 0                            7 6. 6 0 9                            7. 3 7 9                         1 0, 6 6

cr e diti 6 1. 5 4 3. 4 7 5                     6 1. 1 6 2. 6 2 4                     5 9. 3 6 8. 6 9 0                     1. 7 9 3. 9 3 4-                  - 2, 9 3

atti vit à fi n a n zi ari e 0 0 0 -                      

di s p o ni bilit à li q ui d e 6 6. 5 6 9. 3 6 2                     2 1 3. 9 6 2. 7 8 7                   2 5 8. 9 1 1. 2 0 4                   4 4. 9 4 8. 4 1 7                2 1, 0 1

R A T EI E RI S C O N TI 1. 4 2 5. 3 0 6               1. 2 0 1. 2 7 5               1. 0 4 3. 9 6 9               1 5 7. 3 0 6-              - 1 3, 0 9

T O T A L E 1 5 0. 6 8 1. 5 8 5           2 9 5. 7 7 5. 4 6 5           3 3 7. 4 2 7. 3 7 1           4 1. 6 5 1. 9 0 6         1 4, 0 8

S T A T O P A T RI M O NI A L E                                         

P A S SI V O

P A T RI M O NI O N E T T O 7. 0 3 1. 5 9 8               1 1. 5 9 6. 9 5 8             1 9. 6 7 2. 8 4 5             8. 0 7 5. 8 8 7           6 9, 6 4

F O N D O RI S C HI E O N E RI 1 7. 9 7 9. 6 7 0             2 0. 0 2 1. 2 7 1             2 2. 0 1 8. 1 4 9             1. 9 9 6. 8 7 8           9, 9 7

T R A T T A M E N T O FI N E R A P. 1 1. 3 8 7. 2 6 8             1 1. 9 7 1. 5 7 3             1 2. 6 4 4. 9 1 5             6 7 3. 3 4 2              5, 6 2

D E BI TI 3 1. 3 7 4. 4 2 7             3 2. 3 8 1. 1 1 6             4 3. 3 2 8. 3 4 1             1 0. 9 4 7. 2 2 5         3 3, 8 1

R A T EI E RI S C O N TI 8 2. 9 0 8. 6 2 2             2 1 9. 8 0 4. 5 4 7           2 3 9. 7 6 3. 1 2 1           1 9. 9 5 8. 5 7 4         9, 0 8

T O T A L E 1 5 0. 6 8 1. 5 8 5           2 9 5. 7 7 5. 4 6 5           3 3 7. 4 2 7. 3 7 1           4 1. 6 5 1. 9 0 6         1 4, 0 8
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V o c e
C o ns u nti v o 2 0 1 9 C o ns u nti v o 2 0 2 0 C o ns u nti v o 2 0 2 1

     Δ  V. A.              

( 2 0 2 1)-( 2 0 2 0)

       Δ  %            

( 2 0 2 1)-( 2 0 2 0)

V A L O R E  P R O D U ZI O N E 2 1 7. 0 9 1. 1 0 6       1 5 3. 7 8 2. 9 3 0       2 3 3. 3 2 5. 2 6 3       7 9. 5 4 2. 3 3 3     5 1, 7 2                 

C O S TI P R O D U ZI O N E 2 1 7. 4 2 8. 5 4 9       1 5 2. 5 0 9. 7 6 3       2 2 9. 3 4 6. 8 5 9       7 6. 8 3 7. 0 9 6     5 0, 3 8                 

RI S U L T A T O O P E R A TI V O 3 3 7. 4 4 3-             1. 2 7 3. 1 6 7          3. 9 7 8. 4 0 4          2. 7 0 5. 2 3 7       2 1 2, 4 8              

P R O V E N TI E O N E RI FI N A N ZI A RI 1 5 8. 3 5 7-              9 2. 8 3 0                1 0 7. 2 5 6-              2 0 0. 0 8 6-          2 1 5, 5 4-               

R E T TI FI C H E  V A L O RI A T TI VI T A' 0

P R O V E N TI  O N E RI S T R A O R DI N A RI 1 3 0. 9 8 4              3 7 2. 9 7 3              4 9. 4 9 9-                - 4 2 2. 4 7 2 1 1 3, 2 7-               

I M P O S T E 1. 5 7 6. 1 6 2           1. 5 6 9. 2 1 6           1. 7 3 6. 5 3 7           1 6 7. 3 2 1          1 0, 6 6                 

A V A N Z O E C O N O MI C O 1. 9 4 0. 9 7 8-           1 6 9. 7 5 4              2. 0 8 5. 1 1 2           1. 9 1 5. 3 5 8       1. 1 2 8, 3 1            

- 5 0. 0 0 0. 0 0 0

 -

 5 0. 0 0 0. 0 0 0

 1 0 0. 0 0 0. 0 0 0

 1 5 0. 0 0 0. 0 0 0

 2 0 0. 0 0 0. 0 0 0

 2 5 0. 0 0 0. 0 0 0

C o n s u nti v o 2 0 1 9 C o n s u nti v o 2 0 2 0 C o n s u nti v o 2 0 2 1

V A L O R E  P R O D U ZI O N E

C O S TI P R O D U ZI O N E

RI S U L T A T O O P E R A TI V O

A V A N Z O E C O N O MI C O

F o nt e: El a b o r a zi o n e R G S s u d ati I C E ( c o nt o e c o n o mi c o ri cl a ssifi c at o s e c o n d o l o s ch e m a D M 2 7 m a rz o 2 0 1 3)  
 

P er  q u a nt o  c o n c er n e  l o  st at o  p at ri m o ni al e ,  s o n o  es p ost e  atti vit à  p er  3 3 7. 4 2 7. 3 7 1  

e ur o e p assi vit à di p ari i m p ort o, di c ui 1 9. 6 7 2. 8 4 5  e ur o r el ati vi al p atri m o ni o n ett o. Q u est’ ul ti m o 

h a s u bit o, ris p ett o al 2 0 2 0 , u n i n cr e m e nt o  d el 6 9, 6 4 % s ost a n zi al m e nt e c o n n ess o  si a all’ a u m e nt o  

d el fo n d o p er l’ atti vit à di pr o m o zi o n e all’ est er o  ( +5. 9 9 0. 7 7 6  e ur o) , f or m at o, ai s e nsi d ell’ art. 1 0 

d ell o  St at ut o , d ai  r esi d ui  d ell e  dis p o ni bilit à  pr o m o zi o n ali  d e gli  a n ni  pr e c e d e nti  n o n  a n c or a  

utili z z at i, c h e d al l’ util e di es er ci zi o . N ell’ a m bit o d ell e  atti vit à  d ell o st at o p atri m o ni al e, l a v o c e pi ù 

c o nsist e nt e  è  c ostit uit a  d all’ atti v o  cir c ol a nt e,  d o v e  s o n o  is critti  cr e diti  p er  5 9. 3 6 8. 6 9 0 e ur o, 

ri m a n e n z e p er 7 6. 6 0 9  e ur o e dis p o ni bilit à li q ui d e p er 2 5 8. 9 1 1. 2 0 4  e ur o.  

I n  p arti c ol ar e,  i  cr e diti n ell a  l or o  t ot alit à  s o n o  di mi n uiti  di  1. 7 9 3. 9 3 4  e ur o . T al e 

di mi n u zi o n e d eri v a  d al  d e cr e m e nt o  d e i  cr e diti  v ers o  cli e nti  p er  7. 7 6 1. 9 2 4  e ur o  i n  c o ns e g u e n z a 

d el l’i n c ass o di f att ur e e m ess e n ei c o nfr o nti d el Mi nist er o vi gil a nt e p er l’ a tti vit à d el Pr o gr a m m a 

str a or di n ari o  d el  M a d e  i n  It al y  e  d e i cr e diti  tri b ut ari  p er  9 3 6. 9 1 6  e ur o  a  s e g uit o  d el  r e c u p er o  

i nt e gr al e  d el  s al d o  d ell’I V A a  cr e dit o , p ar zi al m e nt e  c o m p e ns at o  d all’i n cr e m e nt o  p er  6. 9 0 4. 9 0 6 

e ur o d ei cr e diti v ers o il M A E CI e d il MI S E .   

L a  c o nsist e nt e  v ari a zi o n e  i n  a u m e nt o  r e gistr at a  n ell e  dis p o ni bilit à  li q ui d e  

( +4 4. 9 4 8. 4 1 7  e ur o)  è  c o n n ess a  ai  tr asf eri m e nti,  a v v e n uti  i n  c hi us ur a  di  es er ci zi o, d a  p art e  d el  

M A E CI r el ati vi al Pi a n o di pr o m o zi o n e str a or di n ari a 2 0 1 8  e 2 0 2 1 .  

Tr a  l e  p assi vit à  d ell o  st at o  p atri m o ni al e  si  ril e v a n o  d e biti  p er  4 3. 3 2 8. 3 4 1  e ur o 

c ostit uti, ess e n zi al m e nt e, d a d e biti v ers o f or nit ori e altri d e biti.  
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I  r at ei  e  ri s c o nti p assi vi  ( p ari  a  2 3 9. 7 6 3. 1 2 1  e ur o)  si  rif eris c o n o,  g e n er a l m e nt e  a 

v al ori tr as ci n ati d a u n es er ci zi o a q u ell o s u c c essi v o, q u a n d o , c o n rif eri m e nt o all e ris ors e ott e n ut e 

( c o ntri b uti p er il fi n a n zi a m e nt o d ell’ atti vit à pr o m o zi o n al e ) n o n s o n o st ati s ost e n uti i r el ati vi c osti.  

Il c o nt o e c o n o mi c o pr es e nt a u n util e  di es er ci zi o di 2. 0 8 5. 1 1 2 e ur o  r e gistr a n d o u n 

i n cr em e nt o  di  1. 9 1 5. 3 5 8  e ur o  ris p ett o  al  c o ns u nti v o  2 0 2 0 . A n c h e  il  ris ult at o  o p e r ati v o ,  c h e  

n ell’ es er ci zi o  i n es a m e si att est a a 3. 9 7 8. 4 0 4 0 e ur o, è a u m e nt at o , i n c o nfr o nt o c o n l’ a n al o g o d at o 

d ell’ es er ci zi o pr e c e d e nt e , di 2. 7 0 5. 2 3 7 e ur o .  

Si i n cr e m e nt a n o , s e m pr e i n rif eri m e nt o al c o ns u nti v o d el 2 0 2 0 , a n c h e  il v al or e d ell a 

pr o d u zi o n e ( + 5 1, 7 2%) e d i r el ati vi c osti ( + 5 0, 3 8 %).  

P er q u a nt o ri g u ar d a l ’ atti vit à istit u zi o n al e, si r e gistr a u n i n cr e m e nt o  d el v al or e d ell a 

pr o d u zi o n e p er 2. 3 5 6. 9 2 3  e ur o  l e g at o, s ost a n zi al m e nt e, all’ a u m e nt o si a d ei  ri c a vi p er pr est a zi o ni 

di  s er vi zi  di  assist e n z a  e  di  pr o m o zi o n e  c h e r e gistr a n o e ntr at e  p er  4. 3 0 4. 2 6 2  e ur o  ( + 1. 0 6 0. 1 0 0 

e ur o) , c h e d el  c o ntri b ut o a n n u al e d all o St at o p er l e s p es e di f u n zi o n a m e nt o e p er l e s p es e di n at ur a 

o b bli g at ori a c h e si att est a n o  c o m pl essi v a m e nt e a 7 8. 2 5 2. 4 0 6  e ur o  ( + 1. 8 4 6. 0 1 8 e ur o). A n c h e d al 

l at o d ei c osti d ell a pr o d u zi o n e, is critti p er c o m pl essi vi 7 9. 7 0 6. 2 3 1 e ur o, si r e gistr a u n i n cr e m e nt o 

di 2 7 9. 6 7 6 e ur o ris p ett o all’ a n al o g o d at o d e l d e c ors o es er ci zi o. 

P er l’ atti v it à p r o m o zi o n al e, l’ utili z z o d ei f o n di t ot ali, tr a q u elli mi nist eri ali e di altr e 

ass e g n a zi o ni  pr o m o zi o n ali,  c o m pr es e  l e  c o m p art e ci p a zi o ni  di  re gi o ni, e nti  e d  i m pr es e  e  p er  

pr o gr a m mi str a or di n ari, è st at o p ari a  1 4 9. 9 4 9. 4 0 2  e ur o c o n u n i n cr e m e nt o, ris p ett o al 2 0 2 0 , di 

7 6. 7 4 3. 1 7 0  e ur o .  L a  g esti o n e  pr o m o zi o n al e  ris ult a  i ni nfl u e nt e  ai  fi ni  d ell a  d et er mi n a zi o n e  d el  

ris ult at o  e c o n o mi c o,  i n  q u a nt o  i  r el ati vi  c osti  c o m pl essi vi  s o n o  s e m pr e  i nt er a m e nt e  c o p erti  d ai  

c orr el a ti c o ntri b uti.  

N el pr os p ett o c h e s e g u e s o n o m ess e a c o nfr o nt o al c u n e v o ci di c ost o c o n gli a n al o g hi 

d ati d ei d u e es er ci zi pr e c e d e nti.  

 

 T a b ell a 2  – C osti di g e sti o n e  c o ns u nti v o 2 0 1 9,  2 0 2 0  e 2 0 2 1  

 

C o nt o e c o n o mi c o c o ns u nti v o 2 0 1 9 c o ns u nti v o 2 0 2 0
     Δ  V. A.              

( 2 0 2 0)-( 2 0 1 9)
c o ns u nti v o 2 0 2 1

     Δ  V. A.              

( 2 0 2 1)-( 2 0 2 0)

       Δ  %            

( 2 0 2 1)-( 2 0 2 0)

p er s er vi zi 8 4. 6 8 7. 6 1 8          5 8. 4 5 9. 9 1 4          2 6. 2 2 7. 7 0 4-      1 1 5. 0 0 5. 4 6 2        5 6. 5 4 5. 5 4 8      9 6, 7 3                    

di c ui  p e r o r g a ni s o ci ali 4 6 2. 0 0 0                   2 8 3. 0 0 0                   1 7 9. 0 0 0-          3 2 6. 0 0 0                   4 3. 0 0 0            1 5, 1 9                    

p ers o n al e 6 3. 3 6 8. 7 5 7          6 1. 4 3 0. 0 2 4          1. 9 3 8. 7 3 3-        6 4. 0 0 4. 2 0 1          2. 5 7 4. 1 7 7        4, 1 9                      

o n eri di v ersi g esti o n e 1 7. 1 7 3. 4 2 2          1 2. 1 0 6. 2 5 7          5. 0 6 7. 1 6 5-        1 5. 9 1 2. 9 5 1          3. 8 0 6. 6 9 4        3 1, 4 4                    
 

F o nt e: El a b o r a zi o n e R G S s u d ati I C E d es u nti d all a n ot a i nt e g r ati v a e b a s ati su a g g r e g a zi o ni c h e f a n n o rif eri m e nt o al bil a n ci o ci vilisti c o e n o n a q u ell o 
d el D M 2 7 m a rz o 2 0 1 3  

 
 D al l at o d ei c osti, si e vi d e n zi a n o, i n p arti c ol ar e, l e s p es e p er pr est a zi o ni di s er vi zi 

p er 1 1 5. 0 0 5. 4 6 2  e ur o  c h e  r e gistr a n o,  i n  c o nfr o nt o  c o n  l’ es er ci zi o  pr ec e d e nt e,  u n  i n cr e m e nt o 

c o m pl essi v o  p ari  al  9 6, 7 3 %  ( - 5, 7 9 %  atti vit à  istit u zi o n al e;  +  1 1 4, 0 2 %  atti vit à  pr o m o zi o n al e)  

d et er mi n at o,  s ost a n zi al m e nt e,  d all a  ri pr es a  d ell’ atti vit à  pr o m o zi o n al e . Il  c ost o  p er  gli or g a ni  
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s o ci ali p ari a 3 2 6 . 0 0 0 e ur o e vi d e n zi a u n a v a ri a zi o n e i n a u m e nt o ris p ett o all’ es er ci zi o pr e c e d e nt e 

p ari  al  1 5, 1 9 %.  Il  pr e d ett o  i n cr e m e nt o è,  ess e n zi al m e nt e,  l e g at o  all e s p es e  p er  missi o ni  e  

f u n zi o n a m e nt o d e gli or g a ni, ri m a n e n d o, i n v e c e, q u asi i n v ari at o il c ost o r el ati v o ai c o m p e nsi p er 

gli or g a ni.  

Q u a nt o  all e  s p es e  d el  p ers o n al e,  l e  st ess e  si  att est a n o  a  6 4. 0 0 4. 2 0 1  e ur o  c o n  u n 

i n cr e m e nt o, ris p ett o al 2 02 0 , d el 4, 1 9 % c h e h a ri g u ar d at o , s ost a n zi al m e nt e, l’ atti vit à istit u zi o n al e 

( + 4, 7 8% ) a  s e g uit o  d e gli  eff ett i  d ell e  ass u n zi o ni  a ut ori z z at e  d all a  l e g g e  n. 1 6 0/ 2 0 1 9  (l e g g e  di  

bil a n ci o  2 0 2 0).  Di  c o ntr o  r el ati v a m e nt e  all a  g esti o n e  pr o m o zi o n al e t ali  o n eri  h a n n o  s u bit o  u n  

d e cr e m e nt o (-9, 1 2 %).  

1. 2 Pr o v e nti e o n eri fi n a nzi ari  

I  pr o v e nti  e  o n eri  fi n a n zi ari  pr es e nt a n o  u n s al d o  n e g ati v o  di  1 0 7. 2 5 6  e ur o,  

r e gistr a n d o ris p ett o  al  d e c ors o  es er ci zi o  u n a  di mi n u zi o n e  di  2 0 0. 0 8 6  e ur o  d o v ut a  i n  p arti c ol ar  

m o d o al di v ers o a n d a m e nt o d el r a p p ort o d ei t assi di c a m bi o ris p ett o all’ a n n o pr e c e d e nt e.  

1. 3  Pr o v e nti e o n eri str a or di n ari  

N el c o nt o e c o n o mi c o di c ui al D. M. 2 7 m ar z o 2 0 1 3, s o n o ri p ort ati pr o v e nti e d o n eri 

str a or di n ari p ari, ris p etti v a m e nt e, a  1 3 0. 3 4 4  e ur o e 1 7 9. 8 4 3  e ur o c h e c o n c orr o n o all a f or m a zi o n e 

d el ris ult at o di es er ci zi o.  

N el  bil a n ci o  ci vilisti c o  a d ott at o  d all’ E nt e,  si  è  t e n ut o,  vi c e v ers a,  c o nt o  d ell e  

m o difi c h e i ntr o d ott e a gli arti c oli 2 4 2 3, 2 4 2 4, 2 4 2 4 bis e 2 4 2 5 d el c o di c e ci vil e i n m at eri a di bil a n ci 

d al D. L gs. n. 1 3 9/ 2 0 1 5, p er c ui l e s u d d ett e f attis p e ci e s o n o ri cl assifi c at e n ell’ a m bit o d e gli altri  

el e m e nti di c ost o e di ri c a v o.  

1. 4 . C o nt e ni m e nt o d ell a s p es a p u b bli c a 

Q u a nt o all e dis p osi zi o ni di c o nt e ni m e nt o d ell a s p es a, si pr e n d e att o, c o m e att est at o 

d al  C oll e gi o  d ei  r e vis ori,  d ell’ oss er v a n z a  d ell a  n or m ati v a  vi g e nt e  i n  m at eri a  e  d ei  r el ati vi  

v ers a m e nti eff ett u ati all’ e ntr at a  d el bil a n ci o d ell o St at o p er u n t ot al e di 1. 0 0 8. 1 2 0  e ur o.  

 

2. C o nt o c o ns u nti v o  di c ass a  

R el ati v a m e nt e  all a  cl assifi c a zi o n e  d ell a  s p es a  p er  missi o ni  e  pr o gr a m mi  si 

r a p pr es e nt a c h e n o n si h a n n o oss er v a zi o ni d a f or m ul ar e 

 

3. Att est azi o n e t e m pi di p a g a m e nti e i n di c at or e a n n u al e di t e m p esti vit à  

N ell a r e l a zi o n e ill ustr ati v a, è st at o i n di c at o l’i n di c at or e a n n u al e di t e m p esti vit à d ei 

p a g a m e nti 2 0 2 1  (-8, 4  gi or ni) , ai s e nsi d ell’ art. 3 3 d el D. L gs. n. 3 3/ 2 0 1 3. I n oltr e, ai s e nsi d ell’ art. 

4 1,  c o m m a  1,  d el  d e cr et o -l e gg e  n.  6 6/ 2 0 1 4,  ris ult a  all e g at o  il  pr os p ett o,  s ott os critt o  d al  

r a p pr es e nt a nt e l e g al e e d al r es p o ns a bil e fi n a n zi ari o, att est a nt e l’i m p ort o d ei p a g a m e nti r el ati vi a 
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tr a ns a zi o ni c o m m er ci ali eff ett u ati d o p o l a s c a d e n z a d ei t er mi ni pr e visti d al D. L gs. n. 2 3 1/ 2 00 2, 

c o m e  m o difi c at o  d al  D. L gs.  n.  1 9 2/ 2 0 1 2,  c h e  i n di c a  altr esì  l e  mis ur e  a d ott at e  o  pr e vist e  p er  

c o ns e ntir e l a t e m p esti v a eff ett u a zi o n e d ei p a g a m e nti . 

I n  pr o p osit o,  a p p ar e  util e  r a m m e nt ar e,  altr esì,  l e  pr e visi o ni  r e c at e  d all a  l e g g e  3 0  

di c e m br e  2 0 1 8,  n.  1 4 5 ,  s ull e  c ui  m o d alit à  a p pli c ati v e  s o n o  st at e  for nit e  s p e cifi c h e  i n di c a zi o ni  d a  

q u est o Di p arti m e nt o c o n cir c ol ar e n. 1 7 d el 7 a pril e 2 0 2 2.  

 

4. C o n cl usi o ni  

Ci ò  pr e m ess o,  pr e n d e n d o  att o  d el  p ar er e  f a v or e v ol e  es pr ess o  d al  C oll e gi o  d ei  

r e vis ori, si c o m u ni c a, p er q u a nt o di c o m p et e n z a , di n o n a v er e ult eri ori  oss er v a zi o ni s ul bil a n ci o 

d’ es er ci zi o di c ui tr att asi.  

 

                                                            Il R a gi o ni er e G e n er al e d ell o St at o            
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